


Muestra de ello es algo de lo que usted comentaba, que la alcaldía hoy se encuentra 

como la alcaldía con menos homicidios de la ciudad. 

El Centro de Inteligencia “Fuerza GAM" es un proyecto estratégico que coloca a 

nuestra demarcación a la vanguardia en el uso de tecnologías para la prevención 

del delito, con herramientas de monitoreo, análisis, información y coordinación 

interinstitucional, pero además cabe señalar que este Centro de Inteligencia C2 

estará vinculado con el C5, lo cual nos garantiza que hay un mayor nivel de 

eficiencia, de respuesta inmediata. 

Otro acierto que me gustaría reconocer, alcalde, es el combate frontal, los giros 

negros y a las chelerías, como diputada del Distrito 6 teníamos colonias con 

importantes números en cuanto a las chelerías, quiero decirle que también era una 

solicitud de nuestras vecinas y vecinos de que se pudieran erradicar todos estos 

giros negros que dañan a nuestras juventudes. 

Quiero también señalar que estas acciones demuestran cuando hay una voluntad 

política y coordinación con la ciudadanía, es posible recuperar el control del espacio 

público y garantizar el derecho a vivir en paz. 

Asimismo, reconocer el trabajo y el compromiso de todos sus servidores públicos 

que se han puesto la camiseta, que están en el mismo canal de entender que es 

importante dejar el escritorio y salir al territorio, por eso se están llevando también 

acciones de manera histórica y que nunca habíamos podido ver en nuestra alcaldía 

Gustavo A. Madero. 

Como Presidenta de la Comisión de Seguridad Ciudadana, como vecina 

maderense, también quiero hacer un reconocimiento a nuestro comisionado 

ciudadano porque sí se ven las acciones, se ve un compromiso directo para que 

Gustavo A. Madero sea la alcaldía más segura de la ciudad. 

Alcalde, también me gustaría señalar y que nos pueda concretar algunos puntos, si 

usted nos pudiera informar ¿con qué objetivos están construyendo esta Centro de 

Inteligencia de Gustavo A. Madero y qué es lo que va a marcar la diferencia con 

algunos otros? 



También, alcalde, si nos pudiera responder qué hace su gobierno para implementar 

la inteligencia artificial y en qué la aplicarán. 

Nos informa que es nuestra alcaldía donde más se ha avanzado en el combate a 

giros negros y chelerías de la ciudad, en este sentido, regresándome un poco, me 

gustaría conocer cuáles son las acciones que va a realizar su administración para 

evitar que estos giros negros regresen a la impunidad. 

Por mi parte sería todo, alcalde, y reiterarle que desde el grupo parlamentario de 

MORENA usted cuenta con todo nuestro respaldo y con toda nuestra confianza. 

De todos los diputados y diputadas de MORENA, que no queda duda. 

LA C. PRESIDENTA.- Compañeros, no es diálogo, por favor, vamos a concluir. 

Le corresponde, para cerrar esta comparecencia, el uso de la palabra al alcalde de 

Gustavo A. Madero, el maestro Janecarlo Lozano Reynoso para su mensaje final, 

hasta por 10 minutos. 

Adelante, alcalde. 

EL C. MTRO. RICARDO JANECARLO LOZANO REYNOSO.- Muchas gracias.  

Voy a tratar de responder todas y cada una de las preguntas, pero quiero hablarles 

de algo importante que hemos hecho en nuestra alcaldía.  

Nos hemos decidido a hacer un gobierno que rompa paradigmas, un gobierno que 

si va a hacer algo, sea el mejor en lo que haga; si vamos a construir espacios 

públicos, ser los mejores de la ciudad, si vamos a bachear, vamos a hacer los 

mejores de toda la ciudad y hoy somos los que tenemos los mejores números. 

Responderé sus preguntas con este escenario.  

Nosotros hemos denominado los problemas que nos llega en la administración, de 

los cuales en noviembre tuve aquí algunos intercambios con el diputado Pablo Trejo, 

que decía a ver si dura la batería porque los problemas de la administración son tan 

grandes, tan diarios, diario se cae un árbol, diario se abre un bache, diario aparece, 

yo no digo la fuga, las decenas de fugas y diario, diario, diario, hay que atender algo, 

pero esto no transforma la vida de  la gente. 



Si una alcaldía puesta a bachear, a podar, a desazolvar, a pintar una barda en una 

escuela, estamos haciendo lo que se ha hecho durante muchos años, pero no 

cambia la vida de la gente.  

Nosotros hemos decidido romper esto que llamamos la caja, porque para 

transformar, para que cambie la vida de los madrenses, para que nos 

transformemos verdaderamente no solo en el dicho, sino en el eslogan en la mejor 

alcaldía de la Ciudad de México, teníamos que atrevernos a salir de la caja.  

Hoy que les explico qué es la caja, quiero presentarles la primera inteligencia 

artificial en Gustavo A. Madero. Cuando el diputado Diego Garrido dice es que los 

números no nos dan, usted dice que hay 2 mil 774 solicitudes y usted después me 

dice que hay 80 mil baches. Hoy le presento, diputado Diego Garrido la inteligencia 

artificial en Gustavo A. Madero, es la primera única en su tipo, hoy no solo 

escuchamos a los que saben quejarse, que solamente es un pequeño, una pequeña 

muestra en los gobiernos y en la ciudad de México.  

Todos diarios se caen en un bache, todos diario se enojan, todos diario tienen la 

frustración y todos diario les recuerdan a los alcaldes a su mamá, a propósito que 

pasó este 10 de mayo, pero nadie, muy pocos van a levantar un folio a SUAC.  

¿Dónde se quejan? En lo que llamamos la nube, las redes sociales, el Twitter, el 

Facebook, en LOCATEL, en donde se quejen, esta inteligencia artificial acumula 

todos los datos de todas las quejas existentes por los vecinos, no importo si 

solamente subieron un Twitter para decir se poncho mi llanta, alcalde Janecarlo 

Lozano, es un inepto, no importa, aquí me aparece, me aparece dónde está el bache 

y me aparece la foto del bache donde tuvo ese problema esa persona.  

¿Qué recogemos en esta inteligencia artificial? Todo, espacios públicos, agua, 

drenaje, alumbrado, jardines, parques, seguridad, tenemos agrupada la seguridad 

hoy por delitos, secuestros, extorsiones.  Esto que ven aquí es seguridad, delitos, 

extorsiones, homicidios, secuestros, robo a casa habitación, con y sin violencia, 

agrupados por densidad poblacional, agrupados por lo que se le llama el índice, ese 

es un modelo, eso que ven de colores, es un modelo; no necesariamente, no quiero 



decirlo de manera incorrecta, no tiene que ver con eso, sino de un poco del poder 

adquisitivo de la gente y si corresponde o no a un delito.  

Este es un video en vivo que están viendo a continuación, ya tenemos las primeras 

cámaras, las primeras pruebas de nuestras cámaras del Centro de Inteligencia en 

tiempo real, insisto, es una inteligencia artificial que se nutre. 

No quiero escuchar a las 2 mil personas, diputado Diego Garrido, que levantaron su 

folio SUAC por el bache, quiero escuchar a las 80 mil que se quejan todos los días, 

quiero escuchar al 1 millón 200 mil maderenses.  

¿Para qué sirve esta inteligencia artificial, diputados? Para escuchar a todo el 

mundo, que nadie se quede atrás, que nadie se quede rezagado, que lleguemos 

antes de que ocurra el problema.  

Esta aplicación me avisa antes de que la colonia, bueno no antes, sino antes de que 

se empiece a quejar el vecino a las 8 de la mañana, yo a las 5 de la mañana ya sé 

qué colonia no va a tener agua en Gustavo A. Madero. 

Antes de que se quejen que está el parque abandonado, que está el parque sucio, 

ya lo tenemos. Hoy estamos gobernando con las herramientas tecnológicas que nos 

muestra o que son parte del futuro.  

Hoy esto es lo que hemos hecho, hoy esta herramienta ya lo tienen los directores 

generales y hoy es como vemos nuestra alcaldía. Estamos llegando antes a los 

problemas y tratar de dar grandes soluciones. Es por eso que cuando hoy le 

hablamos, diputado, de 80 mil, no es porque demos datos diferentes, es porque hoy 

tenemos una inteligencia artificial que me dice que mi problema es de 80 mil baches, 

entonces yo vengo a decirle que es de 2 mil porque el CESAC dice que es de 2 mil. 

No vengo a engañar, vengo a decir lo que sí vivimos en GAM. 

Yo, el problema de chelerías era muy grave, yo vivía en la Sexta Sección de San 

Juan de Aragón, la Séptima Sección de Aragón era, Cuchilla del Tesoro, eran bares 

nocturnos, bares nocturnos todas las noches desde el día jueves, en serio, bares 

nocturnos. Las señoras ya no salían porque teníamos un promedio de 500 jóvenes 

en motoneta en estas dos colonias, balazos, una señora que fue asesinada en la 



Séptima Sección de San Juan de Aragón en una persecución de estos individuos y 

que nos dolió mucho en Gustavo A. Madero. 

Euzkaro, Euzkaro lleno de chelerías, toda la Avenida de Euzkaro, pues bonitas, 

como una zona más fifí, pues más bonitas, con más letreros neón, pero al fin y al 

cabo chelerías. 

Esto es lo que estamos quitando, o sea, hoy tenemos una colonia con tanta historia 

como La Industrial, que dolía verla con tantas chelerías. Es lo que estamos haciendo 

en nuestra alcaldía, regresando a los orígenes, regresando al servicio público y hoy 

gobernando con inteligencia. 

Quiero también hablarles de algo muy importante, quiero hablarles hoy del camino, 

lo conoce, no está mi amigo el diputado Sesma, pero salúdenmelo, el Camino de 

Santiago, en Europa. Este Camino de Santiago en Europa desarrolló la parte sur de 

Europa, trajo desarrollo, trajo inversión, trajo plusvalía a la parte sur de Europa, en 

específico a Francia, a Portugal y España. 

¿Saben cuánta gente visita el Camino de Santiago anualmente? 500 mil. 

¿Cómo con 500 mil Europa halló un modelo económico que trajera modernidad a 

su zona sur?  

Hoy quiero darles el número de la gente que visita la Basílica de Guadalupe, 

mientras 500 mil personas visitan anualmente para recibir su Compostela el Camino 

de Santiago, 12 millones de visitantes llegan a Basílica de Guadalupe. 

Hoy quiero presentarles, les haré llegar en diciembre el plan maestro del Camino de 

Juan Diego. Hoy ya tenemos un plan maestro. 

Muchas veces se hablaba de cómo retener esta derrama económica en nuestra 

ciudad, cómo detener esta derrama económica en nuestra alcaldía, pero no se 

había hecho nada y hoy tenemos un plan maestro desarrollado por la inteligencia 

artificial, desarrollado con grandes, grandes, grandes compañeros expertos en la 

materia y que hoy tenemos uno de los planes más completos. 

Hoy Gustavo A. Madero, quiero que la vean por última vez como lo que es porque 

en los próximos años se convertirá en una potencia económica en el país. 



Hoy con 12 millones de habitantes que generen esta derrama económica, que 

generen empleo, que generen modernidad y que generen el futuro de lo que 

queremos construir en nuestra alcaldía, estamos destinados a convertirnos pronto 

en una potencia económica del país. 

Esto quería mostrárselos hoy, aprovechando esta intervención. 

Cierro, solamente 2 minutos, Presidenta, con el tema del diputado Pablo Trejo, para 

tratar de dar respuesta. Él sabe que lo estimo mucho y que además lo respeto 

mucho. 

En el periodo que estoy hablando, diputado Trejo, es cuando usted ya no era el 

Director de Administración. Usted conocemos lo cuidadoso que es, conocemos, es 

en serio, es un buen administrador. 

Pero quiero decirle que cuando se fue las cosas se descompusieron en la alcaldía. 

Lo que le estoy diciendo es en serio, cero pesos en licitaciones públicas, todo se lo 

llevaron en el artículo 54, que es adjudicaciones directas, 553 millones 2023; 660 

millones en 2024; y lo demás se lo llevaron a invitaciones restringidas. Cero pesos 

es lo que mi Directora General de Administración recibió en su acta entrega. 

Son datos que están y que claro que los tenemos que exponer, no sólo aquí sino 

ante la Contraloría, porque es muy grave que no se hayan hecho licitaciones 

públicas en el cierre del ejercicio. 

Nosotros, a diferencia, diputado Pablo Trejo, que es lo que respondía al diputado 

que ya se fue, que nosotros solamente, imagínese, llevamos en 5 meses 153 

millones de pesos en licitaciones, solamente en la vía del artículo 54 hemos 

adjudicado 60 millones de pesos. 

Apostamos a la transparencia, apostamos a que todos tengan información pública 

en este tema. 

Al segundo tema le doy respuesta de manera muy puntual. Había 12 patrullas 

servibles, es lo que yo recibí cuando llegué, 12 patrullas para mi policía auxiliar. 

También hay que entender que no se apostó al modelo de seguridad en Gustavo A. 

Madero. Es muy fácil hacer responsable al Gobierno de la Ciudad porque tenemos 



una policía única, y además son los responsables de la seguridad, pero las alcaldías 

tienen que entrarle a este tema. 

Yo no hablé de las motos, las motos las fuimos a recuperar al taller porque las 

querían dar de baja, las querían desaparecer no sé por qué. Nosotros fuimos al 

taller, nos trajimos las motos, les cambiamos los cablecitos, las bujías, y hoy las 

motos están funcionando. Pero querían dar de baja a todas las motos. 

De 12 patrullas, diputado Diego Garrido, pasamos a 53, no, más 53 nuevos 

vehículos de proximidad social, ese es el número exacto, es el número que está en 

su informe, es el número que está en la licitación, de los 53 vehículos de proximidad 

social que adquirimos. 

No son suficientes, pero, diputado, lo hicimos en tiempo récord, la primera alcaldía 

que adquirió vehículos de seguridad, eso lo hicimos en 4 meses, antes de cerrar el 

año tenemos los primero 150 vehículos de seguridad, es a lo que me comprometo 

en esta mesa con ustedes.  

¿Va a ser suficiente? No va a ser suficiente, tenemos que seguir invirtiendo. 

Yo celebro estos ejercicios de rendición de cuentas, son muy importantes, el diálogo 

con ustedes permanente, el cruzar estas cosas, ver qué está bien, qué está mal, 

cómo podemos mejorar.  

Yo siempre, insisto, recibiré con muy buen ojo todas las recomendaciones que nos 

hagan. Yo he invitado inclusive al diputado Diego Garrido que nos acompañe a 

inauguraciones, porque respondiendo en el tema del Concejo, en el Concejo, se lo 

dirán los concejales, nos vemos como un solo equipo. Agradezco a las y a los 

concejales que hoy está aquí de Movimiento Ciudadano, del PRI, del PAN, de 

MORENA, del PT, nos vemos como un solo equipo porque eso somos, la elección 

quedó atrás y hoy estamos trabajando porque en serio queremos que Gustavo A. 

Madero se convierta en una potencia, estamos listos, estamos preparados, 

sabemos que contamos con su apoyo de todas y todos ustedes, diputados, y sólo 

recibirá muy buenas noticias de Gustavo A. Madero hacia el futuro. 



Me comprometo en el tema de las verificaciones administrativas, no más 

crecimiento en Lindavista, no más crecimiento en estas zonas que fueron tan 

explotadas. Nosotros fuimos los primeros en señalar, cuando fui diputado, el tema 

del cártel inmobiliario y vamos a ser muy congruentes en esta parte para que 

ustedes tengan que explicarle a las y a los vecinos. 

Vamos a gobernar para todos. La primera colonia adonde fui a hacer el Bachetón 

fue a Lindavista, a diferencia de mis antecesores que decían “allá no porque no 

votan por mí”, la primera colonia que llegó el Bachetón fue Lindavista, Lindavista 1, 

aclaro, y se acabaron los baches en Lindavista 1. Hoy vamos a ir a la parte que me 

falta, diputado, de Lindavista, antes de que termine el mes mi compromiso usted 

que llegue el Bachetón a la parte de Lindavista que nos falta y que se terminen los 

baches en esta zona. 

Las respuestas que me faltan, muchas gracias, diputadas y diputados, las 

mandaremos por escrito. Estoy muy contento de estar con ustedes el día de hoy y 

poder entregarles un pedacito de lo que estamos construyendo con el dinero que 

ustedes nos confiaron para las y los maderenses. 

Muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, alcalde Janecarlo Lozano por su participación en 

esta comparecencia de rendición de cuentas. 

Desde esta Comisión reconocemos el esfuerzo que implica gobernar una alcaldía 

con la dimensión y complejidad como la Gustavo A. Madero, felicidades por los 

resultados, seguiremos acompañando desde el ámbito legislativo las acciones que 

como las suyas tienen como prioridad el bienestar del pueblo y la transformación 

real de los territorios. Aquí estamos y aquí seguiremos. 

Muchas gracias.  

Les solicito a los diputados pasar a la fotografía final para dar por concluida ya esta 

comparecencia. 

Buenas tardes a todas y a todos.  
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LA C. PRESIDENTA DIPUTADA ELIZABETH MATEOS HERNÁNDEZ.- Buenas 

tardes, compañeras y compañeros, diputadas, diputados, medios de comunicación 

y a quienes nos siguen a través de las distintas plataformas de este órgano 

legislativo y especialmente darle la bienvenida al maestro Fernando Mercado 

Guaida, alcalde en Magdalena Contreras, igualmente darle la bienvenida a su 

gabinete, a los concejales, al grupo de trabajo que lo acompañan, esta es su casa, 

el Congreso de la Ciudad de México y la casa del pueblo. Bienvenido.  

Pues saludar también nuevamente a la diputada Iliana Sánchez Chávez, Presidenta 

de la Comisión de Alcaldías y Límites Territoriales y a la diputada Leonor Gómez 

Otegui, Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas, su 

acompañamiento y disposición han sido esenciales para llevar a cabo estas 

comparecencias.  

Se informa que con fundamento en lo dispuesto por el artículo 244 tercer párrafo 

de la presente sesión de comparecencias, no se requiere integrar quórum.  

Hoy, me da un gusto enorme dar la bienvenida a esta comparecencia al maestro 

Fernando Mercado Guaida, alcalde de la Magdalena Contreras, un servidor público 

que ha sabido demostrar en poco tiempo que cuando se gobierna con cercanía, 

con voluntad y con honestidad, los cambios sí se sienten. 



Hace un año tuve la oportunidad de recorrer junto con él su alcaldía, que mucho 

nos enseñó, estuvimos recuerdo en San Nicolás Totolapan, en Tierra Unidad, en la 

Malinche, en El Tanque, en El Toro, en Las Cruces, entre otras colonias, 

caminamos calles, platicamos con vecinas y vecinos, escuchamos historias, 

compartimos preocupaciones y lo que más me marcó fue la esperanza con la que 

la gente hablaba del nuevo gobierno de Fernando Mercado Guaida, la claridad con 

la que pedían una cosa, un nuevo gobierno donde sí tuvieran seguridad, orden y 

atención. 7 meses después de haber asumido el cargo como alcalde, el maestro 

Fernando Mercado ha devuelvo eso que parecía perdido, la tranquilidad en la 

Magdalena Contreras. 

Hoy muchas familias nos lo dicen, ya no tenemos miedo de salir, ya hay presencia, 

ya se ve el cambio, la transformación y eso se confirma también con datos. De 

acuerdo con cifras oficiales, la percepción de inseguridad ha disminuido, se han 

recuperado espacios públicos y se han reforzado las acciones de mantenimiento 

urbano. Pero bueno, de eso nos estará hablando el alcalde.  

Bienvenido, alcalde. Aquí tiene una aliada que confía en tu liderazgo y reconoce lo 

que se ha hecho en tan poco tiempo, la Magdalena Contreras sin duda está en 

buenas manos.  

A continuación, cedo la palabra a la diputada Iliana Ivón Sánchez Chávez, 

Presidenta de la Comisión de Alcaldías y Límites Territoriales  para dar una breve 

bienvenida.  

Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA ILIANA IVON SÁNCHEZ CHÁVEZ.- Muchas gracias. Buenas 

tardes, diputadas, diputados, a los medios de comunicación que se encuentran 

presentes y a los ciudadanos que nos ven a través de las redes sociales y del canal 

del Congreso.  

Alcalde Fernando Mercado Guaida, en mi calidad de Presidenta de la Comisión de 

Alcaldías y Límites Territoriales, le doy la más cordial bienvenida a usted, a los 

concejales, al equipo de trabajo y a sus servidores públicos que lo acompañan en 

esta comparecencia ante el Congreso de la Ciudad, a la casa del pueblo.  



Nos es grato que acuda a este llamado de rendición de cuentas como un ejercicio 

democrático de apertura gubernamental de cara a la ciudadanía.  

Escucharemos con detenimiento y respeto los datos relevantes que reflejan, no solo 

los avances que se han logrado en la alcaldía, sino también los retos y 

oportunidades que se tienen por delante para consolidar un mejor futuro para todos 

los contrerenses.  

La Magdalena Contreras ha experimentado avances significativos en diversas 

áreas, consolidándose como una alcaldía que promueve el desarrollo económico, 

la seguridad, la cultura y la mejora de los servicios urbanos para el bienestar de sus 

habitantes.  

La alcaldía que usted representa es un territorio de contrastes, en donde conviven 

zonas urbanizadas con áreas de conservación ecológica, fundamentales para la 

ciudad de México.  

Esta demarcación ha sabido conservar su identidad, sus 4 pueblos originarios 

continúan siendo guardianes de las tradiciones que les dan sentido y pertenencia a 

sus habitantes.  

Alcalde, sigua construyendo de la mano de nuestra Jefa de Gobierno, Clara 

Brugada, desde cada colonia, cada comunidad y cada familia. Una Magdalena 

Contreras cada vez más fuerte, más unidad y con mejores oportunidades para 

todas y todos.  

No nos queda duda de que su compromiso es firme y claro, trabajar con honestidad 

y cercanía y visión de futuro, cuente con la bancada de la transformación para 

respaldarlo.  

Muchas gracias, alcalde.  

LA C. PRESIDENTA.- A continuación, le doy el uso de la palabra a la diputada 

Leonor Gómez Otegui, Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas, 

también para dar un breve mensaje de bienvenida.  

LA C. DIPUTADA LEONOR GÓMEZ OTEGUI.- Muchas gracias, Presidenta.  



Muy buenas tardes a mis compañeras y compañeros diputados, a las personas que 

nos siguen a través de las diferentes plataformas del Congreso.  

Alcalde José Fernando Mercado Guaida, sea usted bienvenido, así como las 

servidoras y servidores públicos de la alcaldía Magdalena Contreras que lo 

acompañan.  

Antes de empezar, quiero decirle que el trabajo que ha realizado en estos primeros 

7 meses de su gobierno, tiene resultados, sobre todo en temas de movilidad, apoyo 

a grupos vulnerables y servicios.  

De su informe, quiero resaltar la inversión de más de 20 millones de pesos para la 

reparación de lavamanos, la restauración de pisos, la limpieza, el desazolve de 

canaletas de al menos 5 mercados públicos, ubicados en colonias estratégicas para 

la alcaldía la Magdalena Contreras, como: La Concepción, Barrio la Sierra, 

Barranca Seca, San Jerónimo y La Magdalena. Esta inversión sin duda es 

necesaria para preservar estos establecimientos que forman parte importante de la 

economía local de la demarcación.  

En el tema de movilidad, a pesar de que el panorama de la alcaldía que usted 

gobierna no es favorable, pues enfrenta a la falta del sistema de transporte público 

y a la mayoría de sus calles, que son estrechas y con pendientes muy inclinadas, 

dificultando el traslado de quienes la transitan a diario.  

Su administración ha sabido hacerle frente a esta situación y por ello decidió invertir 

más de 60 millones de pesos en la rehabilitación y mantenimiento de las calles de 

su demarcación.  

También sabemos que se encuentra trabajando muy de la mano de nuestra Jefa 

de Gobierno, para llevar una línea de Cablebús a la Magdalena Contreras. 

Enhorabuena para los contrerenses.  

Simultáneamente el gasto que su administración está dando al fondo de 

aportaciones para la infraestructura para la rehabilitación y mantenimiento de la red 

de drenaje, de la red secundaria de agua potable, de la rehabilitación del alumbrado 

público y de la construcción de muros de contención por 70 millones de pesos, 



consolida el compromiso con los habitantes de la alcaldía la Magdalena Contreras, 

de eficientar los recursos públicos a fin de atender sus necesidades y ofrecerles 

una nueva calidad de vida.  

De igual manera quiero reconocer el compromiso que ha tenido su gobierno con el 

programa Jóvenes Construyendo el Futuro, que ha permitido a más de 300 jóvenes 

apoyar en 35 centros de trabajo dentro de su alcaldía. Estos números reflejan el 

apoyo que la juventud de la alcaldía la Magdalena Contreras puede encontrar en 

usted y en su gobierno.  

Por último, desde el inicio de su gobierno se comprometió a impulsar más apoyos 

a los grupos de atención prioritaria de su demarcación, y hoy la casa de la mujer 

que ofrece talleres, capacitaciones, atención médica y psicológica y que se espera 

que atienda a 129 mil mujeres de la alcaldía Magdalena Contreras, demuestra que 

su administración está preparada para gobernar con perspectiva de género. 

Antes de concluir mi mensaje de bienvenida, refuerzo mi compromiso como 

Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas para trabajar de la mano 

con usted y avanzar en los temas que hagan falta en beneficio de todas y todos.  

Muchísimas gracias, alcalde. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada.  

Pues sin mayor preámbulo le damos el uso de la palabra al maestro Fernando 

Mercado Guaida, alcalde de Magdalena Contreras para su mensaje inicial hasta 

por 20 minutos.  

Adelante, alcalde.  

EL C. MTRO. JOSÉ FERNANDO MERCADO GUAIDA.- Muchas gracias, diputada 

Presidenta; diputada Liliana, muchísimas gracias; diputada Leonor, diputada 

Elizabeth, Presidentas de las comisiones que hoy nos reciben; a todas las 

diputadas y diputados que hoy nos acompañan; por supuesto a mi coordinadora 

del grupo parlamentario de MORENA, a mi coordinador del grupo parlamentario del 

PT, que también es un orgullo representar en el gobierno de Magdalena Contreras; 

a mi vecino, amigo, Emilio Guijosa, diputado por la alcaldía de la Magdalena 



Contreras y a todas y a todos los diputados que se dan cita el día de hoy para este 

ejercicio tan importante de rendición de cuentas.  

Yo quiero informarle a esta soberanía que además de haber cumplido con la 

entrega del documento que estas comisiones solicitaron, presentamos un anexo de 

68 páginas con información más detallada sobre la información que se solicita en 

el cuestionario, para que cualquiera diputada o diputado que quiera conocer nuestro 

modelo de administración y la numeralia que sustenta las acciones, ya se 

encuentra, lo enviamos desde hace un par de días, pero se encuentra también de 

manera física, si al final alguien lo desea, se los entregaremos.  

Dentro de estos documentos, presentamos información importante sobre acciones 

y resultados, pero nos gustaría mucho también comentarles qué está detrás de esta 

tomas de decisiones. Cuando hablamos de transparencia, creo que es importante 

establecer bajo qué criterios, qué metodología, qué metas buscan los gobiernos 

cumplir en el mediano y en el largo plazo y por lo tanto qué hoja de ruta plantean.  

Para nosotros es muy importante porque el diseño de nuestro gobierno, parte de 

metodología científica, siempre con un enfoque de derechos humanos, basado en 

el GPR, que es la gestión con base en resultado.  

Antes que nada, lo primero que hicimos fue realizar un diagnóstico situacional, 

territorial, por cada área del gobierno y a parte realizamos programas y estrategias 

específicas a partir del modelo de planeación estratégica y desarrolla un sistema 

de evaluación de desempeño y creando una matriz de indicadores. Esto es 

importante porque además de representar la posibilidad de tener un proceso 

continuo de evaluación dentro de la administración, permite a esta soberanía, pero 

sobre todo a la ciudadanía, tener indicadores claros por los cuales puedan medir la 

efectividad y el desempeño de las acciones que realiza nuestro gobierno. 

Esto además de acercar la técnica, la ciencia, la tecnología al servicio de la toma 

de decisiones y del diseño de políticas públicas, nos ayuda en un ejercicio 

permanente de trasparencia con la ciudadanía y también por supuesto con esta 

soberanía. Gracias a esta metodología ya hemos podido avanzar en temas muy 

importantes. 



Por ejemplo, se encontraba de manera importante un rezago en materia de 

transparencia, teníamos pendientes además de la no respuesta de algunas 

solicitudes de información, 3 procesos abiertos ante el Instituto Electoral, que 

logramos subsanar de inmediato y acceder de inmediato a la calificación del ciento 

por ciento en materia de transparencia en los primeros 7 meses.  

Hoy, una de las mestas y uno de los compromisos en la campaña, fue llegar a este 

ciento por ciento como una primera etapa y aquí estaremos el año que entra para 

presentarles nuestra estrategia de transparencia proactiva, que queremos que se 

convierta en un Estado del arte para los gobiernos de la Ciudad de México.  

También tomándonos muy en serio el esfuerzo de las y los legisladores de esta 

legislatura y de otras, hemos llevado a cabo la instalación de todas las comisiones 

y comités que forman parte de la vida cotidiana y de los órganos de consenso y de 

gobernanza que establece la norma en la Ciudad de México y que los alcaldes 

estamos obligados a llevar.  

Todos absolutamente ateníamos duda, nos faltaba perdón, el de Desarrollo Rural, 

anteayer lo pudimos instalar para poder llegar el día de hoy a decirles que también 

es un cumplimiento de ciento por ciento a esta soberanía.  

Como gobierno democrático también, es uno de los valores y de los principios, lo 

iremos viendo a lo largo de esta comparecencia, los mecanismos de participación 

directa que son un pilar de nuestro gobierno, pero también un mecanismo 

transversal en la toma de decisiones de las diferentes áreas de nuestro gobierno.  

Para poder darle operatividad a estas medidas, creamos la dirección de calidad en 

el gobierno, que está enfocada en los principios de efectividad, eficacia y eficiencia 

para trasversalizar todos los procesos administrativos, a partir de herramientas 

estadísticas, aplicadas, geografía, seguimiento normativo, atención ciudadana, 

transparencia, planeación, seguimiento, evaluación para la mejora, continúa.  

Aquí lo presentamos también, la vez que venimos a platicar con la Comisión de 

Presupuesto y Hacienda, estos son los indicadores que hemos generado, 

gobernanza, gobernabilidad, desarrollo económico y un sistema de monitoreo por 

semáforos para poder tener pues prácticamente en tiempo real, un modelo de 



evaluación de cada una de las políticas, programas y proyectos que lleva a cabo 

nuestra administración.  

En este rediseño de administración, hay que decir, la creación del área de calidad 

forma parte de un rediseño de la administración pública. Creamos la Dirección 

General de servicios urbanos.  

Para nosotros era muy importante porque los servicios urbanos se encontraban 

dispersos entre diferentes áreas. Hoy generamos una dirección que concentra 

absolutamente todos los servicios, lo cual nos permite economizar recursos, ser 

más eficientes y tener un modelo de evaluación y de control mucho más certero a 

partir de que todas las acciones en materia de servicios públicos, se encuentran 

concentrados dentro de una  misma dirección.  

Lo que busca además de la eficiencia de procesos y reducción de gastos, es 

además tener un modelo de atención, el cual está dividido en 2 acciones generales.  

La primera tiene que ver con el trabajo cotidiano de la alcaldía, servicios urbanos 

tiene la encomienda de atender por supuesto prioritariamente a CESAC, pero pues 

cualquier solicitud que nos hace los vecinos, en la calle, quien decida acercarse a 

veces de manera económica, servicios urbanos se encargará de atenderlo, pero 

también para esta área creamos un programa exprofeso de nombre Enchulando la 

Colonia.  

Yo sé que lo hemos escuchado en muchos lugares, pero aquí sí tendría que decir 

si me permiten las presidentas, pues yo ya tuve la oportunidad de ser Jefe 

Delegacional y este programa lo instalamos, lo echamos en andar hace algunos 

años y hoy viene en su versión 2.0. 

¿En qué consiste este programa con su versión 2.0? 2 atributos importantes.  

Primero, ¿qué busca Enchulando la colonia? Es una intervención completa de una 

colonia en específico. Por ejemplo, en el caso del Ocotal, estuvimos un mes y una 

semana, sin salir del Ocotal, hasta poder y todavía hay algunas cosas que están 

pendientes que en estos días terminarán, pero hasta atender balizamientos, todas 

las podas, bacheo, aprovechamos para llevar todo lo que tenemos en CESAC, pero 



también en un modelo participativos, con asambleas vecinales, establecemos todas 

las acciones a realizar en la colonia.  

El otro valor agregado que presentamos en este programa es el acompañamiento 

de la Dirección de Obras, porque en este modelo participativo de Asamblea, son 

los vecinos que determinas cuáles son las colonias obras prioritarias para su 

colonia. Y no solamente es un mandato para nosotros esa Asamblea, sino que se 

constituye un grupo de vecinos que llevábamos comité de vigilancia y de 

seguimiento vecinal, que nos acompaña la revisión desde la contratación en unos 

casos, cuando los vecinos lo deciden, pero en el diseño de la obra en su realización 

ya está la entrega.  

A final de cuentas es un modelo en el cual los vecinos deciden qué se va a hacer, 

tiene que ser los vecinos que le den seguimiento al proceso y que al final sean los 

que estén satisfechos con la entrega de la obra que ellos mismos nos solicitaron. 

Sobre esto, pues ha habido avances importantes, ya algunos resultados. 

Solo en los programas de servicios urbanos, ya llevamos más de 2 mil 392 

luminarias, 106 mil toneladas de residuos recolectadas, erradicadas en diversos 

tiraderos clandestinos y puntos que llamamos tiraderos de la esquina.  

Muchas veces hay lugares donde los vecinos acostumbran ir a tirar basura, 15 mil 

109 metros cuadrados de bacheo, 2 mil 779 podas, 6 mil 310 viajes en pipas, 929 

fugas atendidas y 1 mil 440 metros de mantenimiento de la red hidráulica.  

Aquí tal vez me voy a adelantar un poco a un modelo de atención, que hemos 

implementado en la Dirección de Obras llamado Calle Completa. Cuando un vecino 

nos pide un bacheo y es un bacheo que además nos comentan que es recurrente, 

o sea es un bache que aparece cada equis tiempo, pues no hay que ser ingeniero 

para saber que lo que sucede es que tienes una fuga de agua o tienes un problema 

en el subsuelo que genera ese bache.  

Entonces cuando tenemos esta realidad, lo que hacemos es intervenir la calle como 

le llamamos calle completa. Por supuesto que requiere más recursos, pero el poder 

arreglar el problema de manera definitiva, llevando infraestructura nueva a estas 

colonias, nos parece que es la ruta correcta.  



Por supuesto que toma más tiempo poder atender esta calle, pero si algo tienen los 

vecinos es que el problema se resuelva de manera permanente, que cada 

temporada de lluvias tengas que ir a bachear, pues es un dispendio de recursos 

terrible. Entonces en este caso, cuando tenemos detectado este tipo de situaciones, 

el proyecto es calle completa, ahorita les enseñaremos algunas que ya realizamos. 

Pero además también estamos implementando un modelo innovador que servirá 

también como una herencia importante para próximos gobiernos, porque estamos 

generando una bitácora de todas las acciones en materia de obra y adquisiciones 

que realiza este gobierno.  

Si hablamos de adquisiciones, la obsolescencia programada de equipos de 

cómputo, del mismo mobiliario, pues tiene que establecer una vida útil y por lo tanto 

un alerta para próximos gobiernos de cuándo tiene que ser sustituido un servidor, 

una computadora o hasta una misma silla o equipo especializado para la prestación 

de un servicio público; pero también una bitácora de cuándo fue la última vez que 

se sustituyó un tubo de agua para establecer desde antes sin la necesidad de 

revisar pues cuál es la vida útil, por ejemplo, de polietileno y alta densidad que es 

uno de los materiales más usados en infraestructura hidráulica, cuánto dura, cuanto 

es la vida útil de un tubo y con eso podemos hacer una proyección para próximos 

gobiernos, que sepan ese tubo en cuántos años se tiene que cambiar.  

Esto es parte de los beneficios que nos da tener este modelo de administración 

mucho más técnico y con mucha más información que no solamente sirva para 

nuestra toma de decisiones, sino también para futuras.  

Lo mismo, como lo comentamos, nuestro modelo participativo, todas las obras 

públicas que realiza este gobierno, se hacen a partir de consultas vecinales, de 

asambleas vecinas, de conversaciones con los vecinos, las decisiones en nuestro 

gobierno, hacia dónde se ejerce el recurso, se comparten y se toman con las y los 

contrerenses.  

Esto es importante porque dentro de los análisis y sobre el diagnóstico situacional, 

pues tenemos 15 colonias en la Magdalena Contreras que representan un rezago  



importante en materia de servicios urbanos, acceso a educación, acceso a salud y 

por supuesto niveles de marginación.  

En esas 15 colonias nuestro gobierno se está concentrando. Bajo la máxima de 

nuestro movimiento por el bien de todos, primero los pobres, el recurso de la 

alcaldía Magdalena Contreras, principalmente se ejercerán en 15 colonias que 

tienen un nivel de rezago muy importante. Pero los que alcanzan a ver bien el mapa, 

que es el mapa de las obras que ya estamos realizando o que ya entregamos en 

estos 7 meses, no implica descuidar las zonas  bajas de la alcaldía.  

Llevamos ya acabo programas de rescate, de repavimentación, estamos por iniciar 

nuestros programas de banquetas y de sustitución de empedrados para las zonas 

de los pueblos y las colonias que lo tienen, pero principalmente vamos a aquellas 

colonias donde el problema no es que no haya un pavimento de buena calidad, hay 

calles donde no existe el pavimento.  

Donde el problema no es un tubo que es defectuoso o que de repente hay fugas, 

sino que el tubo no existe o es un tubo que los vecinos en una faena, hace muchos 

años pusieron y que nunca fue un proyecto, una obra hecha con calidad, aunque 

con todo el corazón de las y los contrerenses, pero pues que ha sido insuficiente 

para llevar agua a sus colonias.  

En esas acciones, por eso es importante el mapa, porque pueden ver el mapa que 

ven de lado derecho es toda la zona urbana, es la periferia, las zonas más alejadas 

de la alcaldía, en donde estamos invirtiendo el grueso de los recursos.  

Podemos poner algunos ejemplos, por favor, el caso del Río; las consultas, no 

espérenme, ya se me saltó, ¿las obras significativas no venían por ahí? Atrás.  

Ahí están. Los antes y después de algunas obras. Las primeras obras que 

realizamos en Río Papaloapan, carretera de Tenango en Lomas de San Bernabé, 

andador Viborillas, Paso Seguro en Puente Cuadritos, Calle Jacarandas 1º de 

Mayo, Panteones, entre otros.  



Como pueden ver, esta infraestructura la estamos llevando a lugares donde no es 

que fuera una infraestructura decadente, una infraestructura obsoleta, sino muchos, 

una infraestructura inexistente.  

Por ejemplo en los andadores de tierra colorada, estamos sustituyendo pasos de 

bultos de tierra, o sea escaleras hechas a base de bultos de tierra por los primeros 

andadores que no existían en la colonia más rezagada y más alejada de la alcaldía 

y este será el mandato y la hoja de ruta de este gobierno, hasta que esas 15 

colonias prioritarias no tengan el mismo nivel que las colonias de en medio y de 

abajo, no vamos a descansar y vamos a seguir en estas colonias invirtiendo.  

El recurso público, los servicios urbanos y la inversión en obras son igualadores, 

igualadoras de la situación que llevan otras colonias, que se han visto más 

beneficiadas, en ocasiones por su situación geográfica, nosotros vamos a invertir 

más recursos donde más falta hace.  

Estaremos aquí en noviembre para hablar a detalle de cómo se hemos ejercido 

nuestros recursos, pero queríamos presentar un botón de muestras sobre acciones 

concretas, pero también un comparativo con el gobierno del mediato anterior, que 

es con el cual nos tendríamos que comparar primero.  

Hemos publicado nuestros lineamientos de racionalidad, austeridad, economía, 

gasto eficiente, disciplina presupuestal de la alcaldía la Magdalena Contreras para 

el ejercicio fiscal 2025 y aquí perdón, olvidé un dato importante al del principio, 

hemos sido creo, ustedes me dirán, de las pocas alcaldías que ya hemos 

presentado, nuestro plan de gobierno.  

Nosotros ya realizamos la consulta pública, hicimos el plan de gobierno y hemos 

sido creo que de las pocas que lo hemos presentado en tiempo y forma, por 

supuesto que es provisional, estamos publicando los lineamientos y lo que 

establezca tanto el plan de la ciudad como el federal.  

Pero bueno, comentábamos que ya habíamos publicado los lineamientos de 

racionalidad y esto también ya está impactando la forma en que adquirimos y 

ejercemos el gasto en nuestro gobierno.  



En 7 meses, invertimos 3 veces más en el mobiliario para trabajadores que toda la 

administración anterior y en 6 meses le hemos dado mantenimiento menor a 

instalaciones con una inversión de más de 6 veces de la administración anterior en 

3 años.  

¿Qué queremos decir con este dato por ejemplo? La adquisición de mobiliario de 

toda la administración 3 años fue de 1 millón 791 mil pesos. Nosotros en 7 meses 

que llevamos, ya hemos hecho una inversión importante en esta materia por el 

monto de 6 millones 350 mil pesos. En materia de mantenimiento menor, el 

comparativo lo pueden ver 6 millones contra 16 que ya estamos llevando a cabo.  

Aquí estamos hablando de los derechos de los trabajadores, pero también de la 

calidad de los servicios urbanos que queremos prestar, no puedes a un trabajador 

y no debes a un trabajador que tiene una silla de 1970 que está en una covacha 

llena de humedad, que la puerta de acceso o a su espacio y no funciona desde 

hace años y lo ha pedido a las autoridades, al gobierno que lo atienda, pedirle que 

preste un servicio de calidad, como el que requieren los contrerenses, pero además 

es una clara violación a los derechos de los trabajadores, de las  y los contrerenses.  

Por lo tanto, pues estamos haciendo un procesos, como lo hizo nuestra Jefa de 

Gobierno en Iztapalapa, para fortalecer las capacidades de la administración 

pública, para reforzar con herramientas, con equipo, con mobiliario, con todo lo que 

requieran las capacidades que los trabajadores contrerenses tienen para prestar 

servicios públicos e ir migrando de un modelo de contratación de bienes, servicios 

y obra de terceros para regresar a un modelo donde cada vez sea la administración 

quien lleva a cabo estas acciones, pero no podíamos empezar si no es primero 

viendo a los trabajadores de frente, lo hicimos así, recorrimos todas las 

instalaciones de la alcaldía para hablar con ellos y había una constante, las sillas.  

Por lo tanto, tomamos una medida, inspirados también en nuestro Presidente 

Andrés Manuel López Obrador, en nuestro gobierno compramos sillas ejecutivas, 

las mismas sillas que tiene el alcalde, son las sillas que tiene los operadores en 

servicios urbanos, los amigos de limpia, los amigos de seguridad pública, en 



nuestro gobierno no hay privilegios. La misma silla que ocupan nuestros 

trabajadores, es la silla que ocupan los funcionarios.  

Si un funcionar se le antojó o necesita comprar una silla diferente, lo ha hecho con 

su sueldo, pero no con dinero público no va a haber un centavo invertido o gastado 

o mal gastado en funcionarios, cuando nuestras trabajadoras y nuestros 

trabajadores tienen pendientes tan grandes como no tener un baño o no tener una 

silla dónde sentarse.  

Pero bueno, en tan poco tiempo, podemos demostrar que no solamente es un 

discurso, la adquisición mobiliario, el mantenimiento de la infraestructura que todas 

y todos ocupamos, ya empezó en un proceso de rehabilitación y es un proceso que 

seguirá continuando.  

En materia de seguridad. Yo aquí quisiera primero establecer un posicionamiento 

sobre las facultades y lo que tenemos que tener los alcaldes en materia de 

seguridad.  

En mi carrera hemos escuchado a muchos alcaldes diciendo no nos toca, otros que 

sí y al final de cuentas, las alcaldías tenemos facultades muy claras en materia de 

prevención del delito y una capacidad de gestión y de coordinación, que no admite 

un no me toca o no es mi problema. Nosotros nos hemos hecho corresponsables 

desde el primer minuto del gobierno, con el modelo más exitoso que ha tenido esta 

ciudad y que hoy están dando excelentes resultados a nivel nacional, que es el 

modelo que nos enseñó la hoy Presidenta Claudia Sheinbaum.  

Lo primero que tenemos que hacer es un modelo de coordinación. Nosotros 

llevamos a cabo todos los días nuestro gabinete de seguridad, en el cual está 

presente la Fiscalía, la Comisión de Derechos Humanos, la Guardia Nacional, el 

sector San Jerónimo y el sector Dinamo, que son los dos sectores que forman parte 

de la policía auxiliar en la Magdalena Contreras, Ejército y todas las dependencias, 

por supuesto que el gobierno y la policía auxiliar.  

A partir de ahí hemos ampliada nuestra capacidad de diálogo, porque si algo nos 

enseñó la Presidenta, es que sin atender las causas y sin tener un contacto 

permanente con los ciudadanos, que son los que viven la violencia, pero también 



los que mejor información te pueden dar, dónde suceden los delitos y por qué están 

sucediendo los delitos, hemos establecido una serie de medidas que han sido muy 

importantes. 

Por ejemplo, nuestro gabinete, nuestra mesa de paz que llevamos a cabo todos los 

días, tiene una versión más amplia, ya vamos en la segunda sesión de nuestro 

gabinete ampliado donde participa todos los párrocos y los representantes de la 

Iglesia católica, miembros de organizaciones AA, clubes deportivos, todas las 

presidencias de padres de familia de las escuelas representadas en alguna mesa, 

y gracias a eso ya hemos establecido algunas posiciones innovadoras.  

La misma Iglesia nos ha ofrecido hacer unas llamadas mesas de escucha que 

también nos ayuden a recomponer el tejido social con aquellas juventudes sobre 

todo que tengan consumo problemático de drogas, algún conflicto con la ley, pero 

que nos permitan sobre todo hacer un trabajo de profundidad en las causas de la 

violencia en la Magdalena Contreras. 

Por supuesto, otra medida muy importante, el apoyo y el reconocimiento a nuestros 

policías. Ya hemos dado el primer reconocimiento, el año que entra lo seguiremos 

realizando duranta este ejercicio fiscal. 

Comentar, en la administración pasada ya teníamos un destacamento importante 

de Guardia Nacional, que como nos comentan, estuvieron 3 años en el Cuartel por 

falta de coordinación. Hoy la Guardia Nacional está de manera activa, trabajando 

con nosotros, trabajando con la Dirección de Seguridad, dando resultados. Justo 

hace 10 días gracias a un trabajo importante de coordinación con los núcleos 

agrarios logró la Guardia Nacional detener a un grupo importante de talamontes de 

la frontera Tlalpan-Magdalena Contreras, y pues sí, es trabajo que la Guardia 

Nacional está muy preparada para hacer y como ellos nos dicen, pues lo único que 

necesitaban era que los invitáramos a trabajar. 

Desde aquí, por favor, permítanme enviar un caluroso saludo, pero también un 

reconocimiento a todos los elementos de la Guardia Nacional, a todos los elementos 

de Sector San Jerónimo y Sector Dinamo, a la Fiscalía y a todos los que forman 

parte del gabinete de paz, que han estado trabajando con nosotros de manera 



permanente, constante, y que hoy nos permiten dar, voy a hacerlo con mucha 

prudencia, no puedo hablar de resultados, aunque los datos puedan ser 

interpretados en ese sentido, pero sí podemos hablar de que la tendencia es 

correcta. 

La tendencia es correcta porque en 4 semanas, esta es la tendencia delictiva, la 

misma presentada por el Secretariado Ejecutivo, si bien hemos tenido variaciones 

el mes pasado, la tendencia se mantiene hacia la baja y en materia de percepción 

logramos una disminución. Somos de las alcaldías que hoy podemos decir que la 

Encuesta ENSU tuvimos una disminución en percepción del delito de manera 

importante. 

Esto, y se lo digo a las y los contrerenses, no es para nada los resultados que les 

prometimos, si bien nos establece un criterio fundamental y es que la estrategia de 

coordinación de atención a las causas va en sentido correcto y los primeros 

indicadores eso nos dicen, mientras exista un solo robo, mientras exista un solo 

problema de violencia o un problema de género o cualquier delito, este gobierno no 

podrá decir que cantamos victoria. Solamente hoy venimos a rendir cuentas con 

una idea muy clara y es que la estrategia al parecer está dando los resultados 

correctos, tenemos que profundizar en ellas y aquí estaremos en un año para rendir 

cuentas y decirles cómo vamos. 

Me voy más rápido. Bueno, voy a tener que dejar un par de temas para mi segunda 

intervención, perdón. 

Dentro de los modelos de atención, el gobierno anterior instaló un C2 que se 

encontraba inconexo tecnológica y administrativamente. Hoy logramos, gracias a 

un convenio con el C5, poder compartir recursos tecnológicos de inteligencia, hoy 

el C5 y el C2 están coordinados, estamos compartiendo no solamente la gran 

visibilidad que le da a las cámaras de la ciudad, sino un modelo de atención 

coordinado con los 3 niveles de Gobierno. 

La Base Plata de Contreras hoy es la base la cual opera la Guardia Nacional, el 

Gobierno de la Ciudad y con un modelo de tecnología ya integrada con el C5. Esto 



también nos permitirá dar resultados de manera importante en materia de seguridad 

en los próximos meses. 

Ahora sí. También mis queridos compañeros, ya tuvieron a mi querido Javier López 

Casarín por acá y acá andará Gaby Osorio en próximos días, firmamos un convenio 

entre las tres alcaldías en materia de seguridad y en materia de servicios urbanos. 

Hemos realizado diferentes acciones desde que lo celebramos, pero me parece muy 

importante que además de los recorridos, ahí aparece la numeraria, permítanme, 

hemos realizado 11 recorridos con Álvaro Obregón, 14 recorridos con Tlalpan. 

¿Qué estamos haciendo con este modelo? La realidad de los generadores de 

violencia en la zona no es exclusiva de una alcaldía, quien tiene presencia, una 

banda que está robando vehículos, una banda que vende droga, etcétera, no 

reconoce las fronteras entre Tlalpan, Contreras y Álvaro Obregón. Imagínense ese 

problema en el suelo de conservación tratándose de incendios forestales, de 

talamontes, etcétera. 

Entonces hemos constituido este gabinete entre los 3 alcaldes de la zona 

surponiente para realizar acciones concretas en las zonas periferias. Hemos 

realizado, como dijimos, 11 y 14 recorridos en las zonas aledañas entre las 

diferentes direcciones de seguridad, protección civil, servicios urbanos, que también 

nos han podido ya arrojar las primeras obras en conjunto entre alcaldías. 

Por ejemplo, en Tlalpan en la zona de Tierra Colorada y en la zona de Bosques 

haremos el primer paso seguro entre alcaldías, parece que lo estrenamos en julio, 

en julio lo estamos estrenando, en junio ya próximo lo estaremos estrenando, y es 

una de las primeras acciones que este gabinete llevará a cabo y me parece, no que 

lo diga yo, no porque lo hayamos hecho nosotros, pero un modelo que puede 

contribuir innovador para la atención de problemas comunes entre alcaldías. 

Los vecinos de Tlalpan ya también están hartos, estaban hartos de escuchar a los 

de Contreras que justo ahí pues le toca al de allá y le toca al de allá y le toca al de 

allá y nadie atendía esa periferia. Entonces no solamente en materia de obra y de 

servicios urbanos, sino además tenemos un modelo de patrullaje constante y 

permanente coordinado entre los dos, que además qué nos permite, compartir 



información, información cotidiana de lo que está sucediendo en la zona del Bosque 

de Tlalpan o en Álvaro Obregón o en la parte de Magdalena Contreras. 

Entonces también es una estrategia de mucho diálogo, de muchísima coordinación 

y que pues va avanzando, va avanzando y esperemos que dé buenos resultados. 

¿Me dejan terminar movilidad y con esto termino? 

En materia de movilidad quisiera a nombre de todas y todos los contrerenses 

agradecer profundamente el compromiso de la Jefa de Gobierno Clara Brugada 

porque en próximos días hará el anuncio ya de cómo quedará el trazo final del 

Cablebús de la Magdalena Contreras, que se inicia a construir este año y que 

beneficiará con una alcaldía de 260 mil habitantes a un estimado de 50 mil de 

manera directa y todos los demás pues nos veremos beneficiados de manera 

indirecta al tener un programa de electromovilidad primero que mitigue el tráfico 

inducido, pero además que nos permita en las pocas vías, las tres vías primarias 

que hoy tenemos para desalojar, para salir de Contreras en las mañanas, pues 

tenerlas mucho más libres gracias al primer proyecto de electromovilidad que llega 

a la alcaldía. 

Mi reconocimiento, mi agradecimiento y la verdad es que en próximos años 

Magdalena Contreras tendrá el primer problema, el más sensible, el que más nos 

exigen los vecinos, en francas vías de ser atendido y resuelto, que es el gran 

problema que tenemos de movilidad. 

Sin embargo, nosotros hemos hecho lo que nos toca. En primer lugar, cuando 

nosotros tuvimos la oportunidad de encabezar la delegación convertimos la vía del 

tren en la primera ciclopista en la Magdalena Contreras y la única que tiene la 

Magdalena Contreras, después vimos que Álvaro Obregón la continuó, lo cual me 

da muchísimo gusto, pero nosotros la iniciamos. 

Obviamente estos años ha sido un tema de deterioro, pero es muy interesante 

porque la ciclopista de Contreras, para quien no conoce, conecta la parte alta de 

Tlalpan con la parte baja en Álvaro Obregón, ya casi Periférico, entonces atraviesa 

diagonalmente la alcaldía. 



Por supuesto que puede ser un modelo de movilidad no motorizada y eso es lo que 

vamos a hacer. Vamos a hacer el primer sistema de Ecobici eléctrica, que es muy 

complicado, yo que la utilizo, subir sin una bicicleta que tenga asistencia, y para eso 

lo primero que hicimos es el tema de seguridad.  

Hace dos meses la Dirección de Seguridad y Movilidad inició el Programa de 

Bicicleta en la Ciclopista, donde destinamos un destacamento de 10 policías, 

obviamente que se relevan, son 20 policías, rehabilitamos 3 casetas y entonces 

estos policías en bicicleta eléctrica cuidan la Unidad Independencia y la ciclopista 

las 24 horas. 

Esto nos ha permitido que en colonias como Barranca Seca, La Conchita, Santa 

Teresa, el Pueblo de San Jerónimo Aculco, hasta El Gavillero, la Unidad 

Independencia, hayan disminuido de manera muy importante su incidencia delictiva. 

Nos está permitiendo evitar que las motocicletas, por ejemplo, pasen por la 

ciclopista y que además, bueno, la ciclopista termina siendo para nosotros un 

parque lineal. 

Esto nos va a permitir también en el mediano plazo, en próximos meses, cuando 

iniciemos el proceso de rehabilitación completa de la ciclopista, pues ya tener un 

programa integral de atención a este importante espacio de la alcaldía. 

Por último sobre estos temas, propusimos en el Concejo de la Alcaldía el Bando de 

Liberación de Vía Pública, lo cual nos ha permitido hasta el día de hoy el retiro de 

250 vehículos de la vía pública, 516 retirados de forma voluntaria, o sea, podemos 

hablar de 756 espacios recuperados. Algunos que una vez siendo apercibidos 

recuperaron y 240 vehículos que nos llevamos al corralón. Por supuesto que esto 

ayuda a la liberación de vialidades, que además quien conoce Contreras son 

estrechas y está ha sido una demanda de las y los vecinos. 

Pero no solamente en ese sentido, hemos trabajado durísimo por la recuperación 

de vía pública en materia de bienes mostrencos y la implementación de carriles 

reversibles y la ampliación de esos horarios, en Avenida San Jerónimo, Contreras, 

Oaxaca y Avenida México. 

También, para terminar esta parte, instalamos el Consejo de Movilidad.  



¿Por qué nos parece importante? No solamente porque a la mesa acuden vecinas, 

vecinos interesados en esta materia, sino todas las rutas de transporte, bases de 

taxis que forman parte de la Magdalena Contreras están sentadas en la mesa con 

nosotros.   

Nosotros somos un gobierno que cree en el diálogo y en la participación de todos 

los actores y si queremos diseñar políticas públicas exitosas, requerimos del apoyo 

y de la coordinación con aquellos o que son destinatarios o que forman parte de su 

implementación. 

Por eso entre todos los gabinetes que hemos llevado a cabo y comisiones que les 

contábamos ya hace unos momentos, este nos parece muy importante porque nos 

permite tener un diálogo fluido, permanente, compartir información. 

Lo que estamos haciendo también con nuestras rutas de transporte es que también 

nos están ayudando a la verificación de los servicios urbanos, son los primeros que 

nos reportan el bache, que si se fundió una luminaria, si sucedió algo en cualquier 

lugar, lo cual también nos da una importante red de gobernanza que nos permite 

aterrizar políticas públicas pero también ser un insumo muy importante de 

información. 

Haré una pausa aquí, perdón, me comí mucho tiempo. Me iré más breve, prometo, 

para lo que sigue. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, alcalde, por su exposición tan amplia, tan clara. 

Le vamos a solicitar a la Secretaria dar cuenta de las y los diputados registrados 

para esta primera ronda de intervenciones. Adelante, Secretaria. 

LA C. SECRETARIA.- Con mucho gusto. 

Por instrucciones de la Presidencia se procede a dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su intervención. 

De la asociación parlamentaria Progresista de la Transformación, el diputado 

Gerardo Villanueva Albarrán. 



Del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, el diputado 

Pablo Trejo Pérez. 

Del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, el diputado Omar 

Alejandro García Loria. 

Del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano, la diputada Patricia.  

Del grupo parlamentario del Partido del Trabajo, el diputado Ernesto Villarreal 

Cantú. 

Del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la diputada Claudia 

Neli Morales Cervantes. 

Del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, la diputada Daniela Álvarez 

Camacho. 

Del grupo parlamentario de MORENA, el diputado César Emilio Guijosa Hernández. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

A continuación, se le da el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado Gerardo 

Villanueva, integrante de la asociación parlamentaria Progresista de la 

Transformación. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO GERARDO VILLANUEVA ALBARRÁN.- Con su permiso, 

diputada Presidenta. 

Bienvenido, mi querido amigo Fernando Mercado. Me da mucho gusto que estés 

ahora aquí en este recinto como Acalde. 

Te conozco, fuimos compañeros de pupitre en la anterior legislatura, así que la 

verdad es que me da mucho gusto que personas como tú, que no nada más cuenta 

con la preparación académica sino con la experiencia, pero no hay experiencia que 

valga si el pueblo no respalda. Entonces que hayas sido gobernante de esa alcaldía 

y que años después el pueblo te respalde, pues la verdad es que es un elemento 

que yo considero y estimo relevante. 



Quiero decirte que pues la verdad últimamente he sido visitante de dos destinos 

turísticos de la ciudad, porque no me ha dado para ir más lejos, que es Xochimilco 

y los Dinamos. Entonces ahí te encargo mucho que se siga conservando bonita esa 

reserva que tiene de suelo nuestra ciudad, es un gran pulmón y es un lugar que en 

verdad estando a unos kilómetros, pasos, del Periférico, pues que siga contando 

con el aprecio de sus gobernantes, yo creo que tú lo tienes muy claro, además nos 

va a ayudar mucho. 

Mi querido diputado Guijosa, que también es vecino, ambos son vecinos. 

Pero mira, te quiero hacer una pregunta. De pronto a mí me preocupa que llego con 

mis preguntas y tú las contestas. 

En tu exposición este modelo de obra a partir del instrumento de participación 

ciudadana más democrática, que es la asamblea popular, me parece francamente 

novedoso, por ahí va la pregunta que te quiero realizar, porque tú estuviste hace 

unos meses aquí en el Congreso, en las Comisiones Unidas de Presupuesto y 

Cuenta Pública y de Hacienda e hiciste énfasis en señalar al gobierno saliente con 

una serie de obras y simulaciones o simulaciones en materia de obras. 

Te quiero preguntar de manera muy concreta, después de estos 6 meses que tú ya 

estás gobernando, cuál es el contraste con esa crítica que hiciste muy puntual en 

ese momento, y ahora que a ti te toca estar en la posición de alcalde, cuáles son 

los contrastes, cuáles son las diferencias, por qué lo estás haciendo mejor tú a 

comparación con esa crítica que hiciste en su momento. 

Felicitarte porque en lo que has expuesto, entiendo que faltan algunas cosas, creo 

que la Alcaldía Magdalena Contreras está en las mejores manos. 

Bienvenido nuevamente. 

Es cuanto, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, diputado. 

Ahora le corresponde el uso de la voz hasta por 5 minutos al diputado Pablo Trejo, 

integrante del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática. 

Adelante, diputado. 



EL C. DIPUTADO PABLO TREJO PÉREZ.- Gracias, diputada Presidenta. 

Maestro Fernando Mercado, bienvenido al Congreso de la Ciudad de México. Le 

damos también la bienvenida a las funcionarias y a los funcionarios que hoy lo 

acompañan. 

Estamos en este acto porque el funcionamiento eficiente y eficaz de las instituciones 

de gobierno y el ejercicio ético de la gestión pública son pilares fundamentales para 

la consolidación del sistema democrático.  

Con la transparencia, quienes somos representantes populares nos 

comprometemos a un diálogo abierto e institucional en el que se busque prevenir, 

atacar la discrecionalidad, la corrupción y ejercer el poder público de manera sana. 

En este sentido, con su presencia hoy estamos reforzando y fortaleciendo la 

institucionalidad de nuestra ciudad y nos recuerda que toda la administración 

pública debe estar sujeta al escrutinio, la evaluación y el diálogo republicano. 

El documento que nos hizo llegar, sin duda ofrece información relevante y detallada 

sobre el estado de la gestión. Entre los puntos que señala y que desarrolla en el 

informe que nos hace llegar, viene la inclusión, el bienestar social, con un esquema 

diversificado de programas, con población objetivo y cifras de personas 

beneficiadas. 

También nos habla de la infraestructura, de las verificaciones administrativas, de los 

montos de las sanciones y las multas, del seguimiento procedimental, la protección 

civil con acciones preventivas, de los programas comunitarios y la gestión técnica 

del Atlas de Riesgo. 

Asimismo, se documentan avances sólidos en género y derechos humanos, 

atención ciudadana a través del Centro de Servicios y Atención Ciudadana, el 

CESAC, y la Ventanilla Única; transparencia institucional, funcionamiento del 

Concejo, acciones de seguridad ciudadana y recuperación de la infraestructura 

cultural, la situación laboral y la administración del personal, fortalecimiento también 

al deporte y a las políticas de bienestar animal. 



Quiero decir, es un informe completo, muy nutrido. Sin embargo, le voy a hacer dos 

preguntas que en esta primera intervención tendremos. 

¿Qué mecanismos de evaluación de impacto a indicadores de resultados o 

seguimiento a metas estratégicas tiene la alcaldía?  

La otra ya se me adelantó mi diputado compañero Gerardo. Debe ser un reto 

permanente mantener la zona de los Dinamos, no permitir que las construcciones 

sigan avanzando; y considerando que es una zona estratégica porque es parte de 

los pulmones y de la recarga hídrica que contamos en la ciudad, me gustaría saber 

si hay un programa para no permitir que en algún momento siga habiendo 

construcciones irregulares en la zona, porque esto es vital para la Ciudad de México. 

Por sus respuestas, muchas gracias, alcalde. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le damos el uso de la palabra al diputado Omar Alejandro García Loria, 

integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO OMAR ALEJANDRO GARCÍA LORIA.- Muchísimas gracias, 

Presidenta. 

Agradecer al maestro José Fernando Mercado que esté aquí presente en este 

ejercicio de rendición de cuentas que sin duda es algo que la ciudadanía quiere 

escuchar y que definitivamente es un ejercicio que nos obliga a decir cada una de 

las acciones que venimos realizando como gobierno. 

Para poder adentrarme quería tocar tres diferentes puntos que son muy importantes 

a consideración de parte de nuestro grupo parlamentario del PRI. 

Quería comentar de una situación que sucedió el pasado 25 de enero, donde 

lamentablemente fallecieron en un derrumbe dos trabajadores de la Empresa 

Shagonza, en una de las obras de drenaje, donde posteriormente usted, la alcaldía, 

hizo un comunicado a través de sus redes sociales donde informaba, emitió un 

comunicado con fecha del 26 de enero donde se menciona “la empresa no contaba 

con un contrato de supervisión externa para las labores que se realizaban”. 



El Reglamento de la Ley de Obras Públicas, que aquí lo tengo presente, en su 

artículo 61 y 62 y diferentes fracciones, se establece que la supervisión y ejecución 

de las obras que actualmente se llevan a cabo en la alcaldía son responsabilidad 

directa de la administración en funciones. 

Entonces aquí me surgirían unas preguntas, por favor: ¿Cuál sería el estatus de la 

actual obra, cuál sería el estatus de dicha obra? ¿Quién era el responsable por parte 

de la alcaldía para supervisar la obra al momento del accidente? ¿Existió alguna 

sanción? 

Esto acorde al oficio de designación de responsable de obra que debió haber 

emitido la Dirección General de Obras. Por lo que también le solicitaría si nos 

pudiera hacer llegar una copia de dicho oficio, dicho documento, y que si la alcaldía, 

para sancionar a la empresa, sancionó a la empresa por estas situaciones. 

También en otro tema, también es un tema de reconocer y felicitarlo, porque hay 

que ver que lo que funciona ahí hay que resaltarlo y el tema de los programas 

sociales. Si bien pues hay que reconocer lo que funciona y hay que darle 

continuidad, hay diferentes programas que son muy similares a la administración 

anterior y eso, no importa cómo se llamen, al final de cuenta el tema es darle 

resultados a la ciudadanía, la ciudadanía quiere saber o quiere recibir respuesta y 

si estos programas siguen funcionando, sean de quien sean, creo que es 

importante. 

Pero revisando las reglas de operación de algunos de los programas, llama la 

atención de cómo se van a ejecutar los mismos. Por ejemplo, el tema de Enchulando 

Tu Colonia, Enchulando Contreras, donde las reglas de operación fueron publicadas 

en la Gaceta con fecha del 4 de marzo y la convocatoria se publicó en medios 

oficiales de la alcaldía el 1º de abril del presente año. Quería preguntarle: De 

acuerdo con su convocatoria se señalan 12 pagos mensuales por labores realizadas 

y de acuerdo con las fechas que acabo de mencionar, qué hará con el recurso de 

enero, febrero y marzo, si se va a reintegrar a la Secretaría de Finanzas o se le va 

a entregar a los beneficiarios, para poder conocer eso, porque bueno, pues no hubo 

trabajos durante el primer semestre. 



En el tema de seguridad, pues sí es importante y relevante destacar, el pasado 13 

de diciembre del 2024 durante una entrevista que usted realizó en Heraldo 

Televisión, usted dijo que disminuyó la incidencia delictiva en un 75 por ciento en 2 

meses. 

Sin embargo, los datos que muestran todo lo contrario de acuerdo con un análisis 

de datos estadísticos por parte de la Fiscalía General de Justicia de la Ciudad de 

México en www.fiscaliacdmx.gob.mx/transparencia/incidencias-delictiva, ahí nos 

encontramos que de enero a septiembre del 2024 el promedio de la incidencia 

delictiva fue de 34.7 casos y de octubre a diciembre del 2024, periodo en el que 

usted ya se encontraba al frente de su gestión, el promedio fue de 37.6 hechos 

delictivos, o sea, en esto estamos hablando de un incremento del 8.35, no con la 

Encuesta del ENSU, que al final de cuenta, que nos acaba de mencionar, incluso ni 

con la Encuesta del ENSU nos muestran que se disminuyó en un 75 por ciento. 

También en dicha entrevista los mismos datos de la Fiscalía en la página 

anteriormente mencionada, el mes previo a tomar posesión de la alcaldía se 

registraron dos homicidios dolosos y en octubre del mismo año ya en funciones se 

registraron 5 homicidios dolosos. Lo cual es un incremento del 150 por ciento de 

entre un mes y el otro. 

Nada más mi pregunta es: ¿A qué datos le hacemos caso, si a la Fiscalía o a los 

que mencionó usted en dicha entrevista? Porque creo que la ciudadanía necesita 

conocer y necesita saber cuál es la realidad de lo que se vive hoy en día en 

Magdalena Contreras. 

Por sus respuestas, muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. 

Ahora le corresponde la participación a la diputada Patricia Urriza, integrante del 

grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano. Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA PATRICIA URRIZA ARELLANO.- Muchas gracias, diputada 

Presidenta. 

http://www.fiscaliacdmx.gob.mx/transparencia/incidencias-delictiva


Pues primero decirle, alcalde, que reconocemos que se tome con seriedad el 

ejercicio de comparecer ante el Congreso de la Ciudad de México, fue un informe 

bastante completo que sobrepasó pues justamente las peticiones que teníamos a 

llenar aquí en el Congreso de la Ciudad. De verdad siempre reconocemos que se 

tomen con seriedad estos ejercicios porque además funcionan para las 

administraciones para hacer un recuento de lo que se ha hecho, los avances, los 

progresos y los pendientes que tenemos como gobernantes. 

Pues la Magdalena Contreras es una de las alcaldías más complicadas de toda la 

Ciudad de México por las desigualdades que enfrenta, por las diferencias no 

solamente de estratos socioeconómicos sino también diferencias territoriales que 

tienen dentro de la alcaldía y creemos que esto va a ayudar para ir reduciendo esa 

brecha que existe territorialmente en la alcaldía. 

Quisiéramos aplaudir desde Movimiento Ciudadano el hecho de que se hayan 

llevado a cabo ya 17 sesiones del Concejo. En muchas alcaldías el Concejo no está 

sesionando, no se están instalando comisiones, es algo que hemos recriminado en 

muchas alcaldías y acá se ha sobrepasado incluso la sesión por mes que tienen 

programada como alcaldía y nos parece muy bueno. 

Además también aplaudir el hecho de que hayan puesto un protocolo contra la 

violencia que Movimiento Ciudadano lo empezó a empujar en marzo de este año y 

pues ustedes se adelantaron y desde noviembre ya tienen aprobado un protocolo 

contra la violencia de género en la alcaldía. Eso es muy bueno. 

Nada más tendría dos preguntas. 

La primera. pues en Movimiento Ciudadano siempre hablamos de los derechos de 

los trabajadores, de la previsión social, hemos velado porque tengan jornadas 

dignas y que no solamente quienes trabajan en el sector privado, sino también en 

el sector público, poner el ejemplo a través de los trabajadores y trabajadoras del 

gobierno. Sabemos y entendemos lo de las IES, pero qué acciones ha emprendido 

en su administración para poder mejorar las condiciones laborales y garantizar los 

derechos del personal de la alcaldía. 



Finalmente, preguntarle en términos de igualdad de género. Sabemos que la Casa 

de la Mujer está ya consolidando sus actividades, pero preguntarles si piensan tener 

alguna expansión, porque entiendo que ahora nada más hay una casa física de la 

mujer en la alcaldía y pensando que son extensas las distancias y difíciles de 

recorrer, si están pensando en alguna expansión de la Casa de la Mujer en la 

Alcaldía Magdalena Contreras. 

Sería todo, alcalde. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada.  

Ahora se le concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, al diputado Ernesto 

Villarreal Cantú, integrante del grupo parlamentario de MORENA. Adelante, 

diputado.  

EL C. DIPUTADO ERNESTO VILLARREAL CANTÚ.- Del PT, hasta ahorita, salvo 

que tenga otra información que no me hayan dicho. 

LA C. PRESIDENTA.- Perdón, ya le cambié el partido. Del Partido del Trabajo. Lo 

demás lo anuncias tú, diputado. 

EL C. DIPUTADO ERNESTO VILLARREAL CANTÚ.- No me ha llegado el memo 

todavía. Muchas gracias, Presidenta. No te preocupes. 

Primero, celebrar tu presencia en este Congreso, estimado maestro Fernando 

Mercado, en tu carácter de alcalde esta hermosa alcaldía de Magdalena Contreras, 

darle la bienvenida al equipo de gobierno que te acompaña, a las y a los concejales, 

particularmente a nuestra compañera concejal América Aguirre, responsable y 

representante del Partido del Trabajo. 

Primero, reconocer tu compromiso con la transparencia y con el diálogo 

institucional, también reconocemos tus prontas respuestas a las demandas y 

solicitudes ciudadanas, es de reconocerlo, el avance que ha tenido tu demarcación 

en estos poquito más de siete meses es un tema notable, sobre todo por el particular 

atraso que tenía la demarcación, particularmente en la desastrosa administración 

anterior. 



Hemos estado muy pendientes de tu informe, lo leímos, te escuchamos también en 

esta intervención con mucho agrado.  

Para nosotros primero, como grupo parlamentario del Partido del Trabajo, hemos 

presentado un número importante de iniciativas y puntos de acuerdo que tienen que 

ver con el trabajo, con las condiciones de las y los concejales y de las tareas del 

propio Concejo. 

Reconocemos, igual que la diputada Urriza, de Movimiento Ciudadano, que eres 

atípico, el Concejo de Magdalena Contreras, porque no es lo común que se esté 

sesionando con tantas ocasiones y de manera tan recurrente, estás bateando arriba 

del promedio de las demás alcaldías y siempre es un reconocimiento. 

La primera pregunta tendría que ver con eso, que si podrías describirnos la 

naturaleza de la relación de tu alcaldía con el Concejo durante este periodo, nos 

interesa saber cuáles son estos mecanismos de comunicación que han tenido. 

También señalas en tu informe una serie de acciones transversales orientadas a 

guardar el bienestar integral de los diversos grupos poblacionales de la 

demarcación. Si nos pudieras detallar las acciones y programas que dentro de este 

marco se han enfocado a la población de atención prioritaria, particularmente las 

personas con discapacidad. 

También durante tu presentación has hecho referencia en varias ocasiones en el 

informe particularmente de acciones que consideramos importantes precisar para 

su adecuada valoración, tiene que ver, en este sentido te agradeceríamos si nos 

pudieras detallar los siguientes temas, como el de la Calle Completa, Sendero 

Seguro y Pasos Seguros, qué beneficios tienen estos programas en materia de 

seguridad ciudadana. 

Asimismo, observamos que mencionas un programa de recolección de 

cachivaches, si nos podrías explicar en qué consiste y qué impacto tiene en esta 

alcaldía. 

Por el momento estas son las preguntas que te quisiéramos compartir, estimado 

alcalde. 



LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado del PT, coordinador del PT, le 

agradecemos mucho. 

A continuación, se concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la diputada 

Claudia Neli Morales Cervantes, integrantes del grupo parlamentario del Partido 

Verde Ecologista de México. Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA CLAUDIA NELI MORALES CERVANTES.- Muchas gracias. 

Muy buenas tardes, alcalde, Fernando Mercado. Muy buenas tardes a todo su 

equipo de trabajo, a todos los compañeros diputados y compañeras diputadas que 

hoy estamos en esta comparecencia. 

Primero que nada, creo que es muy importante reconocerle el informe que nos ha 

presentado hoy porque muestra de una manera muy clara cómo trabaja de forma 

integral, y creo que esa es una de las cuestiones más importantes para poder ver 

resultados claros y fehacientes, lo celebro y le agradezco este informe. 

Pero también quiero aprovechar esta comparecencia para abordar el tema del 

bienestar animal, porque es a través de las condiciones en que se encuentran los 

animales donde podemos ver el reflejo de los valores, los principios, la educación, 

las condiciones y formas de vida de una sociedad, lo cual nos dice mucho a la hora 

de tener que hacer un diagnóstico y elaborar estrategias. 

En este rubro la alcaldía Magdalena Contreras se posiciona mucho mejor que otras 

alcaldías ya que, de acuerdo a los datos de la PAOT, figura entre las que tienen 

menos denuncias por maltrato animal, eso muestra un buen panorama para que 

usted pueda implementar medidas en esta materia y que sean efectivas por el apoyo 

que recibe de las vecinas y los vecinos de la demarcación. 

En este sentido, he visto su compromiso no sólo con los animales sino también con 

el medio ambiente, motivo por el cual lo felicito y referente a eso me gustaría pedirle 

que amplíe la información, especialmente para conocer las acciones que ha tomado 

en estos primeros meses de gobierno en favor del bienestar animal y del medio 

ambiente. 



También quiero hacerle dos preguntas muy concretas: ¿Cuáles son las acciones 

que desde su punto de vista marcan una diferencia en la Magdalena Contreras para 

proteger los derechos de los animales? ¿Cómo ha sido su colaboración con 

organizaciones de la sociedad civil y la coordinación con otros niveles de gobierno 

para garantizar el bienestar animal? 

Con esto concluyo y le agradezco de antemano sus respuestas. Muchas gracias. 

Es cuanto. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Ahora le toca participar a la diputada Daniela Álvarez Camacho, integrante del grupo 

parlamentario del Partido Acción Nacional. Adelante. 

LA C. DIPUTADA DANIELA GICELA ÁLVAREZ CAMACHO.- Muchas gracias, 

diputada Presidenta. 

Bienvenido, alcalde Fernando Mercado. Saludo con mucho gusto a las y a los 

concejales, especialmente a Miriam Meza, a todo su equipo de trabajo. 

Agradecer la oportunidad con la que nos hizo llegar esta información en donde 

podemos tener esta mesa de diálogo. 

Preguntarle, alcalde, sabemos que los problemas que tiene la alcaldía Magdalena 

Contreras principalmente es el tema del agua. En este sentido, me gustaría que nos 

comentara cuáles son las medidas que ha tomado en estos primeros meses de 

administración y cuáles son los planes de inversión a corto plazo en materia de agua 

potable. 

De acuerdo a lo expuesto, me queda claro que tiene perfectamente detectadas 

cuáles son las colonias que deben de ser prioritarias, me gustaría que nos 

comentara cómo llegó a esta detección, cuáles fueron los criterios para elegir las 

mismas y si tiene considerado atender a las demás. 

Escuchaba con mucha atención su informe, alcalde, sin duda trabajar de la mano 

con las escuelas, con los colegios ayuda muchísimo a solucionar diversos 

problemas de tráfico, de violencia y de inseguridad. 



En este sentido, nos gustaría que nos señalara cómo logró usted este acercamiento 

con estas instituciones y cómo percibe que ha ayudado al mejoramiento en el tema 

de la percepción de inseguridad. 

Usted habló de la reducción de la incidencia delictiva. Aquí me gustaría que nos 

comentara cuáles son las acciones específicas que usted ha realizado para que se 

dé esto, me queda claro que ya nos mencionó que tiene acciones coordinadas con 

las alcaldías colindantes, con la participación de la Guardia Nacional, pero si hay 

alguna otra situación que usted considere se podría replicar en otras alcaldías. 

Del tema del despojo, desgraciadamente en todas las alcaldías este tema ha sido 

recurrente, se viven 14 despojos diarios en la Ciudad de México, me queda claro 

que usted no es fiscal, pero si hay alguna acción que ustedes hayan realizado para 

evitar estos temas, porque desde la Legislatura pasada ésta ha sido una de nuestras 

banderas y tenemos a cerca de 80 personas, de las cuales como 9 o 10 pertenecen 

a la Magdalena Contreras, que han sido despojadas de su predio y sin que se pueda 

hacer ahorita, tener una carpeta de investigación integrada. ¿En la medida de sus 

facultades y de las posibilidades que usted puede realizar desde su posición, ha 

percibido o ha puesto en marcha algún plan de acción para erradicar este tipo de 

situaciones? 

Por sus respuestas, muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Rompiendo un poquito el orden, a petición de la diputada Diana Sánchez Barrios, le 

daremos la palabra para la única participación que tendrán, hasta por 5 minutos. 

Adelante, diputada. Ya sabe que se le quiere mucho, por eso. 

LA C. DIPUTADA DIANA SÁNCHEZ BARRIOS.- Disculpe. Gracias, diputada y 

pido una disculpa. 

Saludo con respeto al alcalde de la Magdalena Contreras, José Fernando Mercado, 

le agradezco su disposición al diálogo democrático con este Congreso. 



Esta comparecencia, más allá de una formalidad institucional, es una oportunidad 

para abrir espacios de evaluación, de escucha y de construcción conjunta con las y 

los representantes populares. 

Después de revisar el informe presentado, quiero reconocer algunos esfuerzos 

importantes que su administración ha desplegado en estos primeros meses, por 

ejemplo las acciones orientadas al impulso económico local, la reactivación de 

mercados públicos, el fortalecimiento de cooperativas, así como la organización de 

ferias y jornadas de empleo. Estas acciones son especialmente relevantes en un 

contexto donde muchas familias dependen del comercio, el autoempleo o el trabajo 

informal para subsistir. 

Alcalde, me gustaría saber qué funciones y servicios cubre la Casa de la Mujer 

Contrerense, que menciona en su presentación, qué beneficios proporciona a las 

mujeres de su demarcación. ¿Se ha pensado en diseñar una política pública 

específica para mujeres emprendedoras, especialmente aquellas que trabajan en el 

espacio público y enfrentan mayores obstáculos para acceder al crédito y la 

seguridad social? 

Por otra parte, ojalá también pueda ampliarnos la información de su Consejo 

Económico y Social, el famoso CESA, que menciona usted. ¿Cuáles son los 

beneficios para las áreas productivas y el comercio en su demarcación? ¿Qué 

acciones ha desarrollado desde este espacio en beneficio del desarrollo económico 

de Contreras? 

En materia de comercio en el espacio público veo con interés que se haya iniciado 

un proceso de censo y regularización de las personas en el comercio en el espacio 

público, integrando un padrón digital georreferenciado, este es un avance 

importante, pero quisiera insistir en un punto, el reordenamiento debe ser inclusivo, 

el espacio público no es sólo una cuestión administrativa, es un espacio de vida, de 

subsistencia y de identidad, por lo cual le pregunto: ¿Qué mecanismos de mediación 

y diálogo ha establecido su gobierno para evitar que las acciones de verificación 

terminen criminalizando a quienes históricamente han sido marginados de las 

oportunidades formales?  



¿Cómo se garantiza que las mujeres, las personas mayores, las personas de la 

diversidad y las juventudes que venden en el espacio público no sean víctimas de 

abuso por parte de las autoridades? 

Celebro también que se mantenga una política firme de combate a la violencia de 

género y que se fortalezca la Casa de la Mujer “Ifigenia Martínez”. Esa visión 

territorializada de los cuidados y de la atención a mujeres en situación de violencia 

es un ejemplo que otras demarcaciones podrían retomar, sin embargo me gustaría 

conocer si existe un diagnóstico de cuáles colonias presentan mayores índices de 

violencia y si ya se están implementando rutas de atención diferenciadas. 

En este mismo sentido, ¿cuáles han sido los avances concretos en la atención a la 

población LGBTTTI, especialmente en lo que respecta al acompañamiento 

psicológico, jurídico y de salud? Me parece fundamental que su administración 

contemple también la cultura como motor de cohesión social. 

La recuperación del cine Víctor Manuel Mendoza es un acierto, por lo cual me 

gustaría saber si en este espacio existen acciones o programas de inclusión para la 

diversidad, paras comunidades indígenas, para las personas con discapacidad y 

para quienes históricamente han sido invisibilizados. 

Otro punto relevante es la seguridad ciudadana. Me parece acertado que se hay 

establecido un esquema de coordinación interinstitucional en las zonas con mayor 

incidencia delictiva, por lo cual pregunto: ¿Qué programas específicos se están 

implementando para prevenir la violencia contra mujeres jóvenes y personas de la 

diversidad sexual en espacios públicos, escuelas y centros deportivos? 

Reconozco que hay avances importantes, señor alcalde. En este Congreso 

encontrará siempre una voz crítica, pero también una aliada cuando se trate de 

defender a quienes han sido históricamente olvidados. Sigamos construyendo 

desde nuestras trincheras una ciudad más justa, incluyente y humana. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, diputada. 



Ahora sí le corresponde la intervención al grupo parlamentario de MORENA a través 

del diputado Emilio Guijosa, integrante del grupo parlamentario de MORENA, hasta 

por 5 minutos. Adelante, diputado Emilio. 

EL C. DIPUTADO CÉSAR EMILIO GUIJOSA HERNÁNDEZ.- Muchas gracias, 

diputada Presidenta. 

Antes que nada, saludo con mucho gusto a mis compañeras y a mis compañeros 

legisladores, a los servidores públicos de la alcaldía, a los directores generales, a 

las concejalas, a los concejales y en general a toda la ciudadanía que hoy nos 

observa por las diferentes plataformas digitales y el Canal del Congreso. 

Hoy agradezco la presencia de nuestro alcalde, de mi alcalde Fernando Mercado 

Guaida. La rendición de cuentas no sólo es una obligación constitucional sino 

también es un acto de respeto hacia los representantes populares, inclusive y 

principalmente a la propia ciudadanía. 

Esta comparecencia es una oportunidad para fortalecer la rendición de cuentas y la 

transparencia, que quiero felicitarlo, alcalde, por ser la alcaldía en cumplir el 100% 

de todas sus obligaciones en materia de transparencia. Es para estrechar este 

vínculo de confianza entre la alcaldía y la propia ciudadanía. 

Alcalde, si bien es cierto que nos consta que está haciendo su mejor y su mayor 

esfuerzo para el bienestar de las vecinas y de los vecinos de nuestra demarcación, 

hay algunas inquietudes de las propias vecinas y vecinos que nos han hecho llegar.  

Entonces, preguntarle, alcalde, el primer tema en cuanto a la movilidad. Si bien es 

cierto estamos muy entusiasmados con este gran proyecto de nuestra Jefa de 

Gobierno, la licenciada Clara Brugada Molina, por un tema que no sólo es un tema 

de movilidad, es un tema de justicia social para nuestra alcaldía. 

Alcalde, reconocerle el programa Guardianes de la Movilidad, pero quisiera 

preguntarle, alcalde, si se han realizado estudios de un verdadero impacto que 

permitan medir si esta acción ha contribuido a la mejora de la movilidad de fondo y 

a la accesibilidad de nuestra alcaldía; pero preguntarle, alcalde, si tiene considerada 

alguna obra vial en beneficio de nuestra alcaldía en esta materia.  



En el tema de medio ambiente, con el firme compromiso de la cuarta transformación 

en este tema, reconocemos que cuando fue diputado local promovió un punto de 

acuerdo para se declarara el Río La Magdalena como patrimonio biocultural, pero 

sin embargo hay mucho que tenemos que trabajar por nuestro querido parque y por 

nuestro querido río, siendo el único río vivo de la ciudad y nosotros siendo una 

alcaldía gran contribuyente en recursos naturales para con esta ciudad.  

Un servidor sigue con el compromiso para trabajar en equipo con usted, con la 

alcaldía, con la comunidad de la Magdalena Atlitic, con los comerciantes y con todos 

los involucrados. Nuestro objetivo siempre debe ser la coordinación, sumar 

esfuerzos e inclusive hasta que podamos encontrar algún programa para ayudarle 

a la propia comunidad y se puedan bajar los costos al acceso del propio parque. 

Preguntarle en ese sentido, alcalde, si ha tenido algún avance con las autoridades 

de nuestro pueblo originario de la Magdalena Atlitic para garantizar esta protección 

de nuestro río de nuestra ciudad. 

Entrándole un poco al tema del ordenamiento territorial, alcalde, comentar algunas 

también de las inquietudes de nuestras vecinas y vecinos principalmente de las 

zonas altas, que lo quiero felicitar por meterse al tema de los servicios urbanos en 

las zonas altas, por adentrarse a hacer la tarea y por meterse a hacer la chamba, 

sin embargo, muchas vecinas y vecinos tienen mucha incertidumbre acerca de su 

patrimonio, acerca de su casa, acerca de sus hogares.  

Como lo preguntábamos en la mesa de trabajo del 25 de noviembre del año pasado, 

alcalde, si tiene pensada la realización de la actualización del Atlas de Riesgo para 

nuestra alcaldía.  

Con el tema de bienestar social, reconocemos las acciones y los programas sociales 

implementados, tales como el apoyo invernal, el apoyo alimentario, la Navidad en 

familia, este apoyo a emprendedores que se acaba de realizar con FONDESO, 

muchas felicidades, una iniciativa muy buena para las y los contrerenses, sin 

embargo sí hubo vecinas y vecinos que sí no entendieron e hicieron el registro. Si 

nos puede ampliar el tema de qué criterios se utilizaron para seleccionar a las 

personas beneficiadas para este tema. 



Ya para cerrar, alcalde, un tema ahí jurídico. Uno de los rubros más importantes es 

el tema de los comercios, el tema de la economía en nuestra alcaldía, siendo una 

alcaldía tan circular, estas ferias, hay que aprovechar, alcalde, para invitarlos a la 

Feria del Pulque, que ahorita la tienes en la explanada, y la barbacoa. Me gustaría 

preguntarle, alcalde: ¿En qué estado recibió esta área y cuáles fueron los 

pendientes que heredó? 

Por otro lado: ¿Cómo maneja esta administración este tema de las sanciones? 

¿Cuáles son los criterios? Si nos puede proporcionar datos sobre las multas 

generadas en estos meses y ¿cuál ha sido su procesamiento? 

Alcalde, no me queda más que decir que me da mucho gusto verte, sabes que 

cuentas con un amigo con todas las ganas para sumar esfuerzos y que saquemos 

adelante toda la problemática, las necesidades y también las propuestas de 

nuestras vecinas y de nuestros vecinos de nuestra bella alcaldía.  

Es cuanto, diputada Presidenta. Muchas gracias.  

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Nuevamente le daremos el uso de la palabra al titular de la alcaldía de la Magdalena 

Contreras, el maestro Fernando Mercado Guaida, para responder en bloque las 

preguntas formuladas por las diputadas y diputados de los grupos o asociaciones 

parlamentarias, hasta por 20 minutos. Adelante, alcalde. 

EL C. MTRO. JOSÉ FERNANDO MERCADO GUAIDA.- Muchas gracias.  

Para respetar el tiempo de todas y de todos, permítanme continuar con la 

presentación, muchas preguntas se contestan ahí y en el espacio final poder 

resolver algunas dudas. 

Justo nos saltamos una parte, y creo que a mi querida coordinadora sé que es un 

tema que le interesa y sé que le interesa mucho a mi querido amigo Gerardo 

Villanueva, quería comentarles de dos ejemplos insignia de lo que han sido los 

procesos de consulta popular, rápido. 

El Deportivo 1° de Mayo es un deportivo cuya vocación es con una alberca, campo 

de futbol, es una vocación, perdón que suene un poquito repetitivo, pero deportiva. 



¿Por qué lo digo? Porque el gobierno anterior construyó oficinas, bueno, construyó 

un edificio que iba a destinar a oficinas administrativas.  

Lo que hicimos nosotros fue una consulta popular, aquí hasta el Instituto Electoral 

de la Ciudad de México nos acompañó, para todas las colonias donde existan 

usuarios o son cercanas al 1° de Mayo, primero realizamos asamblea popular, 

presentamos algunas propuestas de posibles proyectos dada la construcción que 

pudieran quedar ahí, pero fueron los vecinos los que nos hicieron una propuesta 

diferente, ahí mismo se votó y se aprobó.  Después con los niños les pedimos que 

el día de la jornada también presentaran una propuesta de qué querían hacer en 

parte de este espacio.   

Resultado de esta consulta popular, donde nos acompañó el Instituto Electoral, 

resulta que un proyecto que no teníamos considero, que fue propuesto por los 

vecinos, es el que se aprobó, que es una pequeña clínica de salud para el deporte, 

con un espacio de salón de usos múltiples y una ludoteca para niños. Estamos a 

semanas, tal vez un mes, mes y medio de poder entregar este proyecto. ¿Por qué 

es importante? Porque fueron los usuarios del 1° de Mayo los que decidieron qué 

se va a hacer en su espacio y eso lo seguiremos haciendo en todos los procesos 

de obra de toma de decisiones. 

Por ejemplo, el otro proyecto, no sé si traemos fotos del panteón, hace quince días 

tuvimos una asamblea con los usuarios del panteón San Francisco y fueron los 

usuarios los que determinaron que vamos a ejercer recurso este año dentro del 

mismo panteón, y esa ruta la llevaremos para todos los panteones. 

Lo comento porque esta es parte de la esencia de nuestro gobierno y lo llevaremos 

a cabo en todas las acciones que podamos, que sean los vecinos, que sean los 

usuarios, que sea el pueblo de la Magdalena Contreras quien tome las decisiones 

de qué quiero para sus colonias, qué quiere para sus espacios y nosotros seamos 

ejecutores de la voluntad popular. 

Si regresamos a protección civil, nos vamos a ir rápido con numeralia. Estamos a 

días de hacer un anuncio, más bien lo dejamos como una premisa, estamos 

recuperando un modelo de atención a emergencias que implementamos hace 



algunos años, que tiene como principalmente la división de cuadrantes no 

solamente para el equipo de protección civil y Secretaría de Seguridad Pública, pero 

para funcionarios públicos. 

Cada funcionario público, cada miembro de la estructura será responsable de una 

colonia o de un par de colonias en caso de cualquier tipo de contingencia, temas de 

riesgos de protección civil, refiriéndonos principalmente a lluvias o, toco madera, en 

caso de un sismo, por ejemplo.  

Entonces, primero es una división general con base en los dos sectores de la policía 

que tiene la Magdalena Contreras, hemos generado ya un modelo de atención a 

partir de estos dos sectores y en un par de semanas haremos pública también la 

responsabilidad de cada funcionario, que en el caso de que si un día tenemos una 

inundación en Tierra Colorada haya un funcionario, además del equipo de 

protección civil, encargado de la atención a los vecinos. 

Nosotros vivimos el sismo del 17, nos permitió atender de manera inmediata este 

modelo de atención, donde el gobierno se hace presente donde hay problemas y 

ahora también estamos en la versión 2.0 y lo haremos público en próximos días, sin 

embargo el equipo de protección civil ha trabajado de manera importante. Tengo 

que decir esto, porque parecen acciones menores pero son importantes.  

Nosotros cuando fuimos gobierno construimos la Central de Emergencias de 

Contreras y ahora que llegamos llevaban tres años sin agua, la Central de 

Emergencias, que atienden las ambulancias de primer contacto, lleva tres años sin 

agua porque no se había comprado una bomba, parece algo menor, pero es 

importante en el ejercicio de rendición de cuentas, que hoy la Central de 

Emergencias tiene agua porque tiene una bomba, compramos la bomba, pero eso 

también nos permite que este tipo de programas salgan adelante. 

Recuperamos un programa que diseñamos hace unos años, que era el programa 

de moto-ambulancias, para una geografía como la de Contreras es bien importante 

que el primer respondiente, que el servicio médico llegue primero a estabilizar al 

paciente, antes de determinar si requiere un traslado hospitalario.  



Imagínese en Magdalena Contreras a las seis de la tarde con un infarto en Tierra 

Unida, por mayor esfuerzo que hagamos una ambulancia va a tardar por lo menos 

30 minutos en llegar, una moto tarda, desde donde está la Central de Emergencias, 

hasta 8 minutos. El modelo de atención implica, el paramédico llega, estabiliza al 

paciente, si es necesario trasladarlo la ambulancia va haciendo el acercamiento, 

pero inclusive los trámites administrativos para saber a qué hospital canalizarlo, se 

va levando todo desde la primera atención. Entonces, muchas veces no es 

necesario subir una ambulancia, a veces se trata de golpe de calor, de alguien que 

se le bajó la presión y sólo con la atención de la moto-ambulancia es suficiente.  

Ya empezamos con la compra de ambulancias, ya tenemos la primera moto-

ambulancia reactivada, ya las teníamos antes, ahora están en proceso de 

equipamiento y el compromiso es tener un sistema completamente operativo en 

materia de protección civil en este mismo año.  

Sin embargo, hasta el día de hoy hemos atendido 1,952 emergencias, se han 

realizado 59 inspecciones de riesgo en barrancas, escuelas y establecimientos, y 

esto es importante por las preguntas relativas a suelo de conservación y los 

Dinamos, parte de la vigilancia ambiental tiene que ver con los riesgos. 

El equipo de protección civil estuvo muy activo en la época de Semana Santa, 

nosotros tenemos el paso de los visitantes a Chalma por los Dinamos y desde antes 

los riesgos de protección civil, encontramos un socavón, ciertas cosas en los 

Dinamos que pudimos atender a tiempo gracias a la estrategia preventiva que lleva 

a cabo nuestro gobierno. 

296 opiniones técnicas, 93 personas capacitadas en primeros auxilios, 20 

simulacros realizados en escuelas y edificios, alguna de la numeralia del área de 

protección civil.  

En materia de desarrollo económico iniciamos un proceso, desde antes de llegar al 

gobierno, de trabajo, consulta y mesas de diálogo con todos los locatarios y mesas 

directivas de los 5 mercados de la Magdalena Contreras, a partir de ahí se 

estableció un plan de inversión en la infraestructura de mercados, acordado y 

decidido con los locatarios, que eleva a una cantidad de 25 millones de pesos. 



Quiero decirles que ya iniciamos a atender los mercados y la próxima vez que nos 

reciban en esta soberanía todos los mercados de Contreras estarán rehabilitados 

con base en lo que decidieron los locatarios y las mesas directivas de los mismos, 

sin embargo no es suficiente. Para fortalecer a los mercados también es importante, 

aquí creo que deberíamos de hacer un esfuerzo entre todas y todos por recuperar 

la esencia de los mismos y el comercio en vía pública. 

Lo que queremos en la Magdalena Contreras es que las y los contrerenses regresen 

a la tiendita de la esquina, vayan a su mercado, vayan a su tianguis y por lo tanto 

estamos, lo digo como es, evitando a toda costa que cualquier tienda de autoservicio 

o nuevo mini súper se instale en nuestra alcaldía, en lugar de eso estamos 

fortaleciendo el comercio popular, no solamente con la inversión sino que llevamos 

ya dos meses con la campaña en redes y en medios: “Regresa a tu mercado”, donde 

a partir de entrevistas con los locatarios, un poco regresando a este sentido cultural, 

de identidad que tiene los mercados, además de las ventajas en precio, en trato que 

representan, hacer un llamado a la población contrerense que ante la alternativa de 

ir al Walmart, escojan el mercado, escojan el tianguis, escojan la tiendita. 

Ha sido una campaña exitosa porque además ha sido con participación de los 

mismos locatarios, son los que entrevistan, son los que hablan del mercado y eso 

nos ha permitido no sólo en materia de infraestructura, sino también regresando a 

este sentido cultural que tienen los mercados, invitar a los contrerenses y a las 

contrerenses a que regresen a los mercados. 

Junto con la Secretaría del Trabajo federal y local hemos realizado 4 jornadas, 

bueno no federal, 4 jornadas de jóvenes construyendo el futuro, vinculando a 35 a 

centros de trabajo a 339 jóvenes, se capacitó a mil 14 personas para acceder a 

microcréditos de FONDESO, teniendo ya 362 beneficiarias dentro de la política de 

apoyo a mujeres emprendedoras y junto con STYFE y COPARMEX hemos 

celebrado 5 ferias del empleo, que han celebrado talleres de personas buscadoras 

de empleo por parte de la STYFE, atendiendo a 64 personas. De nueva cuenta la 

vinculación, el diálogo y la cooperación entre niveles de gobierno nos permiten 

potencializar los resultados. 



En materia de fomento económico, sí instalamos, es la única alcaldía que lo tiene, 

el Consejo Económico, Social y Ambiental, éste inspirado en el CESA que la 

Presidenta de la República le heredó a esta ciudad, yo tuve la oportunidad de 

participar en él en algún momento, y es, para los que no lo conozcan, es la 

institucionalización del diálogo con los sectores productivos de la alcaldía. 

En la mesa están representados todos los mercados públicos, todas las mesas 

directivas de los tianguis, todas las Cámaras de empresarios Magdalena Contreras, 

nuestros 4 núcleos agrarios, 7 Secretarías del Gobierno de la Ciudad, el diputado 

Emilio Guijosa, el diputado Daniel Campos y comercios y diferentes actores 

económicos en la Magdalena Contreras, y con ellos diseñamos y empujamos la 

política de desarrollo económico de la alcaldía. 

El Regresa a tu mercado fue una idea del CESA y quiero desde aquí reconocer a 

nuestros amigos de la taquería El Güero que presentaron un proyecto en el CESA 

que se llama Policía amigo, ahora en Magdalena Contreras tendremos un registro 

de establecimientos que le pueden ofrecer el baño, un vaso de agua, hasta algún 

descuento a los policías de la Magdalena Contreras, solidificando la relación entre 

autoridad y vecinos, pero sobre todo cambiando esta imagen del policía lejano y 

regresando lo que la Jefa de Gobierno ha logrado hacer, lo logró en Iztapalapa que 

se el modelo de policía de barrio. 

Queremos acercar a los que nos cuidan, a los que son cuidados, y esta no fue idea 

mía ni del gobierno, fue una idea de los amigos de la taquería El Güero que forman 

parte de este Consejo y que hoy ya es política pública. 

Lo mismos la CANARIC de Magdalena Contreras propuso una bolsa de trabajo, ya 

tenemos el micrositio de la bolsa de trabajo de Contreras. Insisto, las mejores ideas, 

las mejores políticas públicas no necesariamente son ideas de la administración, 

muchas veces vienen desde fuera y por eso tan importante el diálogo permanente. 

El CESA es otra prueba de la vocación democrática que tiene nuestro gobierno y 

de participación donde sean los actores, donde sean los vecinos, donde sea el 

pueblo quien toma las decisiones. 



En materia de verificaciones, denme un segundo porque esto es importante, no 

solamente para el estado de Contreras, si me lo permiten creo que puede ser una 

buena métrica para estas Comisiones para encontrar y poder determinar dónde hay 

casos de corrupción y el desempeño de los gobiernos. 

Déjenme, más allá de los que dicen los datos explicarles cómo funcionan las 

verificaciones. Una vez realicé una verificación por parte del INVEA, es la Dirección 

de Jurídico y Gobierno la establece la multa en caso de proceder a una clausura o 

una suspensión, es la misma Dirección la que remite y lleva los trámites para que el 

ciudadano pueda pagar esta multa con Tesorería.  

Los datos que tenemos aquí, en el ejercicio de gobierno anterior, tenemos que se 

establecieron multas con los tabuladores más altos de 14 millones de pesos en 

todos los actos jurídicos de verificación que realiza, de los cuales solo recaudaron 

380 mil pesos. 

¿Cuál es el tema aquí? Que la manera en la que se evitaba el pago de multa era 

que el mismo director de jurídico recibía los recursos de inconformidad, el mismo 

que aplicaba las multas recibía recursos de inconformidad y decía tienes razón, la 

regué, no es esa multa y los exentaba de las multas. Obviamente, no tengo que 

explicar qué tipo de acuerdo y eso en boca de los mismos vecinos, se llevaba con 

los verificadores y con la Dirección de Jurídico. 

Es ilegal que la Dirección de Jurídico haga esto, solo el superior jerárquico, en este 

caso el alcalde es el que puede atender este recurso de inconformidad y por lo tanto 

enmendarle la plana al director. Pero en este caso era el mismo director el que 

sancionaba y el que después decía no, ya no pagas a Tesorería, nosotros nos 

equivocamos. Y entonces de 14 millones que tuvo que haber recaudado la alcaldía 

a partir de multas 384 mil pesos. 

¿Cómo lo estamos haciendo nosotros? Primero con un proceso entendiendo que 

no queremos y de ninguna manera será la métrica de nuestro gobierno el nivel de 

sanciones ni el nivel de multas que le aplicamos a los ciudadanos, tiene que ser 

primero un proceso de asesoría y de acompañamiento. 



Muchas clausuras vienen de un vecino que se queja de que el vecino tiene un taller 

y el taller ya está ocupando la calle, el vecino tiene razón, hay que atender y hacer 

que el taller deje de hacerlo. 

¿Qué hacemos? Primero nos acercamos a dialogar, los asesoramos y les decimos 

cuáles son las consecuencias en caso de seguir utilizando la vía pública, si no llevan 

a cabo nos vamos a una sanción, pero ojo, una sanción considerando primero 

multas justas y preferentemente en caso de mujeres y tratándose de zonas 

populares las más bajas, para que después de eso, pues sí, si existiera alguna 

inconformidad que le toque atender al alcalde o un recurso en el Tribunal 

Administrativo pues es otra historia. 

El comportamiento de nosotros es el siguiente, si dimos 14 años y solo se 

recaudaron 380, nosotros llevamos 2 millones 587 mil pesos de procesos la mayoría 

heredados por el gobierno anterior, o sea, eran procesos iniciados que no habían 

establecido multa, nosotros nos estamos yendo a las más bajas y ese es el nivel de 

recaudación. 

Insisto, la recaudación no es la métrica, el ver cuánto dinero le sacamos al vecino, 

pero si ya estableciste una sanción y queremos atacar la corrupción, yo le sugiero 

a este Congreso que revise estos números, porque es muy fácil entender a partir de 

esta información qué tantos acuerdos, qué tanta corrupción, qué tanto por afuera 

del mismo gobierno se están resolviendo los problemas de verificación. 

Entonces se las presentamos en este sentido para que conozcan no solamente el 

desempeño del gobierno anterior y el actual en materia de verificaciones, sino 

también como una aportación a la mesa de lo que puede ser una buena hoja de ruta 

para entender cuál es el comportamiento de las direcciones de Jurídico en las 

diferentes alcaldías. 

En materia de deporte, yo aquí quisiera antes que nada iniciar con un mea culpa y 

dirigirme a los usuarios de las albercas de la Magdalena Contreras, porque hemos 

tenido muchos problemas operativos, la verdad es que la falta de mantenimiento y 

de inversión en infraestructura han tenido diferentes problemas desde que iniciamos 

el gobierno y aquí nosotros no somos un gobierno que no tenga capacidad 



autocrítica. Como un ejercicio de autocrítica yo me dirijo a las y a los usuarios 

asumiendo el compromiso que ya hemos asumido con ellos, que en los próximos 

meses aquellas cosas que todavía quedan pendientes en todas nuestras albercas 

serán atendidas y tendrán por supuesto que las albercas que requieren y que 

merecen las y los contrerenses. 

Más allá de eso, sí tenemos que comentar que no hubo una inversión pública en las 

albercas durante años, la única inversión en las albercas fue para cambiar el 

mosaico al fondo de la alberca de la Casa Popular, para poner el logo de la 

administración anterior. Nuestra inversión completa se está destinando en 

mantenimiento a tuberías, calderas, filtros, todo lo que tiene que ver con el uso de 

las instalaciones y no se preocupen mis queridos usuarios de las albercas, nosotros 

no vamos a cerrar la alberca para poner nuestro logo, si tenemos que cerrarlas es 

para reparar la caldera, pero estamos por poder entregar resultados en ese sentido 

y creo que también es importante poder reconocer qué es lo que nos falta. 

Sin embargo, hemos avanzado de manera muy importante en mismas albercas con 

programas como acuaeróbics con 960 madres y personas mayores, el 

matronatación de 320 bebés, rehabilitación física a 160 personas, atención acuática 

a personas con discapacidad 480 personas, al agua cacomixtle 3 mil 600 niñas y 

niños, adolescentes que hoy están aprendiendo a nadar. Esos son programas 

innovadores y originales de este gobierno. 

Otro indicador importante en materia de deporte, pues está el comparativo de lo que 

ha sido el medallero de Magdalena Contreras los últimos tres años contra este. 

Como pueden ver -no alcanzo a ver hasta acá-, pero tenemos participaciones de 

15, de 20, de 30 por cada año, este año en los juegos de la ciudad, la comitiva de 

Magdalena Contreras estuvo representado por 475 deportistas contrerenses. 

Quiero anunciar que en próxima semana los estaremos convocando para nuestra 

línea de acción de apoyo a los deportistas contrerenses, tenemos 475 medallista 

contrerenses, que lo que requieren es un apoyo para seguirle dando resultados a la 

alcaldía. Muchos de estos competían en Miguel Hidalgo, en Iztapalapa, en Tláhuac 

y hoy regresaron a casa para poder representar dignamente a la alcaldía. 



Cultura. Estamos implementando una serie de acciones en materia de cultura muy 

interesantes, cultura para la banda, taller de iniciación de creación artística, ciclos 

temáticos de cine, pasaporte cultural, fruta de cultura, artesanos y talentos 

contrerenses, domingos de danzón. Les haremos llegar, si nos permiten, la 

explicación de cada uno de estos programas, nos quisiéramos enfocar en sábados 

de foro, que son programas muy sencillos. ¿Qué estamos haciendo? Tenemos el 

foro cultural Casco Histórico de lo que fue la fábrica del águila, un lugar hermoso y 

además con un casco arquitectónico impresionante que vale mucho la pena y lo que 

estamos haciendo es llenarlos de vida, todos los sábados en el foro cultural hay 

actividades para niños, hay payasos, hay actividades culturales, hay actividades 

deportivas, cumpliendo con el acceso de bienes y derechos culturales de la 

población contrerenses y la misma Dirección de Bienestar se encarga de llevar y de 

acercar a las colonias más lejanas, Tierra Colorada,  Ampliación, para que pueda 

acceder a estos eventos los sábados. 

Pero del que sí les quería platicar un poco más es un programa emblemático que 

es el cine Víctor Manuel Mendoza. El cine Víctor Manuel Mendoza, permítanme 

contarles rapidísimo la historia, es un cine que tiene más de 90 años, era el cine 

contrerense por excelencia, que se convirtió en patrimonio público a partir de la 

declaratoria de expropiación que realizó Marcelo Ebrard al fin de su gobierno y que 

tres años después, cuando un servidor fue jefe delegacional empezó el proceso de 

rehabilitación. La rehabilitación en 6 años, estuvo casi concluida, nos faltaron 

algunos detalles en la fachada y en el interior, pero el gobierno de Paty Ortiz 

continuó con la rehabilitación y la mejora el cine Víctor Manuel Mendoza, que no 

pudo ser concluido ni abierto por la pandemia. 

Pues a modo de anécdota, pero también creo que es importante denunciar lo que 

sucedió en el cine Víctor Manuel Mendoza, en alguna asamblea que tuvimos en el 

mercado de la Loma, que se encuentra de mi oficina, de la oficina de la alcaldía, 

caminando, a unos pasos, uno pasa por el Víctor Manuel Mendoza, y llevamos 6, 7 

días en el gobierno, un par de semanas y cuando íbamos caminando por allá y abre 

la puerta el cine Víctor Manuel Mendoza y nos encontramos oficinas instaladas de 



empresas que le vendían servicios a Magdalena Contreras, para eso se destinó tres 

años el cine Víctor Manuel Mendoza. 

Pues no sé qué pagaban porque a nosotros no nos ingresó nada, ese mismo día 

los desalojamos a todos y nos tardamos tres meses rehabilitando el cine que tres 

años estuvo cerrado, para tener el primer modelo de cine popular de la ciudad. 

Todos los viernes en la tarde, los sábados en la mañana y los domingos en la 

mañana en Contreras el cine es gratis y la alcaldía pone las palomitas. Y esta es la 

manera en que se cumple también uno de los derechos más importantes de la 

Magdalena Contreras que es el derecho a tener acceso a bienes y servicios 

culturales. 

Hoy aproximadamente en el Víctor Manuel Mendoza tenemos una afluencia en cada 

película de entre 30 y llenos totales, o sea se desempeña como un cine normal, lo 

cual ya se está convirtiendo en una actividad cotidiana en el Víctor Manuel 

Mendoza, pero además es la sede de nuestra Orquesta Sinfónica y de muchas 

organizaciones culturales, de nuestros talleristas y también lo estamos poniendo a 

disposición de todas las escuelas de la Magdalena Contreras para sus 

graduaciones, sus obras de teatro. Es un modelo de gestión comunitaria y popular 

el del cine Víctor Manuel Mendoza, quien llega y nos pide el cine Víctor Manuel 

Mendoza se lo prestamos, si eres vecino de Contreras y quieres como escuela 

hiciste una pastorela, el cine es pensado para que lo ocupen, no solamente para 

que vayan al cine, sino también para que ocupen el espacio. 

La verdad es que este proyecto nos gusta mucho, esa foto, por ejemplo, Vanessa 

Voucher es vecina de Magdalena Contreras, la semana pasada pusimos Amores 

Perros y luego se quedó tres horas en un conversatorio contestándole a los 

contrerense, pregunta sobre la película, sobre su trayectoria, lo cual nos está 

permitiendo darle vida a un espacio que era el espacio de nuestras abuelas, de 

nuestros abuelos y que hoy es una de las insignias culturales del surponiente de la 

ciudad. Insisto, no quitaba nada más que una pequeña inversión de mantenimiento 

y voluntad de abrir la puerta y hoy, a menos de 7 meses, desde el 14 de febrero el 

cine Víctor Manuel Mendoza es el cine de las y los contrerenses. 



En este rediseño de la administración pública creamos el área de la Dirección 

General Equidad de Género, Igualdad Sustantiva, Salud y Poblaciones Prioritarias. 

Lo que hemos trabajado en esta área es principalmente los temas de género, pero 

también de manera muy importante la política de juventud, de salud y de la 

comunidad LGBTTTIQ+ en la Magdalena Contreras, que además dentro de la 

estructura administrativa tiene un área ex profeso dedicada a los temas de la 

comunidad. 

Como lo comentaba fuimos la primera alcaldía, en el marco de las acciones de las 

jornadas en contra de la violencia contra la mujer, de diseñar y promover un 

protocolo de atención de violencia de las trabajadoras, estructura, de todas las 

trabajadoras de la alcaldía, hoy tienen y solo en Magdalena Contreras un 

mecanismo ex profeso para la atención de violencias. Instalamos, dentro de lo que 

les comentamos al principio, creo que somos la única o de las pocas alcaldías que 

ha instalado el Comité de Ética, que permite a partir de la creación de este nuevo 

protocolo, la sanción y la toma de medidas en caso de que cualquier funcionario o 

trabajador realice algún acto de violencia en contra cualquiera funcionaria o 

trabajadora, y pusimos la primera en la ciudad y ojalá, espero que no seamos la 

última. 

Todo el personal de la alcaldía, incluyendo un servidor, en la jornada de los 16 días 

de activismo, todo el personal de estructura, operativo, seguridad pública, 

administrativos, todos nos capacitamos en materia de prevención de las violencias 

de género y lo seguiremos realizando y el primero ir a esas capacitaciones es un 

servidor, y no solo por poner el ejemplo, sino porques un compromiso el que 

tenemos tanto con los derechos de las y las mujeres, como en la promoción y en el 

combate y la erradicación de las violencias en todas sus versiones. 

La Casa de la Mujer, también permítanme ponerles un ejemplo o más bien 

contarles, qué nos encontramos en la Casa de la Mujer, una casa que nos tocó 

construir a nosotros cuando fuimos jefes delegacionales, ahí sí la construimos para 

que fuera un CENDI, pero la alcaldesa Paty tomó una decisión muy acertada y fue 

convertirla en la Casa de la Mujer. Cuando llegamos la Casa de la Mujer no tenía 



agua y no tenía luz porque se encontraba colgada de la luz con un diablito, nos 

tardamos tres meses en arreglar el problema administrativo para que la Casa de la 

Mujer pudiera tener agua y luz de manera normal.  

Nos encontramos un contrato de rehabilitación de la Casa de la Mujer por 14 

millones de pesos, que incluía la construcción de muros y el cambio de piso que no 

se realizó, y en ese contrato de obra se compró mobiliario, las mismas sillas 

ejecutivas que compramos nosotros en 3 mil pesos, ellos las compraron en 10 mil 

pesos, con un contrato de obra de más, ahí están las sillas, son prácticamente las 

misma que nosotros y hoy todavía aumentando la inflación de dos años nuestras 

sillas cuestan tres veces más baratas que las sillas del gobierno anterior. Y tan así, 

que solo con 7 millones de pesos, ellos hicieron un contrato de rehabilitación de 14.  

En próximas semanas, diputadas, estaremos inaugurando la segunda etapa de la 

Casa de la Mujer, un edificio completamente nuevo, donde nos estaremos 

incluyendo en el modelo del sistema de cuidados de la Jefa de Gobierno, donde 

tendremos lavandería popular, salón de belleza y donde ampliaremos nuestra 

capacidad de atender con asesoría jurídica, psicológica, etcétera y la estamos por 

inaugurar en unos días. Nos salió en la mitad, lo que ellos gastaron 14 millones en 

mantenimiento, a nosotros nos salió en 7 la construcción, y ese es el tipo de 

resultados que queremos entregarles, de hacer bien las cosas, sino hacerlas más 

pronto, de mejor calidad y con menos recurso. Eso es eficiencia, eso es 

transparencia, pero eso es lo que nosotros entendemos desde la cuarta 

transformación como austeridad republicana, gastar más para quien más necesita 

y mucho menos en temas suntuarios. 

Vamos terminando. Medio Ambiente. Aquí primero yo quiero enviarles un saludo y 

un agradecimiento a nuestros 4 núcleos agrarios, el suelo de conservación de 

Contreras les toca a ellos y hacen un trabajo excepcional, las comuneras y 

comuneros, las ejidatarias y ejidatarios que todos los días dedican su vida no 

solamente para que la mancha urbana no crezca, sino para prevenir incendios, para 

atacar las plagas, para atender temas de protección civil y con ellos tenemos un 

modelo de coordinación permanente. Con la Guardia Nacional, con el Gobierno de 



la Ciudad estamos trabajando en recorridos, en verificaciones, en visitas de tiempo 

completo, para evitar el crecimiento de la mancha urbana, para evitar la propagación 

de incendios forestales, plagas, etcétera y en esto el modelo de atención que 

tenemos con Tlalpan y Álvaro Obregón nos ayuda mucho. Muchas veces los 

incendios inician en otra alcaldía, la capacidad de coordinación nos permite prever 

respuestas y afectaciones en la Magdalena Contreras. 

Hemos llevado a cabo 11 mil 50 metros intervenidos en la limpieza de barrancas, 

hemos trabajado brigadas contra incendios, las asociaciones de académicos de la 

UNAM estamos trabajando con ellos los temas de atención a cuenca. 

Y para responder de una vez también el tema que nos planteaba la diputada Daniela 

Álvarez, primero decir, más allá -y ahorita explicaremos qué estamos haciendo en 

materia de agua-, el anuncio que hizo la Jefa de Gobierno en febrero pasado de 

inversión de agua en Magdalena Contreras es historia, nunca había habido una 

inversión tan grande en un solo sistema de abastecimiento de agua, 120 millones 

de pesos, que van a permitir que la mitad de la alcaldía tenga más, mejor y más 

constante el vital líquido. 

Pensemos que Magdalena Contreras tiene principalmente dos fuentes de abasto, 

tenemos un par de colonias, literal dos, que se abastecen de otra manera, pero 

tenemos Lerma, Cutzamala en la parte norte de la alcaldía que es la que menos 

problema tiene al ser una de las primeras alcaldías que recibe el agua, pero el 

sistema Río Magdalena es un sistema que depende del agua del riego, por supuesto 

que en época de estiaje la capacidad de potabilización, por la disminución del 

afluyente, es preocupante poque aumenta. Entonces esta inversión va a permitir 

recabar más agua, potabilizarla y con un sistema automatizado y de construcción 

de nuevos tanques asegurar su justa distribución y oportuna distribución. 

¿Qué estamos haciendo nosotros? Ya hablamos de calle completa, pero tenemos 

un proyecto de inversión en agua y drenaje como nunca se ha hecho en Magdalena 

Contreras, sobre todo para acompañar esta inversión. Si bien a la ciudad le toca 

abastecer de agua a las colonias, a las alcaldías les toca distribuirla y por lo tanto la 

red secundaria es nuestra responsabilidad. Ahí haremos una inversión histórica 



para ir de la mano con Clara Brugada, que esta inversión no solo represente más 

agua, sino para nosotros mejor distribuida. 

Y si me permiten tres preguntas, creo que muchas de las preguntas están 

respondidas, algunas las haremos llegar, si me dejas una de volada, porque van a 

decir en las redes que no la quise contestar y eso no puede ser. El caso de Ahuatla, 

querido diputado, no sé por qué te encargan esas preguntas, pero bueno, por qué, 

es que es muy polémico, sabes. Imagínate, para quien no sepa, los proyectos de 

obra vienen acompañados opcionalmente de una verificación externa, es de 

responsabilidad pública saber que las alcaldías no tienen todo el personal necesario 

para poder atender ni las supervisiones ni los servicios urbanos. Tan es así 

agarramos de ejemplo el gobierno de Luis Gerardo Quijano, que él a esta misma 

empresa ese mismo año, en enero lo contrató por otro proyecto y la contrató, como 

todos sus contratos de obra de principios del ejercicio 2024, con supervisión de 

obra. Yo no sé si usted, diputado, quisiera contestar, pero yo creo que varios 

diputados aquí van a entender en qué sentido va la pregunta. Si el presupuesto de 

contratos de obras es de 360 millones de pesos, usted se imagina qué fue que 

después de la elección, sabiendo el resultado el alcalde, decidió contratar 300 

millones de pesos de obra con 75 frentes abiertos y ni uno con supervisión externa, 

cuando la misma empresa en enero tuvo un contrato menor con supervisión externa. 

Ahora, eso hay que decir que no hayamos hecho lo que nos toca para evitar es esta 

tragedia, por supuesto que no. Primera, al final el contrato fue finiquitado, no se 

terminó el contrato y hay sanciones hacia la empresa. En segundo lugar, no hemos 

parado el proyecto, lo terminamos y ya lo ampliamos, vamos a hacer Ahuatla 

completa y estamos interviniendo, mientras estamos hablando, 4 andadores en la 

zona, fuimos a hablar con los vecinos desde el inicio. Cuando detectamos que había 

fallas en la empresa durante la construcción, en una minuta de trabajo y a través de 

comunicación que se le presentó a la Fiscalía y a la Contraloría, determinamos que 

cuando supimos que no tenían equipos de seguridad inmediatamente lo hicimos del 

conocimiento de la Contraloría y de la Fiscalía para los efectos que corresponda. 



Yo lo que quiero entender es por qué una alcaldía que siempre contrataba obras 

con supervisión externa, sabiendo la falta de personal no solo que tiene Contreras, 

sino que tiene la ciudad, por qué cuando supo que ya no iba a quedarse tres años 

más en el gobierno, todo el presupuesto, 300 millones de pesos de obra, nosotros 

este año tenemos 385, lo contrató entre junio y septiembre y ni una, ni una con 

supervisión, cuando todas las demás obras que él contrataba eran por supervisión. 

Me parece que había una intención política. Igual aquí algunos me acompañan con 

esa idea, seguramente la había, pero una intención política que le cobra la vida a 

dos personas, y yo creo que hay cosas en las cuales tenemos, hay cosas en las 

que no podemos jugar y hay cosas en las que tenemos que estar de acuerdo. 

Usted me comentaba de programas que se repiten del gobierno anterior, claro, son 

programas que vienen desde Leticia Quezada, desde el 2009, que nosotros en el 

2015 mantuvimos porque eran buenos y se continuaron porque son buenos. Si una 

buena idea viene de un gobierno anterior, nosotros le hemos dado seguimiento, 

porque se trata de lo que está haciendo bien hacerlo mejor y lo que no funciona 

volverlo a hacer. 

Pero este caso en particular, 300 millones con 75 frentes de obra en simultáneo 

abierto, por supuesto que iban a generar – y esa era la intención- un problema si no 

administrativo, en este caso con la responsabilidad moral de la pérdida de dos vidas 

humanas. 

Yo desde aquí también quiero ampliar un fraterno saludo, vecinos de Iztapalapa, los 

trabajadores que fallecieron en la obra y que lamentabilísimo que esto haya 

sucedido, nuestros contratos de obra tienen supervisión externa, porque el día de 

ayer y que es un día histórico para la ciudad y ojalá lo podamos ver en su dimensión, 

el anuncio que hizo la Jefa de Gobierno en materia de dinamizar el capítulo 1000 

en la ciudad va a regresarle a las alcaldías la capacidad de atender esos problemas, 

porque lo que no teníamos, esta idea del PRD cuando hizo parte de la Constitución, 

de limitar en todo el sentido la posibilidad, el PRD de Mancera, que era limitar, era 

poner en camisa de fuerza a las alcaldías para que no puedan sustituir su plantilla 

y no dar respuesta. Hoy, gracias al anuncio de la Jefa de Gobierno el día de ayer 



vamos a tener respuestas, el sentido y creo que sí dejé un par de preguntas, pero 

la mayoría, ahorita te contesto las que me faltan. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, alcalde. Me parece que el informe fue tan amplio y 

detallado, que se contestaron la mayor parte de las preguntas hechas por las y los 

diputados, si no es que todas, pero la mayoría sí. 

Entonces le estaría solicitando a la Secretaria dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su derecho a réplica. Adelante, Secretaria, por favor. 

LA C. SECRETARIA.- Con gusto. Por instrucciones de la Presidencia, se procede 

a dar cuenta de las y los diputados registrados para su derecho a réplica. 

De la asociación parlamentaria Progresista de la Transformación, la diputada Erika 

Lizeth Rosales Medina. 

Del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, el diputado 

Pablo Trejo Pérez. 

Del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, el diputado Omar 

Alejandro García Loria. 

Del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano, la diputada Patricia Urriza. 

Del grupo parlamentario del Partido del Trabajo, el diputado Ernesto Villarreal 

Cantú. 

Del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, el diputado Juan 

Rubio Gualito. 

Del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, la diputada Daniela Álvarez 

Camacho. 

Y del grupo parlamentario de MORENA, la diputada Xóchitl Bravo Espinosa. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 



En este momento le damos el uso de la palabra hasta por 3 minutos a la diputada 

Erika Lizeth Rosales Medina, integrante de la asociación parlamentaria Progresista 

de la Transformación. Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA ERIKA LIZETH ROSALES MEDINA.- Gracias, Presidenta. 

Alcalde, bienvenido, un gusto tenerte por aquí en la casa del pueblo. Bienvenido 

todo tu equipo de trabajo, concejalas, concejales. 

Alcalde, antes que nada, felicitarte porque creo que nos has dado una cátedra de 

conocimiento sobre tu territorio, nos has dado una cátedra de lo que implica tener 

un representante que eligió el pueblo y que está presente en todas las necesidades 

de su alcaldía, pero sobre todo que tiene un pleno conocimiento de todo lo que hace 

falta. 

Más que preguntas, yo quiero felicitarte un par de aspectos. A mí me pareció 

increíble darme cuenta que no existía una Dirección de Servicios Urbanos, cuando 

los servicios urbanos es la primera cara y la primera atención que tiene que dar un 

gobierno local como respuesta a las peticiones de la ciudadanía. Entonces, muchas 

felicidades por esa decisión tan acertada de la creación de esta Dirección de 

Servicios Urbanos, y que va de la mano con lo que acabas de comentar sobre el 

anunció del día de ayer de nuestra Jefa de Gobierno, con el tema de los 

trabajadores. Dignificar a los trabajadores tiene que ser una tarea que se tiene que 

llevar en todos los niveles de gobierno y esto que tú nos platicaste de la inversión 

que se hizo en tu alcaldía para que estén en buenas condiciones, la productividad 

de los trabajadores siempre se va a reflejar en las condiciones que tienen de su 

lugar de trabajo. Entonces te felicito porque una inversión muy considerable. 

Por otra parte, observar que se está erradicando la corrupción, es algo que no 

tenemos que dejar a un lado, el tema de que tú en 6 meses hayas recaudado con 

el sentido de las verificaciones el doble de lo que hizo la administración anterior en 

tres años, tienes razón, no hablamos del tema de la recaudación, sino los 

mecanismos que ellos adoptaban para generar corrupción en esta área, y que qué 

extraordinario que estés poniendo orden en este sentido. 



Una de las preguntas era sobre el cine Víctor Manuel Mendoza, ya nos explicaste 

clarísimo cuál es el sentido y felicitarte porque este tipo de espacios son los que nos 

ayudan a regenerar el tejido social de nuestra comunidad que está tan dañado 

últimamente. Entonces te felicito, ojalá que se den más programas y más modelos 

como este, entonces enhorabuena. 

El tema de protección civil, que es muy sentido en la Ciudad de México desde hace 

varios años, también celebrar que estés generando este tipo de proyectos como las 

brigadas comunitarias también creo que es algo que se debería de replicar en todas 

las alcaldías. 

Muchos puntos, pero muchas gracias por esta explicación tan clara, tan concreta y 

tan concisa de todo lo que has estado llevando a cabo en estos apenas 6 meses de 

administración. 

Muchas felicidades, enhorabuena y cuentas con una servidora. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Ahora para su última participación por el grupo parlamentario del Partido de la 

Revolución Democrática el diputado Pablo Trejo. Adelante. 

EL C. DIPUTADO PABLO TREJO PÉREZ.- Primero felicitarte porque nos has dado 

una amplia explicación de lo que has estado haciendo. 

Tengo dos preguntas, pero nada más son preguntas para ver si has hecho algo en 

eso. 

Uno es si estás promoviendo la innovación tecnológica o la digitalización de los 

servicios, lo que llamamos el gobierno digital. 

El otro es, traes 103 juicios laborales, de los cuales 73 ya tienen sentencia y no 

viene el presupuesto si hay una previsión para cubrir esos juicios. 

Esas serían las dos preguntas y reiterarte que desde el Congreso de la Ciudad de 

México nosotros vamos a estar apoyando a los alcaldes, a las alcaldesas que su 

trabajo demuestre que están beneficiando a la población, entonces cuentas con 

nosotros. 



Gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le corresponde el uso de la palabra al diputado Omar Alejandro García Loria, 

integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 

Adelante. 

EL C. DIPUTADO OMAR ALEJANDRO GARCÍA LORIA.- Muchas gracias, 

Presidenta. 

Primero nada más destacar un comentario porque creo que yo he sido muy 

respetuoso al hacer mi intervención, lo cual pediría lo mismo, a mí no me mandan 

preguntas nadie y creo que tengo la capacidad para decidir qué puedo preguntar y 

qué no, así que por favor, alcalde, partamos de ahí porque creo que yo he sido muy 

respetuoso con usted como para que me diga por qué te mandan a hacer esas 

preguntas, nada más partiendo de ahí. 

Continuando, pues quisiera dar lectura del tema de, creo que voy a dar un tema del 

Reglamento de la Ley de Obras en el artículo 61, lo diría de esta forma, la 

dependencia, órgano desconcentrado, delegación o entidad a través del titular de la 

unidad técnico operativo responsable de ejecutar la obra pública de que se trate 

designar por escrito y con anticipación al inicio de los trabajos al servidor público 

que fungirá como residente de obra, cuyas funciones serán las siguientes: 

Vigilar y controlar la ejecución de la obra, así como informar periódicamente al 

superior jerárquico al respecto. 

5º.- Instruir la residencia de supervisión interna o externa o al contratista de obra 

pública a través de las bitácoras, las acciones necesarias para la correcta ejecución 

de los trabajos. 

14.- Proponer cuando proceda las suspensiones temporales de los trabajos, las 

terminaciones anticipadas o las recisiones de los contratos de obra pública, los 

servidores públicos que correspondan. 

Artículo 62.- Para los efectos del párrafo anterior la dependencia, órgano 

desconcentrado, delegación o entidad, lo mismo, designará por escrito al servidor 



público que será responsable de la residencia de supervisión interna o bien, la 

contratista de supervisión designará de su personal al responsable, lo notificará por 

escrito o al contratista de obra y lo anotará en la bitácora correspondiente. 

Si bien, qué bueno que ya están las denuncias ante la Fiscalía, esto se tiene que 

trasparentar y tiene que haber responsables, al final de cuentas la ciudadanía lo que 

quiere es resultados y si bien ya están las denuncias, Contraloría y Fiscalía, le 

reitero, lo felicito porque eso es lo que necesitamos dar. 

Pasando a otro tema, para ser breve, porque después de los 34 minutos que nos 

aventamos ahorita con su réplica, nada más para saber y entender, yo quiero pensar 

que es un error, pero creo que es importante aclarar el Consejo, si el Consejo tuvo 

17 sesiones o 7, ah, bueno, porque dice 17, para a la mejor la misma persona, yo 

quiero entender que pudo haber sido un error, pero a la mejor por eso parte el error 

de decir que se ha bajado la incidencia delictiva al 75 por ciento si le pasa a la misma 

persona. 

Entonces, creo que nada más para aclarar y sigo esperando la respuesta sobre el 

tema de la incidencia delictiva. 

Por sus respuestas, muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le corresponde el uso de la voz al diputado Ernesto Villarreal del grupo 

parlamentario del Partido del Trabajo. 

EL C. DIPUTADO ERNESTO VILLARREAL CANTÚ.- Muchas gracias. 

Estimado alcalde, agradecerte la exposición tan clara y precisa, las respuestas que 

se dieron en esta mesa de trabajo, tu disposición al diálogo y la información 

compartida, sin duda, es de gran valor para este Congreso. 

Esta información, dicha información es fundamental para fortalecer el trabajo 

legislativo que genera las soluciones conjuntas y los desafíos que enfrenta tu 

administración, que sepas que en grupo parlamentario del Partido del Trabajo 

reiteramos nuestro compromiso de tener un canal abierto y de comunicación, como 

lo hemos tenido hasta el día de hoy contigo de manera abierta y muy institucional. 



También decirte que nos enorgullece mucho que como alcalde de la transformación, 

el Partido del Trabajo junto con MORENA y el Partido Verde Ecologista seas nuestro 

alcalde. Estamos convencidos que este trabajo de colaboración es un tema muy 

importante y particularmente reconocemos ante estos datos que se acredita la 

responsabilidad de la administración anterior, que este avance que has tenido en tu 

participación de 7 meses y algunos días más, se van enfocando a un avance 

importante en la administración que tú encabezas. 

Enhorabuena y muchas felicidades. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le corresponde la participación al diputado Juan Rubio Gualito, integrante del 

Partido Verde Ecologista de México. 

EL C. DIPUTADO JUAN ESTUARDO RUBIO GUALITO.- Mi Fer, bienvenido, 

alcalde, yo quiero reconocer el importante trabajo que estás haciendo en la alcaldía, 

la verdad es que qué difícil reconstruir una alcaldía que prácticamente la 

destruyeron los gobiernos neoliberales y que ha sido bien complejo poder proveer 

al levantar. 

Yo he sido testigo de ello, lo complicado que ha sido y, bueno, todavía antes de 

tomar protesta como trabajador todavía tuvimos que irle a reclamar al entonces 

alcalde, pues simplemente que nos surtiera de combustible para que las y los 

compañeros choferes de limpia pudieran realizar su trabajo. 

Creo que el ejercicio que estás haciendo y la forma que demostraste, la manera en 

que un poquito de clases de políticas públicas y de administración y nos muestra 

que en la cuarta transformación cada vez vamos a hacer más público lo público y 

esto debe ser un principio y ahora tenemos una discusión aquí en el Congreso 

referente a eso, en qué tanto puede ser realmente el Estado un administrador 

simplemente de presupuesto o un generador de derechos y políticas públicas en 

favor del pueblo y del que más lo necesitan.  

Felicidades porque se demuestra que con un presupuesto austero podemos hacer 

mucho. 



Te iba preguntar algo acerca del programa de Mujeres Transformadoras y la Casa 

de la Mujer, pero ya no la contestaste, pero hay dos preguntas que te quería hacer 

muy concretas: 

Uno, podríamos ampliar un poquito más la información acerca de cómo en el 

programa de Guardianes de la Movilidad va a contribuir a este megaproyecto que 

tiene que ver con movilidad, relacionado al Cablebús en la alcaldía y sobre todo, 

bueno, para sectores que más lo necesitan, mujeres, niños, jóvenes. 

El otro es, ya lo dijo la diputada Erika, era sorprendente que hoy no hubiera una 

dirección de servicios urbanos en una alcaldía, es prácticamente que no caminaran 

sin una pierna, pero bueno, en ese sentido si nos podrías ampliar un poquito más el 

rubro que nos decían que había una importante inversión en servicios urbanos 

relacionadas con la misma. 

Es cuanto, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le concedemos la palabra a la diputada Daniela Álvarez Camacho, integrante 

del grupo parlamentario de Acción Nacional. 

LA C. DIPUTADA DANIELA GICELA ÁLVAREZ CAMACHO.- Muchas gracias, 

diputada Presidenta. 

Solamente me queda agradecer la exposición al alcalde, me parece que este tipo 

de rendición de cuentas y de la actual información que nos dio espero que sea una 

conducta que se repita a lo largo de su gobierno. 

También reconocer que ha sido un alcalde de puertas abiertas, me parece que, 

como siempre lo he mencionado, la ciudad de muy grande y muy diversa para una 

sola y única visión.  

Reconocer el trabajo que ha hecho en cultura, en deportes porque sin duda 

erradicar la inseguridad, con la que tenemos que convivir todos los días en la ciudad 

no solamente requiere de más policías, sino de acciones paliativas que erradiquen 

esto, ojalá todas las alcaldías lo hicieran y lo implementaran. 



Nada más, alcalde, pedir que se refuerce en medida de lo posible los programas y 

los proyectos para la inclusión de las personas con discapacidad. 

Muchas gracias por su presencia el día de hoy. 

Es cuanto, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Para finalizar esta última ronda de participaciones de diputadas y diputados, le 

corresponde el uso de la palabra a la diputada Xóchitl Bravo Espinosa, integrante 

del grupo parlamentario de MORENA. 

Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA XÓCHITL BRAVO ESPINOSA.- Muchas gracias, diputadas 

presidentas. 

Primero que nada, híjole, qué te digo, querido alcalde, porque de las cosas que 

platicamos antes de que fueras alcalde y de las reuniones que hicimos escuchando 

a la gente cuando íbamos a hablar de presupuesto participativo, hoy veo que esas 

voces que escuchamos hoy se están convirtiendo en soluciones y eso es algo que 

me llena de orgullo porque nuestros alcaldes de la transformación hoy estamos 

viendo que no solamente están administrando, están transformando la realidad de 

la gente y creo que los habitantes de Magdalena Contreras no se equivocaron en 

haber dado la oportunidad de que Magdalena Contreras se pueda transformar. Eso 

es algo que en verdad me llena de orgullo que seas el alcalde de Magdalena 

Contreras porque se ve la experiencia, se ve el conocimiento, se ve la voluntad, 

fíjate que es algo muy importante. 

Creo que para que las cosas pasen lo que más se necesita es voluntad, voluntad 

política de que sí se pueda, porque los “no” en cualquier en cualquier lado se 

encuentra, pero los “sí”, eso es lo complicado. 

Yo te quiero agradecer porque en conjunto con mi alcaldesa, con Gaby Osorio, con 

nuestro alcalde de Álvaro Obregón, con Javier López Casarín, esas líneas invisibles 

que dividen a las alcaldías hoy vemos que se están diluyendo y se pone en el centro 



la atención de las necesidades de la gente. Eso hay que reconocer lo que es 

voluntad política para que pase. 

Lo otro es que en la legislatura pasada y lo que llevamos de esta, les hemos pedido 

a todo mundo que no le tengan miedo a la participación de la gente, que el cuarto 

nivel de gobierno y el más importante para nosotras y nosotros en la transformación 

es la voz de la ciudadanía y esto que hoy nos acabas de mostrar es un claro ejemplo 

de cómo sí se puede transformar, pero desde abajo, desde escuchando a la gente 

y haciendo lo que gente está pidiendo. 

Eso es algo que en verdad yo creo que va a servir como ilustración para toda la 

ciudad y que puedan poderse replicar este modelo de participación democrático, 

que la gente está decidiendo no solamente qué hacer con el presupuesto 

participativo, sino con el presupuesto de la alcaldía. Eso la verdad es que hay que 

reconocerlo mucho. 

Yo también quiero celebrar el reconocimiento que te hizo el Instituto de 

Transparencia por el cumplimiento de las obligaciones en esta materia, es una de 

las alcaldías que ha trasparentado todo lo que era oscuro y que cuando venían aquí 

y nos la aventábamos horas y horas intentando entender qué pasaba en Magdalena 

Contreras con el alcalde anterior, que afortunadamente ya nunca más van a 

regresar, la verdad, con estos extraordinarios gobiernos creo que jamás va a volver 

a regresar la opacidad, jamás va a volver a regresar la corrupción, jamás va a volver 

a regresar la falta de escucha de la gente, porque la gente es muy inteligente, la 

gente de Magdalena Contreras y de esta ciudad siempre se ha caracterizado por 

premiar a los buenos gobiernos y creo que Magdalena Contreras va a seguir siendo 

gobernada por la izquierda de a deveras y por la transformación. 

Más porque nosotras y nosotros, nuestros alcaldes de MORENA sí creemos en la 

lucha contra la corrupción como un valor indispensable y yo hago referencia porque 

en la comparecencia pasada viniste y nos dijiste: “voy a hacer esto y esto y esto” y 

hoy 7 meses después vienes y nos dices: “ya lo hice”. 

O sea, creo que eso es algo fundamental que nosotras y nosotros tenemos que 

poder resaltar, pero además que solamente son 7 meses, yo lo he venido platicando 



y lo he venido diciendo en muchos espacios, pues obviamente qué complicado es 

en 7 meses dar resultado y más cuando vienes de una alcaldía oscura. 

Entonces, pero creo que también eso se debe al extraordinario equipo porque 

además yo aquí veo muchas compañeras, Alicia, compañeras que la verdad es que 

vienen del mismo trabajo del que venimos nosotras, del trabajo de abajo, del trabajo 

de tocar casa por casa, del trabajo de convencer, del trabajo territorial y que hoy 

sean parte de la estructura de gobierno es algo virtuoso e increíble. 

A mí no me queda más que agradecer al gran equipo de trabajo que tienes, pero 

principalmente a ti porque cumples con todos los principios de la cuarta 

transformación, que es no mentir, no robar y no defraudar al pueblo de Contreras. 

Creo que eso es algo muy importante y fundamental porque cuando nosotras y 

nosotros dejemos el encargo público vamos a poder caminar con la cabeza en alto 

por donde vayamos y vamos a tener extraordinarias amigas y amigos que te van a 

recordar bien y no te la van a recordar mal y eso en verdad es algo que creo que no 

podemos dejar pasar. A nosotras y a nosotros sí nos queda claro para qué es el 

servicio público y es para servir a la gente, no servirnos de la gente. 

Entonces, enhorabuena, querido alcalde, fuiste un extraordinario legislador y hoy 

nos estás demostrando que también eres un extraordinario gobernante 

transformando a la vida de miles y miles de personas de Magdalena Contreras. 

Enhorabuena y en diciembre por acá te esperamos. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Para dar la última participación de esta comparecencia, le concedemos nuevamente 

el uso de la palabra al titular de la alcaldía en Magdalena Contreras, el maestro 

Fernando Mercado Guaida para su mensaje final, hasta por 10 minutos. 

Adelante, alcalde. 

EL C. MTRO. JOSÉ FERNANDO MERCADO GUAIDA.- Muchas gracias, diputada. 



La verdad es que es un honor, es un gusto estar de nueva cuenta en esta, que ya 

ha sido dos veces mi casa y encontrar a tan buenos amigos, a compañeros de 

causa, algunos de territorio, algunos del trabajo legislativo, con el reconocimiento y 

respeto a todos. Recuerdo qué buenos debates tenemos con el PAN, con mi 

diputada Daniela, la democracia es eso, la democracia es plantear quiénes somos, 

quiénes son los otros y con argumentos y con hechos. 

La verdad es que es un gusto y perdón, primera disculpa, diputados, por estos 14 

minutos, ahorita me disculpo del otro, pero yo he pasado dos veces por esta 

Comisión y creo que es muy importante que se tome el tiempo, perdón que se trate 

de mí, pero que se tome el tiempo, que aclaremos cosas, este ejercicio ya no es un 

ejercicio de puertas cerradas, no es con ustedes, este ejercicio se replica en la calle, 

este ejercicio lo ve en la ciudadanía y es bien importante primero que conozcan qué 

están haciendo sus diputados y qué están haciendo sus alcaldes. 

Entonces, perdón por el tiempo, me voy rápido con esta, perdón, diputado Trejo, me 

refería, pues es que en ese momento el Gobierno de la Ciudad era muy complicado, 

nosotros quisimos este tema del área de Servicios Urbanos hace 9 años y no nos 

dejaron hacer un área de Servicios Urbanos aquel gobierno. 

Entonces, bueno, tenemos ahí antecedentes, pero por supuesto que hoy reconozco 

y aparte de su experiencia, el excelente trabajo que hace el PRD en el Congreso y, 

diputado, nunca fue mi intención ofenderlo, por supuesto que no. Es un tema de 

territorio y entiéndame que no solamente es un tema con el gobierno anterior, así 

como podemos reconocer e inclusive hay otras cosas que se han podido hasta darle 

seguimiento. 

Imagínese lo que representa en un frenesí de dejarnos sin dinero, de junio a 

septiembre gastar el 85 por ciento del presupuesto en obras, pues te representa y 

sabiendo que la alcaldía por la falta de personal no tiene la capacidad física a 

atender esto, es la de conocimiento del gobierno anterior en qué predicamento nos 

dejaba, qué consecuencias podían darse y creo que estas comparecencias no se 

tienen solamente para ver hacia atrás sobre lo que sucede en una demarcación en 

específico, sino para ayudar este Legislativo a que estas cosas no pasen, por 



ejemplo, yo no soy legislador, pero dejo a la mesa la provocación. Creo que es 

importante cuando haya transición en las alcaldías, que existan parámetros básicos 

para el cierre del ejercicio por los gobiernos entrantes, es un tema de 

responsabilidad para con los ciudadanos, esto que sucedió en Contreras nos 

complicó muchísimo la entrada, pero en particular hay dos familias que hoy no 

tienen a dos de sus miembros, hay cosas mucho más importantes, pero sin 

embargo, sucede por una mala práctica y por muy mala, malas reglas del juego. 

Permítame por otro tema que me plantearon hacerles una propuesta de otra regla 

del juego, la ciudad ha avanzado de manera importantísima en la relación con sus 

ciudadanos a partir de formatos digitales, la gran contribución de Claudia 

Sheinbaum y hoy continúa Clara Brugada es la Agencia Digital de Innovación 

Pública, pero esa es la relación entre los gobiernos y sus gobernados. 

Lo que sucede entre gobiernos o, por ejemplo, en particular con la Contraloría, es 

que vivimos en 1970 y todo es con papel. La semana pasada resultado de una 

auditoría que le están realizando al gobierno anterior nos pidieron la certificación de 

15 cajas, la Contraloría, no es culpa de la Contraloría, ese es el del proceso, 

tenemos que fotocopiar 15 cajas que después terminan siendo espacio que ocupa 

un archivo, pero por Dios, si queremos tener la mínima conciencia ecológica, eso 

se puede hacer en digital y eso es una reforma legislativa que hace mucha falta en 

este Congreso, sobre todo que los gobiernos locales podamos tener mecanismos 

de gobierno, de administración que sean 100 por ciento digitales, o sea, este 

desperdicio de hojas, 15, no es culpa de Contraloría, ese es el proceso, pero así lo 

marca la ley, qué vamos a hacer mañana con 15 cajas de hojas certificadas, cuántos 

árboles son eso, podría ser un USB y un archivo digital, millones, 8 millones de hojas 

consume nuestro gobierno al año, no deberíamos de consumir eso porque no es 

necesario. 

Aquí sí les pido que lo consideren, creo que el Congreso de la Ciudad puede hacer 

un avance importante en materia de mejoras administrativas internas, de la forma 

en que cumplimos con Contraloría, de la forma en que se llevan a cabo los procesos 



entre gobiernos locales y Gobierno de la Ciudad, creo que ahí puede haber una 

importante aportación. 

Yo quiero terminar con dos ideas, la primera, voy a regresa con el diputado Omar. 

La otra vez que estuvimos aquí se hizo un planteamiento que usted apoyó para 

crear una Comisión que pueda revisar estos casos, no quisiéramos que se politicen 

y por eso que no lo haga el gobierno. 

Yo le pediría que retomemos ese tema, lo hemos hecho de manera democrática, ya 

lo aprobó el Concejo, el Concejo de la alcaldía lo aprobó, la creación, la petición a 

este Congreso, la creación de esta Comisión para revisar casos como este, ahorita 

se lo paso y aquí lo dejamos, pero aquí está lo que aprobamos. 

Creo que en el caso de Contreras, pero en otros casos es importante, los congresos 

en el mundo y los congresos en muchos de los estados generan estas comisiones 

para el seguimiento de temas administrativos concretos, pero sobre todo porque sí 

hay algo que se tenga que esclarecer, pues que se esclarezca, yo creo que usted 

forme de esta Comisión, sería muy importante, sé que el Congreso tiene muchísimo 

trabajo, sé que no estás para atender temas locales tan específicos a veces, pero 

sí es importante. 

Es importante porque este ejercicio no solamente para la administración de 

Magdalena Contreras 21-24, sino también hoy pusimos dos ejemplos de temas que 

creo que pueden ser insumos para una mejor ley, por ejemplo, este caso que les 

planteamos de las verificaciones, pues una vez establecida una multa, yo creo que 

las alcaldías ya no tienen absolutamente nada que hacer, o sea, porque entonces 

mientras puedan hacer y desdecirse va a haber corrupción, quítenles esa facultad, 

quítenla, denle certeza al ciudadano que los actos jurídicos que realizan las 

alcaldías son transparentes y que ustedes lo están verificando, temas como comprar 

con Capítulo 6000 que es para obras, sillas a sobreprecio del 90 por ciento, más 

allá de las 17 denuncias que presentamos más las penales que presentamos, creo 

que este Congreso podría involucrarse para entender cómo funcionó este gobierno 

y que de ahí también podamos encontrar esos puntos que son oportunidad de 

mejora en la ley. 



Creo que sí es un cambio importantísimo, a partir del Constituyente tenemos una 

ciudad y una alcaldía, hoy yo soy testigo, yo fui el último jefe delegacional que tuvo 

Contreras y hoy su tercer alcalde, de los muchos cambios administrativos que 

existen, pero créanme que ni remotamente son suficientes y yo no les estoy 

pidiendo autonomía, eh, les estoy diciendo que hay detalles que son 

importantísimos para que el ciudadano tenga la certeza de que el dinero que 

tenemos está siendo bien gastado. 

Hoy pusimos dos ejemplos, pero igual, más que dispuestos a seguir platicando con 

ustedes, pedirle, diputado, pedirle, Coordinadora, hagan esa Comisión de 

Investigación de lo que hizo el gobierno anterior, simplemente para deslindar 

responsabilidades, en caso de ser necesarios. 

Hoy me quiero –para terminar– a dirigir a las excelentísimas personas que son el 

equipo de trabajo que hoy nos acompañan, a todas ustedes y no solamente me 

dirijo a directores, subdirectores, me dirijo a los y a las trabajadoras que son el 

corazón palpitante de la administración y de la Magdalena Contreras, a nuestra 

nómina 8, a nuestra nómina 3, a nuestra nómina de programas, a los voluntarios, 

Protección Civil cada vez que tenemos eventos llegan los voluntarios contrerenses 

dedicados, que tienen ganas de participar. 

En materia de protección animal me faltó muchísimo qué contar, pero, por ejemplo, 

estamos trabajando con todas las protectoras que están en Contreras, los 

colectivos, los rescatadores, pero también de fuera de Contreras, en el Consejo de 

Bienestar Animal. 

Si me permite, diputada, le vamos a hacer ahí saber, porque enteré de Bienestar 

Animal, vienen muchas buenas noticias, pero hablaba de esto porque de repente 

en el trabajo que hace el gobierno a partir de los consejos, los comités que hemos 

realizado, ya rebasa mucho a los funcionarios, ahí están los sacerdotes, los padres 

de familia, los núcleos agrarios, los diputados formando parte de este gobierno, 

trayendo ideas, aportando soluciones, a veces, “oye, yo conozco a tal que nos 

puede ayudar a resolver esto” y todo en general se convierte en un modelo 

colaboración y de gobernanza que está dando resultados, no por el alcalde, por el 



excelente equipo que nos acompaña y por supuesto que en ese equipo reconocer 

y agradecer a las y los concejales de todos los signos políticos, sí nos equivocamos, 

pero sí quiero aclararle algo, eh, sí dice 17, pero luego están descritas, así lo 

presentamos cada sesión y suman 7. Entonces, aquí mismo se desmiente, se 

compensa, son 7, son 7 y de nueva cuenta, porque sí es importante, no solo uno 

presumir sus logros, sino hablar de la importancia del Concejo, porque llevamos 7 

de 7 meses, del gobierno anterior 36 veces tuvo que sesionar y sesionaron, me 

parece que 14. 

Entonces, aquí pregúntenos cada vez que vengamos cómo vamos con las sesiones 

del Concejo y quiero decir que, sobre todo que aquí está la diputada de Acción 

Nacional, que las propuestas que han aprobado en el Concejo no todas han sido o 

propuestas por un servidor o por concejales afines a la 4T, en el caso del PAN, 

quien es quien presentó alguna propuesta, las hemos aprobado porque son buenas 

ideas. 

El Concejo en Magdalena Contreras sirve como un órgano democrático, ya se 

transmiten, no se transmitían las sesiones, hoy las sesiones son en vivo y se 

transmiten de cara a los ciudadanos, las 7 se han transmitido de cara a los 

ciudadanos. 

Entonces, abona en transparencia, abona en aportar además órganos que sepan 

los ciudadanos qué es lo que están haciendo y bueno, aquí viene que son 7 no 17. 

Yo me despido agradeciendo muchísimo este lugar que yo he sentido, es varias 

veces mi casa, reconociendo el trabajo de todos los grupos parlamentarios, de todas 

y todos los diputados. 

Gracias por el tiempo, sé que llevan desde la mañana, muchos no han desayunado, 

comido y se dan el tiempo de hacer esto que para nosotros es muy importante 

porque es un ejercicio de rendición de cuentas. 

De nueva cuenta gracias a todas y todos, trabajadores de base, nómina 3, 8, 

funcionarios, por la dedicación, a nuestras concejales y concejales que saben 

además el cariño que les tenemos y uno es el resultado de la gente que lo acompaña 

y nosotros tenemos un gran gobierno, no porque tengamos –me toca a mí decirlo– 



un gran alcalde, sino porque tenemos el mejor equipo, el más dedicado y el que 

está comprometido con la transformación de la vida pública de la Magdalena 

Contreras. 

Gracias a todas y a todos por recibirnos el día de hoy. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, alcalde, maestro Fernando Mercado, por su 

participación en esta comparecencia de rendición de cuentas. 

Desde estas comisiones reconocemos lo mucho que se ha avanzado en tan solo 7 

meses, la Magdalena Contreras hoy respira distinto y eso no es casualidad, es el 

reflejo de un gobierno que trabaja, que escucha y que cumple. Sabe que cuenta con 

nuestro apoyo, no solo y en mi caso, no solo como legisladora, sino como aliada 

convencida de que la transformación también se construye desde lo local y en 

Conteras ya comenzó. 

Muchas gracias. 

Con esto llegamos al final de las comparecencias de este día de hoy, que tengan 

una excelente tarde todas y todos. 

También aprovechar para agradecer a todos los trabajadores del Congreso que 

hacen posible estas comparecencias y que han aguantado muchas horas, a los 

compañeros del Canal del Congreso, las compañeras que están asistiéndonos, a 

todo el personal que participa, a los asesores. 

Que tengan bonita tarde y buen fin de semana. 

Gracias y les invitamos a la foto, por favor, de recuerdo de esta comparecencia, la 

foto oficial. Muy amables. 
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Salón “Ing. Heberto Castillo”  19 de mayo de 2025 

 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA ILIANA IVÓN SÁNCHEZ CHÁVEZ.- Buenas 

tardes, compañeras y compañeros diputados, medios de comunicación que hoy 

nos acompañan, a quienes nos siguen a través de las distintas plataformas de este 

órgano legislativo y especialmente saludo a la alcaldesa de Tláhuac, la licenciada 

Araceli Berenice Hernández Calderón, sea usted bienvenida a esta su casa del 

Congreso de la Ciudad de México.  

Saludo también a la diputada Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas 

Públicas, la diputada Leonor Gómez Otegui y agradezco y reconozco su apoyo 

fundamental para el desarrollo de estas comparecencias. 

Se informa que con fundamento en lo dispuesto por el artículo 244, tercer párrafo 

del Reglamento del Congreso de la Ciudad de México, la presente sesión de 

comparecencias no requiere integrar quórum.  

Alcaldesa, licenciada Berenice Hernández Calderón, como Presidenta de la 

Comisión de Alcaldías y Límites Territoriales, le doy la más cordial bienvenida a 

esta comparecencia, junto a su equipo de gobierno, colaboradores, a las y los 

concejales que la acompañan a este ejercicio de rendición de cuentas.  
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Hoy, nos convoca la tarea de evaluar la gestión de una alcaldía que late con un 

corazón único dentro de nuestra inmensa ciudad, donde el pasado y el presente 

dialogan en cada esquina y teje con cada acción una historia. 

Tierra de tradiciones ancestrales, hogar del pueblo de San Andrés Mixquic, famoso 

por su emblemática celebración del día de muertos y también de la zona de los 

humedales, espejo de agua, donde la vida y la memoria florecen en mil formas.  

Ambos son testigos de una historia que se entrelaza con el presente desde sus 7 

pueblos originarios que con orgullo preservan sus costumbres y las culturas vivas 

que se manifiestan con fuerza en cada rincón de Tláhuac.  

Desde esa riqueza y fuera comunitaria, su administración ha priorizado el bienestar 

de las y los tlahualquenses, impulsando programas sociales que transforman 

realidades, iniciativas como escuelas para la vida, que aleja a los jóvenes de la 

delincuencia, ofreciendo alternativas culturales y educativas, beneficiando a 

jóvenes o difusores de la paz, que lleva el apoyo a cada parte de esta demarcación, 

donde se construye un futuro de bienestar.  

También valoramos el trabajo coordinado que ha mantenido con la Jefa de 

Gobierno Clara Brugada Molina, porque la fuerza de las mujeres unidas, hace 

renacer a Tláhuac.  

Alcaldesa, reconocemos profundamente su disposición a comparecer ante este 

Congreso, cada acción compartida revela con profundo compromiso con el 

bienestar de su gente y que justamente anhela un gobierno cercano, eficiente y que 

escucha.  

Tláhuac avanza con la fuerza de sus pueblos, el trabajo de su gente y el impulso 

de un gobierno que no se detiene. Desde este Congreso y desde la bancada de la 

transformación, acompañamos estos esfuerzos por construir un territorio con 

justicia, identidad y futuro. Bienvenida nuevamente, alcaldesa.  

LA C. LIC. ARACELI BERENICE HERNÁNDEZ CALDERÓN.- Gracias.  
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LA C. PRESIDENTA.- A continuación, cedo la palabra a la diputada Leonor Gómez 

Otegui, Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas, para extender 

su mensaje de bienvenida.  

Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA LEONOR GÓMEZ OTEGUI.- Gracias, diputada Presidenta.  

Pues muy buenas tardes a mis compañeras y compañeros legisladores que hoy 

nos acompañan y a todas las personas que nos siguen a través de las diferentes 

plataformas del Congreso de la Ciudad de México.  

También saludo a los servidores y servidoras públicas que la acompañan el día de 

hoy y por supuesto le doy la más cordial bienvenida a usted, licenciada Berenice 

Hernández, sea bienvenida aquí el Congreso de la Ciudad de México que es la 

casa del pueblo.  

Este ejercicio de transparencia y rendición de cuentas, es parte de nuestro trabajo 

legislativo, con el fin de que usted informe sobre los avances que ha obtenido en 

estos 7 meses de gobierno.  

La alcaldía Tláhuac, es reconocida por su biodiversidad y por mantener un sistema 

de chinampas único. Tiene en su demarcación el bosque de Tláhuac, el cual es un 

área natural protegida, por ello y por otras tantas características, es que las 

reservas naturales más importantes y una zona agroproductiva, que aún prevalece 

nuestra ciudad.  

Usted como alcaldesa, está gobernando para el bienestar de los habitantes de 

Tláhuac, está construyendo una demarcación de bienestar social y sustentable. Le 

agradezco el haber mandado en tiempo y forma el informe del cual, se ve 

detalladamente lo que ha hecho en estos 7 meses de trabajo y me gustaría resaltar 

lo siguiente:  

La reparación y mejora de diferentes mercados públicos, como son: el Mercado 

Selene, Central Tláhuac, Los Olivos, Del Mar, San José, Zapotitlán, entre otros.  

Ha implementado programas como Escuela para la Vida, con un alcance por lo 

menos de 1 mil personas, Difusores de la Paz en Tláhuac, con 266 facilitadores; 
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fortalecimiento a la identidad y bienestar de los pueblos originarios de Tláhuac, con 

120 apoyos económicos, programas de autoempleo con 436 créditos y de estos, el 

70 por ciento fueron destinados para mujeres empresarias. Esto habla de su visión 

en pro de las mujeres.  

Lo anterior, son solo algunos de los programas que ha puesto en marcha, sin 

embargo, también ha implementado acciones como la brigada Violeta, lo cual es 

una acción de su gobierno que ha beneficiado por lo menos a 1 mil 300 mujeres.  

Lo anterior, refleja el compromiso que usted tiene con la gente de Tláhuac, por ello 

como Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas y como 

legisladora de este honorable Congreso, refrendo mi compromiso como lo he hecho 

con todos los alcaldes, de trabajar en conjunto para un mayor bienestar social de 

los habitantes de esta ciudad. Alcaldesa, nuevamente sea bienvenida.  

LA C. PRESIDENTA.- A continuación, se concede el uso de la palabra a la 

alcaldesa de Tláhuac, la licenciada Araceli Berenice Hernández Calderón, para su 

mensaje inicial hasta por 20 minutos.  

Adelante, por favor.  

LA C. LIC. ARACELI BERENICE HERNÁNDEZ CALDERÓN.- Muchas gracias. 

Buenas tardes a todas y a todos. Es un honor para mí estar de nueva cuenta en el 

Congreso de la Ciudad de México, la casa del pueblo. Saludo con aprecio, que no 

está presente, a nuestra querida diputada Elizabeth Mateos Hernández, que es 

Presidenta de la Comisión de Administración Pública, a la diputada Iliana Ivón 

Sánchez Chávez, muchas gracias por la bienvenida, que es Presidenta de la 

Comisión de Comisión de Alcaldías y Límites Territoriales; a la diputada Leonor 

Gómez Otegui, Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas, una 

gran compañera, que tenemos años de conocernos.  

Saludo a todas las diputadas y diputados que integran estas comisiones, así como 

a los medios de comunicación que están presentes en esta tarde y a quienes nos 

siguen a través de las redes sociales y por supuesto a todas mis vecinas y vecinos 

de Tláhuac, que siempre nos han regalado su cariño y toda su confianza, muchas 

gracias.  
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Con su venia, diputadas Presidentas, acudo a esta mesa de trabajo a rendir el 

informe solicitado de acuerdo con el formato que enviaron a las comisiones unidas 

de Administración Pública Local, Alcaldías y Límites Territoriales y de Gobierno y 

Políticas Públicas. 

Antes, quiero reconocer el trabajo de las mujeres en la vida política y pública del 

país, quienes hoy somos parte fundamental de la transformación en México, me da 

mucho gusto ver mujeres y más mujeres cada vez en estos espacios de por 

supuesto decisiones de nuestro país y sobre todo la transformación.  

Como diría nuestra Presidenta, la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, después de 

al menos 503 años, por primera vez llegamos las mujeres a conducir los destinos 

de nuestra hermosa nación y como dice, no llegó ella, sino llegamos todas. Eso nos 

lleva a un gran compromiso de trabajar con amor al pueblo.  

Desde el primer día que asumí el cargo, nuestro propósito ha sido muy claro, 

transformar nuestra alcaldía. Por ello, hemos trabajado de manera transparente, 

con austeridad, responsabilidad, eficiencia, eficacia, profesionalismo y en estricto 

apego a la ley.  

En Tláhuac, trabajamos diariamente para lograr justicia social a través de diversos 

servicios, programas, acciones y políticas públicas de gobierno, queremos 

desarrollo para nuestro querido pueblo. Es importante dar a conocer antes de iniciar 

esta presentación, lo que es Tláhuac y los retos que se enfrentan en una alcaldía 

como la nuestra en esta actualidad, ante las comisiones unidas doy de nueva 

cuenta este histórico, que ya lo había hecho y hoy de nueva cuenta, ante este 

honorable Congreso.  

Tláhuac está catalogada como patrimonio humano, cultural y natural de la 

humanidad. Es una alcaldía en transición de lo rural a lo urbano, pues está ubicado 

al suroriente de la Ciudad de México, en la zona limítrofe entre el Estado de México, 

Valle de Chalco, Chalco, Ixtapaluca y La Paz.  

Cuenta con una extensión territorial de 85.38 kilómetros cuadrados, lo cual 

representa el 5.7 por ciento de la superficie de la Ciudad de México. Su densidad 

poblacional es de 4 mil 595 habitantes por kilómetro cuadrado.  
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Para el año 2020, la población de la alcaldía de Tláhuac era de 392 mil 313 

habitantes, estos son datos emitidos por el INEGI. En la actualidad, les puedo decir 

que somos más de 400 mil habitantes.  

Tláhuac es una alcaldía de origen mesoamericano, con más de 800 años de 

historia, conformada por nuestros 7 pueblos originarios, como ya lo han dicho: 

Mixquic, Tetelco, San Juan, Tláhuac, Santa Catarina Yecahuizotl, San Francisco 

Tlaltenco, Zapotitlán y alrededor de estos, hay 52 colonias con lo que se ha dado 

el crecimiento y la expansión en población de nuestra alcaldía.  

Los recursos naturales que sobresalen en nuestra alcaldía es, como ya lo 

mencionaron, nuestra gran zona chinampera, la Sierra de Santa Catarina, el 

Tehuixtle, que compartimos por supuesto con Milpa Alta; la zona de humedales, la 

zona agrícola, lagos y canales, fauna endémica y migratoria de más de 325 

especies, reservorios de agua, zonas forestales y de pastizal y por supuesto el 

Volcán Ayaquemetl.  

En relación con la ciudad, tenemos que decirlo, que Tláhuac es una alcaldía con un 

carácter estratégico en términos ambientales, es muy importante que lo sepamos. 

Está dentro de un contexto metropolitano, pero también megalopolitano. Es una 

zona que aún cuenta con usos agrícolas y forestales de gran importancia como lo 

es Mixquic y Tetelco.  

Después de esta breve explicación, introducción, quisiera por favor que viéramos 

este video que hemos preparado para ustedes.  

(Se trasmite video) 

LA C. LIC. ARACELI BERENICE HERNÁNDEZ CALDERÓN.- Muchas gracias. 

Quiero iniciar la exposición de mi informe reconociendo que una comunidad sin 

desarrollo económico, difícilmente progresará y en Tláhuac, nos sumamos a la 

premisa de la Presidenta, para garantizar que la riqueza sea compartida.  

Tláhuac es una alcaldía semirrural, su vocación en gran parte es agrícola, por ello 

trabajamos en estas actividades para lograr que tengamos apoyo y desarrollo 

económico, en cada uno de los nuestros productores, como lo es la mecanización, 
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reparación de fugas, garantizar el líquido vital, agua para las producciones, 

tenemos mantenimiento de canales, punto de distribuciones de nuestros productos, 

campañas de venta de temporada y buscar espacios importantes para 

comercialización como es la central de abastos, plazas de alcaldías, ferias, entre 

otros espacios.  

Tláhuac cuenta con 18 mercados públicos, forman parte de nuestra tradición, en 

nuestra demarcación son los principales centros de distribución de alimento, por 

ello, debe estar siempre en óptimas condiciones de seguridad y protección civil 

principalmente, ya que son los que generan miles de empleos para las familias en 

nuestra alcaldía. 

Hemos realizado intervenciones importantes para que tengan seguridad y 

protección civil en mantenimiento principalmente de intervención de instalaciones 

eléctricas, infraestructura, sanitarios y la red de drenaje, entre otros. A la fecha 

quiero decir, que todos los mercados de nuestra alcaldía han sido intervenidos.  

Por cuanto hace al comercio informal y la vía pública, el efecto de la pandemia en 

el mundo entero, fue un factor importante a considerar el desempleo.  

Por ello, en puntos específicos de la alcaldía, hemos notado el crecimiento del 

comercio en las vías, en las calles, primarias y secundarias y el reto es por supuesto 

tener orden en cada uno de nuestros espacios.  

Se realizan recorridos, aunque es vía calle secundaria, también le entramos a la vía 

primaria en coordinación con la Secretaría de Gobierno, que es la Subsecretaría de 

Programas y Alcaldías, también tenemos recorridos de manera importante sobre 

avenida Tláhuac, lo que es la línea 12 del metro.  

Asimismo, escuchamos a todos los que son representantes de comercio, a todas 

las personas, mujeres y hombres que quieren tener sus espacios en algún lugar, 

pues bueno, para la reubicación de los mismos.  

Un reto importante también para nosotros son los tianguis, por lo cual realizamos 

supervisiones, en cada uno de ellos para garantizar los horarios, la limpieza y sobre 

todo inhibir la venta de artículos ilícitos.  
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Por cuanto hace a las festividades y la venta ilegal, tenemos nosotros un operativo 

que hemos implementado desde el primer día que llegamos, que se llama festividad 

segura, donde intervienen los 3 órdenes de gobierno para hacer cumplir nuestra ley 

seca.  

Cada uno de los festivales, cada una de las fiestas de nuestra alcaldía, hoy tienen 

esta restricción, que es la ley seca y con este operativo garantizamos el orden vial 

y también por supuesto la seguridad de todos sus asistentes en cerca de más de 

200 festividades patronales. Se realiza el recorrido y en esto también se inhibe la 

venta ilegal de bebidas alcohólicas, que para nosotros es muy importante.  

Por cuanto hace a la regulación y la reactivación económica, para nosotros es muy 

importante y nuestro objetivo principal es que las mujeres, hombres y jóvenes 

emprendan.  

De manera accesible, ellos pueden buscar cada uno de nuestros espacios en 

donde capacitamos y también les damos información para facilitar su 

emprendimiento.  

Además hay que decir que con la finalidad de fomentar la economía a los 

establecimientos de bajo impacto, se les asesora para que cubran sus requisitos 

legales y que además hay que decirlo, son de manera gratuita y que ellos puedan 

cubrir con todas las especificaciones de la ley. 

Por cuanto hace a bienestar social e inclusión, estoy convencida que la mejor 

manera de generar paz y bienestar, es mediante programas y acciones que 

permitan a las y los jóvenes, contar con espacios públicos dignos.  

Así como actividades que complementen su día a día, siempre la práctica del 

deporte, el aprender un oficio, estudiar o involucrarse en la música o en las artes, 

son elementos fundamentales para alejar a nuestros jóvenes, niños, por supuesto 

de la delincuencia, de las adicciones. En Tláhuac, sabemos que los jóvenes nos 

son el futuro, sino son el presente, por ello siempre estamos de la mano con ellos.  

La inclusión y el bienestar social son esenciales para inhibir los delitos y generar 

comunidades seguras, es importante contar con espacios públicos dignos para la 



9 
 

recreación sana, es un elemento principal para la reestructuración de todo nuestro 

tejido social. 

Esto solo se logra con programas sociales que hemos implementado los cuales 

tienen una proyección a generar bienestar en nuestra alcaldía. Algunos de ellos por 

ejemplo los podrán ver en las imágenes, es escuelas para la vida, que ha sido un 

sello importante para el desarrollo humano y contamos con historias de éxito, otro 

programa es magia, la magia de las sonrisas, renace en cada una de las niñas y 

niños en donde entregamos cerca de 10 mil juguetes, a nuestras niñas y niños. 

Tenemos otro que es el fortalecimiento a la identidad y bienestar de los pueblos 

originarios en Tláhuac, que siempre es apoyar nuestras tradiciones y cultura y este 

programa va encaminado a ello.  

Por el Bien de mi Comunidad, tenemos este programa que se llama Sepelio Digno, 

y en este programa lo que hacemos es brindar apoyos en especie o servicios 

funerarios, a todos los vecinos y vecinas, grupos prioritarios y vulnerables.  

En Tláhuac Más Salud para el Bienestar, tenemos un gran número de vecinas y 

vecinos que ocupan apoyo para medicamento y este programa va encaminado a 

ello.  

En Tláhuac, tenemos un gran semillero de talento en la música, en la danza, en el 

teatro y otras expresiones artísticas, somos principalmente cartoneros y a través de 

este programa, damos apoyo a todos los artistas culturales, solistas de nuestra 

alcaldía para que también por medio de la cultura por supuesto y de las tradiciones, 

sepamos que podemos trabajar, vivir dignamente.  

El Programa Aditamentos para el Bienestar en Tláhuac, se entregan apoyos en 

especie a personas con discapacidad para su mejora movilidad, el programa apoyo 

al emprendimiento y fortalecimiento y fortalecimiento para el bienestar económico 

en Tláhuac, se proporciona ayuda en especie a personas que cuenten con alguna 

discapacidad motriz o limitada, física, con la finalidad siempre de mejorar su 

movilidad, es uno de los programas más nobles que tenemos porque sabemos que 

la movilidad de las personas con discapacidad es importante.  
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Tenemos un programa que se llama Fortalecimiento para el bienestar del turismo 

en Tláhuac, en donde a colectivos de turismo, jóvenes de manera importante y 

mujeres, se les entregó un apoyo para poder lograr esta vocación de turismo en 

alcaldías como la nuestra, que tienen mucho por explotar.  

Difusores para la Paz en Tláhuac 2025, se beneficia a 266 facilitadores para la 

atención a la población. Con este programa se contribuye a dar atención a todas 

las necesidades y mejorar el bienestar y la atención de manera directa a nuestras 

vecinas y vecinos.  

Tenemos un programa para nosotros que vamos a fortalecer este año, que tiene 

que ver con espacios, caminos que sean de paz. Nosotros en Tláhuac, desde el 

primer día que llegamos, uno de los retos más importantes fue iluminar toda nuestra 

alcaldía. Llevamos un progreso importante, sin embargo, con este programa 

queremos armar caminos que nos lleven a propiciar espacios de paz y que por 

medio de este programa, logremos mejorar la calidad de vida de todas nuestras 

vecinas y vecinos que las niñas, los niños puedan caminar en las calles, que 

además ya tenemos senderos seguros, pero es el rescate del espacio público 

integral.  

¿Cómo? Dando pintura, mejorando la fachada de las escuelas, de los mercados, 

de todo un camino que nos lleve de un punto a otro, mínimo en 1 kilómetro, para 

que de esta manera podamos caminar seguras y garantizar la seguridad en materia 

de atención y prevención en nuestra alcaldía.  

Tenemos nuestro programa también de Salud por Tláhuac, Bienestar para Ti y Tu 

Familia, que hemos llevado a cabo la inauguración de nuestra Clínica de Salud 

Integral, que va a atender a más de 10 mil personas, que tiene que ver con servicio 

de consultas médico generales, servicio dental, servicio de optometría, laboratorios 

y entrega de medicamentos. 

Esta estrategia se suma, por supuesto, a la estrategia de salud que tiene nuestra 

Presidenta, la doctora Claudia Sheinbaum, y también nuestra Jefa de Gobierno, la 

compañera Clara Brugada. 
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Por cuanto hace a la recuperación económica y de empleos, aquí queremos 

compartirles que siempre trabajamos en favor de que el desarrollo económico en 

nuestra alcaldía sea permanente. 

Se llevan a cabo la capacitación a emprendedores y microempresas con temas de 

interés para el desarrollo y crecimiento empresarial. 

Llevamos cursos a jóvenes. En este aspecto tenemos cursos a jóvenes en donde 

de manera importante los impulsamos para que ellos puedan emprender. 

Tenemos en el tema de generación de empleo, realizamos ferias de empleo con 

asistencia de 274 mujeres y hombres en este año, 168 hombres; y tenemos un 

programa muy importante para nosotros que se llama Escuela de Oficios para la 

Vida, en donde tenemos 18 oficios y esta es nuestra tercera generación de este 

gran programa, en donde de manera importante se inscriben las mujeres. 

¿Qué sucede en este programa? Ellas estudian 3 meses, se especializan, son 

mujeres que apoyamos para su autonomía financiera y a partir de ahí ellas logran 

tener un documento con validez oficial y ellas pueden emprender, las llevamos de 

la mano, apoyamos para que ellas puedan tener un apoyo económico y de esta 

manera insumos elementales, puedan comprar y emprender; o por otro lado, 

también ellas puedan emplearse de manera autónoma. 

En la Escuela de Enfermería tenemos nuestra segunda generación, en donde 

también en gran número mujeres pueden inscribirse y lograr un curso de auxiliar de 

enfermería y de esta manera lograr ejercer esta noble profesión también. 

Tenemos por cuanto hace a las obras de infraestructura urbana y rural… 

Me dicen que se ha acabado mi tiempo, pero dos minutos más. 

Por cuanto hace a la recuperación, perdón, estamos en obras de infraestructura 

urbana y rural. Hay que decir que tenemos que hacer rendir nuestro presupuesto. 

De manera importante realizamos un número de obras por el Capítulo 2000, que 

tiene que ver intervención en las 12 coordinaciones territoriales y por otro lado 

también obras que tengan que ver con la contratación. Sin embargo, en esta parte 
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hemos hecho una intervención muy importante en por cuanto hace en materia de 

movilidad, seguimos trabajando ya que hay mucho rezago en esta materia. 

Sin embargo, llevamos todo este tiempo de la administración el poder balizar 

escuelas, calles importantes, avenidas, paradas, y sabemos que en eso vamos a 

avanzar. 

Por cuanto hace a la red de agua potable, la alcaldía padece de un severo déficit de 

caudal de agua potable, el cual se generó a partir de que quedó fuera en operación 

el Pozo Tecómitl 21, ubicado en el Pueblo de Tetelco, así como también el colapso 

de la planta potabilizadora que se encontraba en la Colonia Selene. 

Esta situación se generó desde el año 2019 y a la fecha no hemos logrado reponer 

este caudal de agua. Sin embargo, esto nos ha llevado, por supuesto, a disminuir lo 

que es la presión y a partir de ahí los hogares pueden contar con 8 o 10 horas de 

suministro de agua y esto nos lleva a poder, a tener que implementar operativos de 

entrega de pipas casa por casa. 

Aunado a lo antes expuesto, las redes secundarias de agua potable de la alcaldía 

tienen una antigüedad superior de 50 años, lo que la vuelve un tanto deficiente y 

con una alta incidencia de fugas, por lo que para nosotros es prioritaria la 

rehabilitación integral de manera urgente y es aquí en donde se canalizan la mayor 

parte de nuestros esfuerzos. 

En el rubro de drenaje, se han construido 245 metros de la red secundaria, un 

mantenimiento de 739 accesorios hidráulicos, como son brocales, rejillas de piso, 

pozos de visita y las coladeras que nos llevan a prevenir varios accidentes viales. 

Hemos realizado el sondeo de la red en una longitud de 20 mil 914 metros lineales 

y 695 lineales sobre la red secundaria.  

Se han efectuado obras por cuanto hace al mantenimiento menor en varios espacios 

desde la administración. 

Por cuanto hace a las verificaciones administrativas, ya hice llegar lo que es cada 

uno de nuestros rubros. De manera específica quiero aquí mencionar que nuestro 

esfuerzo está canalizado a las verificaciones de construcciones y edificaciones por 



13 
 

cuanto hace a los suelos de conservación, el desarrollo urbano también y en el uso 

de suelo. Ahí lo canalizamos porque estamos trabajando en coordinación con el 

Gobierno de la Ciudad para lograr contener la mancha urbana en alcaldías como la 

nuestra, de manera específica la Alcaldía de Tláhuac, en donde debemos de 

conservar nuestro suelo de conservación. 

Aquí es que hacemos un llamado a no comprar en zona rural para que podamos 

entre todas y todos seguir conservando este gran reservorio que tenemos. 

Por cuanto hace a temas de protección civil, en alcaldías como las nuestras 

tenemos que prevenir, por supuesto, y prepararnos todo el tiempo para el tema de 

los incendios. Lo que ha sido en toda esta temporada de estiaje, hay que decirlo, y 

agradezco a todos mis compañeros que siempre han estado muy atentos para 

poder prevenir y trabajar en ello, hemos atendido cerca de 70 incendios en cada 

una de las zonas forestales y ha sido una gran labor que año con año reforzamos 

por cuanto hace a uniformes, materiales para mitigar los mismos. 

Agradezco aquí, por supuesto, que siempre ha sido una tarea en coordinación con 

la CORENADR, con bomberos, con algunas alcaldías incluso colindantes que 

siempre nos han brindado de su apoyo. 

Por cuanto hace a derechos humanos, equidad y perspectiva de género, en Tláhuac 

decimos que mujer es transformación. Tláhuac presenta altos niveles de pobreza y 

de marginación, esto nos convierte como un caldo de cultivo para la desintegración 

social. 

Respecto a la violencia de mujeres, es un programa importante que nosotros 

trabajamos todos los días con acciones en territorio, como lo es en prevención 

principalmente, que es nuestra tarea principal, con la Brigada Violeta, con el Código 

Naranja y sumarnos a cada uno de los espacios y días que se nos han marcado 

para lograr informar a nuestras mujeres y que sepan que la mujer en Tláhuac es 

transformación y es de nuestros principales objetivos que tengan voz, que sepan 

que no están solas, que las queremos bien y las queremos felices, las queremos 

vivas. 
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Por eso hemos trabajado mucho en la autonomía financiera de nuestras mujeres y 

sabemos que vamos por buen camino, además de realizar talleres, que ahí están 

mencionados. 

Tenemos también por cuanto hace a las mujeres, una red comunitaria de mujeres 

para la prevención en violencias. Las mujeres nos ayudamos entre mujeres y no 

hay nada mejor que tener estas redes de apoyo en nuestro territorio, entre todas 

nos ayudamos, nos impulsamos y por supuesto nos escuchamos. 

Como un mecanismo importante de atención abrimos nuestro Centro de Atención a 

la Mujer Hermila Galindo, la cual se encuentra ya en funcionamiento, dando varios 

servicios a nuestras mujeres, como asesoría, como apoyo psicológico, nutrición, 

talleres, y para nosotros esto ha sido un gran éxito, que las mujeres encuentren un 

espacio. 

Por cuanto hace a atención ciudadana, mi gobierno somos un gobierno de territorio, 

no de escritorio, y la cercanía con nuestro pueblo siempre nos permite escuchar, 

dialogar y resolver cada una de las necesidades que encontramos. 

Tenemos audiencias ciudadanas que le llamamos “Conversemos Tláhuac”, 

recorridos nocturnos, tenemos Tequios en Mi Barrio, visitas a escuelas que las 

hemos nombrado “Bienestar en Tu Escuela”, en donde entramos todas las áreas, 

entra cultura, salud, deporte, y con las niñas, niños y adolescentes, que son nuestro 

principal objetivo en prevención, trabajamos, en mercados, unidades 

habitacionales. 

Cuando hablamos de atención a la ciudadanía en Tláhuac siempre tenemos que 

hablar en dos vertientes, por un lado, en la zona rural y por otro lado en la zona 

urbana. 

Se me acabó mi tiempo, dice la diputada. Entonces dos minutos.  

Decirles a todas y todos que trabajamos con estricto apego a la ley por cuanto hace 

a transparencia y combate a la corrupción. Estamos nosotros convencidos de que 

la rendición de cuentas, la transparencia y el buen gobierno van de la mano. Somos 

la alcaldía más transparente de la ciudad. 
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Aquí también quiero compartirles que vamos, el servicio público siempre es una 

noble vocación, las vecinas y vecinos nos regalaron su confianza y hemos 

implementado este gran programa que se llama Alto a la Corrupción, en donde 

todas las vecinas y vecinos si saben o están siendo víctimas de un tema de 

corrupción pueden denunciarlo y ahí tomamos jurídicamente todas las medidas 

necesarias, no vamos a permitir que nada ni nadie pueda ir en contra de la seguridad 

de nuestras vecinas y vecinos. 

Por cuanto hace al Concejo de la Alcaldía, quiero agradecerles que siempre han 

estado en mucha comunicación con nosotros, no pudieron estar aquí por temas de 

espacio, pero desde aquí los saludo. 

Hemos realizado nuestras sesiones periódicas, pero también es de destacar que 

han realizado, ya hemos realizado ya nuestras 12 comisiones instaladas, ya se 

implementó el Reglamento Interno, está aprobado, entre otra serie de situaciones. 

Por cuanto hace a seguridad ciudadana, desde nuestra alcaldía lo vemos en tres 

vertientes: lo que es prevención, atención y contención. 

En Tláhuac decimos que la seguridad somos todas y somos todos. 

Aquí quiero agradecer a nuestras vecinas y vecinos que siempre han realizado una 

sinergia con nosotros para lograr ser esos principales monitoreos de territorio. Estos 

comités vecinales, que hoy ya tenemos 365 comités vecinales, son nuestros 

principales monitores y trabajamos de la mano con cada uno de ellos en temas de 

cultura, en temas de prevención. 

Para nosotros la prevención es el eje principal. Como ya lo mencioné, tenemos 

escuelas para la vida, festividad segura, tenemos operativos en cada uno de los 

espacios, entramos a escuelas, tenemos asistencia ciudadana y por supuesto 

siempre trabajar en comunidad. 

Por cuanto hace a la atención, hemos rehabilitado 7 mil 900 luminarias para mejorar 

la seguridad. Se han construido 180 senderos seguros que representan 188 

kilómetros lineales. Eso para nosotros es muy importante porque es el principal reto. 
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Llevamos ya 4 colonias iluminadas en su totalidad y nosotros decimos desde el día 

uno que llegamos en el 21, si tenemos una colonia iluminada por supuesto que 

inhibimos el delito. En donde las mujeres, las niñas y los jóvenes caminamos 

seguras, es ahí en donde todas y todos logramos la seguridad. 

Por cuanto hace a atención, también tenemos un programa que se llama Código 

Naranja Entrar a Nuestra Alcaldía, que tiene que ver con la atención a las mujeres 

que son posibles feminicidas, y quiero aquí compartirles que hemos logrado salvar 

la vida de 110 mujeres, lo cual para nosotros es muy importante. 

Por cuanto hace en la contención, tenemos... 

De acuerdo, ok. 

Muchas gracias, en la segunda parte. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Alcaldesa. 

A continuación, solicito a la Secretaría dar cuenta de las y los diputados registrados 

para su intervención. 

LA C. SECRETARIA.- Con mucho gusto, Presidenta. 

Por instrucciones de la Presidencia se procede a dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su intervención. 

Por el grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano, el diputado Royfid Torres 

González. 

Del grupo parlamentario del Partido del Trabajo, el diputado Ernesto Villarreal. 

Del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la diputada 

Yolanda García Ortega. 

Del grupo parlamentario de Acción Nacional, la diputada Claudia Pérez. 

Del grupo parlamentario de MORENA, la diputada Adriana Espinosa de los 

Monteros. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 
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A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado 

Royfid Torres González, integrante del grupo parlamentario de Movimiento 

Ciudadano.  

EL C. DIPTUADO ROYFID TORRES GONZÁLEZ.- Muchas gracias, diputada 

Presidenta. 

Bienvenida, Alcaldesa Berenice Hernández, a esta comparecencia. Siempre es un 

gusto tenerlos por acá para conocer la labor que están realizando desde sus 

alcaldías. 

Yo tengo cuatro preguntas muy concretas, cuatro temas. 

Primero, en términos de cuidados me parece que hay algunas acciones, pero no se 

logran interconectar como un sistema, como lo hemos platicado en otras alcaldías, 

por ejemplo, en Iztapalapa, que es una alcaldía vecina, creo que está haciendo un 

gran esfuerzo por integrar un sistema integral de cuidados. 

Porque justamente la zona en la que, esta zona de la ciudad Tláhuac-Milpa Alta-

Iztapalapa, tienen necesidades específicas de cuidados que no están siendo 

atendidas de manera oportuna y estos programas, estos sistemas ayudan a 

atenderlos de mejor manera. 

Creo que vale la pena aprender de esos esfuerzos porque hay programas 

encaminados al tema de género, no así al tema de cuidados; y aquí preguntarle por 

la recomendación 5923 de la Auditoría Superior de la Ciudad de México, donde 

había detectado uno de estos programas que se llama Difusores de Paz, 257 pagos 

por transferencias que se realizaron por transferencia y no por cheque, que valía 2 

millones 56 mil pesos que no pudieron ser reportados. Esa es una recomendación, 

nada más saber cómo se atendió para el presente ejercicio. 

El segundo tema es uno que nos reportan vecinos del Pueblo de Santa Catarina, 

del Colegio de Oro, ubicado en Luciano Navarrete 203, enfrente, justamente 

enfrente le pusieron una gasolinera. Es un jardín de niños y es una primaria y 

enfrente le pusieron una gasolinera y me parece que viola toda la normatividad, 

pues si está un colegio no puede haber esos elementos de riesgo alrededor y está 
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justamente enfrente. Entonces saber si estaba enterada de esta situación y por qué 

se autorizó la construcción de esta gasolinera. 

Incluso este colegio ya tuvo que pedir una suspensión de la licencia de la SEP por 

un año, pues justamente porque como tiene una gasolinera enfrente, pues dejó de 

tener alumnos por el riesgo que podría implicar. Es entendible, pero ya está 

construida y ya está en funcionamiento y me parece que es una irregularidad grave 

que se debe de atender. 

El tercer tema es la seguridad. Aquí veíamos algunos programas que tienen en 

materia de seguridad, sin embargo, de los números que nos reportan en los 

informes, al cierre del 2021 se tenían un total, un registro de 7 mil 606 delitos y al 

cierre del 2024 fueron 6 mil 945, o sea, solamente fue una disminución de 661 

delitos, según lo reportado en los informes que nos ha presentado.  

Entonces aquí me parece que todavía falta un esfuerzo importante si solamente en 

estos prácticamente 4 años pues solamente se ha logrado disminuir en este número 

la incidencia delictiva de los que están reportados. Entonces me parece que hay ahí 

un trabajo importante. 

Por último, también algunos vecinos sobre la Clínica de Salud nos reportan la que 

nos daba cuenta, saber, nada más confirmar que los servicios sean gratuitos, 

porque nos reportan que hay algunos servicios que sí les están cobrando, entonces 

solamente para confirmar esta situación. 

Por su atención y sus respuestas, muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado 

Ernesto Villarreal Cantú, integrante del grupo parlamentario del Partido del Trabajo. 

EL C. DIPUTADO ERNESTO VILLARREAL CANTÚ.- Gracias, Presidenta. 

Primero reconocer a las Presidentas de las Comisiones este arduo trabajo de estas 

comparecencias que son muy importantes para la ciudad. 
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Alcaldesa Berenice Hernández, darte la más cordial bienvenida al Congreso de la 

Ciudad, lo mismo a tu equipo de trabajo, a las y los Concejales que te acompañan; 

y yo me permití invitar, y me da mucho gusto que nos acompañe, a una compañera 

muy importante para nuestro instituto político, la compañera Karina Alcalá, que 

viene de invitada de nuestro partido. 

Primero, reconocemos ampliamente el trabajo y la labor, el compromiso que has 

tenido con los habitantes de Tláhuac, que es una alcaldía que preserva con orgullo 

las tradiciones ancestrales, desde la celebración del Día de Muertos de Mixquic, 

hasta las festividades patronales que llenan de color a nuestros barrios. 

Su dedicación para impulsar iniciativas y proyectos que atiendan las necesidades 

de distintos grupos poblacionales es fundamental para la construcción de una 

alcaldía más justa, equitativa y con mayores oportunidades para todos, honrando 

así el espíritu resiliente y comunitario que siempre ha caracterizado a Tláhuac. 

Confiamos en que su participación en esta comparecencia enriquecerá 

significativamente nuestras deliberaciones y nos permita avanzar de manera 

conjunta en la identificación de soluciones y estrategias para los nuevos desafíos. 

Leímos muy atentamente su informe, hemos escuchado también su intervención y 

tenemos algunas preguntas, algunas ya fueron contestadas en su intervención.  

La primera tiene que ver con el tema del agua, el desabasto del agua, que es un 

tema que no solamente afecta a la alcaldía que tú encabezas, sino a la Ciudad de 

México, al país. Es un problema de carácter global. 

Te pregunto: ¿Cuál es la estrategia para promover de este servicio básico a cada 

hogar de esta demarcación y cuánta inversión está destinada para llevarlo a cabo? 

Número dos: ¿Cómo se ha apoyado a los productores de las principales zonas 

rurales para lograr que su producción sea exitosa y comercializada? 

Nos platicabas particularmente de esta característica propia de Tláhuac, que es una 

alcaldía que está pasando de lo rural a lo urbano. Esperemos que no sea tan rápida 

esta transición, pero es una realidad que existe. 
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Muchas de las preguntas han sido contestadas, que tienen que ver con el tema de 

acciones y programas, pero hay una en lo particular, que lo señalaste, ahorita lo 

dijiste de manera muy rápida, si puedes profundizar. La pregunta es sobre la 

inclusión social de personas con discapacidad. 

En el documento que señalabas y lo habías comentado, hablas de un programa de 

aditamentos para el bienestar Tláhuac destinado a personas que tenemos 

discapacidad motriz: ¿Podrías detallar qué tipo de apoyo en especie se brindan a 

través de este programa y cómo se evalúa el impacto de estos apoyos en la mejoría 

de la calidad de vida de los beneficiarios? 

Te agradezco mucho la respuesta que le des a estos cuestionamientos. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos a la diputada 

Yolanda García Ortega, integrante del grupo parlamentario del Partido Verde 

Ecologista de México. Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA YOLANDA GARCÍA ORTEGA.- Sí. 

Muy buenas tardes a todas y a todos. 

Este ejercicio de rendición de cuentas pues ya es un ejercicio bastante antiguo, 

desde lo dice Isaías 1.18 : Vengan y aclaremos las cuentas con balanzas justas. 

Agradezco la presencia de los servidores públicos de Tláhuac, saludo con gran 

aprecio a todos mis paisanos de la Alcaldía Tláhuac. 

Diputada Iliana, diputada Otegui, como lo dice el diputado Villarreal, gracias por esta 

jornada titánica y maratónica y que aquí seguimos de pie. 

Sabemos que más que rendirnos cuentas a nosotros como Congreso, las cuentas 

se les deben, y las explicaciones, a los ciudadanos. Nosotros somos la instancia, el 

instrumento, el vehículo para recibir la información y en su caso evaluar la 

información que contiene la rendición de cuentas, pero quienes realmente tienen 

que evaluar el desempeño de la alcaldesa, de las autoridades y exigirle su 

responsabilidad, son los ciudadanos, que en el caso específico son los 
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tlahuaquenses, que viven día a día en la alcaldía y son los que pueden darse cuenta 

perfectamente si se está cumpliendo o no con el objetivo y el trabajo de su gobierno. 

Hoy celebro que estemos dando cumplimiento a uno de los ejercicios que 

simbolizan la honestidad, la rectitud y la integridad, la ética y el compromiso en el 

manejo de recursos públicos y que es precisamente la rendición de cuentas que se 

refiere a la responsabilidad personal de cada individuo ante su comunidad, tanto por 

sus acciones como por sus decisiones. 

Esto implica tomar responsabilidad de nuestros actos, arrepentirnos de los errores 

y esforzarnos por vivir y cumplir con lo mandatado por nuestra comunidad. 

Hoy, Alcaldesa, como titular de un poder público le corresponde a usted cumplir con 

esta obligación de explicar y justificar sus acciones, decisiones y resultados a la 

ciudadanía. 

La información que tenemos en su informe cumple con los estándares al ser clara, 

accesible y comprensible para la ciudadanía. Se refiere a cada uno de los temas 

solicitados, como son el desarrollo económico, la inclusión y bienestar social. Sin 

embargo, son los hechos los que hacen la diferencia. 

No obstante lo anterior, Alcaldesa, y en reconocimiento al trabajo que usted ha 

hecho como ciudadana, como legisladora, como representante del pueblo, tengo la 

obligación de traer la voz de los ciudadanos a este Congreso y no puede pasar por 

inadvertida las manifestaciones que me hacen los vecinos cuando los visito y 

realizamos recorridos en diversos lugares de la alcaldía. 

Ellos a manera de reclamo y ya involucrándome como parte del gobierno, me 

cuestiona que es importante establecer un puente de comunicación objetivo para 

responder de manera clara a la ciudadanía. Esto con un tema de corresponsabilidad 

que tiene la suscrita con el gobierno tlahuaquense. 

No podemos ser ajenos, alcaldesa, a la percepción de la realidad que a menudo 

difiere de la estadística oficial. Mientras las estadísticas reflejan datos como la 

población, la actividad económica y la educación, la realidad de los habitantes 

incluye desafíos como la inseguridad, la desigualdad y la falta de servicios básicos. 
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Es necesario hacerle saber, alcaldesa, los temas que más aquejan a la ciudadanía, 

como son el paradero Tláhuac, los baches, el suministro de agua equitativo, que se 

le dé seguimiento a las denuncias de corrupción y que siguen existiendo 

establecimientos mercantiles que siguen en funcionamiento de venta de alcohol al 

menudeo, los puntos de venta de narcomenudeo siguen impunes y los trabajadores 

tienen preocupación por la basificación, por sus horas extras, que sean distribuidos 

de manera equitativa. 

Hoy reconozco que usted ha hecho énfasis en el trabajo de las mujeres. Quisiera 

preguntarle, alcaldesa: ¿Qué acciones ha tenido usted para evitar la violencia 

laboral de género institucional y fomentar la paridad de género en su estructura? 

También quisiera preguntarle: ¿Cuántas mujeres han beneficiado a través del 

Código Naranja y Brigada Violeta? ¿Tiene contemplado adquirir más unidades y 

elementos de seguridad para ampliar esta red de apoyo y que llegue a más 

mujeres? 

“Acepta la responsabilidad por tus acciones, sé responsable por tus resultados, 

toma posesión de tus errores”, es lo que me queda como reflexión. Por el poder del 

amor y no por amor al poder. 

Es cuanto, diputada. 

LA C. SECRETARIA.- Gracias, diputada.  

A continuación, se le concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la diputada 

Claudia Pérez, integrante del grupo parlamentaria del Partido Acción Nacional.  

LA C. DIPUTADA CLAUDIA SUSANA PÉREZ ROMERO.- Muchas gracias. 

Bienvenida, alcaldesa, es un gusto poder saludarla en este ejercicio de 

transparencia que nos obliga a todos estar atentos acerca del ejercicio y de estas 

acciones de gobierno que ha tenido a bien ir desarrollando dentro de su 

administración. 

Quiero también hacer un extenso saludo a todos los compañeros y habitantes de la 

alcaldía Tláhuac que hoy nos acompañan, la bancada de Acción Nacional los saluda 

con respeto. 
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Quiero también comenzar reconociendo a las vecinas y vecinos que se han 

acercado a este grupo parlamentario para compartirnos sus realidades, sus 

inquietudes y sus temores en vísperas de esta comparecencia. A todos ellos nuestro 

reconocimiento y este Congreso existe para eso, para escuchar, para comprender 

y para canalizar sus voces. 

Tláhuac sin duda es una de las demarcaciones que enfrenta muchos retos en la 

Ciudad de México y con esta cercanía que tenemos con los vecinos hoy no están 

siendo atendidos con la eficacia que la ciudadanía lo demanda y, reitero, no lo 

decimos nosotros, lo dice la propia gente de Tláhuac. 

Nos ocupa y nos preocupa también el incremento en la incidencia delictiva, si bien 

es cierto que está dentro de las mejores en la zona, no podemos negar el incremento 

que se ha registrado a partir del 2024, sobre todo en el despojo y en el cobro de 

piso. A este tema quiero hacer una pregunta, porque sabemos que es claro que su 

combate rebasa también las capacidades de un gobierno local. 

Si bien su informe nos da cuenta de algunas detenciones, especialmente nos 

indican dónde siguen operando algunas bandas y que son en zonas de alta 

actividad comercial, quisiéramos saber qué coordinación existe hoy con el gobierno 

central y el gobierno federal para atender estos delitos, cómo es que se están 

enfrentando. 

Otra de las cosas que nos ocupa es, como ya lo dijo, Tláhuac tiene una gran zona 

rural, y por esto quiero saber cuál es su posición acerca del futuro programa de 

desarrollo urbano de esta ciudad y cuál va a ser la participación desde su puesto, 

sobre todo por el trato a los asentamientos irregulares y el crecimiento urbano, que 

también ya lo dijo que pasamos de 392 a más de 400 mil habitantes. Eso es algo 

preocupante, sobre todo por el control acerca del crecimiento desmedido. 

Quisiéramos saber eso. 

Cierro con otra pregunta. ¿Cuál es la estrategia para recuperar las vialidades, 

garantizar el uso público de las banquetas y salvaguardar la movilidad y seguridad 

de los transeúntes? Ya que el crecimiento desmedido del comercio informal en la 

vía pública y las banquetas, que hoy están ocupadas, obstruidas y en muchos casos 
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tomadas, es un fenómeno que además de afectar la movilidad pone en riesgo la 

integridad de los peatones, incluyendo niñas y niños. 

Como también, para finalizar, habló de que los jóvenes, niños y niñas son el 

presente de esta ciudad, quisiera preguntarle: ¿Cuál es su postura y cuáles son las 

acciones que ha tomado en torno al tema de la violencia escolar? Si bien es cierto 

Tláhuac cuenta con más de 100 escuelas de nivel básico, esto quiere decir que hay 

muchas personas, muchos niños involucrados en un entorno escolar que han 

sufrido de violencia. Desde el 2020 a la fecha hemos tenido casos, sé que no es 

consecuencia de su administración, pero sé, porque lo ha dicho usted aquí, que es 

de interés cuidar la salud de los jóvenes y el futuro de los mismos. 

Entonces, quisiera también saber cuál es su postura acerca de los protocolos que 

existen para atender en estas escuelas las violencias que existen en los entornos 

escolares, desde su participación, porque obviamente, lo he dicho más de una vez, 

es un conjunto de acciones coordinadas con escuelas, con el personal docente, con 

todos los niveles de gobierno, pero desde la alcaldía cómo están atacando estos 

temas.  

Es cuánto. Sabemos que gobernar desde la periferia tiene retos adicionales, pero 

también tiene oportunidades. Tláhuac puede y debe ser una alcaldía generosa que 

dé resultados a sus habitantes. 

Esperamos que esta comparecencia no sólo sea un acto formal sino el punto de 

partida para replantear acciones con mayor contundencia.  

Gracias por su atención. Desde esta posición reiteramos nuestra disposición al 

diálogo, pero también la exigencia institucional que nos corresponde como 

representantes del pueblo. 

Muchas gracias. 

LA C. SECRETARIA.- Gracias, diputada. 

A continuación, se concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la diputada 

Adriana Espinosa de los Monteros, integrante del grupo parlamentario de MORENA. 

Adelante, diputada. 
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LA C. DIPUTADA ADRIANA MARÍA GUADALUPE ESPINOSA DE LOS 

MONTEROS GARCÍA.- Muchas gracias. Buenas tardes a todas y a todos mis 

compañeros legisladores. Saludo también a quienes nos están siguiendo a través 

de las diferentes plataformas y redes sociales de este Congreso.  

Bienvenida, alcaldesa Berenice Hernández, igualmente a todo su equipo de trabajo.  

Agradezco la exposición que nos dio sobre las acciones que se están llevando a 

cabo en nuestra demarcación, sobre todo ahora que estamos viviendo momentos 

complejos en los cuales, y como siempre, estamos trabajando para mejorar la 

calidad de vida de los tlahuaquenses. 

Aún y con las complicaciones, sabemos que también ha habido avances 

importantes mediante estrategias y políticas públicas dirigidas a los sectores más 

necesitados. Por ello, es necesario trabajar en conjunto el gobierno que usted 

encabeza y este Congreso de la Ciudad para poder mejorar la calidad de vida de 

quienes nos dieron su voto de confianza. 

Por tal motivo es que las acciones que se llevan en nuestra alcaldía son de vital 

importancia para cada una y cada uno de los habitantes, desde obras, 

infraestructura hídrica, cultura, bienestar social y seguridad ciudadana, que son la 

prioridad para disminuir la pobreza, la inseguridad y las malas prácticas como la 

corrupción.  

He notado en su informe que nos dio con antelación que mediante acciones como 

“Escuelas para la Vida”, que es la base de la política social de su gobierno, sobre la 

que ha venido trabajando para recomponer este tejido social, que de repente está 

muy destruido y que mucho se necesita en nuestra querida Tláhuac, ha apoyado a 

nuestras juventudes, y creo que esta misma política se debería replicar en toda la 

ciudad. 

Por otro lado, se han realizado obras que benefician a quienes más lo necesitan. 

Aquí me gustaría, alcaldesa, que nos pudiera abundar un poquito más sobre esas 

acciones en materia de infraestructura que se están llevando a cabo, porque 

entendemos que existen prioridades, como la reparación de luminarias, la 

implementación de senderos seguros, la repavimentación y sobre todo el sistema 



26 
 

hídrico, entre otros, pero además si se tiene contemplado realizar obras en zonas 

como San Juan Ixtayopan o en el acueducto ya que, como bien lo sabe, la 

infraestructura ayuda en materia de movilidad y es importante atender este rubro, 

porque es complicado el traslado de los habitantes de nuestra alcaldía.  

Un tema también importante para nuestra alcaldía es sin lugar a dudas el turismo, 

que puede tener un mayor alcance ya que tenemos zonas, como el lago de Los 

Reyes Aztecas, como Mixquic, por poner ejemplos, los cuales generan identidad 

para nosotras, para nosotros como tlahuaquenses. 

Es por lo anterior que me gustaría también saber, alcaldesa, sobre las acciones en 

materia turística, entendiendo que puso en marcha la acción social “Fortalecimiento 

para el bienestar del turismo”. En este caso me gustaría que nos pudiera explicar 

un poquito más en qué consiste esta acción y las actividades que realizan los 20 

colectivos que la conforman. 

Por último, estimada alcaldesa, me gustaría también saber sobre el avance del plan 

hídrico de la demarcación, así como las acciones que están próximas a realizarse. 

Como sabe, en temporada de lluvias nuestra alcaldía es una de las que más sufre 

en esta época. Es importante la coordinación con la Secretaría de Gestión Integral 

del Agua. 

Alcaldesa, sabemos que un gobierno transparente ayuda a generar confianza. Es 

por ello que aplaudo este tipo de ejercicios para transparentar el gasto público, hoy 

rinde cuentas de ello, por lo que le agradecemos que esta el día de hoy, pero sobre 

todo le reiteramos el compromiso de trabajar de manera conjunta para que las y los 

tlahuaquenses tengan mejores condiciones y una calidad de vida digna.  

Cuente con la de la voz para que desde este Congreso se lleven a cabo iniciativas 

que puedan aportar a su trabajo, porque si le va bien a usted en su gestión le va 

bien a toda la ciudadanía en nuestra alcaldía.  

Es cuánto. Muchísimas gracias. 

LA C. SECRETARIA.- Gracias, diputada. 
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A continuación, se concede el luso de la palabra a la alcaldesa de Tláhuac, 

licenciada Araceli Berenice Hernández Calderón, para responder en bloque las 

preguntas formuladas por las diputadas y los diputados de los grupos y asociaciones 

parlamentarias, hasta por 20 minutos. Adelante, por favor, alcaldesa. 

LA C. LIC. ARACELI BERENICE HERNÁNDEZ CALDERÓN.- Gracias. Quiero 

agradecerles a todas y a todos los diputados sus palabras y cuestionamientos. 

Comenzaré a responder de acuerdo al orden que los realizaron.  

En cuanto al diputado Royfid, el sistema de cuidados que tenemos en nuestra 

alcaldía va de la mano con cada uno de los programas que hemos mencionado, es 

un área de oportunidad lo que acaba de mencionar en el tema de proyectarlo. La 

mayor parte de las mujeres de nuestra alcaldía son rurales, la otra parte viven en 

suelo urbano, siempre apoyar a nuestras mujeres va de la mano con garantizar los 

derechos.  

En el sistema de cuidados, por cuanto hace la Clínica de Salud, es para nosotros 

muy importante. La mayor parte de las mujeres no cuentan con este servicio, con 

algún seguro. Hoy ya con la Presidencia Claudia Sheinbaum sabemos que se está 

garantizando, sin embargo, este es un esfuerzo para todas ellas. 

Tenemos nuestro Círculo de Bienestar, en donde todas las mujeres o los tutores 

que tienen alguna persona con discapacidad pueden venir, dejarla al Círculo del 

Bienestar, irse a estudiar, porque para ello tenemos un programa en donde todas 

las mujeres pueden optar por 18 oficios o el curso de auxiliar de enfermería, hacer 

ejercicio, realizar sus cuidados. Hemos implementado spa para que las mujeres 

también puedan atenderse, cuidarse y apapacharse.  

Lo que también quiero mencionar es que uno de los puntos más importantes es la 

salud mental, por ello hemos trabajado en talleres, hemos trabajado en esta red que 

ya les mencionaba, para que la salud mental de nuestras mujeres y emocional vaya 

de la mano por supuesto con su forma de vida.  

Por cuanto hace a la auditoría que comentaba, ha quedado debidamente 

solventada.  Me comentan aquí, la ley permite las transferencias y el CONAC obliga 
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a que se realicen estas transferencias, sin embargo, le hacemos llegar de qué 

manera se solventó y cómo fue que quedamos en esta intervención de la auditoría. 

Por cuanto hace al tema de la gasolinería, esta gasolinera no tiene poco tiempo, 

tiene su licencia de funcionamiento desde el 2017, le otorgaron esta licencia y el 

estudio de impacto ambiental y urbano, los permisos por supuesto que de la CFE 

también ya los tiene autorizados, cuenta con un uso de suelo para poder ejercer su 

giro y la Ley de Establecimientos no lo prohíbe. 

Lo interesante justo del tema de la escuela tiene que ver en el momento, en el 

periodo que se le otorga cada uno de los permisos y el funcionamiento de la propia 

escuela, pero si me permite le hago llegar una tarjeta detallada para que logre 

identificar en los tiempos el espacio de cada uno de lo que nosotros identificamos 

en el expediente, porque es un tema que además me ha tocado atender de manera 

personal, también a la directora y que hemos platicado con ella respecto de los 

procesos, los tiempos y cada uno de los permisos, pero con gusto se lo hacemos 

llegar. Espero que con esto haya resuelto estos cuestionamientos. 

Por cuanto hace al diputado Ernesto Villarreal, por cuanto hace al desabasto del 

agua, como ya lo comentaba, la alcaldía de Tláhuac generalmente se divide en dos 

zonas, lo que es la zona urbana y la rural, la rural con los pueblos originarios. Los 

pueblos originarios los abasten lo que son los pozos, quedaron dos pozos, un poco, 

el Tecómitl 21 fuera de servicio a partir del 2019, así como la planta potabilizadora 

que se encuentra en Selene.  

Esto nos ha agudizado el tema de poder tener agua con mayor afluencia en todas 

estas colonias, sin embargo, hay que decirlo, del lado de las colonias, a partir de la 

llegada de la Jefa de Gobierno, de Clara Brugada, se ha resuelto de manera 

importante el abasto de agua en esta zona. Ahora que fue ella, porque el tema del 

agua tiene que ver con la Jefa de Gobierno, platicando con ella, ella manifestaba su 

compromiso de revisar que este caudal sea repuesto a toda la zona de los pueblos, 

y yo sé que ella lo va a realizar y nos va a ayudar muy bien porque ella tiene 

conocimiento de esto. 
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Por cuanto hace a las personas con discapacidad, el impacto siempre de movilidad 

es muy importante, por eso generamos varias acciones, como hacen estos 

instrumentos, sillas de ruedas, bastones, andaderas, que nos lo solicitan en su 

generalidad las personas de escasos recursos y lo proveemos. 

Por otro lado, también tenemos un programa que es de apoyo con medicamentos a 

todas las personas que tienen mayor vulnerabilidad, con este apoyo les ayudamos 

para que ellos logren comprar los medicamentos y los insumos que se ocupan para 

este tema. 

La inversión que se va a realizar, que tenemos previsto invertir en este año 2025 es 

de 17.2 millones para la rehabilitación y el mantenimiento de la red secundaria de 

agua potable. Aquí hemos canalizado la mayor parte de nuestra gestión, los 

esfuerzos en drenaje, en agua, en iluminación, así como en asfalto, que son obras 

que son muy sentidas por la comunidad, y aquí es en donde está nuestro esfuerzo. 

Por cuanto hace a los apoyos de desarrollo económico y rural, hablar de la tierra y 

del campo es hablar de quienes nos dan de comer, por eso no escatimamos, y en 

esta parte la mecanización es una parte muy importante para todos los productores 

de nuestra alcaldía, por ello es que nosotros facilitamos la parte de la mecanización, 

además también apoyamos en poder, dependiendo de la temporada, si es temporal, 

nosotros reforzar con jornadas de mecanización en el ejido, en espacios específicos 

para poder realizar estas acciones.  

Pero además lo que últimamente, con el ánimo primero que nada de las 

generaciones futuras, que también se vean en este involucramiento, en donde 

sigamos trabajando la tierra. Por eso tan importante nuestra alcaldía de Tláhuac, 

Milpa Alta, porque si dejamos de trabajar la tierra qué vamos a comer. 

Entonces, de ahí que nosotros realicemos esta intervención importante con 

programas, con apoyos, con estar de la mano con ellos en capacitaciones, pero 

además siempre también en buscar la comercialización de sus productos sin 

intermediarios. No es lo mismo vender el nopal en el mercado que está cerca, en 

una plaza pública, en algún espacio, que con algún intermediario, que además 

siempre les baja el costo del producto. 
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Buscamos espacios como la Central de Abasto, plazas de las alcaldías, ferias, que 

promovemos mucho, en coordinación incluso aquí con la alcaldía de Milpa Alta, de 

Xochimilco, que siempre hemos generado esa sinergia para lograr colocar los 

productos a muy buen precio. Entonces, esos son de los principales espacios, 

además de garantizar el agua, que tiene que ser el agua tratada para riego, es una 

acción importante que realizamos y vamos de la mano con ellos. 

Por cuanto hace a la compañera Yolanda, compartirle, ella nos manifiesta que ve 

necesidades en el paradero de Tláhuac, en el agua, en el narcomenudeo y en la 

seguridad. Justamente en estos cuatro puntos quiero compartirles que son temas 

de manera importante que atiende la Ciudad de México, son competencia de la 

ciudad, sin embargo, soy la principal vocera y gestora de la gente de Tláhuac, de 

mi comunidad. 

Por cuanto hace al reparto equitativo de agua, aquí les decimos a todas las vecinas 

y vecinos que el agua no tiene precio, el reparto de agua es gratuito y se está 

haciendo a partir ya de unas semanas casa por casa, calle por calle.  

Ahí está la línea H2O que ha implementado la Jefa de Gobierno para que puedan 

solicitar, ya que el tema del agua es competencia de la Jefa de Gobierno y este 

operativo ha sido muy exitoso. Los invitamos a que llamen, soliciten su pipa, sin 

embargo, hay un calendario que les pediría a mis compañeros, que se publica en 

redes sociales para de manera importante los asentamientos humanos irregulares, 

tenemos 110 asentamientos humanos irregulares que no llega el agua en su 

mayoría por la red y tenemos que abastecer el derecho al agua, es importantísimo 

y se abastece por pipas de agua, entonces se reparte, en coordinación con el 

Gobierno de la Ciudad, el reparto equitativo. 

Sin embargo, en el asunto de los puntos de narcomenudeo, si usted ubica algunos, 

con todo gusto me los puede hacer también llegar, nosotros todo el tiempo estamos 

haciendo llegar con este monitoreo que tenemos de nuestros 356 comités vecinales 

de seguridad, que siempre nos ayudan las vecinas y los vecinos, hacemos llegar a 

la Secretaría de Seguridad, al Gobierno de la Ciudad cuáles son estos puntos, si 

usted ubica algunos, con todo gusto, y yo se los haré llegar a la Secretaría de 
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Seguridad Ciudadana y a todas las autoridades que corresponda para que se 

atiendan.  

Por cuanto hace al Código Naranja, que sí es un programa de la alcaldía de Tláhuac, 

quiero compartirle que desde el 8 de marzo del 2022 uno de los primeros programas 

que implementamos cuando llegamos al gobierno de nuestra alcaldía, porque la 

seguridad de nuestras mujeres es lo más importante para nosotros. 

Entonces, aquí hemos realizado acciones importantes en donde hemos beneficiado 

a cerca de 500 mujeres y de todo este programa siempre hemos ido de la mano con 

las LUNAS, que ha sido un programa extraordinario que nos han ayudado de 

manera importante. 

Por cuanto a la Brigada Violeta, compartirle que estamos casa por casa en todas 

las colonias, en todas las calles de nuestra alcaldía con la finalidad de llegar a 

mujeres y a hombres, que sepan que merecemos una vida libre de violencia.  

Estos programas hacia la mujer en Tláhuac no son solamente para las mujeres, son 

para los hombres, por eso damos talleres, pláticas, acciones, que todas van 

encaminadas a cero violencia hacia las mujeres.  

Además, por cuanto hace al tema de seguridad, la Secretaría de Seguridad 

Ciudadana, ya de mano de la Jefa de Gobierno, este tema de seguridad, nosotros, 

como lo estaba compartiendo en la presentación que ya no pude terminar, desde 

que entramos al gobierno nosotros implementamos nuestra estrategia de seguridad 

en tres vertientes: que es la prevención, la atención y la contención. 

Por cuanto hace a la prevención, es el desarrollo humano, la cultura, las artes, las 

niñas, los niños, los jóvenes, siempre involucrarnos y aquí es en donde está nuestro 

mayor esfuerzo porque solamente por medio de la cultura de la paz consideramos 

que vamos a lograr territorios de bienestar. 

En el tema de atención, es rescate al espacio público, tiene que ver con la 

rehabilitación de todas las luminarias de nuestra alcaldía, estamos avanzando, de 

acuerdo al índice delictivo es cómo vamos iluminando nuestras colonias y por 

supuesto que hemos detectado que se ha disminuido el índice delictivo en las 
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colonias que están al cien por ciento iluminadas. Por ejemplo, esta es una colonia 

que se iluminó desde el 2023, que es la Conchita Zapotitlán, tenemos el pueblo de 

Zapotitlán, tenemos la Estación que era una de las colonias más complejas, sin 

embargo, hoy ha disminuido, lo podemos constatar en los datos del Secretariado 

Ejecutivo, en donde ya no son colonias que son para nosotros prioritarias en el 

índice delictivo y estamos avanzando hacia otras. 

Este año iluminaremos la colonia Miguel Hidalgo, que además es muy grande en su 

extensión que abarca la Metropolitana, que son colonias de especial atención para 

nosotros, ahora para rescatar el espacio público y brindar todos los servicios 

públicos que nos han solicitado, banquetas, balizamiento, bacheo y en el tema de 

seguridad haremos caminos también seguros en la Miguel Hidalgo. 

Por cuanto hace a la contención, aquí es en donde entramos los tres niveles de 

gobierno, que además hay una excelente coordinación con la Secretaría de 

Seguridad Ciudadana, el gobierno federal, que ha estado con nosotros, la 

Secretaría de la Guardia Nacional, la SEDEMA por supuesto y en ocasiones la 

Marina, en donde hemos encontrado una buena sinergia y además en esta mesa 

se revisan los delitos y las zonas importantes a intervenir. 

¿Qué es una realidad y que hay que decirlo? Las colindancias que tenemos con el 

Estado de México y a esta mesa que son todas las Comisiones Unidas, solicitarles 

su apoyo en la intervención en temas metropolitanos. Tiene que ver con los límites 

territoriales, hay todavía algunos pendientes, que por supuesto que las colonias y 

los pueblos ya merecen también esta resolución. Hemos hecho llegar nuestra 

petición al Secretario Encinas, y de Planeación por supuesto, en donde necesitamos 

resolver este estatus para que podamos identificar de manera específica zonas de 

intervención. 

Por cuanto hace a Valle de Chalco y Chalco, también ha habido coordinación, sin 

embargo, sabemos que hoy desde la Jefa de Gobierno y la Presidencia van a hacer 

un esfuerzo importante para lograr inhibir el índice delictivo, ya que somos una 

alcaldía de paz. Tenemos el metro, la línea 12 ahí en Tláhuac, la mayor parte ahora 

ya con la inauguración del trolebús, deseamos que ahora el desahogo de la 
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movilidad sea hacia Chalco, hacia la autopista; sin embargo, aún el Metro, la línea 

12 sigue siendo este punto de traslado hacia la Ciudad de México. 

Por cuanto hace a la diputada Claudia, agradecerle su intervención en el mismo 

sentido por cuanto a seguridad, compartirle que, a ver aquí tengo sus preguntas, 

compartirle que por cuanto a la incidencia delictiva, nosotros todo el tiempo estamos 

con los números del Secretariado Ejecutivo, estamos siempre entre la cuarta y la 

quinta alcaldía más segura, estamos valorando en un número y el monto total de 

los delitos, ya que nosotros trabajamos también mucho en la parte de las mujeres y 

la violencia hacia las mujeres siempre es en la denuncia, en la denuncia un tema 

importante. 

Además, un delito en el que se tiene que trabajar y lo hemos compartido mucho con 

la Secretaría, con el Secretario de Seguridad, pues es justo en la parte de fraude, 

de amenazas que tiene que ver con los delitos que usted ya ha mencionado. 

Sabemos que se tiene una estrategia desde la Ciudad de México, ellos son los que 

tienen la facultad de poder además ingresar en algunos puntos que las vecinas y 

los vecinos ya nos han mencionado, se los hemos también propuesto y sabemos 

que hemos logrado avanzar e inhibir en toda esta parte. 

El suelo de conservación siempre va a ser un atractivo para invasores, para la venta 

ilegal de terrenos. Entonces estamos de la mano con ellos, no queremos que se 

siga invadiendo el suelo de conservación y siempre defenderemos esa parte, ya 

que es la tierra la herencia de los padres, de los abuelos, de la lucha. Tláhuac es 

una alcaldía de gente de lucha, de resistencia y aquí estamos como gobierno 

también para poder ayudar y hacer frente con el Gobierno de la Ciudad todos estos 

temas. 

Por cuanto hace al plan de desarrollo, es la misma postura que acabo de mencionar. 

La alcaldía de Tláhuac refiere una especial atención por cuanto hace al suelo, no 

podemos ser irresponsables en la parte de construir unidades, de construir vivienda 

si no analizamos de manera profunda el suelo. Fuimos saqueada por muchos años 

en la extracción del agua, para poder dar agua a la ciudad y ahora como 

consecuencia el suelo es un tema que debemos de cuidar y de supervisar de 
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manera importante. Entonces hemos hecho llegar también nuestras 

recomendaciones para este plan de desarrollo, siempre también retomando todas 

las observaciones y las manifestaciones de la gente de Tláhuac. 

Por cuanto hace a disminuir la violencia escolar, es una tarea de todas y de todos 

muy importante. Trabajamos con la ciudad, trabajamos en coordinación con los 

padres de familia y por supuesto con las autoridades escolares. Necesitamos 

refrendar los valores en nuestra comunidad. 

Nosotros entramos con talleres de cultura para la paz, pero además de convivencia, 

de aprender a resolver conflictos sin violencia, esa es la cultura para la paz, y creo 

que hoy las adolescencias, los niños tenemos a la mano todas y todos, un 

dispositivo, es hasta en eso generar una nueva educación para identificar hasta 

dónde sí y hasta dónde no podemos seguir permitiendo que nos invadan las 

tecnologías, sin que nosotros también no seamos tan invasivos. Estamos en las 

escuelas dando cursos de tecnología, dando cursos de valores, de cultura para la 

paz, pero además hemos implementado un programa muy importante afuera de las 

escuelas en donde monitoreamos con los padres, con los maestros y con los 

alumnos en las salidas de la escuela, por la tarde y por la noche nos sumamos a 

este esfuerzo, lo implementamos desde que llegamos a gobierno, con la Jefa de 

Gobierno también, Clara Brugada, y aquí monitoreamos con las familias, porque a 

veces el hecho no sucede de la violencia afuera de la escuela, tenemos que estar 

rodeando,  monitoreando calles adelante, colonias más adelante y entonces ha sido 

un gran esfuerzo que entre todas y todos sé que estamos comprometidos para 

poder trabajar en nuestras adolescencias. 

Tenemos por cuanto hace al turismo, es una vocación que queremos seguir 

empujando en nuestra alcaldía, impulsando. Vemos muchos jóvenes que están muy 

comprometidos y muy atentos en el tema de turismo de nuestra alcaldía, tenemos 

las chinampas, el bosque de Tláhuac, que además se le va a hacer una inversión 

importante, ya ha sido anunciada y en donde de la mano con Turismo estamos 

rescatando espacios, en donde vamos a iniciar trabajos con una marca específica 
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de turismo en Tláhuac para que todas y todos lo conozcan, pero además que por 

medio de esta actividad pueda ser de desarrollo económico para los jóvenes. 

Por cuanto hace a la diputada Adriana Espinosa de los Monteros, del plan hídrico, 

como ya lo mencioné, con la Jefa de Gobierno se han realizado mesas de trabajo 

para garantizar este plan hídrico. Hemos monitoreado, se ha garantizado el líquido. 

¿Cuál es el compromiso? Agua por la red, para que de esta manera este sea un 

compromiso atendido. Por cuanto hace a las lluvias tenemos un plan de reacción 

que siempre lo que es la Secretaría del Agua tiene maquinaria especial para poder 

intervenirla, sin embargo, este año nosotros hicimos la adquisición de maquinaria 

especial para lograr contener, mitigar en la medida de lo posible lo que son las 

colonias importantes que hemos detectado. Se hicieron obras el año pasado, que 

estamos en espera de las lluvias de este año para identificar de qué manera 

mitigamos estas inundaciones en la Nopalera, en la Quiahuatla, y sabemos que 

vamos a lograr buenos resultados. Salimos de los incendios y ahora entramos a las 

inundaciones, creo que somos alcaldías que siempre salimos del incendio y vamos 

a la inundación, pero estamos en coordinación con el Gobierno de la Ciudad y con 

la Secretaría del Agua para este apoyo, tanto en lo urbano como en lo rural, para 

que también la zona productiva no se nos inunde de manera importante. Hemos 

realizado la limpieza, el desazolve de canales, eso nos permite que fluya lo que es 

todo el líquido pluvial y sabemos que con esto vamos a lograr mitigar. 

Por mi parte es todo, espero haber respondido todas las preguntas, si no, les envió 

por escrito. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, alcaldesa. 

A continuación, solicito a la Secretaría dar cuenta de las y los diputados registrados 

para su derecho a réplica. 

LA C. SECRETARIA.- Con mucho gusto, diputada Presidenta. 

Por instrucciones de la Presidencia, se procede a dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su derecho de réplica. 
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Por el grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano, el diputado Royfid Torres 

González. 

Por el grupo parlamentario del Partido del Trabajo, el diputado Ernesto Villarreal 

Cantú. 

Por el grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, el diputado Juan 

Rubio Gualito. 

Del grupo parlamentario de Acción Nacional, el diputado Mario Sánchez. 

Y del grupo parlamentario de MORENA, la diputada Judith Vargas. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 3 minutos al diputado 

Royfid Torres González, integrante del grupo parlamentario de Movimiento 

Ciudadano. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO ROYFID TORRES GONZÁLEZ.- Gracias, alcaldesa, por sus 

respuestas. Yo sí le encargaría atender el asunto de este colegio, que efectivamente 

no es un asunto nuevo ni que se haya dado ahora, el colegio data del 2000, la venta 

de esta parte donde se construyó la gasolinera propiedad ejidal y se vendió en el 

2011 y de repente ya aparece con autorizaciones de uso de suelo para este giro. 

Pero lo interesante es que en el 2017 la Secretaría de Protección Civil y la 

Subsecretaría de Coordinación de Planes y Programas Preventivos emitieron una 

opinión técnica en contra de la construcción de esta gasolinera, porque no es un 

giro mercantil en realidad, está en contra, o sea va en contra de la norma 05AC2016 

y del artículo 42 de la Ley General de Prestación de Servicios para la Atención, 

Cuidado y Desarrollo Integral Infantil, en el cual se dispone que no puede haber 

estos elementos en un rango específico. Entonces sí hay una prohibición expresa 

para la instalación de esta gasolinera, con todo y la opinión técnica de Protección 

Civil. En el 2018 la obra se concluyó y empezó a operar normalmente. 

Entonces, aquí me parece que sí hubo una irregularidad de la administración 

anterior a usted, para verificar efectivamente la legalidad de esta gasolinera y que 
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afecta a los habitantes de la alcaldía, pero particularmente a las niñas y niños de 

este colegio. Entonces sí hay una irregularidad ahí que se cometió, sí está prohibido 

de manera expresa y aun así se instaló una gasolinera y está operando me parece 

que de manera ilegal, porque el colegio lleva al menos 17 años antes de que se 

instalara la gasolinera. Entonces aquí me parece que en cuestión de los términos 

yo sí le pediría que verificara muy bien este expediente porque sí es una 

irregularidad manifiesta. 

Por último, ya en cuestión de seguridad, yo he insistido en otras alcaldías que no 

debemos de caer en este modelo de que quien paga policías es el que tiene más 

seguridad. Me parece que debemos de terminar con este esquema de estar 

contratando por fuera a los policías de las alcaldías que tienen presupuesto y 

entonces se instalan más y entonces hay más presencia, las que no y están más 

castigadas entonces tienen que colaborar con el gobierno central, pero es un 

modelo que me parece que lo tenemos que regular para que todas tengan un 

presupuesto destinado a la seguridad y entonces darles facultades a las alcaldías o 

cancelar por completo estos programas, para que el gobierno central asuma como 

es hoy la obligación de garantizar la seguridad en la ciudad, pero sí es un conflicto 

entre algunas alcaldías donde aquí de los propios números yo le decía pues 

solamente se reporta una disminución del 8 por ciento, o sea son 600 delitos en 

todos estos años, que me parece que ahí hay un esfuerzo y una discusión 

importante que tiene que dar estas alcaldías que no cuenta con los recursos 

necesarios para hacer este tipo de contrataciones al gobierno central. 

Por su atención, muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 3 minutos al diputado 

Ernesto Villarreal Cantú, integrante del grupo parlamentario del Partido del Trabajo. 

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO ERNESTO VILLARREAL CANTÚ.- Muchas gracias. 

Alcaldesa, agradecemos profundamente su detallada presentación y las respuestas 

proporcionadas durante esta comparecencia. Tomamos nota de los avances en 
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materia de desarrollo económico, incluyendo las iniciativas para el fortalecimiento 

del comercio local, el apoyo a los emprendedores y la generación de empleo. 

Reconocemos de suma importancia que estas acciones para el bienestar de las 

familias de Tláhuac y su reactivación económica en la demarcación. También 

valoramos los programas orientados a la inclusión y al bienestar social, 

especialmente aquellos dirigidos a los grupos vulnerables. Reconocemos la 

importancia de fortalecer el tejido social y promover la igualdad de oportunidades. 

Cuenta con el grupo parlamentario del Partido del Trabajo para seguir apoyando a 

esta demarcación. Te deseamos el mayor de los éxitos, así como lo tuviste en tu 

primer periodo, sabemos de tu capacidad y sé que llevarás a buen puerto esta 

encomienda que tienes como alcaldesa. Enhorabuena. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 3 minutos al diputado 

Juan Rubio Gualito, integrante del grupo parlamentario del Verde Ecologista de 

México. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO JUAN ESTUARDO RUBIO GUALITO.- Alcaldesa, bienvenida a 

la casa del pueblo, a todo tu equipo. 

Yo, antes de comenzar el tema de las preguntas, hay una frase que me pegó, que 

me impactó y creo que es el sesgo de lo que estás haciendo desde tu administración 

pasada. Dices mujer en Tláhuac es transformación. Creo que si entendemos esta 

parte de cómo estás viendo tu visión de alcaldía, tu visión de gobierno, 

entenderemos que es un gobierno que camina. A mí me llama mucho la atención 

porque los que somos del oriente de la ciudad y nos gusta andar caminando y nos 

gusta andar de pata de perro en la calle, sabemos la idiosincrasia de la gente del 

oriente, fiesta, mal hablados, pero cariñosos, mucho comercio popular pocas 

formas, pero mucho amor, y eso es lo que yo veo el sesgo en tu gobierno. 

Yo te felicito porque en eso está impregnadas las políticas que estamos trabajando, 

como el alto a la corrupción, el tema de las micro ferias, el empeño que les has 

puesto a tu escuela de oficios y de enfermería. 
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Yo nada más te quiero hacer dos preguntas muy concretas. Sobre cómo vamos a 

seguir caminando en la inversión en los mercados públicos, sabemos que tanto 

Tláhuac como Milpa Alta no es una zona donde yo creo que a veces ni se quiere 

grandes centros comerciales o grandes comercios que afecten al común y se tiene 

que respetar y aparte se tiene que abrazar. Pero el mercado público que es un 

centro importante no nada más de comercio y de economía, sino hasta de encuentro 

entre las y los tlahuaquenses, cómo lo podemos seguir fortaleciendo. 

La otra es, el reordenamiento del comercio en vía pública, yo lo llamo trabajadores 

no asalariados, es algo que hemos venido trabajando desde la bancada de la 

transformación, cómo darles mejores elementos y que puedan estar regulados de 

una manera más correcta. 

¿Por qué? Porque a veces se les trata con desprecio, a veces se les condena. 

Cuando en la parte oriente de la ciudad, te repito, es como un modus vivendi de 

generaciones el comercio popular. ¿Cómo podemos ir caminando hacia garantizar 

más espacios seguros, limpios, accesibles, una regulación adecuada y cómo nos 

puedes ayudar en ese sentido? 

Te repito, te felicito, la verdad me dejó muy impresionado, es muy fuerte esa frase 

y creo que es parte de la dinámica que tenemos que seguir viviendo cada que 

recorramos las calles y seguimos caminando en ellas. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 3 minutos al diputado 

Mario Sánchez, integrante del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional. 

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO MARIO ENRIQUE SÁNCHEZ FLORES.- Muchas gracias. 

Muy buenas tardes, compañeras y compañeros legisladores. 

Alcaldesa, bienvenida a este Congreso de la Ciudad, también a los funcionarios 

públicos que te acompañan en tu gobierno. 
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Rápidamente me gustaría hacerte algunas preguntas, a mí me gustan un poquito 

los temas de seguridad y creo que noto un poquito de preocupación no solamente 

en Tláhuac, sino en toda la ciudad. 

En el caso de Tláhuac, en enero del 2025 la Fiscalía inicio tan solo 532 carpetas de 

investigación, entre ellas lo más pronunciado y que sé que lo hacen de manera 

coordinada, pero sí creo que te lo tengo que decir porque al final del día tú ya lo 

mencionaste y tú dijiste también a mí me toca y hago mi chamba. Entonces, veo tus 

publicaciones o veo la presentación que nos otorgas el día de hoy y veo que tú 

tienes policía contratada en la alcaldía, entonces hoy tenemos delitos, te digo, por 

ejemplo, en el caso 49 por robo con violencia, 7 lesiones dolosas con arma de fuego, 

y de acuerdo al Secretariado Ejecutivo de Seguridad Pública, hay un alza interanual 

del 18 por ciento en el robo a transeúnte en específico. 

A mí me gustaría que nos dijeras ¿qué estrategias o qué tienes pensado con los 

delitos -por así decirlo- más allá de que si son de bajo o alto impacto, qué estrategias 

estás tomando con los delitos que más te están pegando? Porque pueden estar en 

dos, los de alto impacto en efecto y tú lo dijiste hace rato corresponde a la Secretaría 

de Seguridad Ciudadana y a la Fiscalía investigarlos, pero hay una parte de esos 

delitos que también creo que está en poder de la alcaldía trabajarlos, iniciar estas 

estrategias. 

También vi las estrategias que estás mencionando o que ya mencionaste en tu 

presentación, pero específicamente creo que va más en la operatividad de lo que 

están construyendo con la policía que tú tienes a tu cargo. 

Dos, también hablabas en el tema de la crisis hídrica y la gestión de pipas, en el 

informe se reporta que se han repartido 20 mil 183 metros cuadrados de agua en 

pipas y la reparación de 285 fugas. En días pasados, el 21 de abril hubo ahí una 

exigencia de los vecinos que mantuvieron bloqueada la avenida Tláhuac y Chalco 

denunciando que había una crisis desde hace 15 días a la fecha en que realizó esto 

y SACMEX, bueno ya no es SACMEX, la Secretaría del Agua recibió 2 mil 317 

reportes por falta de agua dentro del primer cuatrimestre de tu alcaldía. Cómo 

calculas tú que te van a alcanzar las pipas, porque ya lo decías tienes algunos 
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problemas que tendrá que atender la ciudad y que lo tienen que hacer ya, pero es 

una inversión también importante para el presupuesto con el que cuenta la alcaldía. 

Dos, creo que no solamente es esto, no sé cómo vaya el tema de la intervención 

por parte de lo que anterior era SACMEX con el tema de unas válvulas que 

regulaban un poquito el nivel del agua, no recuerdo ahorita exactamente cómo se 

llamaban, pero realizaban ya este trabajo, era sectorización, era la sectorización 

que en su momento hizo SACMEX y cómo desde Acción Nacional también podemos 

nosotros ayudar en esta parte, porque aquí en esa parte y en muchas otras, cuando 

se trata de gobierno y el trabajo que hoy desarrollamos, pues no estamos hablando 

de colores, estamos hablando de ciudadanos y desde Acción Nacional te tendemos 

la mano para ayudar también en donde se atore, donde alguna Secretaría también 

no esté haciendo su trabajo porque a ti te toca gobernar, a nosotros nos toca 

fiscalizar y también estar a los dos del lado de los ciudadanos. Entonces, creo que 

eso es importante y te tendemos la mano desde el grupo parlamentario de Acción 

Nacional. 

También hablabas del alumbrado público, dentro de tu informe se presume la 

rehabilitación de 7 mil 900 luminarias y la creación de 180 senderos seguros. El 

propio CESAC reconoce 1 mil 133 solicitudes de reparación con apenas el 63.6 por 

ciento de atención. 

En medios locales o lo que nosotros hemos podido visualizar con vecinos, con las 

redes sociales, las colonias donde nos gustaría y te lo queremos pedir, es la 

intervención que es Selene y La Turba, digo, sé que son muchas colonias, pero que 

eso es lo que nos reporta. 

Bueno, que ahí también decirte que creo que se pueden ver diferentes mecanismos 

para seguir iluminando una alcaldía. 

Dos, ya por último termino, porque la Presidenta me está, bueno, ya cumplí mi 

tiempo, ya cumplí mi tiempo. 

Tienes 460 mujeres atendidas en el CAM Hermila Galindo, pues bueno, la Red 

Nacional de Refugios alerta que en 2024 se recibieron 5 mil 338 solicitudes de 

auxilio en la zona oriente destacando Tláhuac como uno de los focos rojos en esta 
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materia, pues bueno, creo que podría o la sugerencia y también el deseo de 

nosotros para las mujeres de Tláhuac, sería el poder duplicar la capacidad de 

atención dentro de este centro, porque al final del día creo que es un trabajo que 

puede prevenir o puede salvaguardar la integridad de las mujeres y que sé que con 

el recurso que tienes, pues bueno, se hace a veces lo se puede, pero creo que a 

veces podemos dar un poquito más y de igual forma te tendemos la mano. 

Por su atención, gracias, Presidenta, muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

A continuación, se concede el uso de la palabra, hasta por 3 minutos, a la diputada 

Judith Vanegas, integrante del grupo parlamentario de MORENA. 

Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA JUDITH VANEGAS TAPIA.- Gracias, buenas tardes. Saludo con 

afecto a todas las personas que nos siguen a través de las redes sociales. 

Me complace darle la bienvenida a mi querida alcaldesa Berenice, muchas gracias, 

Bere, eres una gran alcaldesa, Berenice Hernández Calderón, alcaldesa de una 

alcaldía hermana de Milpa Alta y a mí me consta cómo caminas, cómo eres cercana 

a la gente, tienes mucha calidez y la forma en que tú te diriges a la comunidad, pues 

te hace ser no solamente una alcaldesa respetada, sino una mujer muy querida, 

porque transmites eso, transmiten humanidad, transmiten la confianza, el ser madre 

también, una madre joven que camina con sus hijas, que va a la escuela. 

O sea, todo eso que tú transmites, creo que ayuda mucho y bueno, ya es tu segundo 

periodo, ya tienen muchas cosas andadas ustedes, es una alcaldía compleja, hay 

que decirlo, la complejidad que da ser una alcaldía por una parte rural, por otra 

parte, ya muy urbanizada, también enfrentas otra problemática que también 

tenemos que ver, que es la colindancia con el Estado de México, no es cosa menor. 

Muchas de las situaciones que se dan, pues bien lo decía nuestra alcaldesa, es una 

alcaldía que es de tránsito, que es de paso, que hay una afluencia tremenda y que, 

efectivamente, a través de la Línea 12 del Metro llega muchísima gente. 
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Entonces, las salidas hacia este lado de Tezompa, Ayotzingo, Huitzilzingo, pues 

todos los que vivimos por allá sabemos que por mucho que se quiera a veces blindar 

una alcaldía o que la propia alcaldía trate de hacer unos grandes esfuerzos, pues a 

veces los rebasa, pero bueno, sabemos que también siempre has trabajado muy de 

la mano con el Gobierno de la Ciudad de México y eso hace que fortalezcas tu 

gestión. 

Yo quiero también, atendí con mucha, estuve muy atenta para oír todo lo que haces, 

todos los programas que has implementado, yo creo que hay mucho 

reconocimiento, estás viendo mucho por las mujeres, por la violencia en contra de 

las mujeres, los jóvenes, la escuela de arte, como bien tú dices, que a veces no se 

resuelve todo con policías, sino se resuelve incentivando a la juventud a que haga 

deporte, a que practique algo de arte, el que también, también tienes todo lo de 

pueblos originarios, el apoyo que les has estado dando a las mayordomías, a todas 

las festividades, también es muy importante esto. 

También entendemos que la alcaldía de Tláhuac, así como la alcaldía de Milpa Alta 

es una alcaldía en donde la mayor parte de la población no tiene una seguridad 

social, entonces, el que tú hayas implementado una acción a favor de la salud, de 

dar consulta, de tratar de dar medicamentos, pues esto le ayuda mucho a la gente, 

sobre todo por la lejanía que nosotros tenemos de la ciudad. 

El apoyo que les estás otorgando también a los agricultores, el tratar de conservar 

o sí o sí el suelo de conservación, sabemos también que a veces se sale de nuestras 

manos como gobierno cuando quieren venir tantos y tantos invasores. Muchos de 

los incendios son provocados y son provocados precisamente por la gente que 

quiere invadir y es una lucha constante, tienes toda la razón. 

Además, por ejemplo, ahorita en la situación de las lluvias que viene, pues hay una 

situación especial en la parte baja de Milpa Alta y Tláhuac, vienen unas grandes 

avenidas que vienen desde Milpa Alta, que vienen de la parte del Tehutli, tenemos 

porque somos colindantes, vivimos allá, tenemos un suelo fangoso, que hace que 

también a veces no se absorba de manera rápida y eso hace que muchas de las 
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cosechas a veces también se echen a perder. Hay fallas geológicas que tenemos 

que entender. 

Entonces, sí es una situación, pero también sabemos que has estado trabajando 

muy de la mano, no nada más, tú como alcaldía, pero has buscado a las instancias, 

por ejemplo, a la CORENADR, has tenido, a mí me consta, has tenido una gran 

coordinación desde tu administración pasada en reuniones, en ir, en ver, en 

mecanizar, en no dejar en un rezago a los agricultores, la verdad un gran 

reconocimiento. La limpieza que haces también del lago, a mí me consta, nos 

invitaste, estuvimos ahí. 

Entonces, es un trabajo amplio el que haces, yo te felicito y felicito también al equipo 

que te acompaña, porque es un equipo que ya viene muy conformado, que ya se 

ha hecho un equipo muy profesional y muy al estilo de tu propio gobierno. 

Yo mi pregunta van a ser en dos vertientes: 

Una, tú y yo compartimos el bienestar animal. 

Entonces, me gustaría preguntarte, mi querida alcaldesa, ¿cómo se ha beneficiado 

la población a través de las campañas de esterilización de los animales de 

compañía, porque yo sé que lo haces? Y ¿cuánto presupuesto se ha empleado para 

este fin? 

La otra pregunta es también en base a la salud, que para combatir el sobrepeso, la 

obesidad y diversos trastornos emocionales se requiere incentivar a la población en 

la actividad física y en tu alcaldía has implementado un programa que es Actívate 

Tláhuac y yo te quisiera preguntar ¿cuántas personas se han visto beneficiadas en 

este programa? Y ¿en dónde se realizan y cuál ha sido el impacto para la población 

de Tláhuac? 

Agradezco de antemano tus respuestas y quiero expresarte que las y los diputados 

del grupo parlamentario de MORENA agradecemos tu trabajo y colaboración a favor 

del fortalecimiento y ampliación de los derechos de los habitantes de la alcaldía 

Tláhuac. 

Muchas gracias. 



45 
 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

A continuación, se concede el uso de la palabra a la alcaldesa de Tláhuac, 

licenciada Araceli Berenice Hernández Calderón para su mensaje final, hasta por 

10 minutos. 

Adelante, por favor, alcaldesa. 

LA C. LIC. ARACELI BERENICE HERNÁNDEZ CALDERÓN.- Muchas gracias, 

querida diputada. 

Diputado Royfid, me llevo con todo gusto este tema de nueva cuenta que 

platicábamos el asunto de la escuela, para identificar tiempos y poderlo platicar, 

conversar contigo. 

Por otro lado, coincido perfectamente contigo en los temas de seguridad, para 

nosotros la seguridad está en la prevención, entre todas y todos construimos 

nuestra comunidad segura, no puedes pagar más policías, alcaldías como la 

nuestra, Milpa Alta, Tláhuac, hay que decirlo, somos las que tenemos menos 

presupuesto de toda la ciudad, o pagamos más policías y más patrullas o 

arreglamos el agua, la tubería secundaria o bacheamos. 

Ha sido un ejercicio de gobierno en donde lo hemos dicho siempre, con menos 

hacemos más, pero todo lo hacemos con amor al pueblo y coincido perfectamente 

contigo, por eso nosotros trabajamos desde la prevención, en Escuelas para la Vida 

decimos: “sembramos paz para el futuro”, está en las niñas, en los niños y en los 

jóvenes, que puedan a través del arte, la cultura y el deporte encontrar mejores 

herramientas para un futuro. 

Siempre hemos dicho en Tláhuac que un artista más, un estudiante más, un 

deportista más es un delincuente menos, por eso ahí está canalizado nuestro 

esfuerzo y es un programa integral en donde desde las niñas, niños, jóvenes, 

mujeres, hombres, es el poder rescatar nuestra alcaldía y poderla transformar en 

paz y en bienestar. 

Muchas gracias por esa empatía que tienes hacia nosotros, Escuelas para la Vida 

para nosotros nos ha dado experiencias de éxito que te las voy a compartir después 
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en donde hemos identificado que definitivamente el arte, la cultura y el deporte son 

el eje transversal. 

Tenemos hoy 6 albercas más, hemos rehabilitado deportivos y que eso nos ha 

llevado al rescate del espacio público. 

Bueno, al querido diputado Ernesto Villarreal, muchas gracias, siempre han sido 

excelentes aliados para nosotros, sabe que cuentan con la alcaldía de Tláhuac, con 

una servidora para que vayan, la conozcan también, bueno, ya ido, pero que regrese 

y que Tláhuac siempre será su casa. 

Muchas gracias por sus palabras. 

Por cuanto hace a nuestro querido diputado, por supuesto, a nuestro querido Juan, 

gracias por tus palabras, quiero decirles que la gente de Tláhuac es gente buena, 

gente trabajadora que merece la mirada de cada uno de nosotros como diputados 

y cada uno de los diferentes niveles de gobierno. 

Por eso trabajamos con el corazón incansablemente y no nos vamos a echar para 

atrás, todo lo mejor para nuestra alcaldía porque lo hemos dicho, merecemos una 

vida y espacio digno. 

Por cuanto hace a los mercados públicos, hemos intervenido todos, son espacios 

que sí o sí son la comercialización y en su mayoría de nuestra alcaldía, no hay 

plazas comerciales, no hay grandes tiendas de autoservicio, pero sí tenemos 

nuestros mercados y por eso tenemos que ponderarlos, realizamos actividades 

culturales, actividades recreativas y, como ya lo dijimos, en el tema de obras 

seguimos interviniendo. 

De manera importante comenzamos con el asunto de electricidad, que era un tema 

muy rezagado desde administraciones anteriores, de seguridad y en eso 

seguiremos, por supuesto, empeñados, pero hoy les puedo decir que todos los 

mercados de nuestra alcaldía han sido intervenidos con obra. Además, tenemos 

muy buena relación con nuestros queridos compañeros del mercado, nos vemos 

todos los martes, bueno, el segundo martes de cada mes y es escucharlos siempre 

porque traen muy buenas ideas para comercializar los productos. 
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Por cuanto hace al comercio de la vía pública, pues tienes razón, hay que tratar 

siempre con dignidad a toda la población de Tláhuac y siempre hemos ponderado 

por el diálogo, el platicar y el identificar de qué manera, por supuesto, puedo 

comercializar mis productos sin que tenga que invadir el espacio de alguien más. 

En la alcaldía tenemos un programa que se llama Tlahuita la Bella y todas las 

mujeres que venden por catálogo, en línea o que ocupan una oportunidad para 

poder comercializar sus productos, es este espacio en donde son ferias y ahí 

pueden vender, pero de manera organizada, les damos un espacio, les damos un 

tiempo y ellas pueden comercializar ahí todos sus productos. 

De esta manera es que de manera similar los mercados sobre ruedas, los tianguis 

tenemos que en diálogo coordinarnos para poder sumar a más vecinos y vecinas 

que necesitan comercializar sus productos. 

Muchas gracias también por tus palabras y por todo tu apoyo. 

Por cuanto hace al diputado Mario Sánchez, gracias, diputado, el tema de seguridad 

siempre va a ser un tema a poder platicar, construir y entre todos aportas. Somos 

la quinta alcaldía más segura, esto tiene que ver por muchas situaciones, pero de 

manera importante siempre lo hemos dicho, porque hay tradición, porque hay 

cultura, porque hay valores en nuestra alcaldía, ¿cómo le vamos a hacer? 

Reforzándolos por medio de la familia, que consideramos es el eje central de la 

comunidad, el poder trabajar con ellos y el seguir invirtiendo en el desarrollo 

humano, en el arte, la cultura, el deporte, como ya lo hemos manifestado aquí en 

varias ocasiones. 

En temas de estrategia, para el tema del robo a transeúnte, es iluminar nuestra 

alcaldía de Tláhuac, rescatar el espacio público, como ya lo mencioné, hemos 

intervenido deportivos, parques, esa es nuestra estrategia principal de atención para 

que las familias, las niñas y los jóvenes se puedan involucrar en un deporte, en una 

actividad física, recreativa y es ocupar el espacio público, el espacio público es de 

las familias, solamente así es como creemos que vamos a lograr bajar el índice 

delictivo, de la mano de la Secretaría de Seguridad, pero nuestra labor siempre será 

la prevención y la atención. 
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Muchas gracias también por toda tu empatía hacia nuestra alcaldía. 

Por supuesto que nos llevamos la tarea, no lo mencioné en la presentación, ya por 

cuestiones de tiempo, sin embargo, la colonia La Turba también este año va a ser 

iluminada y el año pasado rehabilitamos, transformamos el deportivo Perú y ahora 

vamos a iluminar toda la colonia y la vamos a repavimentar toda y vamos a pintar 

todas las fachadas y vamos a reforestar, va a ser una de las mejores colonias de 

toda nuestra alcaldía. 

Muchas gracias. Eso también nos lo llevamos. 

Por cuanto hace al agua, al valvuleo y la sectorización, pues es un asunto del 

Gobierno de la Ciudad, yo creo que ellos son, nosotros cuando llegamos en el 2021 

teníamos cerca de 15 colonias que no tenían el líquido vital; sin embargo, asumimos 

el reto del manejo de valvuleo con nuestros compañeros trabajadores de la alcaldía 

que desde aquí les agradezco y les envío un abrazo muy grande porque se la han 

jugado con nosotros día, noche y esto nos permitió el poder garantizar agua en 

ciertas colonias, avanzar. 

Ahorita en la SEGIAGUA, te comentaba que en la parte de las colonias se ha 

regularizado de mejor manera el tema de las pipas de agua, por lo mismo en las 

otras zonas distribuiremos casa por casa, calle por calle de manera gratuita, el 

gobierno atenderá todas estas peticiones que tenemos. 

Muchas gracias y un abrazo también para ti. 

Por cuanto hace a mi querida compañera Judith Vanegas, gracias, querida amiga, 

compartimos alcaldías hermanas en donde mi familia está allá, tu familia acá y 

entonces es muy bonito el poder vivir en alcaldías como la nuestra, es un reto 

importante, pero siempre con amor al pueblo, como decía el Presidente Andrés 

Manuel López Obrador, con el pueblo todo, sin el pueblo nada. 

Caminar el territorio es lo que nos ha llevado, ahí vivimos, por eso conocemos la 

necesidad y podemos entender la lógica de alcaldías como la nuestra, la alcaldía 

de Tláhuac es una alcaldía especial, al límite, pero que siempre con la cultura, las 

costumbres, las tradiciones nos da ese toque de ser gente buena, gente trabajadora. 
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Bueno, por cuanto hace al bienestar animal, nosotros consentimos a todos y 

apapachamos a los consentidos del hogar, rehabilitamos nuestra clínica de salud y 

de bienestar animal en donde tenemos médicos veterinarios, tenemos quirófanos, 

tenemos insumos farmacéuticos y esto con el objetivo de estabilizar, por supuesto, 

bueno, todas las necesidades, enfermedades que se acerquen hacia esta clínica, 

se han logrado en total 1 mil 503 intervenciones quirúrgicas, beneficiando a más de 

6 mil tutores de estos animales en compañía. 

Quiero decir que somos de las alcaldías que más hemos invertido en la parte de 

esterilización para los animalitos en compañía, todos los tutores han sido muy 

responsables y llegar a esta cifra de 1 mil 500 es para nosotros un gran reto y orgullo 

porque solamente así es como también vamos a terminar con nuestros animalitos 

que son de todos, que están en situación de calle. 

Entonces, es muy importante el decir que, bueno, para nosotros trabajamos en esta 

clínica de bienestar animal y que es de primer nivel, te invito a que la conozcas, te 

va a gustar mucho porque es una clínica que la hicimos a la altura de todas las 

vecinas y vecinos de Tláhuac para que puedan llevar a sus animales en compañía, 

pero además que cuando llegamos no había parques para animalitos en compañía 

y hoy ya tenemos tres parques, en el Bosque de Tláhuac, en el Perú y tenemos en 

la Miguel Hidalgo, donde podemos ir con nuestro animalito de compañía y ahí con 

nuestras mascotas y que ellos tengan un espacio digno también para ellos, los 

invitamos para que lo conozcan porque además es el parque más grande de la 

Ciudad de México. 

Por cuanto hace al programa, a salud, al programa de Actívate Tláhuac, para 

nosotros es un programa muy importante, este programa de Actívate Tláhuac tiene 

que ver con la salud, trabajamos en todo momento con la salud en donde hoy 

estamos haciendo una campaña de concientización en donde la salud se construye 

en casa, no se construye en los hospitales y en casa es una responsabilidad 

compartida, por medio del ejercicio, por medio de una alimentación sana, más 

nosotros que tenemos hortalizas y las verduras del campo, para nosotros es muy 

importante. 
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El Actívate Tláhuac tiene que ver con ejercicio, con hacer deporte y de manera 

preventiva, por supuesto, trabajar en nuestra salud, trabajamos en distintas sedes 

en toda la alcaldía, entramos a las escuelas, primaria, secundaria, media superior, 

en las coordinaciones territoriales, tenemos en parques, en deportivos y a la fecha, 

de enero a mayo del 2025 hemos tenido 58 mil 883 personas beneficiadas. 

Pero que además van de la mano de un médico, de un nutriólogo, de un psicólogo 

y esto nos ha ayudado para lograr prevenir, queremos trabajar en la prevención y 

en la cultura de la prevención, que es muy importante. 

Pero bueno, ya me extendí, ya no me dice nada la diputada. 

Pero decirle a todas las vecinas y vecinos de Tláhuac que soy su alcaldesa desde 

hace 4 años y que mi compromiso y el amor al pueblo es sumamente importante, a 

cada uno de los diputados decirles que Tláhuac merece un trabajo coordinado, una 

alianza entre todas y todos, Gobierno Federal, de la ciudad y local para garantizar 

una vida digna, bienestar y transformación para nuestra alcaldía. 

Decirle a todos los tlahuaquenses que no les vamos a fallar, que seguiremos aquí 

de la mano, que somos un gobierno de territorio y no de escritorio. 

Muchas gracias a todas y todos. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, alcaldesa Berenice Hernández Calderón, le 

agradecemos su exposición y respuestas a cada uno de sus cuestionamientos que 

se le han realizado en esta comparecencia. Le deseamos el mayor de los éxitos en 

su gestión, su experiencia en la Administración Pública y sobre todo el amor que le 

tiene a Tláhuac y a su gente, son fundamentales para dar buenos resultados y estoy 

segura de que así será. 

Cuente con una servidora y con el Congreso para que Tláhuac tengan todas las 

condiciones para que renazca con bienestar. 

Muchas gracias, excelente tarde. 
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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA 

 
 

Salón “Heberto Castillo  23 de mayo de 2025 

 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA ELIZABETH MATEOS HERNÁNDEZ.- Buenas 

tardes, compañeras, compañeros diputados, diputadas, medios de comunicación 

que hoy nos acompañan, a quienes nos siguen a través de las distintas plataformas 

de este órgano legislativo y especialmente saludar y darle la más cordial bienvenida 

a la licenciada Evelyn Parra Álvarez, alcaldesa en Venustiano Carranza. Sea usted 

bienvenida a esta su casa, la casa del pueblo y por supuesto también darle la cordial 

bienvenida a todo su gabinete, a las concejalas, concejales que nos acompañan, a 

su equipo de trabajo presente y a la gente, los ciudadanos de Venustiano Carranza 

que nos están viendo en este momento.  

Con gran respeto y cordialidad, quiero saludar nuevamente a la diputada Iliana Ivon 

Sánchez Chávez, Presidenta de la Comisión de Alcaldías y Límites Territoriales y 

a la diputada Leonor Gómez Otegui, Presidenta de la Comisión de Gobierno y 

Políticas Públicas, a quienes agradecemos profundamente su colaboración y 

participación en estas comparecencias.  

Se informa que con fundamento en lo dispuesto por el artículo 244 tercera párrafo 

del reglamento del Congreso de la Ciudad de México, la presente sesión de 

comparecencias no requiere integrar quórum.  

Hoy recibimos en esta comparecencia a la alcaldesa de Venustiano Carranza, la 

licenciada Evelyn Parra Álvarez, a quien saludo con respeto y reconocimiento por 



su trabajo al frente de una de las demarcaciones más dinámicas y estratégicas de 

nuestra ciudad.  

Hablar de Venustiano Carranza, es hablar de actividad comercial, de terminales, de 

mercados, de movilidad, de puntos de entrada y salida que conectan a la capital 

con el resto del país, pero también es hablar de barrios con historia, de colonias 

con organización comunitaria, de mujeres jefas de familias, de jóvenes 

trabajadores, de personas que cada día construyen su entorno con esfuerzo y 

dignidad.  

Bueno, la Venustiano Carranza, tiene rostro obrero, rostro popular y rostro de 

resistencia, colonias como Morelos, Moctezuma, Romero Rubio, 20 de noviembre, 

Cuchilla Pantitlán y muchas más, enfrentan desafíos claros en materia de 

seguridad, ordenamiento, servicios públicos y oportunidades para las nuevas 

generaciones y lo que hemos visto en este tiempo, es un gobierno que no evade 

sus retos, sino que los enfrenta con decisión, con trabajo de calle, con firmeza y 

con resultados visibles.  

Desde la Comisión de Administración Pública Local, reconocemos la importancia 

de contar con autoridades que no se esconden, que rinden cuentas, que se 

presentan aquí con la frente en alto y con un gobierno que se nota.  

Alcaldesa, sea usted bienvenida, la escucharemos con atención y con disposición 

de acompañar desde lo legislativo, lo que sea a favor del pueblo que habita la 

Venustiano Carranza.  

A continuación, cedo la palabra a la diputada Iliana Ivon Sánchez Chávez, 

presidenta de la Comisión de Alcaldías y Límites Territoriales, para extender su 

mensaje de bienvenida.  

Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA ILIANA IVON SÁNCHEZ CHÁVEZ.- Gracias, diputada 

Presidenta.  



Alcaldesa licenciada Evelyn Parra Álvarez, sea bienvenida con su equipo de trabajo 

y concejales que la acompañan a este ejercicio democrático de transparencia y 

rendición de cuentas.  

Agradecemos su presencia y disposición para comparecer ante este Congreso de 

la Ciudad de México, para informar el estado que guarda su administración y las 

acciones que está implementando en beneficio de las vecinas y vecinos de 

Venustiano Carranza, que le dieron nuevamente su confianza para encabezar esta 

importante alcaldía.  

Nos complace recibirla en este momento donde la participación de las mujeres a 

cargo de toma de decisiones, refleja un avance significativo hacia una sociedad 

más equitativas, justa e inclusiva.  

Reconocemos que si bien hemos logrado importantes progresos, aún nos queda 

algo por hacer, para hacer reducir desigualdades estructurales.  

Venustiano Carranza cuenta con una riqueza cultural, histórica, turística que 

enriquece su identidad, entre sus lugares de interés se encuentra el Archivo 

General de la Nación, el antiguo Palacio de Lecumberri, el Mercado de la Merced, 

el Peñón de los Baños, el Parque de los Periodistas Ilustres, entre otros. Estos 

espacios reflejan la diversidad y el patrimonio que hacen de esta demarcación uno 

lugar único.  

Por mi parte, como Presidenta de la Comisión de Alcaldías y Límites Territoriales, 

en este Congreso, quiero expresar mi respaldo a las iniciativas y acciones que 

beneficien a las y los habitantes de Venustiano Carranza y les reitero, nuestro 

compromiso como bancada de la transformación, de trabajar juntas y juntos para 

bienestar en la ciudadanía.  

Muchas gracias y nuevamente bienvenida, alcaldesa.  

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada.  

A continuación, le corresponde la palabra a la diputada Leonor Gómez Otegui, 

Presidenta de la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas, para dar un breve 

mensaje de bienvenida.  



LA C. DIPUTADA LEONOR GÓMEZ OTEGUI.- Pues muy buenas tardes a todas 

la legisladoras y legisladores que nos acompañen hoy, a las personas que nos 

siguen a través de las diferentes plataformas digitales, a las servidoras y servidores 

públicos que acompañan a la alcaldesa Evelyn Parra, sea usted bienvenida a este 

Congreso que es la casa del pueblo.  

La demarcación que usted gobierno colinda al poniente con la alcaldía 

Cuauhtémoc, al sur con Iztacalco y al oriente con el Estado de México.  

Su alcaldía juega un papel importante en la economía, pues cuenta con 3 de los 

mercados más populares y grandes de la Ciudad de México, la Merced, Sonora y 

Jamaica. Los cuales, son reconocidos por su historia, tradición y cultura. 

Agradezco que haya remitido a esta soberanía su informe de estos 7 meses de 

gobierno, de los cuales me gustaría mencionar algunos temas.  

Ha invertido en 11 mercados públicos 34 millones 800 mil pesos, con el apoyo de 

la Secretaría de Desarrollo Económico. Durante el primer trimestre de 2025, la 

administración destinó cerca de 6 millones 400 mil pesos para invertir en 32 

mercados.  

Dentro de las acciones que usted ha implementado en materia de vía pública y 

comercio, observé que ha realizado el retiro de 70 comerciantes por no contar con 

permiso, retiró 57 puestos semifijos en vía pública y realizó 819 recorridos para el 

reordenamiento y 5 mil 146 para supervisión del comercio ambulante.  

Puso en marcha 11 programas sociales, de los cuales, resaltan los siguientes: 

apoyo para el bienestar de las mujeres emprendedoras, donde se pretende 

beneficiar a 4 mil mujeres.  

Bienestar de las personas mayores formadoras del hogar, con 5 mil personas 

mayores.  

Programa social bienestar para la alimentación y atención de las infancias, inscrita 

en los centros de desarrollo infantil, donde se brindó apoyo a 1 mil 400 infantes de 

2 a 5 años y 11 meses de edad.  



En conclusión, ha realizado un sinfín de acciones en beneficio de las habitantes y 

los habitantes de la Venustiano Carranza, acciones que da gusto ver y que están 

beneficiando a su población.  

Alcaldesa, reconozco la ardua labor que usted realiza y escucharemos muy 

atentamente su exposición y nuevamente sea usted bienvenida.  

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada.  

Pues sin mayor preámbulo, le damos el uso de la palabra a la titular de la alcaldía 

de Venustiano Carranza, la licenciada Evelyn Parra Álvarez, para su mensaje inicial 

hasta por 20 minutos.  

Adelante, alcaldesa.  

LA C. LIC. EVELYN PARRA ÁLVAREZ.- Sí, muchas gracias. Muy buenas tardes. 

Diputada Presidenta de la Comisión de Administración Pública Local, Elizabeth 

Mateos Hernández; diputada Presidenta de la Comisión de Alcaldías y Límites 

Territoriales, Iliana Ivon Sánchez Chávez; diputada Presidenta de la Comisión de 

Gobierno y Políticas Públicas, Leonor Gómez Otegui, en verdad que sus palabras 

son para mí un gran aliento. El reconocimiento que se da, se da para todos los 

habitantes y sobre todo para los trabajadores que estamos al mil por ciento 

entregados a la alcaldía Venustiano Carranza.  

También saludo a los diputados y diputadas integrantes de esta 3 comisiones, a los 

medios de comunicación, al público en general y bueno los que nos siguen por las 

redes sociales.  

Con la venia de todos ustedes, pues me permito presentarles un video con las 

acciones realizadas en este periodo que  vengo yo a dar cuentas.  

Adelante por favor con el video.  

(Video) 

LA C. LIC. EVELYN PARRA ÁLVAREZ.- Muy bien. Voy a continuar. Ya si le 

detienen el video por favor.  Gracias.  



Distinguidas, diputadas y diputados, como ustedes apreciaron, todas las acciones 

de gobierno que hemos llevado a cabo desde el inicio de mi administración, se 

orientan a los objetivos para el desarrollo sostenible de la agenda 2030 y a nuestro 

programa de gobierno 2024-2027.  

Quiero destacar que el pasado 16 de mayo del presente año, recibimos la opinión 

técnica positiva de nuestro programa de gobierno, emitida por el instituto de 

planeación democrática y prospectiva de la Ciudad de México.  

El Concejo de la alcaldía, lo aprobó por unanimidad en la tercera sesión 

extraordinaria, dicho documento también se ha remitido a este honorable Congreso 

para su conocimiento y formulación de opinión y posteriormente se publicará en la 

Gaceta Oficial de la Ciudad de México para conocimiento de la autoridad y la 

ciudadanía.  

Comienzo diciendo que hemos integrado y puesto en operación, acciones que 

fortalecen la coordinación interinstitucional entre las dependencias federales y 

locales, contribuyendo en la prevención social del delito y el combate a la 

inseguridad con perspectiva de género y respeto a los derechos humanos.  

En este contexto y siendo la seguridad ciudadana, eje central de mi gobierno, 

hemos llevado a cabo 19 sesiones semanales del gabinete de seguridad, 83 

sesiones diarias de mesa de coordinación para la paz y seguridad.  

Se han realizado un total 486 dispositivos de presencia y disuasión en las diferentes 

colonias y pueblos de la demarcación, con la policía auxiliar, los sectores de la 

policía de proximidad, Guardia Nacional, SEDENA y Marina.  

Se han llevado a cabo 5 mil contactos Policía vecino mediante visitas domiciliarias.  

Se fortaleció el programa preventivo, escuela segura, sendero seguro y a su vez, 

se han conformado las comisiones de seguridad escolar, en los 216 planteles 

educativos de la demarcación, instalando 80 senderos seguros.  

Se llevaron a cabo 25 asambleas de seguridad, se han constituido 40 redes 

vecinales y organizado a la comunidad en 215 grupos con la aplicación de 

WhatsApp.  



A través del programa Policía Violeta, se han llevado a cabo 855 códigos violeta, 

continuamos con el C4, equipado con 841 cámaras de videovigilancia para 

responder de manera inmediata en la atención de un delito o emergencia, que es a 

través de 334 botones violeta, instalados en unidades habitacionales, mercados, 

escuelas, casas y establecimientos mercantiles, por lo que tenemos 3 mil 500 

vecinos vinculados con este programa.  

Nuestras acciones de prevención y seguridad han permitido disminuir los delitos de 

alto impacto, hasta en un 16 por ciento en comparación con el año anterior.  

Por otra parte, Protección Civil es una parte fundamental para los habitantes de la 

demarcación, por lo que se instaló y llevó a cabo la primera sesión ordinaria del 

Consejo de Gestión Integral de Riesgos y Protección Civil de la alcaldía.  

Referente a nuestro programa de protección civil, les informo a ustedes que ya fue 

aprobado por el Concejo en esta materia.  

De igual manera, se mantiene una coordinación con la Secretaría de Gestión 

Integral de Riesgos y Protección Civil del Gobierno de la Ciudad de México, con 

quienes ya firmamos un convenio de colaboración para que Venustiano Carranza 

cuente con su atlas de riesgo. 

En esta tesitura, se han realizado 1 mil 150 acciones en materia de protección civil, 

las cuales fueron de atención a emergencias, capacitaciones, talleres y revisiones 

de inmuebles.  

Con el objetivo de contribuir a garantizar el ejercicio de los derechos e inclusión 

para el bienestar social, la vida digna y solidaria, implementamos los programas 

Alcaldía para el Bienestar y Protección de las Mujeres, bienestar de las niñas, niños, 

adolescentes y jóvenes, alcaldía incluyente, bienestar saludable, bienestar cultura 

y de tradiciones, alcaldía con bienestar recreativo y deportivo para un mejor futuro.  

Mediante nuestra ya reconocida Casa Violeta, iniciativa pionera en la lucha contra 

la violencia de género y violencia familiar, hemos atendido a mil 855 mujeres en 

este periodo.  



En este espacio, hemos proporcionado un lugar seguro de resguardo y servicios 

integrales de orientación, acompañamiento, visitas domiciliarias, atención médica y 

psicológica, mujeres y a sus menos de 12 años.  

Por otra parte, llevamos a cabo la conformación de 80 brigadas violeta, para la 

defensa de los derechos de las mujeres a una vida libre de violencia. Somos una 

alcaldía ocupada por el bienestar y el respeto a los derechos de las niñas y niños, 

razón por la cual hemos implementado el programa Infancias Violeta y las jornadas 

de prevención y bienestar escolar.  

Dentro de las escuelas de nivel básico y medio superior, llevamos a cabo talleres, 

ferias de prevención, pláticas, cursos, conferencias y conversatorios con temas 

como promoción de los derechos humanos, promoción de la salud, prevención de 

adicciones, prevención de la violencia, cultura, recreación y deporte, atendiendo a 

más de 20 mil alumnos, alumnas, docentes y padres de familia.  

Por otro lado, con la finalidad de abatir la brecha de desigualdad, así como de 

contribuir al mejoramiento de sus condiciones de vida y promover su autonomía, 

llevamos a cabo acciones de atención, actividades ocupaciones, recreación, 

turismo y deporte a las personas mayores que forman parte de nuestras casas de 

adulto mayor y clubes, beneficiando a más de 9 mil personas.  

Un tema prioritario para nosotros es el deporte, además estamos muy orgullosos 

porque el pasado 28 de febrero, la Jefa de Gobierno, Clara Brugada, nos entregó 

el reconocimiento por haber obtenido el primer lugar en los juegos de la Ciudad de 

México 2024-2025, ya que fuimos la demarcación con más medallas, obteniendo 

746 preseas. Y desde este Recinto Legislativo, pues mando un agradecimiento a 

todos nuestros atletas, por el compromiso que tienen, pero sobre todo porque 

somos medalleros. Y por más de 15 años consecutivos, por cierto.  

También debo resaltar que con la participación de las 16 alcaldías de la Ciudad de 

México y más de 2 mil atletas, el Estadio de Beisbol Fray Nano, se vistió de gala, 

ya que fue sede de la inauguración de estos juegos infantiles, juveniles y 

paralímpicos de la Ciudad de México, inaugurados por la propia Jefa de Gobierno.  



En oferta cultural que desarrollamos en la alcaldía, benefició a más de 50 mil 

personas, con talleres de fotografía, canto, teatro, danza, música, artes plásticas, 

artes visuales y aquí resalto la participación de nuestros pueblos y barrios 

originarios para fomentar las tradiciones, como fue la tradición de los carnavales, 

ahora considerados patrimonio cultural inmaterial de la Ciudad de México.  

Además, promovemos el arte urbano con nuestros jóvenes, ya que contamos con 

la galería al aire libre, muralismo, ubicado en Avenida Congreso de la Unión, con 

una longitud de 5 kilómetros que va desde Viaducto hasta Circuito Interior, 

compuesto por más de 150 grafitis murales, donde artistas de talla nacional e 

internacional han plasmado en la identidad colectiva del país, de la Ciudad de 

México y de la propia demarcación.  

Ahora bien, con el propósito de promover el crecimiento económico sustentable, 

realizamos 9 bazares de mujeres emprendedoras en apoyo a productoras 

artesanas indígenas, con una participación de 130 mujeres.  

En el marco de la conmemoración del Día de Muertos, además de promover y 

difundir las tradiciones y el arte popular, realizamos la feria del chocolate y el pan 

de muerto con la participación de 20 expositores, teniendo una afluencia de más de 

40 mil asistentes.  

Llevamos a cabo la Feria del Empleo, donde participaron 85 empresas, ofertando 

2 mil 606 vacantes en beneficio de mil buscadores de empleo.  

De igual manera realizamos la feria de inclusión laboral para personas con 

discapacidad, donde participaron 47 empresas, ofertando 1 mil 730 vacantes, entre 

las que destacan GNP, Viva Aerobus, Banamex, BBVA, entre otras. Registrando 

una asistencia de 485 personas buscadoras. 

Respecto a la rehabilitación de la infraestructura urbana, realizamos 10  mil 612 

metros cuadrados de banqueta, 2 mil 640 metros lineales de guarniciones, 113 

metros cuadrados de rampas para discapacitados, 47 mil metros cuadrados de 

bacheo y reencarpetado, 26 mil 178  metros lineales de balizamiento, colocación 

de 72 piezas de señalamientos verticales, así como 174 metros cuadrados de 

reductores de velocidad en las colonias de la demarcación.  



En cuanto al Bachetón, llevamos un avance de más del 70 por ciento desde que 

arrancamos, junto con la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México y los trabajos 

ahí en octubre del año pasado.  

Nosotros contabilizamos 12 mil 640 baches, de los cuales 8 mil 870 ya han sido 

atendidos.  

Instalamos velarias en 5 planteles educativos, con una inversión de más de 12 

millones de pesos.  

Rehabilitamos las plazas cívicas Adolfo López Mateos, Nicolás Bravo y el vivero 

que se encuentra en la colonia Moctezuma, II Sección, con una inversión de más 

de 29 millones de pesos, contando con unas instalaciones de foro al aire libre, 

fuentes danzantes, de piso, velarias, mobiliario urbano, módulos sanitarios, paseos 

caninos, canchas de fútbol rápido, canchas de basquetbol, juegos infantiles, bacheo 

y banquetas en los alrededores.  

Con una inversión de más de 24 millones de pesos al cierre del ejercicio 2024, 

rehabilitamos y dimos mantenimiento a la red de distribución de agua potable en la 

colonia Jardín Balbuena.  

De igual forma en este año, tenemos contemplada una inversión de 15 millones de 

pesos para sustituir más de 1 mil 400 metros lineales de la red de agua potable, 

beneficiando a más de 8 mil vecinos.  

De igual manera, otorgamos el servicio gratuito de pipas de agua potable para 

mitigar el desabasto emergente derivado de una pérdida de presión. Por lo que 

otorgamos más de 93 mil metros cúbicos de agua potable a 20 colonias, 

beneficiando a más de 100 mil vecinos en esta demarcación.  

Por otra parte, rehabilitamos y dimos mantenimiento a la red secundaria de drenaje 

con trabajos de cambio de 1 mil 412 metros lineales de tubería en 25  colonias.  

Como parte de la educación ambiental, se lleva a cabo funciones de teatro Guiñol 

y talleres en diferentes escuelas.  

De igual forma se colabora con el DIF para realizar huertos urbanos para que dentro 

de sus instalaciones se produzcan hortalizas y plantas polinizadores.  



Se llevaron a cabo recorridos en el vivero de la alcaldía con la finalidad de explicar 

al público en general el proceso de reproducción y cuidado de especies vegetativas 

que se producen en este.  

Al final del recorrido se les obsequian plantas de ornato para reforzar el 

conocimiento adquirido y se promueva el cuidado de las mismas.  

De igual forma se realizaron la plantación de 33 mil plantas de tipo floral y arbustiva. 

Destacando la flor de cempasúchil, producida en nuestro vivero.  

Como parte fundamental del mantenimiento a las áreas verdes y arbolado, se 

llevaron a cabo 1 mil 553 acciones, correspondiendo a las áreas verdes con 5 

millones 065 mil metros cuadrados, destacando la poda de pasto, poda y el cajeteo 

de árboles.  

Por lo que hace al tema de mantenimiento en la red secundaria de alumbrado 

público, realizamos más de 10 mil acciones en espacios públicos de usos diversos 

como parques, jardines y deportivos, realizamos la recolección de 153 mil 300 

toneladas de residuos sólidos. 

Asimismo llevamos el proceso de planeación del desarrollo de manera democrática, 

ejecutando la consulta pública y la consulta indígena para la elaboración del 

programa de gobierno 2024-2027 de nuestra alcaldía.  

Se realizaron acciones para la atención adecuada de asuntos jurídicos y 

procedimientos administrativos en materia jurídica, así como la atención eficiente 

de las solicitudes de información pública, obligaciones de transparencia y la 

construcción de sistemas de seguridad y protección de datos personales. Cabe 

resaltar que Venustiano Carranza obtuvo una calificación del ciento por ciento en 

la evaluación de diciembre de 2024 realizada por el INFO CDMX.  

A través del Concejo de la Alcaldía damos cumplimiento a los ordenamientos 

legales que dan forma y origen a este órgano colegiado. Con esa visión cada uno 

de los integrantes es consciente de la evaluación de las acciones gobierno a favor 

de los habitantes de esta demarcación. 



Este Concejo emite opiniones y recomendaciones sobre políticas y acciones como 

una forma de sumarse a un gobierno plural, transparente y cercano a la gente. 

En sesión solemne llevamos a cabo la toma de protesta e instalación del Concejo 

de la Alcaldía con fecha 1º de octubre de 2024. De manera inmediata asignamos 

los espacios físicos con la ampliación de 10 a 12 oficinas, así como los materiales, 

mobiliario y equipo necesario para todos los integrantes del Concejo. 

El Concejo ha sesionado en 7 ocasiones y se han instalado 10 de las 12 comisiones 

ordinarias. 

Por otra parte, el pasado 18 de marzo del presente año fue instalado el órgano 

dictaminador para la consulta de presupuesto participativo. Hasta abril se llevaron 

a cabo 6 sesiones del órgano dictaminador para el trámite de 1 mil 259 proyectos 

remitidos por el Instituto Electoral de la Ciudad de México a esta alcaldía, siendo 

atendidos 967 proyectos. Entre los cuales se han dictaminado como viables 780 y 

187 inviables. 

En cuanto a las gestiones de la ciudadanía mediante el CESAC, recibimos 5 mil 356 

solicitudes, de las cuales se atendieron 4 mil 300, teniendo un nivel de atención del 

80.28 por ciento. 

Hemos llevado a cabo 14 audiencias ciudadanas denominadas “jueves 

ciudadanos”, encabezados por una servidora, para brindar atención personalizada 

a las peticiones de nuestros vecinos. Al periodo reportado, hemos atendido casi 3 

mil 500 solicitudes con nivel de atención del 85 por ciento. 

Otro tema importante es la gobernabilidad. Por eso hemos hecho 4 mil 509 

acciones. 

Para finalizar, bueno, conforme al Programa de Chatarrización, realizamos 979 

notificaciones y retiro de vehículos en estado de abandono, así como operativos de 

reordenamiento, liberación, sanción y del sentido contrario. 

Ya por último, en el seguimiento del tema de derechos humanos, llevamos a cabo 

7 mesas de trabajo conforme al Programa Derechos Humanos de la Ciudad de 



México, instalando 16 jornadas con el Ombudsmóvil, que nos apoya mucho la 

Comisión de Derechos Humanos. 

Se me acabó el tiempo, entonces ya tengo que cerrar aquí. 

Prácticamente ya terminé. 

Muchas gracias por su atención, perdón si me extendí un poquito, voy a tratar de 

ser más breve. 

Gracias, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, Alcaldesa. Muy amplia, muy completa su 

exposición. 

Ahora le solicitaría a la Secretaria dé cuenta de las y los diputados registrados para 

su intervención. 

LA C. SECRETARIA.- Con mucho gusto. 

Por instrucciones de la Presidencia se procede a dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su intervención. 

De la asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista e Incluyente, la 

diputada Diana Sánchez Barrios. 

Del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, el diputado 

Pablo Trejo Pérez. 

Del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, el diputado Israel 

Moreno Rivera. 

Del grupo parlamentario del Partido de Acción Nacional, el diputado Mario Sánchez. 

Del grupo parlamentario de MORENA, la diputada Brenda Ruiz Aguilar. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Secretaria. 

Pues para iniciar esta primera ronda de oradores, le damos el uso de la palabra a 

la diputada Diana Sánchez Barrios, integrante de la asociación parlamentaria 



Mujeres por el Comercio Feminista e Incluyente, hasta por 5 minutos. Gracias, 

diputada. 

LA C. DIPUTADA DIANA SÁNCHEZ BARRIOS.- Muchas gracias. 

Diputadas, diputados, buenas tardes, a quienes nos ven a través de las plataformas 

de las redes del Congreso, a los medios de comunicación.  

Bienvenida, Alcaldesa, a la casa del pueblo. 

Aparte de que sabe que le tengo mucho cariño y mucho respeto y sobre todo que 

sepa que aquí tiene una gran aliada en esta sesión parlamentaria.  

A nombre de la asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista e 

Incluyente, es un honor formar parte de estos trabajos para reforzar el trabajo 

realizado en esta alcaldía. 

Agradezco el compromiso que ha tenido a lo largo de su anterior gestión con la 

transparencia y con la rendición de cuentas. 

Es evidente el compromiso y la preocupación que tiene la alcaldía por el ámbito 

social y humano de los vecinos. Lo cual resalto y felicito. 

La Alcaldía Venustiano Carranza es una zona densamente poblada, con áreas 

deportivas importantes, pero también cuenta con el Aeropuerto Internacional Benito 

Juárez, lo cual no permite una fácil administración dadas las necesidades y 

demandas de los ciudadanos, sumándole el uso intensivo que genera el propio 

aeropuerto. 

En materia de comercio en el espacio público, la información presentada muestra 

reubicaciones y censos que buscan el reordenamiento del espacio público. Desde 

mi perspectiva, toda acción de ordenamiento debe de ir acompañada de políticas 

de diálogo, regularización y alternativas viales para quienes dependen del espacio 

público para subsistir. 

Por ello pregunto: ¿Cuántas personas han sido incorporadas a esquemas de 

regularización desde el inicio de su administración? ¿Existen mesas de trabajo 

permanentes con representantes de las organizaciones de comercio popular?  



Siguiendo hablando de temas económicos, pasamos a hablar de mercados 

públicos. pregunto: ¿Cuántos mercados fueron remodelados en lo que llevamos de 

administración, en lo que lleva de administración? 

Pasando a los datos, en sus programas sociales se encuentra el llamado Bienestar 

para la Atención y Alimentación a Personas en Situación de Calle en el Centro de 

Servicio Social, donde se apoya a 70 personas en estado de vulnerabilidad o en 

situación de calle para recibir alimentos nutritivos y balanceados.  

Según se menciona en las propias reglas de operación, en 2017 el Instituto de 

Atención a Poblaciones Prioritarias mencionaban 6 mil 754 personas en situación 

de calle y 869 sólo en la Alcaldía Venustiano Carranza. En relación pregunto: ¿En 

su experiencia se necesita más recursos para ampliar el alcance y la cantidad de 

beneficiarios? ¿Cuál es la experiencia y la retroalimentación de los beneficiados?  

Hablando del apoyo para el bienestar de las mujeres emprendedoras, se menciona 

a 7 mil mujeres beneficiadas que están inscritas a cursos, módulos o talleres de 

capacitación laboral para que emprendan. En relación con esto, pregunto: ¿Se tiene 

retroalimentación de las mujeres beneficiadas? ¿Qué datos se tienen de los 

emprendimientos?  

Otro tema que nos ocupa es que los gobiernos lleven a cabo y ejecuten políticas 

públicas que fomenten la equidad y se desarrollen con perspectiva de género.  

Hablando ahora de unidades habitacionales, pregunto: ¿Cuántas unidades 

habitacionales tiene Venustiano Carranza y qué intervenciones se han hecho en 

ellas? 

Por último, me gustaría nos compartiera qué políticas públicas se realizan en su 

demarcación territorial en beneficio de las personas de la diversidad. 

De antemano agradezco sus respuestas en esta mesa de trabajo. Muchas gracias, 

Alcaldesa. 

Gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, diputada. 



Ahora le corresponde la participación al diputado Pablo Trejo Pérez, integrante del 

grupo parlamentario del PRD. 

EL C. DIPUTADO PABLO TREJO PÉREZ.- Gracias, Presidenta. 

Licenciada Evelyn Parra Álvarez, bienvenida al Congreso. 

Compañeras y compañeros diputados, visitantes distinguidos, funcionarias y 

funcionarios de la Alcaldía Venustiano Carranza, ciudadanos que hoy nos 

acompañan, muy buenas tardes. 

Esta comparecencia en la cual la rendición de cuentas y la transparencia son los 

ejes rectores que para quienes somos representantes populares es un compromiso 

a un diálogo abierto e institucional. 

En este sentido, con su presencia el día de hoy se fortalece la institucionalidad de 

nuestra ciudad y nos recuerda que toda administración pública debe estar sujeta al 

escrutinio, la evaluación y el diálogo republicano. 

Aunado a lo anterior, con la realización de esta comparecencia se logran identificar 

o aclarar posibles áreas de oportunidad en la implementación de las políticas 

públicas de su gobierno, así como también para fortalecer y potencializar aquellos 

programas o políticas públicas que son exitosos. 

En este marco, reconocemos que la administración actual de su alcaldía ha 

cumplido con la obligación de presentar en tiempo y forma el informe 

correspondiente e incluso una explicación muy amplia que nos acaba de dar sobre 

el estado que guarda la administración. 

El ejercicio de la comparecencia es ante todo un mecanismo democrático de control 

parlamentario y rendición de cuentas y es también una oportunidad para generar un 

diálogo entre poderes y contribuir a que el servicio público esté mejor orientado a 

las verdaderas necesidades de los habitantes de la ciudad. 

Yo le tengo 3 preguntas, después de la explicación que nos acaba de dar. 

Habló usted en materia de seguridad pública. Quisiera saber qué presupuesto tuvo 

en el 2024 en materia de seguridad y cuántos recursos se asignaron para el 2025. 



Dentro del territorio de la alcaldía se encuentra el Aeropuerto Internacional de la 

Ciudad de México, el Benito Juárez. Quiero preguntarle respecto a las estrategias y 

políticas públicas que se están realizando para dar una mejor movilidad y seguridad 

a los visitantes del extranjero, más que tendremos muy pronto el Mundial aquí. 

Entonces quisiera saber qué es lo que están haciendo al respecto. 

La última pregunta de esta primera intervención consiste en: ¿Qué medidas y 

políticas públicas se han realizado para mitigar la falta de agua para los ciudadanos?  

Venustiano Carranza colinda con Iztacalco y sabemos de los problemas de agua, y 

como es un tema que estamos tratando en toda la ciudad, nos gustaría saber qué 

estrategias están realizando. 

Por sus respuestas, muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora se le concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al diputado Israel 

Moreno Rivera, integrante del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de 

México. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO ISRAEL MORENO RIVERA.- Gracias, Presidenta. 

Hola, Evelyn. Muchas gracias, buenas tardes. 

Bienvenida, Alcaldesa, bienvenida a tu equipo de trabajo, algunos compañeros que 

reconozco, Directores Generales, a mi compañera Carmen que también trabajó 

mucho en el tema de desarrollo social. 

Agradecerte la gran exposición que nos diste aquí en el pleno, porque créeme que 

es una de las mejores exposiciones que se ha dado, sobre todo en el tema de la 

información que los ciudadanos deben de saber, que es un derecho que los 

habitantes de Venustiano Carranza sepan qué está haciendo Evelyn Parra, porque 

esta alcaldía suena por toda la ciudad, porque esta alcaldía es reconocida como 

una de las mejores, a pesar de que es muy céntrica, a pesar que tiene los mercados 

más grandes de la Ciudad de México y del país y por supuesto de América Latina. 

Como bien mencionan, tiene un aeropuerto, tiene la Cámara de Diputados, tiene el 



Poder Judicial, y entonces es toda una gran administración que se debe llevar a 

cabo. 

Aunado a todo esto, el escuchar que le has invertido en materia de obra, en drenaje, 

en agua, el tema por supuesto de las escuelas, los senderos seguros, la cuestión 

de las mascotas que nos preocupa mucho porque sabemos que ahora las mascotas 

son parte de la familia y que el ver prácticamente que una alcaldía se preocupe para 

que tenga una clínica veterinaria especializada en este tema, eso está excelente. 

Quisiera abordar un tema importante que nada más lo voy a subrayar por la cuestión 

en la que lo comentamos, lo hemos comentado constantemente, yo en mis 

reuniones, y sobre todo aquí en el Congreso. El tema de las becas de programas 

sociales, cuando tuve la oportunidad de ser Subsecretario con la doctora, en aquel 

entonces la Jefa de Gobierno, la doctora Claudia Sheinbaum, se hicieron varios 

programas para atender a los niños, los de Mi Beca para Empezar, que es primaria, 

secundaria, y posteriormente hoy la Jefa de Gobierno, la licenciada Clara Brugada, 

realiza un programa que se llama Desde la Cuna. 

Entonces si nosotros nos damos cuenta, pues este programa es importantísimo 

porque prácticamente ya está cubierto toda esta atención y no es tanto el recurso 

sino más bien sabemos que hay mamitas que son jefas de familia, que salen a 

trabajar día con día y además ellas son las que sacan adelante a sus familias. 

El ver que un gobierno, tanto el Gobierno Central como la alcaldía las respalda, el 

darle este apoyo, quizá a lo mejor desde que nace, pues imagínense nada más, 

recibir un apoyo está excelente, elemental; y ver también que cuando van a la 

escuela y a lo mejor necesitan comprarles que la mochila, que quizá los tenis que 

se le rompieron, los zapatitos. Entonces es prácticamente becas esenciales. 

Pero aquí me llama la atención algo importantísimo que quiero nada más preguntar 

y que si nos pudieras informar. Tú tienes un programa excelente que se llama 

Formadores del Hogar, que prácticamente tiene que ser enganchado y va de la 

mano, porque si nosotros nos damos cuenta, pues prácticamente ya está cubierto 

desde que nacen hasta que van a la universidad. Afortunadamente el Gobierno 



Federal tiene una beca que se llama Benito Juárez, que cubre prepa y universidad, 

y obviamente los programas que vienen en el extranjero. 

Pero Mi Beca para Empezar, que también ayuda a las jefas de familia y va de la 

mano con Formadores del Hogar. Ojalá y nos pudieras explicar en qué consiste, 

porque entonces con eso estaremos cerrando que ahora la obligación como padres 

de familia es educar a nuestros hijos, darle seguimiento a su educación, el tener 

buenos ciudadanos, buenos jóvenes que el día de mañana saquen adelante este 

gran país que tanto se requiere y sobre todo en la cuestión en la que vemos que el 

crimen organizado los recluta y esto es muy lamentable. Por ello, celebro que estos 

programas pues sigan adelante y estén en vida. 

Otra pregunta es: Yo recuerdo cuando tuve la oportunidad también de gobernar esta 

alcaldía, que pasó un siniestro, el Mercado de la Merced, y que lamentablemente 

pues por una cuestión de que no hubo ahí una verificación sobre todo en cuestión 

de protección civil, quería saber en qué consiste y cómo va el estatus de la obra que 

se llevó a cabo en el Mercado de la Merced, en la nave mayor, el último incendio 

que se tuvo y que tuvimos ahí sobre todo un siniestro. 

En materia de deporte, deporte comunitario, ya sabemos, ya escuchamos que 

prácticamente pues es algo que también promueve mucho la alcaldía, y esta 

actividad física entre la población quería preguntar cómo va, en qué consiste. Ya 

escuché que la Jefa de Gobierno otorgó el reconocimiento a Venustiano Carranza 

por obtener nuevamente esta Medalla de los Juegos Distritales. 

Aunque Gustavo A. Madero, aunque el alcalde de Gustavo A. Madero, Janecarlo, 

presuma y diga que él es el mejor y que todo le copiamos y que todo copia 

Venustiano Carranza, es falso.  

Recuerdo muy bien, tú pintaste, acabas de darle otra vez mantenimiento al 

Congreso de la Unión, más de 500 murales sobre Congreso, desde lo que es 

Viaducto hasta Circuito Interior, y ahora él dice que porque le pintó y le puso ahí el 

logo que se parece mucho al de los helados Holanda, y mi pregunta es: En realidad 

este mantenimiento continúa sobre Congreso de la Unión y el lo anunció y dijo que 



no, que él iba a no sé qué y que además traía ya prácticamente un gran proyecto 

para Congreso de la Unión. 

Qué bueno que nos copien, qué bueno que copien a la alcaldía, porque en realidad 

eso es lo que se requiere, que sigamos trabajando para los ciudadanos, para la 

seguridad, para el alumbrado y sobre todo darle mantenimiento este camellón tan 

importante que es Congreso de la Unión. 

La otra pregunta, Alcaldesa, es meramente el tema de los migrantes, que 

lamentablemente pues cayeron en Venustiano Carranza, ahí en la Plaza de la 

Soledad. Que nos pudieras exponer y explicar cómo estamos atendiendo este tema. 

Sí es una cuestión preocupante el ver que hoy los inmigrantes sobre todo pues ya 

prácticamente ocupan el espacio público para hacer de las suyas, asaltan, tienen 

ahí sus necesidades y prácticamente la gente que vive alrededor, que realmente 

tiene un hogar, pues padece de un problema mayor. Ojalá y que nos pudieras 

informar por ese lado. 

Nada más por último felicitarte, Alcaldesa, por esta gran labor que has realizado. 

Reconocido desde mi parte como diputado del Congreso de la Ciudad de México 

este gran trabajo que se ha hecho en Venustiano Carranza. 

Venustiano Carranza afortunadamente es una de las alcaldías que el Gobierno de 

la Ciudad reconoce porque se trabaja día con día. Hemos trabajado de la mano y 

me consta que hemos hecho recorridos, me consta que hemos estado pendientes. 

Yo inmediatamente que solicito un tema de alumbrado, de basura, de bacheo, de 

incluso de balizamiento, inmediatamente lo meto ante la ventanilla e 

inmediatamente me contesta. 

Yo te agradezco mucho, Alcaldesa, en verdad, muchas felicidades, que sigan los 

éxitos. Esta alcaldía es una de las mejores en la Ciudad de México. 

Te agradezco. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le toca el uso de la palabra al diputado Mario Sánchez, integrante del grupo 

parlamentario del Partido Acción Nacional.  



EL C. DIPUTADO MARIO ENRIQUE SÁNCHEZ FLORES.- Voy a intercambiar mi 

turno con mi compañera. 

LA C. DIPUTADA AMÉRICA ALEJANDRA RANGEL LORENZANA.- Sí, 

Presidenta, voy a hacer primero yo. 

Alcaldesa, bienvenida aquí al Congreso de la Ciudad. Me da muchísimo gusto verte, 

eres una de las alcaldesas que más trabaja, y lo tengo que reconocer, aquí en la 

Ciudad de México. 

Tres temas, son tres preguntas muy muy sencillas, porque la verdad es que tu 

exposición fue bastante amplia.  

Tema de violencia infantil. Nos explicaste un poquito qué es lo que se está haciendo, 

pero igual y si nos puedes profundizar un poco más a detalle las acciones de 

gobierno que estás tú llevando a cabo en este tema. 

De violencia a las mujeres veo que ya la Casa Violeta que empezaste en tu primera 

gestión ya está funcionando. Muchas felicidades, me da mucho gusto, pero ahí qué 

mas vas a implementar, porque también traías la seguridad o las policías violeta, 

patrullas violetas. No sé si hay algunas acciones adicionales que hayas tú 

implementado o que vayas a implementar en esta nueva gestión. 

Finalmente, referente al plan de gobierno, qué tanto vas de la mano con los 

Concejales en cuanto al trabajo y si lo aprobaron por unanimidad, cómo estuvo este 

plan de gobierno que seguramente aprobaste hace unos meses, antes de empezar 

esta gestión, y si ellos fueron parte de o simplemente lo presentaste y ellos nada 

más lo votaron. Eso sería como importante para mí saber, qué tan involucrados 

están tus Concejales. 

Por mi parte sería todo, Presidenta. 

Muchas gracias y nuevamente reiterarte mis felicitaciones, alcaldesa. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada América Rangel. 

Ahora le cedemos la participación a la diputada Patricia Urriza, del Partido 

Movimiento Ciudadano. Adelante, diputada.  



LA C. DIPUTADA PATRICIA URRIZA ARELLANO.- Muchas gracias. Una disculpa 

por la tardanza, está loquísimo el tráfico en la ciudad, pero veníamos escuchando 

con mucha atención la presentación de su informe hasta este mes de su actual 

administración, del gobierno. 

En Movimiento Ciudadano tenemos una preocupación muy grande con el tema del 

deportivo Eduardo Molina y las controversias que ha causado esto para instalar y 

abrir la nueva Utopía en ese lugar.  

El deportivo Eduardo Molina, además de ser un espacio deportivo muy importante 

para la alcaldía, que además lo que vimos en el informe es que se está poniendo 

mucha atención al tema deportivo, de cómo impulsarlo, sin embargo pensamos que 

fue un error total cerrar este deportivo. La primera pregunta sería: ¿Cuál es la 

explicación de haber cerrado este deportivo desde hace tres meses? Entendemos 

que se sacó absolutamente todo, hasta los trofeos de los deportistas que hacían 

uso de las instalaciones, nos parece un poco injusto. 

Decir que este deportivo tenía alrededor de 200 jugadores de basquetbol, 80 

equipos infantiles de básquet, más de 2 mil jugadores de voleibol, adultos mayores 

asistían al deportivo, sumando más o menos unos 20 mil beneficiados, aumentando 

ahí a las familias que asistían al deportivo. Sí creemos que la ciudadanía merece 

una explicación de por qué se les quitó este espacio muy importante.  

Preguntarle si hay algún informe o proyecto ejecutivo de sobre todo las empresas 

participantes sobre las acciones a seguir en este espacio para construir la Utopía, 

si ya se publicó algún proyecto ganador para construirla, porque entendemos que 

ya están en proceso de construcción, si se realizaron estudios de impacto social 

antes de cerrar el deportivo Eduardo Molina y entender cuáles fueron los procesos 

para tramitar el cierre y la reorganización del espacio. 

Creemos que los espacios de las Utopías tendrían que ser espacios para ampliar y 

democratizar el acceso a actividades culturales, lúdicas y deportivas, en lugar de 

cambiar un lugar que ya se dedicaba a esto para ponerle otro nombre y hacerle las 

adecuaciones necesarias. Entonces, enfocada mi pregunta y mi participación en 

este tema en específico. 



Muchas gracias, alcaldesa. Aplaudir también que hace un par de años no se 

comparecía por parte de esta alcaldía que está aquí rindiendo informes. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Ahora le corresponde el uso de la participación a MORENA, a través de la diputada 

Brenda Ruiz. Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA BRENDA FABIOLA RUIZ AGUILAR.- Gracias, Presidenta. 

Querida alcaldesa, bienvenida a esta la casa del pueblo. Es un gusto tenerte aquí. 

Coincido con mis compañeras y mis compañeros, sin duda alguna eres una de las 

alcaldesas más trabajadoras de la ciudad y los resultados están a la vista de todos. 

Así como en diciembre platicamos del presupuesto y también hablábamos de tus 

grandes resultados, creo que hoy se va a repetir la misma historia. 

Es indudable que se han desplegado esfuerzos relevantes en rubros como la 

inversión en mercados públicos, programas sociales para sectores vulnerables y 

acciones en materia de cultura, deporte e infraestructura. 

El informe que hemos recibido nos muestra una alcaldía en movimiento que impulsa 

obras, servicios y programas pensados en mejorar la vida de quienes habitan 

Venustiano Carranza. 

Nos congratula ver cómo se ha dado prioridad a los mercados públicos con 

inversiones significativas en infraestructura, que rescatan espacios clave de la 

economía local, como La Merced, Sonora y Jamaica. 

Nos alegra constatar que hay un enfoque social sólido, con programas que abrazan 

la diversidad, promueven el bienestar de mujeres emprendedoras, personas, niñas, 

niños y comunidades históricamente vulneradas. Programas como la Casa Arco Iris 

y Casa Violeta son claros ejemplos de una gestión con rostro humano. 

En materia de cultura, deporte, recuperación del espacio público y empleo, también 

vemos varias acciones que dignifican la vida comunitaria y fortalecen el tejido social. 



Eventos como los bazares de mujeres emprendedoras, las ferias laborales 

incluyentes y las múltiples actividades culturales confirman un gobierno que 

escucha y actúa. 

En este sentido, querida alcaldesa: ¿Nos podría decir qué acciones concretas están 

implementando para la recuperación económica y la generación de empleo 

especialmente para jóvenes y mujeres? 

En el tema de violencia de género celebramos la implementación del programa 

“Botón violeta” y la activación de más de 850 Códigos Violeta. Ahora el siguiente 

paso será contar con más información clara sobre su impacto. ¿Cuántas mujeres 

lograron una protección efectiva, cuántas recibieron acompañamiento integral? 

Desde esta representación legislativa expresamos nuestro compromiso para seguir 

trabajando de la mano y seguir construyendo puentes para que estos programas 

crezcan, se consoliden y se multipliquen. 

Estamos convencidos que cuando las administraciones locales caminan con 

claridad, compromiso y empatía merecen todo nuestro respaldo, porque al final no 

se trata de colores ni de partidos, se trata de personas. 

Sigamos haciendo de Venustiano Carranza un ejemplo de servicio público eficiente, 

humano, honesto y con sentido humano. Felicidades, alcaldesa.  

Muchas gracias.  

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada.  

Con esto cerramos la primera ronda. Ahora le corresponde nuevamente la palabra 

a la alcaldesa de Venustiano Carranza, Evelyn Parra, para responder en bloque a 

las preguntas formuladas por las y los diputados de los grupos o asociaciones 

parlamentarias, hasta por 20 minutos. Adelante, alcaldesa. 

LA C. LIC. EVELYN PARRA ÁLVAREZ.- Gracias.  

Voy a tratar de dar respuesta en corto tiempo que tengo aquí, pero espero ampliar 

realmente las respuestas y sobre todo la información.  



Decirle, diputada Diana, yo también te aprecio mucho, yo también te quiero mucho, 

en verdad, desde que te conozco desde hace tanto tiempo siempre en la lucha 

social, siempre, siempre caminando juntas en la lucha de las mujeres, me da mucho 

gusto volverte a ver aquí. 

Comentar en el tema de comercio, en comercio nosotros tenemos el SISCOVIP, es 

ahí donde prácticamente se dan de alta todos los comerciantes en vía pública. Hasta 

la fecha tenemos más de 8 mil registrados en el SISCOVIP, pero también sabemos 

que hay que hacer un reordenamiento y lo hemos llevado a cabo, con las políticas 

de gobierno es precisamente bueno que el comercio en vía pública esté bien, 

nosotros también consideramos con la gente que tiene derecho al trabajo, a veces 

cuando solamente puede trabajar en la vía pública lo que queremos es que se 

regularice, que es la parte fundamental, y regularizarlo es también mandar a llamar 

a sus líderes, llamar a los comerciantes, algunos no tienen líderes, van 

personalmente para hablar con ellos, depende mucho del giro que tengan, nosotros 

nos preocupamos cuando es comida, porque sabemos que hay tanques de gas, 

entonces nosotros debemos decirles qué tipo de tanques de gas deben de utilizar, 

cuando hay fuego siempre necesitamos estar observando las medidas de 

protección civil precisamente para evitar algunos incidentes. 

Otra parte es que hay zonas donde hay mucho comercio, como afuera del 

Aeropuerto, lo que es Hangares, todo lo que es Circuito Interior hay bastante 

comercio, porque ahí es un tema de transporte público, que sabemos que llegan 

camiones, micros, combis que se dirigen hacia el Estado de México, entonces son 

bases. 

En donde hay bases, en donde hay gente, entonces siempre va a haber mucho 

comercio y es ahí donde también nosotros reordenamos, que no nos cierren calles, 

que no obstruyan el paso peatonal, que no nos invadan algunos espacios en donde 

sabemos que pasa gente con discapacidad o simplemente que algunos vecinos sí 

nos llegan a comentar: “Mire, había un puesto aquí, ya lo quitaron, lo movieron a 

allá, entonces quedó peor porque ya nos está tapando toda la esquina”. Entonces, 

nosotros atendemos de forma inmediata esa situación.  



Lo que más queremos es que realmente en Venustiano Carranza, con tanto 

comercio que tenemos, se trabaje bien, pero que también se atiendan todas las 

necesidades para no tener alguna situación o algún susto, ¿no?, porque ya ven que 

también cuando hay mucho comercio lo estamos vigilando que no vaya a haber una 

flamita que nos pueda ahí incendiar, porque todo empieza por una lona y entonces 

todo crece. 

En La Merced, también Sonora, Jamaica, también tenemos mucho comercio, son 

los mercados más grandes de Latinoamérica, entonces por ende hay comercio 

dentro delos mercados, hay comercio afuera, entonces nosotros estamos 

regularizándolos ahí. 

Lo que estamos ya haciendo es que cada territorial, porque nosotros estamos 

divididos por cuatro territoriales y sede, cada uno de ellos está ya llevando una lista 

de cuántos comerciantes más tenemos en vía pública, porque decimos los 

ordinarios, los que se ponen, no sé, desde las ocho de la mañana y que se van a 

las seis de la tarde, pero en la noche tenemos más comercio, entonces también es 

válido. Nosotros estamos trabajando mucho en este tema del SISCOVIP, tener 

comunicación con ellos.  

“Mujeres Emprendedoras”. Como siempre, aquí “Mujeres Emprendedoras” es un 

programa ya muy solicitado, pero sobre todo muy exitoso en Venustiano Carranza 

porque las acercamos a todas las mujeres que nos solicitan un apoyo, no solamente 

económico sino también una capacitación, que la mujer no solamente diga “ah, yo 

ya recibí mi apoyo económico, me lo dan dos veces al año”, sino que también reciba 

una educación, una educación puede ser tal vez que quieran aprender algo de 

cocina, que quieran aprender hasta de electricidad, hasta de mecánica, entonces 

tenemos convenios nosotros con el CETIS para que se puedan ahí dar esas 

capacitaciones y continuar, no solamente un módulo, dos módulos, tres módulos, 

que realmente tengan esa preparación para que ya después pongan su propio 

negocio, que ese es el objetivo.  

Si ayudamos a las mujeres precisamente con su economía se sienten más 

independientes, entonces siente que ya puede ella realizarse en una función 



económica y mantener a su familia. En eso nosotros nos hemos enfocado mucho, 

en las mujeres emprendedoras y cada vez tenemos, cada año, siete mil, diez mil 

mujeres emprendedoras que se van sumando y sumando en todo este periodo que 

llevamos. 

Unidades habitacionales. Somos una alcaldía con muchas unidades habitacionales, 

2 mil 500 unidades habitacionales, entonces hay que atender a todas las unidades 

habitacionales, desde las pequeñitas donde hay solamente 5, 7 viviendas, hasta las 

más grandes, como es la Unidad Kennedy, como es Fivipol, que en verdad tenemos 

ahí miles, miles de hogares, en donde hay más necesidades todavía, platicamos 

con ellos, tenemos un área especial para las unidades habitacionales y nosotros 

tenemos un presupuesto para apoyarles con pintura, con el arreglo de sus fachadas, 

también con las escaleras, o sea todas las necesidades, que una unidad 

habitacional debe tener un mantenimiento. 

Hay unidades muy viejas, estamos hablando casi de 60, 70 años que ya tienen esos 

edificios, entonces el mantenimiento es mayor todavía, pero en todas ellas nos 

organizamos con los vecinos para ver qué es lo primero que hay que atender, para 

que en verdad les demos realmente la respuesta inmediata que podamos tener con 

ellos. 

Comentaba de diversidad. En diversidad, la comunidad es muy participativa y ellos 

solitos se organizan, nosotros apoyamos, más bien nosotros les decimos qué más 

necesitan a toda la población de la diversidad sexual, ellos nos dicen necesitamos 

un espacio, está Casa Violeta, que lleva tres años porque desde el periodo anterior 

ya teníamos la Casa Arco Iris, que es realmente donde realizan todas sus 

actividades y ellos nos enseñan mucho, eh, ellas, ellos, elles, en verdad cuando me 

acerco me encanta platicar con la población porque cada vez los veo más 

preparados, los veo más enfocados, y en Venustiano Carranza siempre tienen las 

puertas abiertas para organizarse y nosotros estar ahí siempre, siempre con la 

población y vamos a continuar, eh. Te vamos a invitar ahí, diputada, yo sé que tú 

eres parte muy esencial en esta organización. 



Para comentarle, diputado Pablo Trejo, sobre las políticas públicas en tema de 

seguridad. Sí invertimos recursos en seguridad. ¿Qué es lo que nosotros hacemos 

ahora? Realmente eficientar todos los recursos en seguridad ciudadana, me refiero 

a que, si antes comprábamos patrullas, ahora lo que hacemos es rentarlas, es 

mucho mejor, nosotros ya vimos que es mejor la renta de una patrulla a comprarla, 

por qué, porque es el costo-beneficio precisamente. 

Una patrulla arrendada lo que nos origina es que realmente ya viene con seguro, ya 

viene con un mantenimiento integrado, la espera no es tan larga si se llega a 

descomponer y demás. La vida útil de una patrulla es prácticamente de dos años, 

así tal cual, porque se utiliza todos los días 24 horas al día, entonces ya vemos que 

después de ese tiempo si nosotros la compramos es más costoso, ya se tiene que 

dar de baja, una patrulla ya no funciona, ya no sirve, simplemente ya se acabó. 

Entonces, con un arrendamiento lo que se hace es que lo tenemos hasta en todo el 

periodo, tres años podemos tener con un arrendamiento, entonces eso nos ha 

optimizado muchos los recursos.  

Hemos invertido más para los policías, que también sabemos que ahí los convenios 

que tenemos con Seguridad Ciudadana es tener más elementos de Policía Auxiliar. 

Ahorita por aquí le paso el dato de la inversión que hemos generado, pero el año 

pasado fueron como casi 200 millones, en este caso han de ser más o menos como 

de unos 160 millones, pero ahorita le paso muy bien el dato, diputado.  

Respecto a la movilidad del Aeropuerto. Sí, somos un Aeropuerto que en verdad se 

mueve mucha gente al año, millones y millones, que sabemos que se viene un 

Mundial, entonces nosotros lo que queremos es que Venustiano Carranza sea parte 

también de ese Mundial, que tengamos actividades, porque cuando lleguen a la 

Ciudad de México van a llegar al Aeropuerto de la Ciudad de México, entran a 

Venustiano Carranza, y lo que queremos es realmente mejorar la imagen para todos 

los visitantes nacionales e internacionales que vienen a este importante Mundial, 

que yo ya me reuní varias veces con las autoridades del Aeropuerto y ellos nos 

comentan vamos a recibir casi a 5 millones en el tiempo en que esté el Mundial aquí 

en la Ciudad de México. 



Entonces, ya estamos previendo la movilidad, ya estamos previendo la seguridad, 

ya estamos previendo muchas cosas que nosotros debemos también garantizar 

para todos los visitantes y estamos en contacto. 

¿Qué dice el Aeropuerto? Las facultades que nosotros tenemos hay que llevarlas a 

cabo, como algunas son de los servicios que tenemos, o sea la parte que nos 

corresponde. El Aeropuerto está rodeado por vías primarias realmente, como 

Circuito Interior, lo que nos compete a nosotros lo vamos a realizar, pero es una 

oportunidad para que Venustiano Carranza también se dé a conocer más en este 

mundial, entonces lo que necesitamos es garantizar todos los trabajos.  

Hay que trabajar de forma coordinada con el Gobierno de la Ciudad de México y 

también con el gobierno federal para todo lo que se va a realizar alrededor, que ellos 

ya me platicaron que van a hacer una inversión para mejorar las instalaciones del 

Aeropuerto.  

Yo dije si ustedes van a hacer construcción y lo demás aquí dentro del Aeropuerto, 

denle por favor trabajo a los habitantes de la alcaldía Venustiano Carranza, yo creo 

que es una oportunidad para todos, dijeron: “Hecho, vamos a hacerlo, por supuesto 

que sí, alcaldesa, porque estamos en tu territorio y además porque queremos 

trabajar contigo”. 

Se van a abrir muchas fuentes de empleo ahora con toda esta remodelación y con 

todo el trabajo que viene, entonces Venustiano Carranza la van a tener como 

prioridad precisamente para que jóvenes, mujeres, quien quiera trabajar entonces 

estén ahí puestos, estén listos, estén integrados. 

Diputado Israel, comentarte que, como siempre también, te quiero mucho, eres una 

parte fundamental de este gran equipo, ahora aquí como diputados ves muchos 

temas, estamos en contacto, en comunicación con todos los puntos de acuerdo, 

iniciativas que se presentan, que se aprueban aquí en el Congreso, tú nos informas, 

de hecho hasta con tu módulo hemos tenido ese contacto para algunas gestiones 

que también nos has llegado a comentar, vamos a seguir precisamente con esta 

coordinación que tenemos.  



Me platicabas aquí de la Clínica Veterinaria que tenemos en Venustiano Carranza. 

Ya clínica ya tiene muchos años, sí tiene bastante demanda esa Clínica Veterinaria 

porque son muy accesibles los cotos para atender y algunos servicios son gratuitos, 

pero nosotros no nos queremos quedar nada más con una Clínica Veterinaria. 

Nosotros ya prácticamente tenemos un Hospital Veterinario, ese hospital va a estar 

por allá en la zona de Los Arenales y en ese hospital vamos a tener una ambulancia, 

vamos a tener urgencias las 24 horas, vamos a tener toda la atención con médicos 

veterinarios especialistas, vamos a tener quirófanos, vamos a tener rayos X, vamos 

a hacer estudios hasta de sangre, porque sabemos que un animalito a muchos de 

nosotros nos duele, pasa algo y lo que  queremos es inmediatamente llevar a 

nuestra mascota, llevar a nuestro animal de compañía a un buen sistema también 

de salud, y nosotros en Venustiano Carranza lo tenemos que asegurar, entonces 

pronto lo vamos a inaugurar, está casi al 95%, faltan unos detallitos, ya estaremos 

inaugurando ese Hospital Veterinario de la alcaldía Venustiano Carranza, yo creo 

que es el primero que cualquier alcaldía puede tener. 

Sí nos ocupamos mucho de mejorar todos los espacios y ahí en Congreso de la 

Unión son cinco kilómetros, todos los murales que tenemos en verdad son por 

jóvenes muy talentosos los que hacen los murales, grafitis, porque ellos hasta 

internacionalmente van a otros lugares a competir, han ido a Alemania, han ido a 

Colombia, han ido a Estados Unidos, han ido a Canadá, son jóvenes que les gusta 

mucho su trabajo y que les apasiona, entonces lo que hacemos nosotros es 

tenerlos, decirles aquí está, jóvenes, todo esto que ustedes reconocen, que es su 

trabajo y que también queremos mejorar. 

Entonces, Congreso de la Unión es muy hermoso, yo puedo decir que es el museo 

al aire libre más bonito que tenemos en la ciudad porque se ven todos los trabajos, 

se ven todos los detalles y los grafitis son la identidad que tenemos de nuestro país, 

la identidad de la Ciudad de México y la propia alcaldía Venustiano Carranza. 

Entonces, cada vez que tenemos que ver algo con grafitis, murales, con estos 

jóvenes inmediatamente son los que llena a querer trabajar, se trabaja muy bien con 

estos jóvenes, siempre hay que darles oportunidades a todos ellos.  



En cuanto al deporte, sí somos campeones, seguimos siendo campeones, y 

coincido. A ver, nosotros no les robamos los deportistas a nadie, los atletas a nadie, 

nosotros tenemos a los mejores y están con nosotros, nosotros llevamos más de 15 

años siendo los mejores en deporte, entonces nosotros no tenemos necesidad de 

ir a decir “oigan, quién se viene para acá, para ver si aquí nos ayudan a mejorar el 

deporte”, no.  

Nosotros tenemos a los mejores deportistas y a los mejores entrenadores en 

Venustiano Carranza, no sé si lo dijo o no sé, pero no le robamos nada a nadie, al 

contrario, más bien luego se los quieren llevar, porque sabemos que aquí somos 

medallistas y vamos a continuar, somos semilleros y los jóvenes están muy 

contentos, los niños están muy felices.  

La Plaza de la Soledad. Miren, la Plaza de la Soledad, en el tema de migrantes, se 

ha convertido en algo un poco complicado porque sabemos que hace tres años 

teníamos dos mil migrantes en la Plaza de la Soledad, dos mil llegaron, mucha 

gente, mucha población en movilidad, mucha, entonces empezamos a tomar cartas 

en el asunto para decir, oigan, tener mucho migrante aquí ya empieza a tener 

consecuencias de algunas problemáticas con los vecinos, porque los vecinos se 

empezaban a quejar de “oye, se meten a las casas y se llevan el agua”, “oye, nos 

dejan la basura”, “oye, sabes qué, ya están aquí instalándose más y no sabemos 

qué va a pasar con ellos, ya no podemos transitar por ahí porque realmente ha 

habido ahí algunos conflictos”, hasta para los mismo vecinos poder atravesar la 

Plaza de la Soledad. 

Entonces, nosotros empezamos a platicar con las autoridades respectivas, en este 

caso yo quiero aquí agradecer a Temístocles Villanueva, que es el encargado 

precisamente de la movilidad humana del Gobierno de la Ciudad de México, donde 

empezamos a contactarnos para decir hay que hacer algo. Sí hicimos recorridos, 

me dijo a ver, nosotros lo que vamos a hacer por indicaciones de la Jefa de Gobierno 

es que hay que llevar a los migrantes a algunos albergues, no pueden estar ya en 

situación de calle. Sabemos la situación que está pasando en Estados Unidos, ya 



cerraron las fronteras, ya no van a dejar pasar a nadie, entonces no podemos 

tampoco tenerlos aquí. 

Platicamos con varios migrantes en diferentes jornadas y muchos sí decían yo ya 

me quiero regresar a mí país, yo ya sé que se me complica irme para Estados 

Unidos, en verdad ya no voy a poder yo pasarme, entonces ayúdeme por favor a 

regresarme. Bueno, tú de dónde eres, de El Salvador, claro que sí te ayudamos. Y 

tú de dónde eres, yo soy de Colombia, pero yo tengo a mi hija, a mi abuelita, a mi 

mamá, familias completas. No pasa nada, vamos a ayudarte entonces. Y con 

Temístocles empezamos a generar precisamente esa atención con los migrantes, y 

lo empezaron a aceptar muy bien, ellos dijeron sí está excelente. Temístocles, 

dentro de la parte que le corresponde empezó a llevarse varios migrantes. 

Entonces, ahorita la Plaza de la Soledad prácticamente con el apoyo que hemos 

tenido institucional, ya no hay migrantes, los pocos que quedaron se fueron a una 

plaza muy cercana que es la Plaza Guadalupe Victoria, pero solamente hasta 

ahorita hemos censado 250 migrantes, de 2 mil que teníamos ahora nada más hay 

250 migrantes. Hemos ayudado bastante, la gente lo ha reconocido, los vecinos lo 

han visto. 

La última plática que tuve con Temístocles, me dijo nada más espérame, yo creo 

que a finales de mes, ya he platicado con los migrantes, nos los vamos a llevar a n 

albergue que se está haciendo, que se está rehabilitando y ahí es donde ya 

prácticamente se van a quedar. Entonces nosotros estamos ya en la expectativa de 

no tener más migrantes. Que por supuesto hay migrantes que encontraron un 

espacio, o sea también debo decir lo que dijeron: pues yo aquí encontré un 

departamento y yo ya me fui con mi familia, yo ya estoy rentando. Ah, bueno, está 

bien. Oigan, yo ya tuve a mi hijo, pero yo me fui para acá, ya estoy rentando con 

otros compañeros más nos juntamos, estamos pagando la renta ente todos, no nos 

queremos regresar. Bueno, también eso está muy bien. 

Entonces, la forma en que se han organizado ellos y nosotros nos ha ayudado 

mucho a que en la Plaza de la Soledad ya no tengamos esta situación y que hemos 

ayudado mucho a que haya disminuido, de 2 mil a 250 de verdad que fue un gran 



trabajo de parte de todos. Seguimos ahí llevando servicios de salud, los que se 

encuentran en la Plaza Guadalupe Victoria atendiendo también, porque hay muchos 

menores de edad. 

Diputada América, me da gusto saludarte, diputada, nuevamente. Para comentarte, 

en el tema de violencia hacia las mujeres lo hemos atendido muy bien a través de 

Casa Violeta, en casa Violeta hemos generado todas estas políticas como Policía 

Violeta, como Trabajo Violeta, como toda la atención que se les brinda a las 

mujeres. Casa Violeta en Venustiano Carranza ya es muy conocida porque fuimos 

pioneros en poner una Casa Violeta, que en verdad llegan hasta de otras alcaldías 

a solicitar este apoyo y las atendemos por igual. Llegan del Estado de México y 

también atendemos a todas las mujeres por igual. Bueno, han llegado hasta de otros 

estados, de Puebla, Veracruz hemos atendido, de Tlaxcala hemos atendido también 

a muchas mujeres ahí en Casa Violeta. 

Pero no nos quedamos con eso, porque miren tuvimos algunas situaciones ahí, 

sobre todo una secundaria, la secundaria 88 que está en Jardín Balbuena, que fue 

muy comentado, muy sonado porque un niño traía una pistola y empezó a amenazar 

a todos los amiguitos y luego se fotografiaba y subía en redes sociales que traía 

una pistola que le había regalado alguien, no decía quién, pero él era el mero mero 

de la secundaria. Obvio, los papás se alteraron, lo primero que dijeron es así como 

que a ver, vamos a cerrar la escuela porque no sabemos qué vaya a pasar con la 

integridad de nuestros hijos. 

Nosotros como alcaldía sabemos que es un tema de la SEP, pero nosotros como 

alcaldía también nos metimos a coadyuvar, a decir qué se necesita, y como son 

jóvenes los que están ahí, nosotros queremos ayudar a los jóvenes. Y ya después 

ahí junto con la SEP, las autoridades de la educación ya determinaron lo que pasó 

ahí con este niño, se investigó y sí al parecer quien le proporcionaba esa pistola era 

el papá y quien defendía esa situación era la abuelita. Entonces, dijimos, a ver aquí 

necesitamos nosotros ver qué es lo que sucede y creamos entonces las Infancias 

Violeta, este nuevo programa que ya estamos atendiendo a los infantes, ya nos 

metemos a las escuelas, con la autorización también de los maestros, de los padres 



de familia para hablar con los jóvenes, entonces damos cursos, talleres, ya les 

decimos quiénes pueden ser generadores de violencia, qué es lo que puede pasar 

y que ellos hay que enfocarlos en educación y  que ellos deben seguir estudiando, 

que ellos deben de crecer, llegar a una universidad. 

Bueno, nosotros lo que les decimos a ellos es que todo eso que ven en redes 

sociales, todo eso que ven en internet, que nada más les contamina, no es cierto, o 

sea que realmente no se dejen engañar porque presa fácil precisamente de todos 

ellos que solamente quieren a los niños, a los jóvenes o para que les estén ahí 

incitando a bebidas alcohólicas o a otras cosas o simplemente para que se desvíen 

y no estudien. 

Y este programa nos ha funcionado muy bien, ha tenido muy buena aceptación y 

en verdad hemos entrado a casi 80 escuelas, pero nuestro objetivo es entrar a todas 

las escuelas de nivel básico para estar con los jóvenes, y los papás nos han pedido 

mucho que llevemos con esos talleres, que llevemos a los jóvenes precisamente a 

la atención requerida, porque a veces los papás no pueden, a veces se les complica, 

pero ahí estamos la alcaldía Venustiano Carranza atendiendo. 

Diputada Patricia, para comentar el tema de la Utopía, muy importante, qué bueno 

que se toca aquí este tema y decirle que nosotros estamos contentos con el tema 

de la Utopía ahí en el deportivo Eduardo Molina, es un deportivo que yo quiero 

mucho porque yo voy a hacer deporte en ese lugar, a mí me gusta mucho correr y 

conozco casi a toda la población, a todos los que usan ese deportivo y cuando se 

empezó a generar precisamente que podría ser una Utopía, se empezó a hablar 

con la gente, no es de que se cerró así nada más ese deportivo, ya había 

comunicación, ya había información respecto de que se iba a hacer una Utopía ahí, 

ya había propuestas, no solamente en el deportivo Eduardo Molina, sino también 

hasta en otros deportivos, como en el Calles, el Calles sí necesita una intervención, 

una rehabilitación, son deportivos ya que reamente tienen muchos años y que se 

requería precisamente mejorar la infraestructura. 

Ahora, no es de que se elimina el deporte, de que va a ser una Utopía y ya se acabó 

el deporte, claro que no, al contrario, va a mejorar el deporte; al contrario, va a 



mejorar la reactivación; al contrario, va a mejorar mucho de todo el esquema social 

que es alrededor de este deportivo, porque tenemos la colonia 20 de Noviembre, 

tenemos la Michoacana, la Ampliación Michoacana, tenemos la Morelos más 

adelante y toda la población vienen de estas colonias, entonces van a mejorarse 

estos espacios, a lo cual nosotros lo decimos bienvenidos el mejoramiento de los 

espacios porque sí son necesarios. 

Entonces, que se haya cerrado, se le explicó mucho a la gente, de hecho, se 

hicieron, junto con la Secretaría de Obras, Participación Ciudadana también del 

Gobierno de la Ciudad, como 5 asambleas vecinales en donde se les comentaba y 

se le escuchó también a la población. Y unos decían bueno, yo no quiero que me 

hagan una cancha donde está la pista de atletismo porque yo no quiero que haya 

futbol aquí porque que tal si nos pegan con el balón, o tenemos también a niños con 

discapacidad y pueden tener algún accidente. Entonces, eso se dijo, se va a 

respetar, no se va a hacer una cancha aquí, no se van a quitar las otras canchas de 

futbol tampoco, tenemos más bien un, pues como una cancha de beisbol muy 

pequeñita que se utiliza más para paseos caninos, que realmente el beisbol, ahí no 

hay beisbol, o sea, no hay condiciones, todo es tierra, más bien ahí se puede hacer 

algo donde la gente pueda disfrutar como obras teatrales y que también quede el 

espacio bastante grande para todos los que llevan a sus mascotas a pasear ahí en 

el deportivo Eduardo Molina, va a mejorar la entrada ahí en el quisco. 

Entonces, realmente todo este trabajo es para mejorar, para embellecer el 

deportivo, respetando a todos los atletas, y no es cierto eso de que se llevaron los 

trofeos y que se llevaron cosas. Se habló con todos los que tienen ahí sus ligas y 

ellos también escucharon y dijeron ah, nos parece muy bien, entonces nosotros nos 

vamos a llevar nuestras propias cosas para que se pueda hacer esta rehabilitación 

y solitos ellos empezaron a llevarse completamente su material que ocupan. 

Hablamos absolutamente con todos. 

Sí hay intereses personales, si hay alguien que diga no, no, eso no va a servir. 

Bueno, yo creo que tampoco no se puede cerrar a negar o decir que esto no va a 

funcionar, o sea, por supuesto que puede funcionar, por supuesto que va a 



funcionar, por supuesto que va a mejorar, por supuesto que podemos tener ahí 

algunos espacios que sean como humedales. Ahora con tantas islas de calor que 

tenemos en la ciudad, lo sentimos acá afuera, ya hay airecito, eh, aquí estamos 

superbién, per salimos y hace mucho calor, y por qué no en esos espacios donde 

realmente la gente se refresque, pues hay que verlo, hay que dar esa oportunidad. 

Nosotros hemos hablado, insisto, con toda la población y toda la gente dice sí, sí 

queremos ahí nosotros una Utopía, si es para mejorar que sea bienvenidos todos 

los trabajos que se tengan que hacer. 

Comentar, diputada Brenda, el empleo de los jóvenes es fundamental como lo 

acabo de decir y también con las mujeres, tenemos aquí los programas sociales, 

muchos, nos enfocamos bastante. Mira, aquí está el apoyo al bienestar de mujeres 

emprendedoras, los formadores del hogar, a los jóvenes, a las personas de la 

población de la diversidad sexual. Tenemos acá, que aquí se estaba comentando 

precisamente gente de situación de calle, tenemos un albergue donde también 

nosotros hasta les damos alimentos y trabajo. Experiencia joven para el bienestar 

500 jóvenes. 

Acá yo te paso la información, diputada Brenda, porque ya se me acabó mi tiempo. 

Se las hago llegar por escrito. 

Gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, alcaldesa, por contestar ampliamente las 

preguntas de las diputadas y los diputados. 

Ahora nos iríamos por la segunda y última ronda de intervenciones de los diputados 

de los grupos parlamentarios y asociaciones, y le pediría a la Secretaria dar cuenta 

de quienes están registrados para ello. 

LA C. SECRETARIA.- Con mucho gusto. 

Por instrucciones de la Presidencia, se procede a dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su derecho a réplica. 

De la asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista e Incluyente, la 

diputada Diana Sánchez Barrios. 



Del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, el diputado 

Pablo Trejo Pérez. 

Del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano, la diputada Patricia Urriza 

Arellano. 

Del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la diputada Elvia 

Guadalupe Estrada Barba. 

Del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, el diputado Mario Sánchez 

Flores. 

Y del grupo parlamentario de MORENA, la diputada Brenda Ruiz Aguilar. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada Secretaria. 

Antes de iniciar la última ronda de participaciones, solamente pedirles nos 

apeguemos a los 3 minutos, porque tenemos hacia adelante otra comparecencia. 

Le toca la participación a la diputada Diana Sánchez Barrios, integrante de la 

asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista e Incluyente, por 3 

minutos. Gracias. 

LA C. DIPUTADA DIANA SÁNCHEZ BARRIOS.- Muchas gracias, diputada. 

Yo solo felicitarle, de verdad que la Venustiano tiene una gran alcaldesa, muy 

trabajadora, coincido con todas y con todos, y desearle lo mejor de los éxitos y que 

aquí en esta asociación parlamentaria cuenta con dos diputadas aliadas. 

Muchas gracias y felicidades por su trabajo. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Le corresponde la participación al diputado Pablo Trejo, del PRD. Adelante, 

diputado. 

EL C. DIPUTADO PABLO TREJO PÉREZ.- Gracias, diputada Presidenta. 

A mí me surgieron dos dudas ahorita en las respuestas. Coincidiendo con usted con 

lo del arrendamiento de las patrullas, porque el costo-beneficio se ha demostrado 



que es más barato rentarlas que tenerlas, sobre todo por el deterioro acelerado que 

tienen, quería preguntarle si les permitieron hacer contratos multianuales, que 

todavía lo haría más, cómo le diré, más atractivo en materia económica, o sea, 

tendríamos ahorros mayores. Esa es una duda. 

Y la segunda duda que me provocó el diputado Israel Moreno, habló él de un 

programa y ahorita usted lo señaló, Formadores del hogar. Quisiera saber en qué 

consiste el programa. Son las dos dudas que tengo. 

Reiterarle que desde este Congreso y como grupo parlamentario seguiremos 

apoyando y fortaleciendo todas las acciones de su alcaldía que busque mejorar la 

vida cotidiana de las personas que viven en ella y en particular de las personas que 

tienen las condiciones más desfavorables, o sea, las personas más vulnerables. 

Para eso cuente con el apoyo de nosotros desde el Congreso. 

Muchas gracias por sus respuestas. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le toca la participación a la diputada Patricia Urriza, de Movimiento 

Ciudadano. 

LA C. DIPUTADA PATRICIA URRIZA ARELLANO.- Muchas gracias. 

Alcaldesa, entendemos que el programa que realizó, que puso sobre la mesa la Jefa 

de Gobierno, de las Utopías era justamente, el objetivo era democratizar las 

actividades deportivas, lúdicas, culturales. ¿Y a qué nos referimos cuando decimos 

democratizarlas? Pues acercarle estas actividades a lugares en donde no existen, 

donde no las hay y donde la gente no tiene acceso a este tipo de actividades, sobre 

todo porque son actividades que no se cobrarían, etcétera. 

Cuando nosotros utilizamos un espacio que ya cumple esas funciones pues no 

estamos democratizando absolutamente nada, porque en el caso del deportivo 

Eduardo Molina es claro que ya había estas actividades y no se las estamos 

acercando a una población que carecía de un lugar, de un espacio como este. 



Como seguramente usted sabe perfectamente, alcaldesa, que hay muchos 

espacios, muchas colonias en la Venustiano Carranza que requerirían de este 

espacio. 

Entonces, bajo esta lógica, si nos dice que esto va a mejorar la recreación y las 

actividades y las instalaciones, nosotros creemos que eso es responsabilidad de la 

alcaldía mejorar las actividades recreativas, mejorar los espacios, reanimarlos los 

deportivos con los que ya cuenta la alcaldía y no agarrar el camino fácil que es bajar 

la inversión del Gobierno de la Ciudad de México, que era direccionado para 

democratizar y ampliar la red de este tipo de actividades en las alcaldías de la 

Ciudad de México, para poder decir que ya se están construyendo Utopías y que se 

está democratizando las actividades culturales, deportivas y lúdicas para los vecinos 

y vecinas de la Ciudad de México. 

Entonces, esa es la molestia que creo que además tienen muchos vecinos y 

vecinas, me parece que está mal deslegitimizar la lucha que traen varios vecinos y 

vecinas. Como usted lo decía, alcaldesa, nos decía no se cerró así nada más, hubo 

periodos de información, se les avisó a los vecinos, pues justamente es lo que 

estamos pidiendo aquí alguna documentación que acredite que hubo consultas 

tanto con las personas que imparten clases dentro del deportivo, porque nosotros 

conocemos a mucha gente que se quejó incluso de los que dan clase ahí adentro, 

pero también de los vecinos y vecinas que además intentaron, y esto lo vimos y lo 

saben perfectamente los vecinos y vecinas de la Venustiano Carranza, que 

intentaron detener la obra con una manifestación, protestas ante la falta de 

información y sí que el cierre de este espacio estos meses ha generado que los 

alrededores estén más solitarios, oscuros y que se fomente la delincuencia. 

No es un vecino que esté enfadado, no son dos, no son tres, son manifestaciones 

de varios vecinos y vecinas, incluso de gente que hace uso de este espacio dentro. 

Yo entiendo la molestia porque creo que si ya tienen un espacio, claro que es 

mejorable y siempre llamamos a las alcaldías a mejorar estos espacios, a invertirle, 

ampliarlos, pero no a sustituirlos para decir que ya se están construyendo Utopías 

en la Ciudad de México. Esa es la gran duda, la gran molestia que creo que tienen 



muchos vecinos y vecinas y creo que serviría mucho colocar esta Utopía en un lugar 

nuevo, para además ampliar el sistema integral de cuidados que ahorita la Jefa de 

Gobierno lo está reduciendo lamentablemente a las Utopías. 

Sería todo. Gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Okey. 

Le corresponde el uso de la voz a la diputada Elvia Guadalupe Estrada Barba, 

integrante del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 

Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA ELVIA GUADALUPE ESTRADA BARBA.- Gracias, Presidenta. 

Muy buenas tardes a todas y a todos. 

Bienvenida, alcaldesa Evelyn Parra, bienvenido todo su equipo de trabajo que la 

acompaña de la alcaldía. 

Pude escuchar atentamente el informe que nos dio y primero, alcaldesa, quiero 

reconocerte porque creo que no hubo ningún diputado aquí presente que no 

reconociera el trabajo que tú y tanto todo el equipo de la alcaldía han venido 

realizando en la administración, porque Venustiano Carranza es una alcaldía que 

se sigue transformando, se nota en todas las calles de la demarcación, pero 

además, te lo puedo decir de viva voz, se siente con las y los vecinos. 

Voy a tratar de ser muy breve ya que la mayoría de las preguntas ya me las contestó 

entre todas las que ya ha contestado. También felicitarla porque su informe ha 

tenido mucha claridad, mucho dinamismo y ha sido muy fácil entender. 

Dicho eso, me voy a permitir preguntarle algunos puntos que, sin embargo, 

considero claves para las y los vecinos de la alcaldía, a quien tengo el honor de 

representar. 

En relación al programa Bachetón que implementó el Gobierno de la Ciudad de 

México, en coordinación con las alcaldías y en el que se propuso tratar de tapar 

todos los baches de la ciudad, me gustaría preguntar ¿si la alcaldía ya cumplió con 



la meta de cero baches? Y si no es el caso, ¿qué acciones han planeado para llevar 

a cabo o cumplir con dicha meta? 

En segundo lugar, también al ser parte de la Comisión de Medio Ambiente y tener 

una agenda verde prioritaria, me gustaría preguntarle dos cosas. En el caso de las 

escuelas públicas, ¿qué acciones se realizarán en el tema de obras para mitigar la 

temporada de calor que ya venía diciendo usted? Y también con la temporada de 

lluvias, ¿cómo se ha preparado la alcaldía para abatir los encharcamientos y las 

inundaciones dentro de la demarcación? 

Aprovecho para felicitarla porque mencionó del convenio Atlas de Riesgo que ya se 

firmó. Entonces, felicidades por eso, que era una de las dudas que tenía. 

También en el informe que nos hizo llegar menciona que en materia de obra pública 

sometió a la sesión del Concejo de la alcaldía la rehabilitación del hospital que 

mencionaba, el hospital del Arenal, que me da mucho gusto escuchar que ya está 

al 95 por ciento. Entonces mi duda era si ya tenemos una fecha para la inauguración, 

para también platicárselas a los vecinos y de cuánto es la inversión de este hospital, 

porque yo creo que sería importante replicarlo en otras alcaldías. 

Bueno, creo que nos mencionó ya alguno de los servicios que van a tener, como la 

ambulancia y eso, pero si tenemos fecha me gustaría conocerla. 

Por último, qué se ha realizado al respecto de su administración en inversión es 

espacios públicos, porque platicando con el diputado Israel, el deporte va muy de la 

mano con el tema de los espacios públicos y como bien lo decía, reconocerle que 

la alcaldía tenga este reconocimiento en toda la ciudad del talento que hay en 

Venustiano Carranza y más que pregunta es decirle cómo podemos ayudar desde 

este Congreso para incentivar a que lleguen más deportistas medallistas a la 

demarcación o de qué manera podemos hacer que se preparen mejor, porque ya lo 

dijo usted, son referente en la ciudad. 

Por último, felicitarle, reconocer nuevamente el trabajo, decirle que la estimo, 

aprecio y reconozco que cuando una mujer está a cargo la transformación avanza 

y se ve su pasión y su compromiso para liderar esta alcaldía. Reiterarle que cuenta 

con mi apoyo, con el apoyo del Partido Verde. Nuevamente, muchas felicidades. 



Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Se le concede la palabra al diputado Mario Enrique Sánchez del Partido Acción 

Nacional. 

Adelante. 

EL C. DIPUTADO MARIO ENRIQUE SÁNCHEZ FLORES.- Muchas gracias. 

Bienvenida, alcaldesa Evelyn. 

Buenas tardes a todas y todos, compañeros, diputados, también bienvenido a tu 

gabinete, que veo que está trabajando también aquí. 

Bueno, de entrada reconocer el esfuerzo que estás realizando en la alcaldía, se 

nota, el video creo que se ve lo colorido y las cosas que estás haciendo, creo que 

es de reconocerse el trabajo porque también lo que implica gobernar creo que no 

es fácil, pero obviamente en Acción Nacional tenemos hoy en la agenda y ha sido 

pilar del tema del grupo parlamentario de Acción Nacional el tema de seguridad. 

Para nosotros, yo sé que tú tienes una policía complementaria, que trabaja todos 

los días y lo platicabas ahorita con las patrullas que arriendas, pero un poquito al 

revisar tu informe, veo algunos datos que me parece disciernen con lo que trae la 

Fiscalía, por ejemplo, de enero del 2024 a enero del 2025 tuvimos un incremento 

del 19 por ciento en delitos contra la vida y la integridad. 

Dos, bueno, en delitos de alto impacto que, efectivamente, tú no tienes esa facultad, 

pero bueno, cómo están trabajando ustedes con algunos hechos que 

desgraciadamente se han visto en la alcaldía y que obviamente en esa coordinación 

que se hace con el Gobierno de la Ciudad, pues bueno, cómo lo están 

desarrollando, también sé en materia de seguridad que has invertido más de 400 

millones en cámaras de seguridad. 

Preguntarte cómo ha sido la efectividad con estas cámaras o la ayuda que ha 

realizado la detención de personas. 



Dos, si ya están conectadas al C5 o está en ese proceso y sobre todo, en beneficio 

de la ciudadanía. Eso por lo que hace a la materia de seguridad. 

Dos cosas en materia de agua o del tema hídrico. 

Hubo en días pasados la ruptura el 12 de mayo de la red hidráulica en una colonia, 

en Eduardo Molina, bueno, obviamente causó una afectación de 30 horas y 150 mil 

litros por segundo se fueron, pero saber cómo van en ese tratamiento, obviamente, 

para nosotros y para creo que toda la ciudad es importante cuidar todos estos temas 

y obviamente decirte que también en los gobiernos de oposición se han construido 

sistemas que pueden ayudar a realizar estos monitoreos, en donde también lo 

ponemos a tu disposición. 

Dos, hablabas también el tema de las pipas de agua. Sabemos que el reparto es 

una necesidad que hoy tiene esta ciudad, pero también conocer qué estás 

previendo como una solución ya integral, junto con la Secretaría del Agua, en qué 

están trabajando para que el agua llegue a nuestras colonias, llegue a las colonias 

de Venustiano Carranza, sobre todo en beneficio de esta sociedad. 

Nosotros creemos desde Acción Nacional que, efectivamente, nosotros debemos 

ayudar a ustedes, lo dije en la comparecencia que me tocó estar hace unos días, 

Acción Nacional está de la mano de ustedes, también para ayudar, para tratar de 

que se resuelvan los problemas porque ustedes son la primera mano, son como el 

primer respondiente de los problemas. 

Entonces, cuenten con Acción Nacional para la solución de todos estos conflictos y 

también con la presión de ser necesario, con las diferentes instancias para que se 

resuelvan y ayuden en la generación de soluciones para la gente de Venustiano 

Carranza. 

Muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ya para la última ronda de participación de los diputados, la diputada Brenda Ruiz, 

integrante del grupo parlamentario de MORENA. 

Adelante. 



LA C. DIPUTADA BRENDA FABIOLA RUIZ AGUILAR.- Gracias, Presidenta. 

A mí ya solo me queda una duda, creo que tu informe, alcaldesa, es muy amplio, 

siempre muy detallado y muy exhaustivo, lo cual se agradece. 

Tú siempre has tenido una gran vocación para promover la participación ciudadana, 

es algo que has impulsado mucho. 

Entonces, yo nada más quiero saber si nos puedes ampliar un poquito más la 

información de Sembrando Servidores de Venustiano Carranza, que me parece un 

programa muy interesante. 

Ya nada más para finalizar, felicitarte, decirte que estamos muy orgullosas y 

orgullosos de tu gobierno y que tú cuentas con tu bancada para absolutamente todo. 

Felicidades, alcaldesa, muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Nuevamente y por último, se le concede el uso de la palabra a la alcaldesa de 

Venustiano Carranza, Evelyn Parra, para su mensaje final, hasta por 10 minutos. 

Adelante, alcaldesa. 

LA C. LIC. EVELYN PARRA ÁLVAREZ.- Muchas gracias, diputada Presidenta. 

Para comentarle al diputado Pablo Trejo sobre los formadores del hogar, los 

formadores del hogar, bueno, es un apoyo que se da a nuestros abuelitos, a 

nuestras abuelitas que se ocupan de sus nietos, de sus nietas, muchas veces 

sabemos que los papás se tienen que ir a trabajar, se tienen que ir a trabajar todo 

el día, se van desde la mañana, regresan en la noche y ¿con quiénes quedan estos 

niños, menores de edad? Precisamente con los abuelitos. 

Entonces, va muy ligado a lo que comentaba el diputado Israel Moreno, es que 

precisamente todos los apoyos que se dan para la niñez y en este caso nosotros 

también que les damos un reconocimiento a estas personas adultas mayores 

porque dicen: “bueno, yo me quedo todo el día cuidando a mi nieto, pero nadie me 

apoya” y nosotros así con los años hemos visto que realmente los adultos mayores 

son personas que ya contribuyeron a esta ciudad, que ya contribuyeron a alcaldía, 



al país y por estar jubilados o por simplemente, bueno, ya no tener las mismas 

condiciones para poder laborar en cualquier trabajo, dicen: “yo sí quiero ayudar, 

entonces quién me ayuda”. 

Este programa ya tiene también bastante tiempo, entonces es lo que hacemos con 

ellos, con nuestros abuelitos y es una inversión de 25 millones, ahí lo que se da a 

las personas formadores del hogar. 

Entonces, son 5 mil hombres y mujeres mayores de edad los que realmente tienen 

este apoyo y los seguiremos apoyando, en verdad es una forma de agradecerles a 

todos ellos lo que hacen por la niñez y también la adolescencia y que nos van 

formando a todos nosotros. 

Comentarle, diputada Patricia Urriza, bueno, nuevamente, continuamos con el tema 

de la Utopía, la Utopía, si se habla de la democratización o no, es simplemente decir 

que es un beneficio, o sea, volvemos a lo mismo, es el mismo deporte que va a 

continuar cuando sea Utopía, nada más que mejorando y con otras actividades que 

eso va a ayudar, es un beneficio. Esto no es un plan maestro, esto es precisamente 

algo que ya se ha hecho en otra alcaldía y que también ahora sabemos que en 

Venustiano Carranza va a tener todo el éxito. 

Entonces, bueno, si va a haber dudas, si también hay gente que yo diga: “no termino 

de entender qué es la Utopía”, bueno, nos acercamos a ellos y platicamos con ellos 

precisamente para que ellos sepan realmente toda la parte integral que va a tener 

esta Utopía. 

La información siempre va a ser buena, para que tengan conocimiento y que ya 

verán que cuando se inaugure la gente va a estar feliz diciendo: “qué bueno que se 

hizo una Utopía”, pero bueno, lo seguimos ahí informando y le voy a dar todo esto, 

lo que me requiere, decir cuáles asambleas, con cuánta gente fue la asamblea, para 

que usted también sepa realmente quiénes estuvieron ahí, hasta firmaron y lo 

demás, para que no haya después de que: “no, yo no fui, yo no estuve”, tenemos 

videos, tenemos fotografías de todo lo que se ha realizado por parte de la alcaldía, 

participación ciudadana, el Gobierno de la Ciudad y de la Secretaría de Obras. 



Comentar también del bachetón, pues del bachetón, nosotros ya prácticamente 

tenemos un avance del 70 por ciento, nosotros nos aplicamos, nosotros nos 

metimos y dijimos: “a ver, vamos a dar”, más de 12 mil baches que teníamos, en 

verdad, los contamos todos, nos enfocamos en arreglar estas calles y ahorita 

llevamos más de 8 mil baches que hemos reparado. 

Sabemos que viene la temporada de lluvias, sabemos que esto luego se nos 

complica o que a veces la planta no tiene el material, porque también otras alcaldías 

se metieron a hacer lo propio de tapar sus baches, entonces, eso a veces como que 

nos limita un poquito, pero nosotros tuvimos una estrategia para llegar a todas las 

calles a donde contabilizamos los baches y realmente estamos logrando el objetivo. 

Yo creo ya el próximo semestre, nosotros estaríamos concluyendo al 100 por ciento 

con este bachetón. 

Del hospital veterinario que se comenta aquí, que ya pronto vamos a inaugurar, yo 

espero que ya sea en junio, a mediados de junio, claro que los vamos a invitar, 

diputado, por supuesto, a todos y a todas están invitados. 

Les vamos a presumir algo realmente que cada vez que voy yo digo: “esto está 

increíble”, nos ha quedado mejor que otras obras, pero va con una atención y un 

objetivo, que son para las mascotas, los animalitos, ustedes ya lo verán, entonces 

no les voy a decir mucho, es una sorpresa que tenemos y la gente está también ya 

ansiosa de que se abra, que se inaugure. 

Fue una inversión de 10.5 millones de pesos de este hospital veterinario, bueno, 

con decirles que vamos a tener hasta operaciones de los ojos, sabemos que hay 

muchos problemas que tienen los animalitos y también vamos a tener, cuando luego 

se caen o se cruzan la calle y los atropellan y que ya se rompieron un hueso, 

también vamos a operar también a todos esos animalitos. 

Entonces, ya les explicaremos ahí todo el trabajo, aparte de lo demás, de las 

vacunas, lo que tenemos. 

Diputado Mario Enrique, comentarle que nosotros ya estamos platicando, 

precisamente, con el doctor Guerrero Chiprés para conectar todas nuestras 



cámaras al C5, nosotros C4 él ya lo vio y dice: “ahora nada más hay que hacer, es 

la conexión para que nuestra red sea más amplia”. 

Entonces, estamos precisamente en ese trabajo, estamos en un convenio para que 

ya se formalice, podamos firmar y nosotros entremos y que el botón Violeta, este 

que nosotros hemos dicho, que hemos platicado, atiende emergencias 

inmediatamente, es un dispositivo que tiene la propia gente, no es la cámara de la 

calle con un poste, sino más bien lo tiene en su casa y que también se amplía a 20 

vecinos más, pero si necesita una emergencia, entonces lo toca desde su propio 

celular o lo toca de ahí de su casa y se atiende la emergencia en menos de 5 

minutos, 336 botones Violeta instalados, estamos previendo instalar más en este 

año, 500 más y ha sido en verdad una función muy importante porque la atención 

debe darse en forma inmediata y así llegamos nosotros con Policía Violeta o con 

Comando VC. 

El trabajo ha sido muy importante en coordinación, a ver, la alcaldía Venustiano 

Carranza sabemos que a veces estamos limitados en algunas facultades, en el tema 

de seguridad ciudadana sabemos que es así. 

Entonces, la coordinación que tenemos con la Secretaría de Seguridad Ciudadana, 

con la propia Jefa de Gobierno, porque yo he asistido personalmente a algunos 

gabinetes para ver cómo están los cuadrantes, cómo están los sectores y bueno, 

con el apoyo de la Jefa de Gobierno se han aumentado los cuadrantes, ahora por 

la policía de sector teníamos 51, ahora tenemos 55; entonces, estamos en revisión 

cuáles son realmente aquellos lugares donde hay que poner más atención, donde 

hay prioridad, porque asaltan más, porque hay más accidentes, porque ahí hay 

robo. 

Entonces, nosotros lo que vemos es el enfoque, el panorama y hemos trabajado 

muy bien con la Jefa de Gobierno a través de la Secretaría, de la Fiscalía, pero 

también contamos a nivel federal con SEDENA, con la Secretaría de la Defensa 

Nacional, con la Marina también y hacemos esos dispositivos y nos metemos, La 

Morelos que es una zona complicada, realmente, todos lo sabemos aquí, que 

tenemos de límite con la alcaldía Cuauhtémoc, bueno, ahí nos han apoyado mucho 



los dispositivos, diario estamos haciendo dispositivos, diario nos metemos a los 

mercados, establecimientos mercantiles para cualquier asunto de que haya alguna 

extorsión, que haya una amenaza de extorsión, o sea, es muy importante informar 

a la gente qué es lo que estamos haciendo nosotros con todas esas actividades, 

con todas esas acciones y que en verdad no paramos, eh, estamos desde la 

madrugada, la mañana, la tarde, la noche, porque sabemos muy bien cómo se 

comportan y además hay indicadores que nos dicen qué hay que hacer, el INEGI 

acaba de sacar unos indicadores, unas encuestas en donde sabemos muy bien qué 

es lo que le adolece más al ciudadano, qué es lo que le preocupa más al ciudadano, 

bueno, pues vámonos con esos indicadores para también trabajar. Entonces, 

siempre vamos a estar en forma coordinada. 

La megafuga, ay, qué susto con esa megafuga, porque no paraba y no paraba, en 

verdad, ver tanta agua salir, salir y salir, yo quiero agradecer aquí a la Secretaría de 

Gestión Integral del Agua que nos ayudó mucho, porque fueron los primeros que 

atendieron, a ver, la alcaldía atiende fugas menores, pequeñas, cuando realmente 

el diámetro es poco, pero ahí se tenía 12 pulgadas de diámetro, 30 centímetros, 

metieron unos tubos así enormes para poder reparar esa fuga, la tuvieron que 

seccionar. Sí fue mucho tiempo porque aunque cerraron todas las válvulas, no 

paraba, no paraba de haber tanta agua y nosotros atendimos a la gente, luego, 

luego yo me presenté en ese lugar para decir: “mis vecinos, hay que ir a ver a los 

vecinos”. Platiqué con ellos, entramos a sus casas, vimos cómo estaba el agua, les 

ayudamos con comida, ellos nos decían: “quién nos va a pagar todo eso” y por 

supuesto que aquí le compete a la Secretaría con el seguro que tiene, hasta ahorita 

donde me han informado todavía están en el levantamiento para ver la pérdida de 

ellos y poderles resolver en próximos días el pago de todo lo que se les echó a 

perder, porque desafortunadamente así sucede. 

Pero como era fuga de agua potable, pues nosotros nos enfocamos a llevar nuestra 

pipas y las llenábamos y eran pipas de agua tratada porque al final cuando sale se 

contamina, nos sirvió para también ir a regar algunos parques, algunos jardines 

porque era mucha, mucha agua, fueron afectadas 25 casas en esa megafuga, pero 

con la atención que dio ahí el sistema y también con la alcaldía, pues ya quedó 



completamente reparado. No es de que ya se terminó, ya se reparó la fuga y ya 

después ahí resolvemos y luego tapamos el hoyo. 

No, lo hicimos de forma inmediata, nosotros pusimos todo el material para también 

arreglar el drenaje, que era muy importante y bueno, ya quedó accesible esa 

avenida y estamos en contacto todavía con los vecinos. 

De las pipas de agua, ahora con el calor, con todo esto del estiaje, nosotros hemos 

invertido 17 millones para pipas de agua, es mucho, pero sabemos que realmente 

las solicitudes son todos los días, todos los días salimos a entregar una pipa, 

unidades habitacionales, mercados, escuelas, hospitales. Entonces, lo que nosotros 

es ayudar ahí a todos los solicitantes porque realmente la disminución del agua sí 

se da. 

Hemos arreglado ahí, Jardín Balbuena no tenía agua, no tenía agua potable, bueno, 

se hizo una inversión muy importante y se arregló, nada más que hay que arreglar 

otra, ahora otros tramos que tenemos ahí pendientes. 

Captación de agua de lluvia, sí tenemos sistema de captación de agua de lluvia en 

diferentes casas, es algo que también se ha fomentado y hay muchos vecinos que 

tienen ese sistema y también si no llueve, pues lo que hacemos es también llenarles 

con estas pipas sus tinacotes, que realmente les instalaron, es una forma realmente 

de que la gente pueda seguir teniendo esta agua. 

De Sembrando Servidores, este es un programa bastante bueno, pero miren, hay 

gente que dicen: “yo quiero trabajar contigo, yo quiero trabajar contigo, alcaldesa, 

dame trabajo” y yo sé que son personas que no tienen trabajo, o igual no tienen 

todo el tiempo para trabajar o que simplemente les interesa y les decimos: “bueno, 

en qué nos puedes ayudar”. 

Bueno, yo te puedo ayudar, tú ponme aquí en esta plaza cívica, yo te voy a ayudar 

a regar el jardín, a cuidarlo, lo que tú me pidas, pues nosotros entonces acercamos 

en este programa a estas personas que nos pedían, que nos solicitaban trabajo, en 

verdad, yo puedo decir que es gente también adulta mayor y que están muy 

contestos, ellos dicen: “yo todavía sirvo, dame trabajo, por favor”. 



Entonces, ese es el objetivo, que la gente nos apoye y nos siga respaldando. 

Creo que es todo, si me faltó, pues ya les haré llegar respuestas en forma escrita. 

Muchas gracias, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Muchas gracias, alcaldesa, de verdad le agradecemos la 

participación en esta comparecencia de rendición de cuentas, gobernar una alcaldía 

con tanto movimiento, con tantos intereses, con tantas exigencias ciudadanas 

requiere carácter, claridad y capacidad de respuesta que usted nos ha demostrado 

que lo tiene, conocemos el trabajo que se está realizando y reiteramos nuestra 

disposición para acompañar las acciones que pone en el centro a la gente y en 

territorio de Venustiano Carranza. 

Muchísimas gracias y les pedimos a las diputadas y diputados que nos acompañen 

en la foto oficial y a las diputadas y diputados que van a estar en la siguiente 

comparecencia, permanezcan en el salón porque ya tendríamos la última 

comparecencia, que es la de Cuajimalpa. 
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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA 
 

 
Salón “Heberto Castillo”  12 de mayo de 2025 

 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA ELIZABETH MATEOS HERNÁNDEZ.- Buenas 

tardes, compañeras y compañeros, diputadas, diputados, medios de comunicación, 

que hoy nos acompañan, a quienes nos siguen a través de las distintas plataformas 

y en el Canal de este Congreso Legislativo, especialmente darle la bienvenida al 

licenciado Giovani Gutiérrez Aguilar, alcalde de Coyoacán, sea usted bienvenido a 

esta casa, el Congreso de la Ciudad de México, casa del pueblo; también darle la 

bienvenida a todo su gabinete, equipo de trabajo, concejales, quienes le 

acompañen.  

Se informa que con fundamento en lo dispuesto por el artículo 244 tercer párrafo 

del Reglamento del Congreso de la Ciudad de México, la presente sesión de 

comparecencias no requiere integrar quórum. En este sentido y sin más preámbulo, 

damos inicio a esta que es la cuarta y última comparecencia del día de hoy.  

Damos la bienvenida nuevamente al alcalde de Coyoacán, licenciado Giovani 

Gutiérrez Aguilar, a esta comparecencia ante las comisiones unidas de 

Administración Pública Local, Alcaldías y Límites Territoriales y de Gobierno y 

Políticas Públicas. 

Hablar de Coyoacán es hablar de una demarcación con identidad propia de una 

alcaldía que sin necesidad de grandes discursos, se reconoce por su historia, por 
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su vocación cultural, por sus plazas, museos y calles que conservan el alma de una 

ciudad viva.  

Aquí conviven diariamente más de 600 mil habitantes en medio de un dinamismo 

urbano que mezcla tradición y modernidad, son las habitacionales, consolidadas, 

actividad comercial en crecimiento, instituciones académicas de gran prestigio y 

una gran afluencia turística y cultural.  

Coyoacán alberga espacios que forman parte del patrimonio colectivo de la Nación, 

el Museo Frida Kahlo, la Casa de León Trotsky, el Jardín Centenario, el Convento 

de Churubusco, entre muchos otros, pero al mismo tiempo enfrenta los mismos 

retos que otras demarcaciones, movilidad complicada, presión sobre lo servicios 

públicos, seguridad y demandas vecinales muy específicas en materia de desarrollo 

urbano, ordenamiento vial y protección ambiental.  

Desde la Comisión de Administración Pública Local que tengo el honor de presidir, 

reconocemos que cada alcaldía tiene su complejidad particular, en el caso de 

Coyoacán hay que considerar el equilibrio necesario entre conservar su riqueza 

cultural y atender las necesidades de una población cada vez más activa, más 

crítica y más participativas.  

Alcalde, esta comparecencia es una oportunidad para conocer directamente las 

acciones que ha emprendido su administración, los avances logrados y las áreas 

en las que aún se requiere atención, desde estas comisiones se mantendrá una 

escucha respetuosa, técnica y objetiva como corresponde a un órgano legislativo 

que cumple su función de vigilancia y evaluación.  

A continuación, cedo la palabra y aprovecho también para saludar nuevamente a 

la diputada Iliana Ivon Sánchez Chávez, Presidenta de la Comisión de Alcaldías y 

Límites Territoriales para dar un breve mensaje de bienvenida.  

Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA ILIANA IVON SÁNCHEZ CHÁVEZ.- Gracias, Presidenta.  

Alcalde, licenciado Giovani Gutiérrez Aguilar, como Presidenta de la Comisión de 

Alcaldías y Límites Territoriales, le doy la más cordial bienvenida a nuestro 
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Congreso de la Ciudad de México. A usted, a su equipo de trabajo y a este acto de 

rendición de cuentas como pilar esencial de gobernanza democrática.  

Coyoacán, es un territorio emblemático de nuestra capital, rico en historia, cultura 

y tradición, que enfrenta retos en la seguridad, la movilidad, el desarrollo urbano y 

la preservación de su patrimonio histórico y cultural y más aún, el próximo año será 

sede del Mundial de Fútbol.  

En esta comparecencia, analizaremos los resultados obtenidos, subrayaremos los 

desafíos pendientes y abordaremos las estrategias implementadas de su gestión 

pública.  

Alcalde Giovani, agradecemos su participación en este espacio y reconocemos su 

labor coordinada con la Jefa de Gobierno, Clara Brugada. Su disposición de 

transparencia y diálogo abierto, es sumamente relevantes para fortalecer la 

confianza de la ciudadanía frente a su administración. Muchas gracias. 

Es cuanto, diputada Presidenta.  

LA C. PRESIDENTA.- Pues saludar también nuevamente y cederle el uso de la 

palabra a la diputada Leonor Gómez Otegui, Presidenta de la Comisión de 

Gobierno y Políticas Públicas para dar también un breve mensaje de bienvenida.  

Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA LEONOR GÓMEZ OTEGUI.- Muchas gracias, diputada 

Presidenta.  

Buenas tardes a todas y a todos; le doy la más cordial bienvenida al alcalde de 

Coyoacán, el licenciado Giovani Gutiérrez Aguilar, así como a los servidores 

públicos que le acompañan, a las concejalas y concejales que están con nosotros 

el día de hoy.  

En el marco del principio de rendición de cuentas, estas comparecencias nos 

permiten evaluar el estado de las alcaldías. Uno de los ejes del programa anual de 

la Comisión que yo presido, la Comisión de Gobierno y Políticas Públicas, es el 

seguimiento a las políticas públicas de las demarcaciones territoriales.  
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En este sentido, será fundamental conocer los avances, retos y lineamientos y 

líneas de acción, que su administración ha impuesto.  

Coyoacán es un referente cultural, educativo, turístico, pero también enfrenta 

problemáticas estructurales, como son la inseguridad, la violencia de género, 

servicios públicos deficientes, desarrollo inmobiliario irregular y marcaba 

desigualdad territorial.  

Los retos en materia de empleo, movilidad, infraestructura y atención al espacio 

público son apremiantes, particularmente en las vísperas de un evento global, como 

es la Copa Mundial de Fútbol 2026, cuya sede principal estará en la demarcación. 

Conocemos que su programa de obras para el 2025, contempla la rehabilitación de 

espacios deportivos por 30 millones de pesos, este esfuerzo debe integrarse a una 

estrategia mayor, que garantice condiciones adecuadas de seguridad, movilidad, 

hospedaje y servicios.  

Desde el Congreso respaldamos el trabajo coordinado entre el gobierno de la 

ciudad, encabezado por la Jefa de Gobierno, Clara Brugada y las alcaldías. Esta 

colaboración debe reflejarse en políticas efectivas y en la mejora del bienestar para 

la población.  

Confiamos en que esta comparecencia enriquecerá el análisis legislativo y 

fortalecerá los mecanismos de diálogo institucional, en beneficio de las y los 

habitantes de Coyoacán. Escucharemos atentamente su comparecencia.  

Nuevamente, sea usted bienvenido. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada.  

Pues sin mayor preámbulo, le cedo a continuación el uso de la palabra al alcalde 

de Coyoacán, el licenciado Giovani Gutiérrez Aguilar, para su mensaje inicial hasta 

por 20 minutos.  

Adelante, alcalde.  

EL C. LIC. GIOVANI GUTIÉRREZ AGUILAR.- Muy buenas tardes tengan todas y 

todos ustedes, saludo con mucho gusto a la Presidenta Elizabeth Mateos, a la 
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Presidenta Iliana Ivon Sánchez, a la presidenta Leonor Gómez, al diputado 

Alejandro, al diputado Gerardo, a la diputada Sánchez Barrios, al diputado Manuel, 

al diputado Pablo Trejo, al diputado Omar, a la diputada Patricia, al diputado Jesús 

Sesma, a la diputada Brenda, también saludo con mucho gusto a nuestra amiga, la 

coordinadora, la diputada Xóchitl. 

También te saludo a ti, a nuestro diputado de Coyoacán, el diputado Paulo Emilio, 

a mi diputada querida Elizabeth, a mi diputado Israel, a mi diputado también de 

Coyoacán, Ricardo Rubio y a la diputada Olivia.  

Les quiero comentar que vengo acompañado de parte del gabinete de la estructura 

de gobierno que cuenta Coyoacán, al igual que de las CAM, de las concejalas, 

concejales, también saludo a los medios de comunicación y a todas las personas 

que a través de las redes sociales nos siguen.  

Les quiero decir que vengo del epicentro cultural de la república mexicana y desde 

tierras mundialistas. Coyoacán, por tercera vez en la historia, recibirá esta justa, 

siendo los únicos en el planeta tierra de recibirla, en donde el Rey Pelé alzó la Jules 

Rimet en el año 70, cuando nací, Diego Armando Maradona en el año 86 y donde 

México ganará el partido inaugural, la igual que todos los coyoacanenses lo están 

haciendo día con día.  

Muy buenas tardes, honorable Congreso de la Ciudad de México, me reitero con 

respeto a las y los integrantes de las comisiones unidas de Administración Pública 

Local, Alcaldías y Límites Territoriales y de Gobierno y Políticas Públicas.  

Asimismo, saludo con deferencia a las y los integrantes de las asociaciones; me 

faltó Manuel, sí lo saludé ¿verdad? A todas las asociaciones parlamentarias 

representadas ante esta soberanía.  

Para la alcaldía de Coyoacán, la coordinación e interlocución con los distintos 

niveles de gobierno y poderes que conforman a la unión, son parte fundamental del 

diálogo que prioriza este gobierno.  

Como lo plantea Giovani Sartori, para quienes somos sujetos activos en la política, 

no se trata de convencer, como constreñir ni tanto razonar, como apasionar más 
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bien argumentar desde la acción para persuadir, para tener acción y para ser lo que 

nos toca ser como servidores públicos.  

Es preciso señalar que el control presupuestal de nuestra administración, se lleva 

a cabo bajo los principios de racionalidad en el ejercicio del gasto público, 

garantizando que cada monto o cada peso invertido, representa el mayor beneficio 

para toda la ciudadanía, porque actuando de esta forma, se maximiza la inversión 

pública, fortaleciendo la confianza en todas las instituciones.  

De este modo, me permito presentar el estado que guarda la administración de la 

alcaldía Coyoacán, a través de las acciones realizadas de octubre del 2024 a la 

fecha y el desarrollo que tienen durante el ejercicio 2025.  

Todo ello, para fortalecer el bienestar de las y los habitantes de las 163 unidades 

territoriales de nuestra hermosa demarcación. Como número uno, el desarrollo 

económico. 

En primer lugar, me refiero a las actividades que coadyuvan en el desarrollo 

económico de nuestra demarcación, tal es el caso de los mercados, en donde a 

través de las mejoras, los habitantes pueden abastecerse de manera segura y de 

este modo, potenciar la economía del lugar.  

Estas mejoras consisten principalmente, pero no únicamente en el mantenimiento 

a las instalaciones eléctricas, en la seguridad estructural, en las instalaciones 

sanitarias, en la pintura, en los baños, desde Uruchurtu en los años 60, jamás se 

había invertido en nuestros mercados.  

Las intervenciones mayores tienen que ver y se realizaron en los mercados como 

la Carmen Serdán, Adolfo Ruiz Cortines, Santa Úrsula Coapa, el Mercado Verde, 

por mencionar algunos otros. Nunca en la historia, repito, de nuestra demarcación, 

se había invertido en nuestros 22 mercados.  

Ahora bien, por lo que respecta al ordenamiento de la vía pública y el comercio 

informal, de manera permanente se llevan a cabo acciones como: supervisión e 

inspección al uso y comercio en vía pública, se han realizado 796 bajas del 

SISCOVIP, casi el 30 por ciento menos de lo que nosotros recibimos en el 2021.  
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De octubre del 24 a la fecha, se han realizado 179 apercibimientos, 145 órdenes 

de trabajo para la liberación de la vía pública, 83 remisiones, retiro de 5 toneladas 

de bienes mostrencos en mega operativos. Dichos operativos, se han llevado a 

cabo en perímetros como: las calles de Filosofía y Letras, calle súper importante, 

entrada a nuestra casa máxima de estudios; Avenida del Imán, Boulevard de Gran 

Sur, Pedregal de Carrasco, entre otras muchas más.  

Con relación a la política social en Coyoacán, estamos siempre en búsqueda de 

contribuir a la mejura, al índice de desarrollo social de las unidades territoriales, 

otorgando apoyos que permiten a mujeres y hombres en situaciones de 

vulnerabilidad, a ser frente a las adversidades a través de ayudas humanitarias, 

Coyoacán Contigo, para el ejercicio fiscal 2020-25 y con muchos, muchos 

habitantes.  

Apoyo a las familias damnificadas por la explosión ocurrida el 21 de septiembre del 

24 en el pueblo de Los Reyes. 

Festejando a la Niñez Coyoacanense Contigo, Día de Reyes, Día del Niño, más de 

17 mil infantes beneficiados.  

Por Una Mesa Digna, Coyoacán Contigo, para el ejercicio fiscal 2025, más de 12 

mil jefas de familia beneficiadas. Sin duda, sin duda, nosotros somos una alcaldía 

imparable.  

Para impulsar la recuperación económica, se lleva a cabo ferias del empleo, en 

donde participan más de 270 empresas que cuentan con vacantes disponibles para 

la población que se encuentra siempre en búsqueda de empresas.  

He de comentar, que no nada más es la búsqueda del empleo, es también la 

recolocación del mismo. Una persona que trabaja en una cadena hasta Ecatepec 

de Morelos y hace 3 horas de ida y 3 de regreso, por qué no recolocarla en una 

tienda que tengan en Coyoacán y puedan disfrutar de nuestros bellos espacios 

públicos.  
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Por ejemplo, más de 10 mil 500 buscadores y  buscadoras de empleo han sido 

canalizados a través de acciones como: vinculación efectiva con empresas, apoyo 

en zonas prioritarias.  

3. Sin duda, como dice nuestra heráldica, sin obra la fe no existe. En lo relativo a la 

instrumentación de la obra pública, en el ejercicio 2025, beneficia a los habitantes 

de más de 40 colonias de nuestra demarcación a través de 12 rubros principales, 

con un monto de inversión que asciende a más de 349 millones de pesos, mediante 

las siguientes actividades.  

Rehabilitación de los espacios como deportivos, albercas y gimnasios, para crear 

las mejores instalaciones, en donde los usuarios tengan accesibilidad, segura y 

digna, seguro Coyoacán tiene excelentes instalaciones.  

También la rehabilitación al sistema de drenaje con una inversión de más de 15 

millones de pesos, mejorando la condición del sistema de drenaje para impactar en 

la reducción de las inundaciones en colonias como: Prado Churubusco, Carmen 

Serdán, Country Club, Cedros, entre otras muchas más.  

También el mantenimiento y la rehabilitación de la infraestructura de agua potable, 

también con un monto mayor de 15 millones de pesos, para mejorar la eficiencia 

del suministro a las viviendas y la reducción en fugas, con el fin de abatir los costos 

de mantenimiento, optimizando así la calidad de vida de los habitantes de nuestra 

demarcación.  

Mantenimiento y rehabilitación de banquetas, mejorando la rehabilitación de los 

peatones, arreglando la accesibilidad de las personas de la tercera edad y con 

discapacidad en las colonias como: Pedregal de Santa Úrsula, CTM, Monte de 

Piedad, Carmen Serdán, Copilco-Universidad, entre otras.  

También, la rehabilitación de los espacios públicos, será materializada a través de 

una inversión mayor, cuya consecuencia será el incremento de la seguridad, 

disminución de la contaminación ambiental y visual, mejora en la imagen urbana y 

del entorno, principalmente en el Barrio de San Lucas y en el Barrio de la 

Concepción, la famosa Conchita.  
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Mantenimiento y sustitución de alumbrado público con sistemas de ahorradores de 

energía, además de rehabilitación a la carpeta asfáltica, invirtiendo más de 100 

millones de pesos, generando condiciones de mayor bienestar a los vecinos de las 

colonias Ajusco, Barrio de San Lucas, Pueblo de Santa Úrsula Romero de Terreros, 

San Diego Churubusco, Pedregal de Santo Domingo, entre otras muchas más.  

A través del Fondo de Aportaciones de la infraestructura social, se mejorarán las 

condiciones de vida de la población, satisfaciendo las necesidades de 

infraestructura, destinando más de 20 millones de pesos en obra de infraestructura 

hidráulica en nuestra demarcación. Además, no menos importante, es la inversión 

destinada a las escuelas de la educación básica, nunca en la historia en Coyoacán, 

se han invertido y nos hemos metido a hacer obra pública, en más de 65 planteles 

escolares. Vayan a ver la Escuela Beethoven y está de muy primer nivel.  

Verificaciones administrativas, por este lado,  brindamos atención a las quejas o 

señalamientos planteados por los vecinos, se llevaron a cabo 237 visitas de 

verificación en el mismo sentido se realizaron 21 clausuras, derivado de 

resoluciones emitidas, así como 9 resoluciones para suspensión de actividades.  

5. Protección civil. En lo relativo al Atlas de Riesgo de la demarcación, se cuenta 

con un sistema integral de información que sirve para identificar y analizar los daños 

y pérdidas esperados a lo que se expone la población de la demarcación en una 

posible desgracia no querida por ninguno de nosotros.  

También la firma de convenio de colaboración con la Secretaría de Gestión Integral 

de Riesgos y Protección Civil de la Ciudad de México, para contar con un visor 

geográfico.  

Actualizar de manera semestral la información contenida en la plataforma digital de 

Atlas de Riesgos de nuestra alcaldía.  

Tan solo en lo que va en el segundo trienio, se han realizado 79 capacitaciones con 

más de 2 mil personas instruidas en la materia. Además, con mucho orgullo 

comparto que Coyoacán, es la primera alcaldía en contar con el primer grupo de 

brigadistas comunitario, conformado por vecinas y vecinos de 140 unidades 
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territoriales de la demarcación, obteniendo el reconocimiento, desarrollando 

ciudadanos resilientes 2030 de la organización de las Naciones Unidas, la ONU.  

6. Derechos humanos y equidad de género. Cabe señalar que en estas materias, 

el principal objetivo es salvaguardar siempre los derechos de los adultos mayores, 

mujeres, infancia, jóvenes, personas con discapacidad y diversidad sexual. Somos 

nosotros sin duda una alcaldía incluyente. 

A través de diversas acciones como atención y promoción a la inclusión social, 

cuidado a la salud, campañas de prevención de violencia de género, destacando 

las siguientes:  

Somos la primera alcaldía en firmar el 3 de 3, todas las 189 unidades 

administrativas que atenemos, no violentadores, no deudores alimentarios y  no 

agresores sexuales.  

Creación de la Casa de Emergencia para las mujeres víctimas de la violencia, el 

Centro Integral de Atención a la Mujer Coyoacanense “Ifigenia Martínez”, el cual 

tuve el gusto de recibirla y de que ella fuera la que inauguró nuestra casa; 

orientación en salud sexual y derechos humanos; talleres para persona adultas 

mayores, habitantes de la alcaldía, más de 5 mil 200 mujeres beneficiadas por 

Coyoacán Contigo en la detección de cáncer de mama.  

La primera condición de muerte de una mujer es el cáncer de mama y la única, la 

única condición para que una mujer tenga cáncer de mama es que sea mujer, 

porque todas las mujeres del mundo, tienen por lo menos un gen cancerígeno.  

Capacitar en materia de desarrollo humano a 215 persona servidoras públicas en 

materia de desarrollo humano, equidad y perspectiva de género.  

En atención a las mujeres víctimas de violencia, se han brindado 107 asesorías y 

acompañamientos jurídicos, 264 atenciones psicológicas y 225 mujeres asistentes 

en los talleres de empoderamiento.  

7. Atención ciudadana. En lo respectivo a las áreas de atención ciudadana, la 

ventanilla única de trámites presenta, de octubre de 2024 a abril del 2025, 2 mil 754 

solicitudes ingresadas, de las cuales se desagregan de la siguiente manera.  
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Solicitudes autorizadas, 1 mil 174, o sea el 42.62 por ciento, solicitudes rechazadas 

236, el 8.56 por ciento; solicitudes pendientes de respuesta, 1 mil 344, el 48.8 por 

ciento.  

Es importante mencionar que a través de la Ventanilla Única del CESAC se prioriza 

el proceso a la información con el propósito de reducir rezagos. En esa tesitura, 

mediante el CESAC en el periodo señalado se han recibido 29 mil 953 folios, 

desglosados de la siguiente forma: 27 mil 606 concluidos, 92 por ciento; 2 mil 347 

pendientes, el 8 por ciento. Siendo las podas, fugas de agua, alumbrado público, 

agua potable y bacheo los rubros con mayor frecuencia en solicitudes. 

8.- Transparencia y combate a la corrupción. Consecuentemente, las acciones en 

materia de transparencia han permitido a Coyoacán garantizar el derecho al acceso 

a la información pública y a la protección de datos personales, impulsando siempre 

la rendición de cuentas de nuestra alcaldía. 

Es de señalar que el Instituto de Transparencia, Acceso a la Información Pública, 

Protección de Datos Personales y Rendición de Cuentas de la Ciudad de México, 

el INFOCDMX, calificó a nuestra alcaldía, nosotros no fuimos, con el cien por ciento 

en el índice global de cumplimiento de transparencia. 

Del 1º de octubre del 2024 al 30 de abril del 2025 se recibieron 2 mil 038 solicitudes, 

de las cuales 1 mil 935 de las mismas han sido atendidas, lo cual representa el 96 

por ciento de efectividad en la atención otorgada por la alcaldía. Únicamente el 4 

por ciento de las solicitudes se encuentran en proceso de atención dentro de los 

plazos establecidos. 

En definitiva, las acciones de transparencia, rendición de cuentas, se ven siempre 

fortalecidas con estrategias emprendidas en contra de la corrupción. Por eso se 

creó en nuestra alcaldía la Jefatura de Unidad Departamental de Mecanismos 

Anticorrupción, misma que dentro de sus actividades ha instrumentado acciones de 

prevención de posibles actos o conductas indebidas en el ejercicio público con 

actividades como: instalación de buzones físicos en lugares específicos, 

implementación de buzones digitales y difusión de mecanismos de prevención 
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mediante campañas que informen sobre los canales disponibles con la garantía de 

confidencialidad de cada uno de los usuarios. 

9.- Concejo. Por lo que respecta al estado del Concejo de la Alcaldía, me es grato 

informarles que en un ejercicio de institucionalidad el órgano colegiado ha 

sesionado de manera mensual, dando cumplimiento a lo dictado en la Ley Orgánica 

de Alcaldías de la Ciudad de México. En este trienio se han realizado 6 sesiones 

ordinarias, una extraordinaria, así como una solemne. Se han discutido más de 30 

puntos, además de la instalación de 17 comisiones de trabajo. 

10.- Seguridad ciudadana. En seguridad la consigna de nuestra alcaldía es frontal 

y tiene cero tolerancia, por ello, cada día se realizan esfuerzos para fortalecer los 

mecanismos de seguridad a través de distintas directrices.  

Todo ello ha permitido que Coyoacán se sitúe dentro de las demarcaciones con 

mayor percepción de seguridad, ubicando a Coyoacán dentro de los primeros 

lugares a nivel Ciudad de México. Muestra de ello son los resultados más recientes 

publicados en la Encuesta Nacional de Seguridad Urbana, el ENSU, donde la 

percepción de inseguridad disminuyó en Coyoacán el 5.03 por ciento en el último 

trimestre, ubicándonos en un 40.6 por ciento en términos generales.  

Esto es posible gracias a las siguientes actividades:  

Escudo Coyoacán realiza recorridos nocturnos con los dos niveles de gobierno. 

Debo destacar, debo de reconocer, debo agradecer a las Fuerzas Armadas, la 

SEDENA, la Marina, la Guardia Nacional, la Secretaría de Seguridad Ciudadana, 

Escudo Coyoacán, que trabajando juntos de manera coordinada este es el logro en 

conjunto, no nada más es el logro de la alcaldía, es el logro de trabajar de la mano. 

También debo de reconocer algo, las reuniones que hemos mantenido con nuestra 

Jefa de Gobierno han sido de mucho provecho, hemos tenido reuniones por cada 

uno de nuestros cinco sectores y por cada cuadrante. Debo de comentar que la 

estrategia de nuestra Jefa de Gobierno es buena, es efectiva y está funcionando y 

está funcionando muy bien y por eso la Encuesta del ENSU nos marca de esta 

manera. 
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Coordinar acciones de seguridad y justicia a través de los gabinetes de seguridad 

presenciales y vía zoom de manera permanente, tan sólo de octubre del 2024 a la 

fecha se han realizado más de 145 operativos de revisión a motocicletas, que es lo 

que principalmente nos está afectando en el índice de Coyoacán, para inhibir el 

delito en cualquiera de sus modalidades. 

11.- Cultura. Sin duda, como lo he dicho, nosotros somos el epicentro cultural, 

Coyoacán es el museo, Coyoacán es el lugar. Ahora bien, siempre mencionamos a 

Coyoacán como este epicentro cultural, lo cual es cierto, no sería posible sin todas 

y cada una de las actividades destinadas en este ámbito. 

La alcaldía ha recibido más de 1 millón y medio de personas en más de 2 mil eventos 

culturales que hemos tenido. Eventos de talla nacional y de talla internacional, más 

de 3 mil 500 actividades en cada uno de nuestros centros culturales. Somos el 

epicentro, sin duda. 

Para ello, hay una fuerte inversión en la rehabilitación y en la preservación del arte, 

de la historia y de la cultura, como la restauración de 14 espacios históricos, 

artísticos y culturales, el Palacio de Cortés, el Kiosco Porfiriano, los Arcos Atriales 

del Siglo XVI, la Parroquia de San Juan Bautista con el apoyo del INAH, la Casa 

Jesús Reyes Heroles, el Centro Cultural Centenario, entre otros muchos más. 

Después de 20 años de abandono, se equiparon 3 foros de la alcaldía, foros 

importantes: El Foro Cultural Coyoacanense Hugo Arguelles, el Teatro Carlos 

Ancira de la Casa de Cultura Ricardo Flores Magón y el Foro Cultural Ana María 

Hernández, sin dejar de mencionar que las actividades buscan desarrollar y 

fortalecer las habilidades, conocimientos y valores de las personas a través de la 

formación artística, histórica y cultural. 

En Coyoacán hemos tenido a Frida Kahlo, a Diego Rivera, a Agustín Lara, a 

Francisco Sosa, a Salvador Novo, entre otros muchas y muchos más, y seguimos 

nosotros en esta cantera. 

12.- Asuntos laborales. Por lo que se refiere al número de trabajadores adscritos a 

la alcaldía, actualmente la plantilla laboral asciende a 6 mil 595 mujeres y hombres 

servidores públicos de distintos tipos de nómina. Aunado a lo anterior, señalo que 
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la alcaldía actualmente cuenta con 104 juicios en procesos de laudo, ascienden a 

9.6 millones de pesos. 

13.- Deporte. A través del mejoramiento de los deportivos, gimnasios, albercas, se 

garantiza el derecho a la práctica del deporte en todas sus formas, mediante el 

fomento y la instrumentación de los programas de cultura física y actividades para 

toda la población.  

A propósito de ello, Coyoacán, como ya les he comentado, es tierra mundialista, y 

estamos preparados sumando esfuerzos en conjunto con las autoridades del 

Gobierno Federal y del Gobierno de la Ciudad de México, de cara a la celebración 

de nuestra siguiente Copa del Mundo, haciendo esto un hecho histórico, por lo cual 

tendremos el honor de ser nuevamente anfitriones, y créanme, nos sentimos muy 

orgullosos al respecto. 

Somos creyentes de la capacidad y la competitividad de nuestra ciudad y 

demarcación para albergar y agrupar esfuerzos en pro de la sana convivencia y el 

valor de trabajar siempre en equipo.  

Yo quiero volver a repetir, agradezco, reconozco y aplaudo la buena coordinación 

con el Gobierno Federal y el Gobierno de la Ciudad de México. Sin ellos no sería 

posible todo lo que yo estoy comentando. 

Nos conducimos bajo la lógica de la victoria y la disciplina, porque nuestra alineación 

no se reduce a 11 jugadores, somos miles de coyoacanenses los que conformamos 

este equipo, quienes desde nuestra trinchera materializamos los ideales de Pelé, 

porque el éxito no sólo asciende al trabajo duro y a la perseverancia, sino al 

aprendizaje, al estudio, al sacrificio y sobre todo al amor, porque lo que nosotros 

estamos haciendo lo estamos haciendo por amor a nuestra demarcación y esto 

hace lo que decía el Rey Pelé “el juego bonito”, el gobierno bonito. 

Es precisamente de esa perseverancia y aprendizaje la oferta deportiva que se 

brinda a la población en general. La Alcaldía de Coyoacán cuenta con una 

infraestructura que consta de 11 deportivos, 8 albercas y 2 gimnasios de primer 

nivel. 
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Anuncio la rehabilitación de la Alberca Aurora y de la Alberca Paola Espinosa. 

Para el mes de abril los gimnasios, albercas y deportivos de la alcaldía reciben a 

más de 74 mil personas. 

Ya voy, es que ya estoy emocionado con el juego bonito. Ya ahí voy, me tardo dos 

minutos. 

Protección a los animales en compañía. Los animales de compañía son parte 

importante de nuestras familias, hemos emprendido actividades que promueven su 

bienestar, además de instrumentar acciones para la prevención del maltrato animal. 

Para tales propósitos hemos (falla de audio) a 1 mil 400 seres sintientes a través de 

campañas de salud animal, talleres de sensibilización, jornadas de esterilización, 

vacunación antirrábica y desparasitación. 

Agradezco profundamente la oportunidad, agradezco profundamente la oportunidad 

de dirigirme a ustedes y reitero que en Coyoacán gobernamos con convicción, sin 

colores y sin sabores, con una visión de futuro. 

Seguimos impulsando políticas públicas incluyentes, obras que transformen y que 

duren, programas sociales que acompañen y estrategias de seguridad que generen 

confianza. 

Hoy, amigas y amigos diputados, refrendamos nuestro compromiso irrenunciable 

con la transparencia, la rendición de cuentas y sobre todo con la construcción de un 

Coyoacán más justo, accesible seguro y culturalmente vibrante. 

En la Alcaldía de Coyoacán con rigor administrativo que cumple con sus metas de 

transparencia al cien por ciento, hemos emprendido acciones que nos han sacado 

del abandono. 

No olvidemos que esta alcaldía estaba en el sótano y que hoy se encuentra en los 

primeros lugares gracias, gracias, gracias al apoyo de todas y todos ustedes. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Alcalde, le agradezco su amplia y nutrida exposición. 
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Quiero solicitarle, por favor, a la Secretaria, dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su intervención. 

LA C. SECRETARIA.- Con mucho gusto. 

Por instrucciones de la Presidencia se procede a dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su intervención. 

De la asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista e Incluyente, la 

diputada Diana Sánchez Barrios. 

De la asociación parlamentaria Progresista de la Transformación, el diputado 

Gerardo Villanueva Albarrán. 

Del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, el diputado 

Pablo Trejo Pérez. 

Del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, el diputado Omar 

Alejandro García Loria. 

Del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano, la diputada Patricia Urriza 

Arellano. 

Del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, el diputado Manuel 

Talayero Pariente. 

Del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, el diputado Ricardo Rubio 

Torres. 

Del grupo parlamentario de MORENA, el diputado Paulo Emilio García González. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada Secretaria. 

A continuación, iniciaremos esta ronda, pidiéndoles antes respetuosamente a las 

diputadas y los diputados que seamos muy respetuosos con el tiempo que se les 

está asignando. 
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Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos a la diputada Diana Sánchez 

Barrios, integrante de la asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio 

Feminista e Incluyente. Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA DIANA SÁNCHEZ BARRIOS.- Buenas tardes, compañeras 

diputadas, diputados. 

Bienvenido, Alcalde Giovani, aquí a la casa del pueblo. 

Pues quiero felicitarle, quiero felicitarle por esta intervención que ha tenido a los 

mercados públicos, que es fundamental el trabajo que ha venido haciendo, pero de 

ahí me surge a mí una pregunta muy importante en el tema del comercio en el 

espacio público.  

Esas 796 bajas del SISCOVIP, si usted direccionó en algún momento con alguna 

política pública efectiva, sensible a estas familias trabajadoras en el espacio público, 

a cuánta gente pudo reubicar, cuántas direccionó a lo mejor en espacios de trabajo 

en la alcaldía o en algunos otros espacios y cuántas personas de plano, cuántas 

familias de plano pues ya no les pudo resolver. 

A mí me queda claro el tema del comercio en el espacio público con una perspectiva 

de orden, donde sí, donde no, horarios de trabajo, gafetes, etcétera. Para mí es 

fundamental el sí generó ese tipo de política pública direccionada a ese sector. 

También yo quisiera saber en la unidad que tiene de diversidad sexual en 

Coyoacán, si ha implementado alguna política de inclusión para un tema de las 

personas adultas mayores de la diversidad sexual; y visibilizar o guiar las 

paternidades trans y las maternidades trans, si hay alguna política que haya 

realizado esta JUD. 

Esas serían como mis preguntas. 

Felicitarle y cuente siempre con todo nuestro apoyo. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 
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Ahora le corresponde el uso de la voz hasta por 5 minutos al diputado Gerardo 

Villanueva, integrante de la asociación parlamentaria Progresista de la 

Transformación. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO GERARDO VILLANUEVA ALBARRÁN.- Con su venia, diputada 

Presidenta. 

Nuevamente bienvenido, Alcalde José Giovani Gutiérrez Aguilar.  

Quiero empezar agradeciendo la atención a diversas mesas de trabajo que hemos 

sostenido con prácticamente todo su equipo de trabajo. Hemos avanzado con el 

enlace que nos ha permitido sostener resultados, con el doctor Ricardo Pasco.  

Creo que hace 10 años no nos atendía directamente el alcalde en esas mismas 

mesas, y tal como lo dije en aquel momento, pues lo tengo que reconocer también 

públicamente y en este recinto, creo que la colaboración no nada más es con el 

Gobierno de la Ciudad que encabeza atinadamente nuestra querida Clara Brugada 

Molina e incluso por diferentes motivos, particularmente la realización del Mundial, 

con la Presidenta de la República, Claudia Sheinbaum Pardo, sino también con este 

poder, que como he demostrado, pues la gente al ser electo busca también a su 

diputado local electo y pues la verdad es que no quiero dejar pasar este momento 

para agradecerle. 

Voy a tratar de cumplir con los tiempos, no prometo hacerlo, pero lo vamos a 

intentar. Lo bueno es que es la última comparecencia y podemos tomarnos un poco 

de tiempo extra, nadie nos va a estar esperando. 

Me refiero a ningún otro alcalde, sí, a eso me refiero. Me esperan mis perritos. 

Quiero iniciar con un dato que hemos estado trabajando creo yo de manera 

sistemática desde hace 3 años con el licenciado Roberto Sánchez Lazo, pero no 

hemos podido avanzar. Algo está sucediendo que me veo en la necesidad de subir 

un punto de acuerdo para exhortar a su alcaldía, al INVEA, al INAH y a lo que pueda 

exhortar, para que se cumpla el uso de suelo en la zona de Coyoacán.  

Entonces todo esto bonito que tiene Coyoacán pues se lo va a comer todo este 

proceso de gentrificación, de construcción completamente ilegal, incluso aquí el 
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Canal del Congreso me entrevistó y lo les decía “pues no es posible que para 

vivienda de interés social te tardes 10 años porque tienes que cumplir con 200 

requisitos y en Coyoacán, en el Centro Patrimonial, determinado así desde 1990, 

las inmobiliarias construyen sin ningún tipo de autorización”. No dicho por mí, dicho 

por sus propios integrantes servidores públicos del área de Desarrollo Urbano, que 

de esta manera le contestaron a las y los ciudadanos en el caso particular de 

Fernández Leal 83 Barrio de la Concepción.  

Entonces pues la verdad es que nosotros estamos alarmados, porque no nada más 

es ese predio. Investigando los propios vecinos y enterándonos a nosotros, y con 

respuestas de sus propios funcionarios, pues resulta que tampoco se tiene ningún 

tipo de autorización de parte de su alcaldía para Fernández Leal 55-bis Barrio de la 

Concepción, Berlín 52 Colonia del Carmen, América 224 Colonias Parque San 

Andrés, Inglaterra 23 Parque San Andrés, Higuera 2 Barrio de la Concepción. Estos 

involucrados con una desarrolladora llamada Inmobiliaria Noox, que se dedica al 

arrendamiento tipo Airbnb. 

Entonces pues Fernández Leal 83, pero incluso antes Cuauhtémoc 68, donde hay 

la autorización de una remodelación, se ordena por parte del Tribunal de Justicia 

Administrativa la demolición del segundo piso y no sólo no se hace, se construye 

una alberca y una serie de locales donde se pretende dar todo tipo de servicios, que 

por cierto prohíbe el uso de suelo en ese lugar, porque además está siendo una 

gestión con diferentes recursos para que esos, cómo le llaman, derechos 

adquiridos, se extingan toda vez que han violado sistemáticamente u omitido 

órdenes del propio Tribunal Administrativo. 

Entonces nosotros creemos que, y estamos muy contentos, desde luego, con el 

Mundial, sabemos el acervo y todos los antecedentes históricos que tiene 

Coyoacán, pero este tipo de empresas pues se va a acabar a Coyoacán y ni siquiera 

es un asunto ya de tranquilidad vecinal, que eso no se va a tener en un lugar tan 

precioso y es la segunda plaza más visitada, o sea, el vecino que me esté viendo 

que crea que va a haber paz en Coyoacán cuando es el segundo destino turístico 

de la Capital, pues la verdad es que creo que va a ser muy difícil, si no imposible, 
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pero por lo menos que podamos encontrar una fórmula para atender este tipo de 

denuncias, que como lo acabo de mencionar, pues no solamente no se atienden 

sino que al contrario, surge más información al respecto. 

Yo concluyo esta parte de mi intervención haciéndole una propuesta, en el que 

solicitaría a las comisiones presentes me respaldaran, aprovechando que está mi 

querida coordinadora Xóchitl y mi querido coordinador Alejandro, una diputada y un 

diputado que espero que me respalden. 

Tiene que ver con que usted es integrante del cabildo, llevemos este tema no nada 

más para Coyoacán sino para que con este ejemplo que ponemos en Coyoacán 

encontremos una fórmula, si es administrativa que se resuelva de manera 

administrativa, si es legislativa pues pongámonos a atender de qué manera le 

ponemos herramientas al gobierno de las alcaldías o al gobierno local; pero eso de 

que el INVEA de pronto nos diga “es que es ahora la alcaldía la que lo promueve”, 

“no, ahora es gobierno central”, el operativo que se acaba de hacer la semana 

pasada, ya no quiero hablar más, pero hay detenidos que no tienen nada qué ver 

con el tema, ya esa será materia de otra discusión, si el asunto crece yo creo que 

tenemos los puentes con el gobierno para abordarlo. 

Pero aprovechando que está usted aquí, usted es parte del cabildo, antes de llegar 

a un exhorto, que eso pudiera hacerse sin ningún problema, me parece que una de 

las facultades es precisamente producir herramientas o propuestas que puedan 

llegar aquí al Poder Legislativo, pero si antes pudiéramos tener una mesa, en el que 

yo, como dije en un principio, agradezco que el Director General de Jurídico y 

Gobierno, Roberto Sánchez Lazo, me atienda con 8, 9 o 10 mesas de trabajo, ya 

no sé ni cuántas, pero yo creo que tenemos que escalar ya a esa mesa, ya no está 

al alcance de un director general desgraciadamente. 

El caso de Coyoacán no lo podemos dejar morir por omisión, que podamos escalarlo 

a  nivel del cabildo, y si usted ese día me invita, vamos con un paquete de 

propuestas y veamos con las presidentas de las tres comisiones que hoy están 

presentes de qué manera podemos utilizar el ejemplo de Coyoacán para que no 

ocurra en ningún lugar de la ciudad esto que está ocurriendo, que es una violación 
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sistemática al uso de suelo y sí lastima que sea en Coyoacán, por todo lo que usted 

ha referido y por lo que todos los diputados y diputadas presentes sabemos lo que 

significa, es historia, es cultura, es el corazón de la ciudad, el corazón cultural de la 

ciudad. 

Es cuanto, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Le damos a continuación el uso de la palabra, hasta por 5 

minutos, al diputado Pablo Trejo Pérez, integrante del grupo parlamentario del 

Partido de la Revolución Democrática. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO PABLO TREJO PÉREZ.- Gracias, diputada Presidenta. 

Bienvenido, alcalde José Giovani Gutiérrez Aguilar. Les damos también la 

bienvenida a las funcionarias y funcionarios que lo acompañan hoy, a los visitantes 

distinguidos que tenemos y a quienes nos acompañan por las diversas redes. 

La comparecencia que hoy nos convoca representa un ejercicio institucional de gran 

valor democrático, es ante todo una oportunidad para fortalecer la rendición de 

cuentas ante los ciudadanos y para profundizar el diálogo republicano entre 

poderes. 

Desde el grupo parlamentario del PRD saludamos que la administración de la 

alcaldía Coyoacán haya dado cumplimiento formal a este ejercicio presentando en 

tiempo su informe y además tocando los 14 ejes que fueron señalados para este 

trabajo de intercambio de ideas. 

Revisando el Informe de Avance Trimestral de la Cuenta Pública Enero-Marzo del 

2025 encontramos dos datos interesantes: el primero es que la evolución 

presupuestal, esto es el ejercido y comprometido en el primer trimestre, fue muy 

bueno, representó el 28% y está entre los primeros lugares de ejercicio de las 

alcaldías. 

También cuando vemos, nos vamos al gasto de inversión o de capital, que tiene 

que ver con las obras, con la compra de mobiliario y equipo, parque vehicular, 

vemos que la alcaldía Coyoacán ha destinado una cantidad de 217.6 millones de 
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pesos, que también lo ubica dentro de las alcaldías que han destinado mayor 

recurso a ese tipo de eventos. 

Ahora, derivado de esto surgen algunas preguntas que quisiera hacer. Por ejemplo, 

en el Fondo de Aportaciones para la Infraestructura Social (FAIS) que se destina a 

mejorar los servicios básicos en zonas de alta marginación, la alcaldía va a invertir 

22 millones de pesos para infraestructura hidráulica, que representa una gran 

oportunidad para atender a los habitantes de Coyoacán. 

Aquí la primera pregunta sería: ¿Cuáles son las colonias específicas que se 

beneficiarán con la inversión de los 22 millones de pesos en infraestructura 

hidráulica a través del FAIS y qué impacto se espera en términos de acceso a estos 

servicios en la población? 

También vemos en el punto número uno el apartado relativo a los mercados. De los 

22 mercados públicos existentes en Coyoacán, en el Anexo 1 que usted nos mandó 

en el informe sólo vienen 3, pero no viene cuánto se va a invertir en cada uno de 

ellos. Quisiéramos saber cuánto se va a invertir y cuáles van a ser los alcances de 

los trabajos. 

Por otro lado, ustedes han realizado acciones y programas sociales. Quisiera saber: 

¿Cuánto se destina este año a ese tipo de programas, cuáles serían las personas 

beneficiadas y qué alcances se pretende tener con estas acciones y programas 

sociales? 

En esta primera intervención hasta ahí lo dejaría con estas preguntas, le agradezco 

mucho sus respuestas de antemano. Gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le toca el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, al diputado Omar Alejandro 

García Loria, integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario 

Institucional.  Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO OMAR ALEJANDRO GARCÍA LORIA.- Muchísimas gracias. 

Agradecerle, primero que nada, bienvenido a nuestro alcalde Giovani Gutiérrez, sea 

usted bienvenido aquí al Congreso, agradecer también a los funcionarios y también 
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a los concejales del Partido Revolucionario Institucional, aquí presentes, también 

saludarlos, pero sobre todo agradecerle esa apertura que tiene al diálogo, eso habla 

sobre todo de su interés y de sus ganas de poder hacer las cosas bien y sacar 

adelante a Coyoacán. 

Sin duda es un ejercicio en el que nos va a ayudar para conocer lo que se viene 

realizando, pero también para saber lo que falta por hacer, eso va a ser muy 

importante sobre todo porque todos juntos, todos, entre Legislativo, alcaldías, 

gobierno central, entendemos esa colaboración que tiene que ver realizando sobre 

todo en vísperas de una organización de un mundial, donde hay muchas 

autoridades involucradas a nivel federal, a nivel local, a nivel internacional incluso. 

Entonces, entender esa apertura de colaboración eso habla de que en Coyoacán 

se saben hacer las cosas y se hacen bien. 

Sobre todo también reconocer lo que al final de cuentas nos presentó en su informe, 

que bien puntualmente nos habló en los diferentes ejes, pero sobre todo también 

hablar de cosas importantes, que habla de la humanidad que usted como alcalde 

viene trabajando, me refiero en el tema de los apoyos sociales entregados a familias 

vulnerables, especialmente a mujeres jefas de familia, niñas, niños, personas en 

pobreza extrema, incluso afectados en diferentes incidentes, pero esto habla de un 

gobierno que piensa en quien más lo necesita y al final de cuentas eso habla de esa 

humanidad que lo va a ayudar. 

También reconocer el tema que ha impulsado en la atención de los mercados 

públicos, son espacios donde miles de familias van y asisten diariamente en el 

mejoramiento de las instalaciones eléctricas, en el mejoramiento de las 

instalaciones dignas, eso definitivamente habla de que realmente se preocupa por 

la sociedad y el tener un lugar digno, en donde la gente trabaje y pueda ir a comprar, 

es una forma de cuidar también la economía local. 

No sólo también en el tema de las instalaciones, en los apoyos sociales, si bien lo 

mencionaba, Coyoacán, siendo el epicentro cultural, culturalmente es una actividad 

donde la alcaldía ha tenido una participación muy grande, como bien lo menciona, 

y se han destinado 5 millones de pesos para rehabilitar diferentes foros, como lo 
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mencionaba. Nos parece fundamental que siga invirtiendo en la vida cultural, que 

siempre ha sido una de las riquezas que existe en Coyoacán.  

Derivado de esto, a esto viene mi pregunta: ¿Nos podría compartir qué se está 

haciendo actualmente por la cultura y cómo se está impulsando desde su gobierno 

local, cómo se eligen las actividades y qué papel tienen las y los vecinos en ello? 

También hablar culturalmente es hablar de la red amplia de bibliotecas que tienen 

en Coyoacán, en estos tiempos es algo que se debe valorar y potenciar. Por eso 

también preguntarle: ¿Qué tipos de actividades se están realizando en esos 

espacios? ¿Cómo se fomenta el uso de las bibliotecas ente niñas y niños, jóvenes, 

más allá de lo académico? Entendemos que es esencial que nuestros jóvenes y 

nuestros niños puedan estar en estos espacios de esparcimiento para poder no sólo 

trascender, no sólo divertirse ni tener un espacio donde puedan ellos pasar el 

tiempo, sino que realmente puedan conocer y puedan aprender. 

Agradecerle de verdad, alcalde, sus preguntas, agradecerle el apoyo y sobre todo 

que desde el grupo parlamentario del PRI siempre cuenta con nosotros para poder 

transitar, para poder construir, pero sobre todo para poder ir hacia adelante y 

avanzar. 

Muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le corresponde el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la diputada Patricia 

Urriza Arellano, integrante del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano. 

Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA PATRICIA URRIZA ARELLANO.- Muchas gracias, diputada. 

Externar la preocupación que tenemos en Movimiento Ciudadano de que ya 

tenemos el tiempo encima para la llegada del Mundial el siguiente año y pareciera 

ser, digo, no es solamente obligación de la alcaldía, pero pareciera ser que estamos 

comprando la cartulina el domingo a las once de la noche antes de la tarea que se 

entrega el lunes, porque creemos que no estamos preparados para recibir a 5 
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millones de personas en la Ciudad de México para la envergadura y el tamaño que 

tiene un evento como lo es el Mundial del siguiente año. 

Sí queremos poner énfasis en preguntarle, alcalde: ¿Cómo vamos a lograr que esta 

derrama económica y este impacto que vamos a recibir en términos de inversión, 

de turismo, van a poder canalizarse parar generar servicios públicos a mediano y 

largo plazo para las personas que vivimos en Coyoacán? 

Actualmente ya es patente la falta de agua en buena parte de Coyoacán, 

específicamente me voy a concentrar en la parte de los Pedregales, pero quienes 

nos están viendo, los vecinos y vecinas incluso del centro de Coyoacán también 

están padeciendo esta falta de agua, pero en los Pedregales ya es algo muy visible, 

los vecinos tienen solamente tres o cuatro días a la semana acceso a este bien, 

haciendo mención de que el derecho que está reconocido a nivel mundial es al 

menos 50 litros de agua por persona, ese es el estándar, el mínimo mundial que 

deberíamos respetar y actualmente ya no tienen ese acceso al agua. 

Pensar en esta inversión que están haciendo, dedicando en infraestructura 

hidráulica, cómo se va a canalizar para que verdaderamente se quede esa inversión 

realizada para el mediano y largo plazo para los vecinos y vecinas de Coyoacán, de 

los Pedregales, también pensando en que en Coyoacán somos ricos en agua, en 

este recurso, al menos tenemos dos cárcamos grandes en Coyoacán que están 

aventando toda el agua al drenaje para que no se inunden las colonias en donde 

están los cárcamos. 

Entonces, creo que tendríamos que pensar en una infraestructura ahí, con una 

responsabilidad compartida con el Gobierno de la Ciudad de México, que son los 

responsables primarios en invertir en esta materia, para rescatar estos cárcamos y 

hacer uso de agua limpia para poder regresarla a las colonias y no que se 

desperdicie y que se mande al drenaje de Periférico, como se hace actualmente. 

Un segundo punto, quisiera hablar de las escuelas, a nuestra noción creemos que 

deberíamos de ver un poco más de inversión, para nosotros la pintura no es 

infraestructura y creemos que la alcaldía se ha enfocado más en realizar la pintura 

de las escuelas, remodelarlas, pero nada más como de las fachadas y tienen 
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muchas problemáticas. También entendemos que es una responsabilidad 

compartida con el Gobierno de la Ciudad de México, pero atender la infraestructura 

de los baños, las techumbres, incluso muchos recursos que necesitan las aulas 

actualmente, creo que también tendríamos que asumir una responsabilidad en eso. 

Finalmente pedirle, alcalde, que ojalá que para las siguientes comparecencias 

también haya un desagregado más claro en lo que se está gastando en cada uno 

de los rubros, porque sí vimos con claridad cómo se está distribuyendo el 

presupuesto en cultura, del FAIS, pero de ahí en fuera no vemos cómo se está 

distribuyendo el dinero y creo que eso es un ejercicio de transparencia muy 

importante que se tiene que hacer aquí con el Congreso para poder evaluar estas 

tareas.  

Finalmente, decir que varios vecinos y vecinas, específicamente del centro de 

Coyoacán, nos han reportado que en conjunto con el INVEA no se ha hecho la 

reposición de los sellos cuando se clausura alguna obra, alguna violación del uso 

del suelo, justamente como lo decían anteriormente, y creemos que esa 

coordinación para poder hacer cumplir la ley, ahora que ya modificamos las leyes 

para que sea penada la violación de estos sellos, creemos que tendría que estar en 

las prioridades de la alcaldía. 

Finalmente, decir que en Movimiento Ciudadano nos gusta resolver, nos gusta dar 

resultados visibles a la ciudadanía.  

Agradecer también a los funcionarios de su administración, a Martha, a Roberto, a 

Fernando, que nos han ayudado también a dar resultados factibles y visibles a los 

vecinos y vecinas de Coyoacán, que sus problemas cotidianos si se resuelven y si 

logramos hacer un avance en ellos eso es suficiente para las personas y al final es 

lo que venimos a hacer aquí, dar resultados como servidores y servidoras públicos. 

Entonces, ojalá que podamos seguir colaborando para que se vean esos resultados 

en la realidad cotidiana de las personas. 

Sería todo, diputada. Gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 
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Ahora le toca la participación, hasta por 5 minutos, al diputado Manuel Talayero, 

integrante del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 

Adelante. 

EL C. DIPUTADO MANUEL TALAYERO PARIENTE.- Muy buenas noches, 

diputadas y diputados. Bienvenido, alcalde Giovani Gutiérrez.  

Como bien saben, Coyoacán tiene en general una percepción positiva en diversos 

aspectos, pero esto no significa que todo esté resuelto, pero me queda claro que 

sirve de muy buen punto de partida, el dar una buena imagen facilita, entre otras 

cosas, temas de colaboración, tema para incentiva a los inversionistas, tema para 

atraer el tema turístico, de ahí parte una de mis preocupaciones, que ya se ha 

comentado en esta mesa, que es el tema del Mundial.  

Yo sí considero que se deben de acelerar las acciones para hacer de la alcaldía de 

Coyoacán un lugar más hospitalario, y creo que una de esas acciones es el tema 

de los servicios urbanos. Entonces, mi primera pregunta sería: ¿Qué se ha realizado 

en esa materia? 

En segundo punto, creo también que es igual de relevante, es el mantenimiento del 

entorno, que ya también se comentó por aquí, en eso se basa mi segunda pregunta, 

que es: ¿Qué acciones se han realizado para mejorar la imagen urbana en su 

demarcación? 

Por supuesto un tema de mi grupo parlamentario, del grupo parlamentario del 

Partido Verde en relación al tema del medio ambiente, me gustaría saber: ¿Cuáles 

acciones se han realizado en pro del medio ambiente en su demarcación? 

Esas serían mis tres preguntas. Muchísimas gracias, alcalde. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le corresponde el uso de la voz, hasta por 5 minutos, al diputado Ricardo 

Rubio Torres, integrante del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional. 

Adelante, diputado. 
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EL C. DIPUTADO RICARDO RUBIO TORRES.- Muy buenas noches, compañeras 

y compañeros y a quienes nos siguen por las distintas plataformas de este 

Congreso. 

Saludo con respeto a nuestro querido alcalde de Coyoacán, Giovani Gutiérrez, gran 

amigo, y por supuesto a las y a los servidores públicos que nos acompañan, a su 

señora esposa, Rosy. 

Una máxima aristotélica que yo he podido ver en carne propia con Giovani es 

aquella que dictaba, que dice: Un buen gobierno es mejor por un hombre bueno que 

por una buena ley. Eso lo encarna Giovani Gutiérrez porque, además de ser una 

persona íntegra y con la que he podido caminar las calles de Coyoacán, luchar en 

distintas batallas electorales, pero que cuando hemos ganado hemos actuado de 

manera institucional como lo él lo hace. 

Me atrevo a decir senda frase porque hoy lo veo aquí hecho patente con mi 

compañero, a quien respeto y aprecio, Gerardo Villanueva, quien ha hecho una 

participación muy sensata, pero también reconociendo todos los aciertos que ha 

tenido la alcaldía. Llama la atención que alguien de MORENA haga ese 

reconocimiento, eso habla del buen gobierno que usted está haciendo, estimado 

alcalde. Por supuesto reconocer la altura de miras y la institucionalidad de mi 

compañero. 

Muy bien, señor alcalde, su gobierno representa una segunda etapa en esta 

administración efectiva y eficaz, de una visión que blinda con seguridad pública a 

su gente, a sus bienes y de un gobierno que incluye programas de gobierno, ya nos 

lo mencionaba, que no ha renunciado a la obligación constitucional de hacer lo 

propio en materia de estancias infantiles, por ejemplo, de inclusión y apoyo a 

sectores vulnerables y a las mujeres, pero sobre todo desde una visión de 

gobernanza. 

Acciones como las realizadas en materia de apoyo para familias damnificadas por 

la explosión ocurrida el pasado 21 de septiembre de 2024 en el pueblo de Los 

Reyes, en Coyoacán, “Por una mesa digna”, de “Coyoacán contigo” y para el 

ejercicio fiscal 2025, son una muestra de lo que estamos diciendo. Sin duda estos 
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programas de la alcaldía son reflejo de un interés de su alcalde por mejorar las 

condiciones de las personas que fueron beneficiadas con estos programas, casi 13 

mil jefas de familia en este último caso. 

Además, estimado alcalde, usted como empresario exitoso ve una visión de 

desarrollo en la recuperación económica y en la generación de empleos durante el 

ejercicio fiscal 2025. Lo digo porque en la Feria del Empleo de febrero se dio la 

oportunidad a casi 250 personas para encontrar empleo y en las Capacitaciones 

para el Emprendedor otras 337. La bolsa de trabajo, además, amigas y amigos, 

brindó un servicio a 127 personas entre enero y abril del 2025 y facilitó, además, 

como lo dijo usted en su informe, un vínculo entre buscadores de empleo y 

empleadores en la zona a más de 15 mil personas. 

Señor alcalde, es cierto que todo es perfectible y como diría, de nueva cuenta, 

Aristóteles, a mí me gusta mucho: No hace falta un gobierno perfecto, se necesita 

un gobierno que sea práctico. Yo estoy seguro que esa definición del gobierno hoy 

en día priva en Coyoacán. El ser práctico y eficiente lo ha llevado al corazón de las 

y los coyoacanenses y hace que su gobierno sea, más que una obligación de ley, 

un compromiso que manifiesta con las y los ciudadanos y con todos los 

coyoacanenses y sus familias, que además los invita a gobernar y a ejercer los 

recursos que tenemos de manera conjunta. 

Sin duda quienes conocemos su trayectoria y rectitud, su vida de trabajo, estamos 

seguros de que continuará de la mano de la gente, por ende, su éxito y buen 

gobierno. 

Yo tengo dos cuestionamientos, dos preguntas que hacerle y por eso hablé de la 

relación de presupuesto y capacidad que tiene en su administración. Mire, señor 

alcalde, de acuerdo con el presupuesto de egresos de la Ciudad de México para el 

ejercicio fiscal 2025, el total asciende a 291 mil 526 millones de pesos, total global, 

el presupuesto de las alcaldías está en 53 mil 582 millones de pesos, lo que significa 

tan sólo un 18.3% para las alcaldías de este gran presupuesto de los 291 mil que 

dije. 
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Si consideramos que las compras consolidadas y el gasto, entre otros capítulos, 

que les deja a las alcaldías un pequeño margen de gasto para su ejecución y 

administración propia, la pregunta sería: ¿Sería equilibrado pensar que el Gobierno 

de la Ciudad participara en el pago de laudos en alcaldías con algún porcentaje? 

Primera pregunta. 

Aprovechando que están aquí las presidencias de las Comisiones Unidas 

vinculadas, Administración Pública, Alcaldías y Límites Territoriales y de Gobierno 

y Políticas Públicas, según su opinión, señor alcalde:¿Qué impactos negativos ha 

traído consigo el que no se haya modificado el número de alcaldías? 

En la Constitución, en el artículo Vigésimo Segundo Transitorio, nuestra 

Constitución local desde luego, indica que una vez concluido el proceso electoral 

del año 2018 el Congreso de la Ciudad debe iniciar el proceso de revisión y 

configuración para la división territorial de las demarcaciones que conforman la 

ciudad, de conformidad con el criterio para equilibrar los tamaños poblacionales 

entre las alcaldías y de aquellos enunciados en la propia Constitución en su artículo  

52 numeral 3, y este proceso debería de concluir a más tardar en diciembre de 2021, 

lo que no ha ocurrido. Quizás ahí exista una visión de gobierno que pueda ayudar 

a mejorar la participación económica, porque recibir tan sólo el 18.3% del 

presupuesto total de la ciudad es completamente absurdo. 

Esto lo digo porque desde Acción Nacional nosotros en nuestro estatuto fundacional 

defendemos la municipalidad, defendemos el fortalecimiento a la autoridad más 

próxima, que es la alcaldía, los municipios, el municipio libre y soberano, mientras 

más fortalecido esté la gente tendrá mejores servicios. 

Por sus respuestas, muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Para finalizar esta primera ronda de participaciones, le concedemos el uso de la 

palabra, hasta por 5 minutos, al diputado Paulo Emilio García, integrante del grupo 

parlamentario de MORENA. Adelante, diputado.  
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EL C. DIPUTADO PAULO EMILIO GARCÍA GONZÁLEZ.- Buenas noches a todas 

y a todos quienes nos siguen por las redes sociales, funcionarios, compañeras y 

compañeros. Señor alcalde, bienvenido al Congreso de la Ciudad. 

La serie de planteamientos que haremos el día de hoy debo decir son 

planteamientos que nos han hecho llegar las vecinas y vecinos de Coyoacán, 

nosotros actuamos bajo el principio de representar obedeciendo, no nos mandamos 

solos, nos manda la gente, nuestra agenda la marca el pueblo. 

El primer gran tema, que incluso ha sido ya materia de intervenciones en esta 

comparecencia, es la principal amenaza a la habitabilidad de la ciudad y es un tema 

que ha crecido en Coyoacán, que es el aumento de la especulación inmobiliaria y 

el aumento también de la corrupción inmobiliaria.  

Yo sé que en este tema podrá decir algún diputado en la réplica, hay 

responsabilidades compartidas, si es así. Yo me voy a referir estrictamente a lo que 

marca el artículo 32 fracción VIII de la Ley Orgánica de Alcaldías, que es la facultad 

exclusiva, subrayo exclusiva, de la alcaldía para verificar las obras que están en 

curso. 

Quiero hablar de dos casos muy concretos, muy visibles ambos: el primero es el 

Corredor Tlalpan, tanto se ha hablado y tanto nos hemos aquí mencionado lo que 

pasa en torno al proyecto del Mundial, que no podemos obviar lo que pasa en sus 

alrededores, lo que pasa en Calzada de Tlalpan, en los pueblos, colonias y barrios 

que están a su alrededor.   

Voy a referirme a 10 construcciones, algunas en proceso, algunas a punto de 

culminarse que están en proceso, algunas incluso ya violan de manera clara los 

niveles permitidos en calzada de Tlalpan, por ejemplo, que está a la altura de 

División del Norte y Tlalpan, que por lo que ha respondido la propia alcaldía por 

Transparencia, no cuenta con registro de manifestación de construcción ni de 

licencia de construcción y no solo ha avanzado de manera importante en la obra, 

sino está a punto de consumarse. 

Esto es solo un ejemplo de 10 construcciones que están en este polígono de 

calzada de Tlalpan, la mayoría en las mismas características, solo una de las 10 
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cumple con la manifestación de construcción, las otras 9 no lo hacen; hay que tenía 

una manifestación de construcción, pero que venció en 2018.  

Entonces la primera pregunta, señor alcalde, sería ¿cuándo la alcaldía va a ejercer 

su facultad exclusiva de verificación que marca la Ley Orgánica de Alcaldías? No 

con el propósito de impedir la construcción, el desarrollo inmobiliario, decir que en 

MORENA nunca hemos estado en contra de eso, estamos a favor de que se haga 

en orden y estamos lo que sí en contra es que cuando pasa de manera desbordada, 

encarece el valor del suelo, aumenta el precio de los servicios y expulsa a la gente 

de sus comunidades y eso es algo que sí desde MORENA nunca vamos a permitir. 

Esa es la primera pregunta, señor alcalde. 

Segundo planteamiento, quiero dirigirme a las y los vecinos de Punta Museo, un 

desarrollo inmobiliario que usted conoce bien porque está en División del Norte, 

quienes somos de Coyoacán lo conocemos perfectamente, son vecinos que nos 

están viendo, estamos hablando de casi 200 familias de vecinas y vecinos que hoy 

habitan Coyoacán y han vivido un verdadero martirio, un verdadero viacrucis en el 

proceso de encontrar justicia a varios de sus planteamientos. Nos están viendo y 

les mando un saludo. 

Es una obra que tiene una serie enorme de irregularidades, es una construcción 

que se llevó a cabo entre 2020 y 2023, dos de los tres años ya dentro de su 

administración. Son muchas las irregularidades, no tendrá tiempo suficiente para 

detallaras una a una. Pongo la muestra de la que me parece más sensible, son 200 

familias, que aunque en la zona hay pozos que permiten el abastecimiento de agua, 

son familias que no tienen certeza si acabando la semana van a poder bañarse, van 

a poder hacer uso de su lavadora, y lo más indignante es que dentro del centro 

comercial donde están estos departamentos hay un gimnasio con una alberca y ésa 

sí tiene servicio todos los días, hay regaderas en los baños; bueno, hay vecinos que 

incluso son usuarios del gimnasio y nos dicen que prefieren bañarse en el gimnasio 

que hacerlo en su casa, porque en su casa falla constantemente el suministro de 

agua, han tenido que pagar pipas con miles de pesos semana con semana para 

poder abastecerse. 
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Y eso qué es lo que yo quiero preguntarle, quiero hacerle extensiva los 

planteamientos que me hizo la propia asamblea, que como representante por este 

conducto se los hago. En relación a las manifestaciones de construcción de avenida 

División del Norte 3572, por qué no se realizaron visitas de verificación durante la 

construcción de la misma que es en el periodo, ya lo dije, 2020 a 2023. 

Segundo, si se realizaron visitas de verificación, ¿por qué no se clausuró la obra al 

constatar que no se cuenta con planta de tratamiento de aguas residuales y que 

construyen 8 departamentos más de los autorizados? Hay que decir también que 

esta obra no tiene autorización de uso y ocupación, aunque ya están viviendo 

vecinos ahí, ni consta de constancia de seguridad estructural. 

Tercero, si se han realizado visitas de verificación de 2020 a la fecha en la plaza 

comercial donde opera el gimnasio con alberca, por qué toda el agua que entra por 

la toma única se va al centro comercial y no a los departamentos. Ese es un ejemplo 

muy claro y lo manifiesto además por petición de los vecinos. Qué es lo que pasa 

cuando se pone por encima el interés comercial del interés público y los derechos 

de la gente a tener tranquilidad y los servicios básicos en su habitabilidad. Por qué 

no se ha clausurado y de manera sana y democrática, si nos aclara, si tiene alguna 

relación con el desarrollador Juan Carlos John y Grupo Llama Inmobiliario. Estos 

son los planteamientos que nos hace llegar las vecinas y vecinos de Punta Museo 

y que por mi conducto le hago llegar. 

El siguiente agravio es de los usuarios de los CASI en Coyoacán, estamos hablando 

de una situación complicada, en estos CASI hay una serie de servicios de 

abastecimiento y es un tema difícil porque estamos hablando de compras a un claro 

sobreprecio y yo quiero ser muy enfático y muy concreto, estamos hablando de un 

contrato entregado por adjudicación directa y quiero ser muy claro con los vecinos 

del diferencial de precios entre conseguirlos en un supermercado y los precios que 

se compraron con la alcaldía Coyoacán. Estas galletas saladitas Gamesa, que tiene 

un precio comercial, aquí tengo los tickets, incluso fueron compañeras y 

compañeros del equipo, a quienes les agradezco, al supermercado a constatarlo, 

cuestan en el supermercado 62 pesos al día de hoy, cualquiera puede dar cuenta 
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de ello si va a al super, y en el contrato tuvieron un precio de 147 pesos, casi el 

triple de lo que cuesta en un supermercado normal. 

Lo mismo esta caja de cereal, que no voy a decir la marca, pero todo mundo la 

conocemos, que tiene un precio en el mercado de 40 pesos y que en el contrato de 

la alcaldía se compró a 117 pesos, casi igual el triple. En total este conjunto de 

productos, que no voy a decir para apegarme al tiempo, tiene un costo en el 

mercado de 369 pesos y el precio de adquisición en la alcaldía de Coyoacán fue 

638 pesos con lo que se compró. 

Quienes conocen aquí de adquisiciones públicas no me dejarán mentir, al gobierno 

hasta le dan mejor precio porque compra por mayoreo y esto es el caso 

diametralmente opuesto, es un contrato de 1 millón 500 pesos que se hizo por 

adjudicación directa. Señor alcalde, el presupuesto público es sagrado, es 

presupuesto, es dinero del pueblo. 

Entonces, ¿qué acciones va a tomar para revisar los procesos de licitación y 

contratación en la alcaldía, de tal forma de evitar posibles desfalcos al erario 

público? 

Por último, ser muy puntual para cerrar porque ya se nos acaba el tiempo, quiero 

hacer mención también a una serie de contactos que nos hicieron las compañeras 

y compañeros locatarios de los mercados, están molestos y creo que es importante 

su intervención y si hay buena y si hay afán por transparentar, por clarificar lo que 

pasa en Coyoacán, creo que lo más sano es que usted tenga conocimiento y se 

pueda atener a ello. No podemos permitirnos en pleno 2025, con redes sociales, 

donde cada uno tiene cámaras de celular, se pretenda replicar esquemas de antes 

donde se les pedía una cantidad de dinero por dejarlos trabajar, nosotros expusimos 

un caso en tribuna de una locataria en Hermosillo, a la cual se hace uso del proceso 

administrativo para hacer auténticos chantaje, extorsión a las y los locatarios, 

retienen la cédula de mercado, la cédula original y luego se la piden a la vecina para 

poder permitirle seguir operando, seguir funcionando y si no van y la clausura. Creo 

que este tipo de esquemas tienen que acabar, personajes que son, que se hacen 

llamar parte de la administración y que van en su nombre. 
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La última pregunta que le haría, señor alcalde, es si usted no está al tanto de este 

tipo de situaciones, si usted puede hacer un pronunciamiento público a que 

cualquier persona que llegue a pedir dinero a los locatarios, a los comerciantes 

ambulantes y que no sea parte de la estructura de Coyoacán, no se le entregue un 

peso porque son extorsionadores y yo quiero de manera pública que nos haga saber 

si son parte o no de la administración y si siguen o no instrucciones suyas. 

Es cuánto. 

LA C. PRESIDENTA.- A continuación, le damos nuevamente el uso de la palabra 

al alcalde de Coyoacán, licenciado Giovani Gutiérrez Aguilar, para responder en 

bloque las preguntas formuladas por las y los diputados de los grupos o 

asociaciones parlamentarias, hasta por 20 minutos. Adelante, por favor, alcalde. 

EL C. LIC. JOSÉ GIOVANI GUTIÉRREZ AGUILAR.- Muchísimas gracias a todas 

y a todos los diputados. Es bien importante venir a este ejercicio republicano de 

rendición de cuentas para poder aclarar varias cosas que en bloque se me haría 

muy difícil, y como la vez pasada lo hice, les contestaré por escrito, y tengo el correo 

electrónico en donde lo contesté en tiempo y forma, me lo puedes mostrar, por favor. 

Para que luego digan que no lo hago. 

Saludo con mucho gusto a la diputada Tania Larios. 

Aquí está, lo hice en tiempo y forma. 

En el diccionario de la Real Academia Española dice qué significa licitación y viene 

de la palabra lícito, y en la alcaldía de Coyoacán se licita, y ahí están las pruebas, y 

si no, traigo un diccionario. Es bien importante porque leer diccionario es bueno, eh. 

Pero también hay algo bien importante, miren, nosotros en la alcaldía de Coyoacán 

todas las acciones que tenemos tienen repercusión, por eso estamos dentro de los 

primeros lugares de eficiencia, gasto transparente. 

Pásame la lámina, por favor, la voy a mostrar para que se vea, aquí está, primer 

lugar, somos el primer lugar, nada más. 

Oigan, subejercicio, me pasas la lámina, los que menos subejercicio tienen. Para 

las vecinas y vecinos que nos ven así gastamos sus impuestos porque nos 
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enfocamos, porque trabajamos, porque vamos a las calles, porque estamos en el 

territorio, porque vamos a la calle de Rosario Castellanos, de Manuela Medina, de 

Escuinapa, de Papalotl, porque estamos en todas las calles, parques, jardines, 

porque nos enfocamos a atenderte, a escucharte, ¿sabes por qué? Porque nos 

gusta atenderte y porque lo hacemos con transparencia y porque lo hacemos con 

mucho gusto. 

En servicios urbanos, 16 mil 444…, lo estoy contestando en bloque, para que no 

haga abuso de este tiempo, porque también me quiero ir a comer un sope al 

mercado Verde, que me encanta como me quedó el mercado Verde, quedó 

precioso. 16 mil 444 fugas de agua reparadas, 513 acciones de mantenimiento a 

red secundaria, 35 mil 532 metros lineales de tubería, 2 millones de metros lineales 

de servicio de desazolve, 49 mil 759 servicios de atención de suministro de agua, 

307 mil 293 metros cúbicos de servicio de agua potable, mil 450, 1 millón 450 mil 

toneladas de recolección de servicios de limpia. Pero también, somos la primera 

alcaldía que firmó con las telecableras el retiro de cable en desuso y estamos 

eliminando la contaminación visual y esto es súper importante. 

Fíjense, a nivel Ciudad de México la alcaldía de Coyoacán durante el ejercicio 2024 

obtuvo este primer lugar como les estoy comentando, pero esto por qué, porque la 

mayor de lo que hacemos lo licitamos, entonces llegan las empresas, presentan su 

precio y a quién se le compra, pues al que dé mejor precio y al que garantice el 

suministro. Porque también ustedes pónganse a ver de comprar un producto a otro, 

pues claro que no valen igual, pero con mucho gusto vamos a atender eso y lo 

vamos a hacer de verdad con muchísimo gusto. 

45 mil participantes en 3 mil 500 actividades para la formación artística y cultural, 

50 conciertos de la Orquesta Sinfónica Coyoacanense, 527 mil 422 personas en 

más de 2 mil eventos, 5 conciertos de la Banda Sinfónica. 

Diputadas Diana Sánchez Barrios, diversidad sexual, súper importante, tenemos 

feria del empleo para la diversidad sexual, 27 jornadas de orientación de salud 

sexual y detección oportuna de VIH, 5 mil 314 personas orientadas en temas de 

orientación, más de 7 mil condones distribuidos en el marco del Día Mundial del 
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Condón, 6 talleres y conferencias en planteles educativos para tal efecto, 

presentación del coro gay de la Ciudad de México, somos los únicos y 4 convenios 

firmados con las asociaciones civiles en esta materia. 

Me estoy yendo muy rápido, diputada, porque de verdad no los quiero entretener 

mucho y con mucho gusto todos los temas. 

Diputado Gerardo Villanueva, con mucho gusto se lleva a Concejo, se lleva a  

cabildo este tema  y lo vamos a seguir atendiendo como usted y como todos y todos 

los que están aquí se merecen, lo haremos con mucho respeto, con mucha 

institucionalidad y por supuesto esta propuesta le propongo yo ahora a usted que le 

preparemos en conjunto, para que de manera institucional yo la puedo llevar al 

Concejo, al igual que en el Concejo pasado, les comento a todas y todos los 

diputados, que desde la vez pasada presenté una iniciativa para atacar las chelerías 

ilegales, eso sí es un mal de salud pública, ni con toda la fuerza nos alcanza para 

combatir, semana con semana estamos quitando y quitando y quitando. La verdad 

es que yo le agradezco a nuestra Jefa de Gobierno porque la vez pasada la instruyó 

a nuestra Consejera Jurídica, gran Consejera Jurídica, que le volvieran a echar un 

ojito a esta iniciativa. Créanme va a beneficiar a todas y a todos los ciudadanos, es 

súper importante. 

Y hay algo que quiero comentar porque a todas y a todos les haré llegar las 

respuestas por escrito. Me encantan Winston Churchill, de hecho, es mi político 

preferido, un buen estadista se comienza a ser buen estadista cuando empiece a 

comenzar, a pensar en las próximas generaciones y no en las próximas elecciones. 

Y yo vengo aquí sin colores y sin sabores, yo me vengo a poner a sus órdenes, a 

mí no me importan aquí ya los partidos políticos y lo digo públicamente, a mí lo que 

me importan son las, los ciudadanos y atenderlos a todas y a todos ustedes como 

se merecen. 

Disculpen si no contesté todo, pero yo entiendo del tiempo y daré mi mensaje final. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Le agradezco su participación, alcalde. 
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Le vamos a solicitar a la Secretaria dar cuenta de las y los diputados registrados 

para su derecho a réplica. 

LA C. SECRETARIA.- Con mucho gusto. 

Por instrucciones de la Presidencia, se procede a dar cuenta de las y los diputados 

registrados para su derecho de réplica. 

De la asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista e Incluyente, la 

diputada Diana Sánchez Barrios. 

De la asociación parlamentaria Progresista de la Transformación, el diputado 

Gerardo Villanueva. 

Del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, el diputado 

Pablo Trejo Pérez. 

Del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, la diputada Tania 

Larios. 

Del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano, la diputada Patricia Urriza 

Arellano. 

Del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, el diputado Israel 

Moreno Rivera. 

Del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, la diputada Olivia Garza de 

los Santos. 

Y del grupo parlamentario de MORENA, la diputada Xóchitl Bravo Espinosa. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada Secretaria. 

A continuación, se concede el uso de la palabra hasta por 3 minutos a la diputada 

Diana Sánchez Barrios, integrante de la asociación parlamentaria Mujeres por el 

Comercio Feminista e Incluyente. Gracias. 

LA C. DIPUTADA DIANA SÁNCHEZ BARRIOS.- Muchas gracias, diputada. 



39 
 

Alcalde, a mí me interesa mucho trabajar de la mano con usted y con todos los 

alcaldes de la ciudad y por supuesto con nuestra Jefa de Gobierno, un marco 

jurídico para el comercio en el espacio público, donde todas y todos nos pongamos 

de acuerdo y direccionar correctamente a más de estos 2 millones de familias en 

esta ciudad que lo ejercen. 

También en el tema de diversidad, me parece que ha sido una prioridad en 

Coyoacán, ya que hay un alto porcentaje de diversidad sexual que viven en esa 

alcaldía. 

Solo hablar un poquito de las mujeres trans, que también me interesaría mucho 

sentarme con usted. No solo el tema de las maternidades trans, que por ahí voy a 

empezar a meterme en todas las alcaldías para visibilizar, sino muy importante el 

tema de las paternidades. 

Muchas gracias, alcalde. Buenas noches. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Le concedemos el uso de la palabra también hasta por 3 minutos al diputado 

Gerardo Villanueva, integrante de la asociación parlamentaria Progresista de la 

Transformación. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO GERARDO VILLANUEVA ALBARRÁN.- Con su venia, diputada 

Presidenta. 

Muchas gracias nuevamente, alcalde. Le tomo la palabra, trabajemos juntos, ya 

estamos elaborando desde hace unas semanas alguna propuesta, creo que vale la 

pena que nos sentemos a la brevedad. 

Y sin extenderme, simplemente agradecerle por anticipado que nos pueda 

mantener esa mesa de trabajo, que ha sido muy rica en resultados y en 

acompañamiento. Entiendo que es un frente muy amplio de demandas que llegan, 

pero créame que la fórmula que hemos establecido de coordinación ha sido muy 

eficaz, así lo han estado manifestando nuestras vecinas y vecinos, y le quiero pedir 

que podamos sostener esta reunión lo más pronto posible, independientemente del 
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otro tema que me parece que es un asunto que habrá que abordar con mucho 

detalle jurídico. 

El tema de seguridad ciudadana, no son solamente las lecherías. El homicidio de 

hace dos semanas en la calle de Toltecas-Ixtlixóchitl, lastimó mucho, yo salí ahí una 

hora antes, si no me toca ver lo que sí vieron las niñas y los niños que tenían una 

celebración del Día del Niño precisamente. Entonces el impacto fue muy fuerte, tuve 

una primera reunión con la Secretaría de Seguridad Ciudadana, acordamos que 

fuera todo el gabinete de seguridad, y aquí es muy importante porque usted 

encabeza ese esfuerzo en la alcaldía como una práctica que se realiza en todo el 

país. Pero no queremos que la reunión sea en su oficina, sino que sea en el sitio 

donde la gente nos está pidiendo estar. Entonces esto sí le pido que se pueda tomar. 

Y le manda muchos mensajes mi querido amigo Francisco Dorador, ahí tenemos el 

Metro Copilco, la entrada a la universidad, entonces ahí nos manda el recado de 

que bien se han hecho cosas, todavía quedan algunas cosas pendientes. 

Muchas gracias y buenas noches. 

LA C. PRESIDENTA.- Ahora le concedemos el uso de la voz al diputado Pablo Trejo 

Pérez, del grupo parlamentario del PRD, hasta por 3 minutos. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO PABLO TREJO PÉREZ.- Con su permiso, diputada. 

Yo tengo dos preguntas nada más para complementar la información que nos hizo 

llegar. Una es sobre los ingresos de aplicación automática, cómo fue la evolución 

en el 2024 y cómo va este trimestre. Y la segunda es, hacia dónde se canalizan 

esos recursos y qué beneficios tienen para a población. 

Quiero comentarle, alcalde, que desde este Congreso reiteramos nuestro 

compromiso con un modelo de desarrollo urbano sustentable, con enfoque de 

derechos y con participación ciudadana real. 

Usted tiene la oportunidad de que Coyoacán no solo cumpla con lo que se le exige, 

sino que se convierta en un referente de gobernanza para hacer una ciudad más 

justa, más ordenada, más armónica. 
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Le reitero el agradecimiento por el esfuerzo que hizo en el informe, además de 

agradecerle las respuestas a las preguntas. 

Es cuánto. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le corresponde la participación a la diputada Tania Larios. Ahora le toca a 

nuestra amiga la diputada Tania Larios, del grupo parlamentario del Partido 

Revolucionario Institucional. Adelante, diputada. Bienvenida. 

LA C. DIPUTADA TANIA NANETTE LARIOS PÉREZ.- Gracias. 

Alcalde, reconocerle, agradecerle su presencia a este ejercicio de rendición de 

cuentas, a esta comparecencia. Ya es un referente usted de gobernanza, lo decía 

el diputado Pablo, creo que esta comparecencia es muestra no solo de la 

gobernabilidad que tiene Coyoacán, la eficacia y la eficiencia en el gasto público, 

que tengan el primer lugar de gasto de trasparencia, que todo ejercicio de gasto 

público se vaya a licitaciones y que tengan menos del 1 por ciento en subejercicio, 

son cosas que hablan por sí solas. 

Le reconocemos eso, pero sobre todo la vocación de servicio y la responsabilidad 

para servir como debe de servir un gobernante sin distinciones partidistas, para 

todas y para todos, con un trato de apertura, de solidaridad y de fraternidad como 

se da cuenta de ello aquí con todos los grupos parlamentarios. 

Estoy segura que en su gran trabajo que ha hecho también para que en su gobierno 

como alcalde tenga una coordinación exhaustiva con la Jefa de Gobierno, inclusive 

con el Gobierno de México para el tema que a todas y a todos nos importa que es 

el tema de Mundial, donde en Coyoacán se llevará el partido inaugural y que 

tendremos en la Ciudad de México orgullosamente cinco partidos, está llevando 

todos estos ejercicios importantes que atienden al país, que atienden a la Jefatura 

de Gobierno de esta ciudad y por supuesto a su alcaldía. 

Que en el Congreso tenemos una Comisión sobre el Mundial y que estaremos 

siempre listos para coordinarnos, pero que también yo aquí asumo la 

responsabilidad. Todas y todos los presentes tenemos también la responsabilidad 
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de atender la iniciativa que nos mandó sobre las chelerías, no es la primera vez que 

nos lo dice, pero es un ejercicio que usted está llevando por el bien de las y los 

habitantes de Coyoacán, por el bien de las y los jóvenes y de los niños, por todo lo 

que generan las chelerías, per sé a su presencia y tenemos que atender ese tema, 

queremos coadyuvar con ese tema y desde el grupo parlamentario del PRI 

trabajaremos para ello. 

Reconocerle, felicitarle y decirle que ojalá su ejemplo de gobierno eficaz y eficiente 

sirva para que todos los alcaldes se apeguen a su ejemplo. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Ahora sí le toca el uso de la voz hasta por 3 minutos a la diputada Patricia Urriza 

Arellano, integrante del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano. 

LA C. DIPUTADA PATRICIA URRIZA ARELLANO.- Muchas gracias, diputada. 

Sé que es importante insistir en este tema y por eso lo hago porque los vecinos y 

vecinas de Coyoacán, la gran problemática si le pregunta a cualquiera, no van a ser 

los baches, no va a ser la iluminación, es el tema del agua, porque el agua es la 

carencia diaria con la que se enfrentan todos los días los vecinos y vecinas de 

Coyoacán y por lo cual no pueden desarrollar una vida digna, que además le ayude 

a pensar en los niños y en las niñas de la alcaldía y cómo van a crecer, me parece 

importantísimo. 

En este tema, insisto, sabemos que hay una responsabilidad compartida con la 

Ciudad de México porque SACMEX da concesiones y ahí dentro de Coyoacán 

tenemos una concesión, una de las más grandes que tenemos en la Ciudad de 

México, que es al Centro Asturiano que consume cerca de 200 mil metros cúbicos 

de agua al año y que, por cierto, fue una de las empresas privadas que no quisieron 

regresar el remanente del agua, de la concesión que tienen con el Gobierno de la 

Ciudad de México para poder donarlo y abastecer a las colonias aledañas que 

tienen ahí en Coyoacán y que además son de las que más problemáticas tienen, la 

Ruiz Cortines, el Pueblo de Santa Úrsula, la Díaz Ordaz y el no querer ceder esa 
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agua que le sobra a la alcaldía hace que la alcaldía se enfrente a muchos problemas 

de falta de agua y comparativamente que el Centro Asturiano está consumiendo 

200 mil metros cúbicos de agua al año, a comparación de los 5 mil que consume la 

UNAM que tiene el doble o el triple, no sé cuánto más de gente, que abastecer, 

pues me parece impresionante. 

Pero aunado a estas concesiones millonarias que se tienen de agua en el Gobierno 

de la Ciudad de México, de lo que sí es absoluta y totalmente responsable la alcaldía 

es justamente del tema de las pipas, del tema de los pozos y del tema de los 

cárcamos que, insistimos, nosotros hemos ido a caminar a estos cárcamos y nos 

dicen: “esto es administración y responsabilidad absoluta de la alcaldía y al día se 

están desperdiciando 40 litros por segundo que terminan en el drenaje. 

Entonces, me parece que en miras de generar una inversión inteligente y que toda 

la derrama económica que va a llegar gracias al Mundial, se aproveche para los 

servicios públicos, para que los vecinos y vecinas de Coyoacán nos desarrollemos 

de mejor manera hacia futuro, pues definitivamente pasa por darle una inversión en 

las cosas que probablemente no se ven y esto no es pintura y no son topes y no 

son luminarias, pero sí es arreglar un problema que tiene 5 décadas, que llevamos 

50 años sin que se cambien las tuberías, sin que se cambie la red de agua. 

Ahorita el agua corre por hoyos de tierra, básicamente, porque ya no hay tubería, el 

abasto está deshecho. 

Entonces, creemos que ahí es el principal ámbito en donde definitivamente la 

alcaldía debería de estar invirtiendo, obviamente, en conjunto con el Gobierno de la 

Ciudad de México y finalmente decir que ojalá podamos tener más visiblemente la 

inversión que se está haciendo en los deportivos porque también con miras a recibir 

el Mundial creemos que es un momento para hacer explotar y crecer el deporte 

dentro de nuestra alcaldía en Coyoacán y nosotros no hemos visto los resultados 

tangibles, sobre todo en el Copete, en el Deportivo del Copete, que ya lo 

platicábamos en la comparecencia pasada, que nos dijeron que le iban a invertir, 

que en este informe sale como que ya se le invirtió. 
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Entonces, preguntar en qué momento vamos a ver los resultados de esas 

inversiones que se están haciendo actualmente y si la alberca va a seguir estando 

abierta para todos los vecinos y vecinas de manera, sí y justamente esa, la de Villa 

Panamericana, que es un tema que traemos años y años y años peleándolo con los 

vecinos y vecinas de Coyoacán, que estuvo abierto unos meses, la cerraron y 

simplemente no ha vuelto a aperturar sus puertas, creo que hace falta que haya un 

compromiso por parte de la alcaldía para aperturar lo más pronto posible. 

Sería todo. Gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Le toca la participación, hasta por 3 minutos, al diputado 

Israel Moreno Rivera, integrante del grupo parlamentario del Partido Verde 

Ecologista de México. 

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO ISRAEL MORENO RIVERA.- Muy bien, muchas gracias, gracias, 

Presidenta. 

Gracias, bienvenido, alcalde, aquí al Congreso de la Ciudad de México. 

Bien, traigo varios temas, pero en verdad, primero ya escuché con detenimiento 

todas las acciones de gobierno que se llevaron a cabo y, bueno, a mí me tocó 

gobernar en el 2015 y algo que realmente que realmente es muy difícil cuando uno 

está en la alcaldía es justamente el escuchar a todos, el atender a todos y el darles 

resultado a todos. 

Eso es algo complicadísimo, nunca le das gusto a nadie, siempre buscan la manera 

de que uno quede mal. 

Sin embargo, yo con el aprecio que te tengo y del tiempo que tenemos de 

conocernos, yo quisiera nada más abonar, porque sé que tenemos poco tiempo, en 

el tema 2 de la inclusión y bienestar social que quisiera yo nada más agregar este 

tema, que es de los jóvenes, encargarte mucho el tema de los jóvenes. 

Si hay posibilidad de enfocarnos en el tema de los jóvenes, estaría genial, ¿por qué? 

Porque es algo que aquí en la mesa no lo escuché, todo mundo habla sobre sus 
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temas que traen en su distrito, pero se les olvida el tema de los jóvenes y lo voy a 

enfocar rápidamente. 

Cuando estuve como Subsecretario de Gobierno, con la doctora Claudia 

Sheinbaum cuando estaba de Jefa de Gobierno, ella sacó un programa de becas 

para preescolar, primaria y secundaria, Mi Beca para Empezar. 

Posteriormente hoy la Jefa de Gobierno, la licenciada Clara Brugada, sacó una beca 

que se llama Desde la Cuna. 

Si nosotros nos enfocamos en eso y posteriormente ya en el Gobierno Federal ha 

sacado una beca que se llama beca Benito Juárez, prepa y universidad. 

Si nos enfocamos en eso nos damos cuenta de que hoy creo que las familias tienen 

este gran auxilio, este gran apoyo, yo desde que tengo conocimiento desde la 

infancia, desde la primaria nunca habíamos recibido absolutamente nada. Si nos 

daba en aquel entonces, los gobiernos del PRI nos daban una galletita y una lechita, 

creo que era lo único que podían hacer, pero hoy vemos estas facilidades y esos 

apoyos que a la mejor la mamita no tiene para comprarle sus zapatos a sus hijos, 

no tienen la mochila, no tienen a la mejor para poder atender inmediatamente una 

emergencia. Esto, por supuesto, nos da, de alguna manera una garantía. 

Pero qué es lo que a mí me gustaría que nos pudiéramos enfocar desde el Congreso 

de la Ciudad de México, tomar un tema importante que se llama Formadores del 

Hogar; es decir, no olvidar que a nosotros cuando éramos niños la formación que 

recibíamos desde nuestros padres, nuestros abuelos, esto nos ayudaba a tener una 

mejor educación y garantizar que el día de mañana estos jóvenes o estos niños iban 

a ser buenos ciudadanos. 

Hoy vemos que esta situación hoy en las colonias, en la Ciudad de México ha sido 

un tema muy complicado y que desgraciadamente hoy los jóvenes están tomando 

caminos incorrectos y que, bueno, también con tantas situaciones que hoy vivimos, 

pues desgraciadamente, pues esto ha generado que los jóvenes dejan de estudiar, 

no terminan sus estudios, incluso yo mismo cuando fui alcalde, en mi propia alcaldía 

no había ni una preparatoria y en ese entonces logré trabajar con el Gobierno de la 
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Ciudad para hacer una preparatoria, impulsar la educación, porque los jóvenes 

hacían su examen y no se quedaban. 

Hoy queremos impulsar para que la Ciudad de México siga teniendo prepas, 

universidades, pero sí tocar mucho el tema de los jóvenes en la Ciudad de México, 

en las alcaldías, yo sé que tienes ahí unas colonias muy complicadas, como Santa 

Úrsula, Carmen Serdán, Emiliano Zapata, Pedregal de Santo Domingo, aquí donde 

es mi compadre y, por supuesto, San Francisco Culhuacán. 

Bueno, sabemos que son muchas tareas, pero sí que sabemos que viene lo del 

Mundial, enfocándonos en el tema de los jóvenes, yo siento que es algo que no se 

tocó y solamente dos preguntas, alcalde, es el tema de la discapacidad, cómo lo 

estás realizando, cómo lo están enfocando. 

Por último, el otro tema es presupuesto que yo soy amante de las mascotas, los 

animalitos que hoy tenemos en casa y que incluso yo subí algunas iniciativas, ¿qué 

estás haciendo en pro a favor de los animales de compañía?  

Eso es cuánto. 

Gracias, por tu respuesta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Ahora le corresponde el uso de la palabra a la diputada Olivia Garza de los Santos, 

integrante del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional. 

LA C. DIPUTADA OLIVIA GARZA DE LOS SANTOS.- Buenas noches, Presidenta, 

diputadas, diputados. 

LA C. PRESIDENTA.- Diputada Oli, nos permites un minutito, por favor. Gracias. 

Adelante, diputada Olivia, ahora sí. 

LA C. DIPUTADA OLIVIA GARZA DE LOS SANTOS.- Buenas noches a todos, 

diputadas, Presidenta, diputadas y diputados, amigos de las redes sociales que nos 

acompañan y de los medios de comunicación. 

Alcalde Giovani Gutiérrez, sea usted bienvenido a este Congreso de la Ciudad de 

México. 
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Siempre da gusto recibir a los alcaldes de oposición en esta su casa y da gusto 

porque los resultados siempre son positivos. 

Coyoacán es la segunda alcaldía donde la ciudadanía se siente más segura en toda 

la Ciudad de México; esto lo dice el INEGI, no lo digo yo. 

En el último trimestre aumentó en más de 5 por cientos porcentuales la percepción 

de seguridad en su alcaldía y esto se debe a su gran trabajo y sobre todo al interés 

que le ha puesto al tema de seguridad en esta alcaldía. 

Reconozco que existe un trabajo coordinado, que esto no se puede lograr sin el 

apoyo del Gobierno de la Ciudad y del Gobierno Federal; sin embargo, usted es el 

que lleva el liderazgo en Coyoacán y hace que esa coordinación sea efectiva, no 

todos pueden lograr eso. 

Sin duda, el combate a las llamadas chelerías en vía pública es uno de los sellos de 

su administración, su segunda administración. Usted ha sido el alcalde que más 

interés le ha puesto a este tema, el cual, si no es atendido, genera muchos males. 

Su gobierno, sin duda, es uno de los mejores que tienen los capitalinos, los 

programas de chatarrización, la recuperación de espacio público, el énfasis en la 

iluminación de las calles de esta demarcación, el impulso al deporte y la atención a 

la niñez. 

Sobre las imputaciones hechas por algún legislador respecto a compras a 

sobreprecio y cobros a locatarios, no se presentó a una sola prueba de sus dichos 

ni de dónde se sacaron las cifras, ni el nombre de la persona extorsionada, se falta 

a la verdad cuando se señala sin pruebas. 

En esta actualidad en la que vivimos yo le tengo una pregunta, ¿cuál es su opinión 

sobre las altas solicitudes de cambio de uso de suelo que han llegado al Congreso? 

Este año estarán listos los instrumentos de planeación que regirán el futuro de la 

ciudad y desde Acción Nacional creemos que se debe suspender todos los cambios 

de uso de suelo hasta que no estén listos estos instrumentos, ¿qué opinión le 

merece? 
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Sin más por el momento, no me queda más que pedirle que siga con este empeño 

y gran trabajo, porque si le va bien a Coyoacán le irá bien a la Ciudad de México. 

Es cuánto. 

LA C. PRESIDENTA.- Para la última intervención de esta ronda, le concedemos el 

uso de la palabra, hasta por 3 minutos, a la diputada Xóchitl Bravo Espinosa, 

integrante del grupo parlamentario de MORENA. 

Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA XÓCHITL BRAVO ESPINOSA.- Muchas gracias, diputadas, 

Presidentas. 

Querido alcalde, como siempre, un placer recibirle en este Congreso de la Ciudad 

de México y más porque me congratulo mucho la última vez que nos vimos aquí, 

decíamos de esa relación con el Gobierno de la Ciudad cómo iba a ser, cómo se 

iba a instalar esta nueva forma de gobierno en la ciudad y en su alcaldía. 

La verdad es que yo estoy muy contenta porque veo que más allá de los partidos 

políticos, más allá de los quereres personales se antepone el interés general, el 

interés de la ciudad, el interés de la gente de Coyoacán y lo veo porque ha 

participado en todos los gabinetes de seguridad que se la ha convocado desde el 

Gobierno de la Ciudad en las sesiones de Cabildo. 

Vimos con agrado la presentación rumbo al Mundial del próximo año con la Jefa de 

Gobierno, con la Presidenta y con todos los alcaldes de la ciudad, bueno, algunos, 

nos faltaron algunos por ahí, pero creo que esta voluntad política de que las cosas 

pasen, eso habla muy bien de las personas y más porque también aquí en el 

Congreso de la Ciudad hemos querido transformar esta nueva correlación de 

fuerzas, a pesar de que somos mayoría absoluta siempre escuchar, hablar, dialogar, 

acordar es la base fundamental de las acciones en este Congreso. 

Yo creo que lo rico de estos grupos parlamentarios de este Congreso son las 

distintas formas de pensar, pero en esas distintas formas de pensar nosotras, 

nosotros los diputados de la transformación siempre ponemos en el centro los 

derechos de la gente y el bienestar de la gente de la ciudad. 
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Por eso ahorita le decía al diputado Paulo, lo platicaba con algunos otros diputados, 

las iniciativas que ustedes mandan como alcaldes al Congreso, creo que vamos a 

tener que enmarcarlas en la Comisión que preside la diputada Leonor con la 

diputada Iliana porque es ahí donde tienen que empezar la discusión para pasar a 

las distintas comisiones y ser revisadas y ser valoradas. 

Hay una iniciativa que ha mandado, por ejemplo, el alcalde Luis Mendoza, que tiene 

que ver, precisamente, con los permisos de construcción, que él propone que sea 

solamente el Gobierno de la Ciudad quien pueda llevar mano, quien pueda estar 

autorizando, cumpliendo todos los requisitos que enmarca la ley. 

Me parece que esta es una discusión que se va a llevar a cabo entre ustedes, entre 

nosotros, pero que también yo veo un avance significativo en las propuestas de la 

Jefa de Gobierno, de Clara Brugada con la creación de la Ventanilla Única. 

Eso me parece fundamental, me parece bastante importante, creo que vienen retos 

muy importantes para usted como sede del Mundial, pero también para mi alcaldía, 

yo soy de Tlalpan, soy su vecina y creo que la buena colaboración y la relación con 

mi alcaldesa, con Gabriela Osorio, nos van a llevar a buen puerto. 

También decirle que nosotros tenemos una gran responsabilidad con la gente de la 

ciudad, enorme, grande, yo siempre se lo he dicho a mis compañeras y compañeros 

diputados, ser mayoría nos obliga a dar respuesta a la confianza depositada de la 

gente en nosotras y en nosotros y yo le quiero pedir que con el 8 por ciento que 

aprobamos, diputadas y diputados de este Congreso, un presupuesto histórico 

jamás alcanzado durante más de 20 años en la ciudad se pueda cumplir con obras, 

con servicios, con programas que la gente necesita. 

Pedirle que la comunicación sea siempre constante y permanente entre nosotros 

los diputados, no nos vean como los que estamos ahí dando lata, nosotros somos 

la voz de la gente, ojalá logremos establecer un mecanismo de comunicación fluido, 

eficiente, donde lo único que queremos hacer es que se escuche a la gente, en este 

caso de Coyoacán. 

Entonces, aquí estamos para apoyarles, véanlos como aliados, también alzaremos 

la voz cuando se tenga que alzar la voz porque al final del día, bien lo decía el 
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diputado Paulo, nosotras, nosotros nos debemos a la gente, ellos nos pusieron y 

por ellos estamos aquí. 

Muchas gracias, alcalde. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputada. 

Antes de cerrar esta última comparecencia del día, le concedemos nuevamente el 

uso de la palabra al alcalde de Coyoacán para extender su mensaje final hasta por 

10 minutos. 

Adelante, alcalde. 

EL C. LIC. GIOVANI GUTIÉRREZ AGUILAR.- Gracias, diputada. 

Por respeto a su tiempo, las respuestas que no pude contestar se las haré llegar 

por escrito. 

Diputadas y diputados, desde el gobierno de la alcaldía de Coyoacán se enaltece el 

respeto y la pluralidad hacia todas las visiones y hacia todas las voces, las 

escuchamos y las respetamos siempre, comunicación asertiva. 

A pesar de las coyunturas y las divergencias, seguimos actuando con 

institucionalidad y por supuesto, seguiremos y es mi compromiso público de seguir 

trabajando en coordinación, cosa que siempre se ha caracterizado en mi gobierno. 

No importando la voz, no importando lo que se diga, estoy dispuesto a escucharla, 

asumirla y a responder porque esa es mi obligación. 

Las elecciones ya quedaron atrás, nosotros siempre vemos para adelante y somos 

muy pragmáticos, estamos dispuestos a dar la mano y a caminar en conjunto, no 

importa lo que se haga, no importa lo que se diga. Nosotros somos gobierno abierto 

y tiene ganas de trabajar con ustedes. 

Como lo señala Rousseau, en los contratos de pacto social los gobiernos están 

obligados a proveer el bienestar material eliminando las desigualdades porque la 

tarea de los gobiernos ha de ser el mantenimiento del progreso, delimitando las 

posiciones con los impuestos que paga la gente. 
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Es así que en Coyoacán damos cumplimiento a este precepto porque los impuestos 

de las y los coyoacanenses se invierten en obra pública equipando para brindar más 

y mejores servicios urbanos, porque la toma de decisiones se encuentra 

acompañada por procesos de planeación y mediación, de indicadores, nuestro 

gobierno trabaja con CPI, con indicadores, con índices que hacen que cada una de 

las áreas sean medibles porque lo que no se mide nunca se corrige. 

La tolerancia y la disposición al diálogo con todas las voces permite la búsqueda de 

los consensos, siempre necesarios para que estemos dedicados al servicio público, 

sabiendo que, de no hacerlo, se da lugar a la confrontación y a la intolerancia que 

solo satisfacen a los intereses personales y aquí no venimos a intereses personales, 

aquí venimos a construir intereses colectivos. 

Coyoacán es completamente diferente, antes no se podía caminar sin el permiso 

del tlatoani, ahora las sillas voladoras ya no existen porque las personas que lo 

hacían ya ni siquiera están en nuestro equipo, están fuera, ni en el país. 

Estoy convencido que nuestra responsabilidad es con la ciudadanía y es así que 

nos congratulamos de participar en estos ejercicios que brindan el canal adicional 

para conocer el estado de nuestra administración. 

Trabajemos juntos, trabajemos en equipo, construyamos, estoy dispuesto a 

escuchar, estoy dispuesto a caminar. 

Por supuesto, también estoy dispuesto a escuchar las diferencias, pero este alcalde 

quiere construir, este alcalde quiere caminar, este alcalde no tiene colores y 

sabores, amigas y amigos diputados, vengo aquí con la humildad, vengo aquí con 

el respeto, vengo a decirles que quiero trabajar con ustedes al 100 por ciento y que 

seguiré escuchándolas y seguiré escuchándolos. Tengo el firme compromiso 

contigo, vecina y vecino de Coyoacán, porque tú me pusiste aquí por segunda 

ocasión, porque tú me contrataste, porque tú me tuviste confianza, porque gané de 

mayoría y no te voy a fallar. 

Por eso somos la mejor alcaldía y por eso lo vamos a seguir siendo, ¿sabes por 

qué? Porque contigo y con las y los diputados que están aquí, con el Gobierno 
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Federal y el Gobierno de la Ciudad de México, nosotros 24/7 seguimos siendo 

imparables. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado Giovani por su participación, su 

exposición, las respuestas que les dio a las diputadas y los diputados en este 

ejercicio de rendición de cuentas, por la buena coordinación y el reconocimiento que 

hay del trabajo con el Gobierno Federal y el Gobierno de la Ciudad de México 

porque, como usted lo dice, más allá de los colores lo más importante es la 

ciudadanía. 

Éxito en lo que resta de su administración y les pido a las diputadas y los diputados, 

ya para cerrar esta comparecencia que nos acompañen a la foto para ya culminar 

esta cuarta comparecencia de este día. 
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Sin otro particular por el momento, hago propicia la ocasión para enviarle un cordial saludo.  
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Presidenta 
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Diputadas y Diputados Integrantes de la  

Comisión de Preservación del Medio Ambiente, 

Cambio Climático y Protección Ecológica. 

P r e s e n t e s 

 

Por medio de la presente, me permito extenderles la invitación a la mesa de 

trabajo digital sobre “Economía Circular y Gestión Integral de Residuos” en el 

marco del proceso de dictaminación de la Iniciativa con proyecto de Decreto por 

el que se adicionan diversas disposiciones a la Ley de Residuos Sólidos del Distrito 

Federal, en materia de residuos textiles (Fast Fashion) turnada a esta comisión. 

Dicha mesa se llevará a cabo el próximo miércoles 14 de mayo del presente año 

a las 16:00 horas (4:00 p.m.) a través de zoom y se transmitirá por las plataformas 

digitales del Congreso de la Ciudad de México.  

 

El objetivo de este espacio es dar continuidad a lo aprobado en el Programa Anual 

de Trabajo 2024-2025  de la Comisión de Preservación del Medio Ambiente, Cambio 

Climático y Protección Ecológica, para facilitar un intercambio de conocimientos y 

experiencias entre diversos actores que abone en el proceso de dictaminación de 

los asuntos turnados a esta comisión. 

 

Esperando contar con su invaluable presencia y participación en dicho espacio, 

aprovecho la ocasión para enviarles un cordial saludo. 

 

 

Atentamente, 

 

 

 

Dip. Elvia Guadalupe Estrada Barba 

Presidenta 

 

Doc ID: ed833253fdb4772a8255ee9b8033384840fda0b5



Registro de auditoría 

Título 


Nombre de archivo 


Id. del documento 


Formato de la fecha del registro de auditoría 


Estado 

Con la tecnología de Sign

Sign

CONVOCATORIA MT FF

INV_INTEGRANTES_CPM_MT_FF_2025.pdf

ed833253fdb4772a8255ee9b8033384840fda0b5

MM / DD / YYYY

Firmado

05 / 12 / 2025

22:16:36 UTC

Enviado para firmar a ELVIA ESTRADA

(guadalupe.estrada@congresocdmx.gob.mx) por

guadalupe.estrada@congresocdmx.gob.mx.

IP: 189.146.147.196

05 / 12 / 2025

22:17:25 UTC

Visto por ELVIA ESTRADA

(guadalupe.estrada@congresocdmx.gob.mx)

IP: 189.146.147.196

05 / 12 / 2025

22:17:56 UTC

Firmado por ELVIA ESTRADA

(guadalupe.estrada@congresocdmx.gob.mx)

IP: 189.146.147.196

Se completó el documento.05 / 12 / 2025

22:17:56 UTC



   
    
  
 
COMISIÓN DE PRESERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE,  
CAMBIO CLIMÁTICO Y PROTECCIÓN ECOLÓGICA 

 
 

Avenida Juárez, Número 60, Oficina 102, Colonia Centro Histórico, C.P. 06050,  
Alcaldía Cuauhtémoc, CDMX, Teléfonos 55 5130 1980/1900 Extensiones 4110 y 4106. 

Mesa de trabajo: 
Economía Circular y Gestión Integral de Residuos. 

Miércoles 14 de mayo de 2025 
16:00 pm 
Vía Zoom 

A. Objetivo: 

Mesa de trabajo digital sobre “Economía Circular y Gestión Integral de Residuos” 
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Distrito Federal, en materia de residuos textiles (Fast Fashion) turnada a la Comisión 

de Preservación Del Medio Ambiente, Cambio Climático y Protección Ecológica. 

 

B. Desarrollo del conversatorio: 

1) Palabras de bienvenida por parte de la presidenta de la Comisión. 

2) Introducción al conversatorio y moderación por parte del secretario técnico 

de la Comisión. 
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5) Participación por parte de diputados asistentes. 

6) Palabras de cierre por parte de la Presidenta de la Comisión. 

 

C. Indicaciones generales: 

1) La duración aproximada del conversatorio será de de 1 hora con 30 minutos. 
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Comisión del Medio Ambiente, Cambio  
Climático y Protección Ecológica  

(Mesa de trabajo “Economía circular y gestión integral de residuos”) 
 
 
 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA 
 

 
 

Sesión virtual  14 de mayo de 2025 

 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA ELVIA ESTRADA BARBA.- Saludar y agradecer 

la participación a los ponentes que hoy nos acompañan:  

Ingeniera Maritza Flores, Jefa de Unidad Departamental de Gestión Sustentable de 

Residuos de la SEDEMA.  

Licenciado Ricardo Santana, titular de Dirección General de Desarrollo Económico; 

además de la licenciada Verónica Moreno Curiel, Coordinadora de proyectos 

legislativos y estudios jurídicos, ambos de la SEDECO.  

Félix Romano Jafif, Vicepresidente de Relaciones Gubernamentales de la Cámara 

Nacional de la Industria Textil. 

La licenciada Begoña Cancino, abogada experta en materia intelectual e industria 

de la moda.  

La licenciada Gloria López Cruz, ex servidora pública y experta en materia de 

autorregulación, certificación y auditoría ambiental.  

Sean bienvenidas y bienvenidos todas y todos, estoy segura que con su 

participación podemos tener una perspectiva más amplia de los retos que tiene esta 

ciudad, en materia de economía circular y de gestión integral de residuos.  

Antes de comenzar, quisiera comentar que esta mesa de trabajo está diseñada para 

formar parte de los criterios que esta Comisión considere para la dictaminación de 



la iniciativa con proyecto de decreto por el que se adicionan diversas disposiciones 

a la Ley de Residuos Sólidos del Distrito Federal, en materia de residuos textiles o 

Fast Fashion, turnada a esta Comisión.  

Esta iniciativa busca en lo general regular 2 aspectos.  

1.- Que la Secretaría de Medio Ambiente de la Ciudad de México, formule 

programas de recolección de residuos textiles para su tratamiento, reciclaje, 

reutilización o procesamiento y disposición final, así como impulsar campañas de 

concientización para que las personas no tiren o desechen textiles y opten por el 

cambio y reutilización.  

2.- Que las alcaldías ejecuten los programas de recolección de residuos textiles y 

realicen campañas de concientización. 

Dicho lo anterior, me parece indispensable señalar la relevancia de cada 

participación que podremos escuchar el día de hoy, ya que lo concluido a partir de 

este espacio, será considerado para formar parte del dictamen de la iniciativa citada.  

Con esto refrendamos nuestro compromiso como comisión y como Congreso a la 

participación ciudadana, al diálogo interinstitucional y al fomento al principio de 

parlamento abierto.  

También le quiero dar la más cordial bienvenida a las y los diputados que nos 

acompañan y estoy segura que más tarde se irán integrando algunos otros 

diputados y a todas las personas que se conecten en las plataformas.  

Le solicito al Secretario Técnico de esta comisión, poder moderar la intervención de 

las y los ponentes, así como introducir a esta mesa de trabajo para quienes nos 

sintonizan, que también puedan participar más adelante.  

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Claro que sí, diputada Presidenta. Muy buenas 

tardes a todas y todos.  

Por instrucciones de la Presidencia, me permito explicar el desarrollo de esta mesa 

de trabajo. En un primer momento, los ponentes tendrán hasta 10 minutos para 

presentar sus presentaciones respecto a la temática mencionada. 



Posteriormente a la participación de todos los ponentes, abriremos una ronda de 

preguntas y respuestas. Allí retomaremos las preguntas que la ciudadanía nos ha 

hecho llegar a través de todos los canales oficiales de la trasmisión de esta mesa 

de trabajo.  

Ante las preguntas, los ponentes tendrán el uso de la palabra para poder abordar 

las respuestas de manera libre. 

Posteriormente a ello, daremos el uso de la palabra en caso de que así lo soliciten 

a las y los diputados que deseen participar.  

Por último, la Presidenta de la Comisión concluirá esta mesa de trabajo.  

Antes de comenzar, es importante que aclare dos cuestiones previas. Primero, que 

por cuestiones de la plataforma digital, únicamente contamos con 2 horas máximo 

para el desarrollo de este espacio por cuestiones de agenda y de espacio en la 

plataforma. 

La segunda, que tanto su información curricular y su semblanza, así como todo lo 

que discuta el día de hoy y nos hagan llegar por escrito, será considerado 

posteriormente para el dictamen, incluido en el texto del mismo.  

Aclarado cómo será el desarrollo de esta mesa de trabajo, me permito presentar a 

la primera ponente del día de hoy, la ingeniera Maritza Flores, Jefa de Unidad 

Departamental de Gestión Sustentable de Residuos de la Secretaría del Medio 

Ambiente de la Ciudad de México.  

Ella es ingeniera ambiental, especializada en la gestión de residuos sólidos urbanos 

y de manejo especial, con un enfoque especial en economía circular.  

Le cedo la palabra hasta por 10 minutos. 

Adelante, ingeniera.  

LA C. ING. MARITZA FLORES.- Muchas gracias. 

Voy a compartir una presentación muy breve que traigo el día de hoy acerca del 

tema. Ahí me parece que ya se puede ver.  



Bueno pues quiero compartir un poquito en primera instancia el contexto global que 

representa la industria textil, aquí algo que quiero resaltar es como hay este 

crecimiento en la producción de fibras textiles, desde 1975 hasta 2023, que es la 

misma reciente que distribuimos su información y cómo ha pasado de 34 a 124 

millones de toneladas al año a nivel mundial.  

Se estima que el 60 por ciento de estas fibras, se utilizan para la creación de ropa, 

es decir, el más grande porcentaje de la producción de estas fibras va para prendas 

de ropa que utilizamos todos los días. Aunque las fibras textiles se pueden 

componer de muchos tipos de materiales, en 2023, la mayor presencia en los 

mercados fueron fibras de tipo poliéster, con más del 50 por ciento, también de tipo 

algodón, nailon y tipo vistoso.  

Algo que hay que resaltar que también es muy importante, es el impacto que tiene 

esta industria a nivel de medio ambiente, ya que se considera que es la segunda 

más contaminante del mundo. 

De hecho, de acuerdo con un documento que publicó la UNAM, la industria textil 

emite más emisiones de gases de efecto invernadero que todos los vuelos 

comerciales y los intercambios a nivel internacional, todos estos vuelos que se 

hacen al año a nivel internacional, emiten menos que la industria textil. Entonces 

nos permite vislumbrar un poquito el impacto que tiene todo esto, que aparte se ha 

ido agudizando por un tema de fast fashion, de un consumo desmedido, también 

una producción desmedida de este tipo de prendas que muy pronto se convierten 

en gaseosos.  

Aquí me gustaría hablar, ya vimos un poquito del contexto a nivel internacional, 

ahora el contexto local. Es que aquí en la Ciudad de México se estima que todos 

los días generamos alrededor de 12 mil 454 toneladas de residuos al día. Estos son 

residuos de todo tipo, residuos sólidos y urbanos, pero contamos con internación de 

un estudio de caracterización de residuos a nivel domiciliario, es decir, en nuestras 

casitas, que fue realizado en el 2024, es decir el año pasado, o sea es información 

muy reciente que nos dice que en la Ciudad de México a nivel domiciliario, estamos 

generando más de 77 toneladas de residuos textiles al día. Entonces esto es desde 



luego que una cifra impactante, considerando que solamente habla del nivel 

domiciliario, no habla de comercios ni de servicios.  

Aquí tenemos que pues este estudio se hizo en todas las alcaldías con una muestra 

representativa y se tomó por diferentes estratos socioeconómicos, desde el bajo, el 

medio, hasta el alto.  

Acá nos dice que pues del 29 al 60 por ciento de los residuos textiles encontrados 

en este estudio, se encuentran en excelente estado y que los textiles en mal estado, 

representan menos del 15 por ciento.  

¿Qué quiere decir esto? Que estamos desechando residuos que puedan ser 

valorizados, que todas tienen muy buenas condiciones para seguir siendo 

utilizados, sobre todo, la proporción de residuos textiles se compone de ropa de 

vestir y textiles de uso específico, como lo son: bolsas, bandas, diademas, etcétera. 

Esto representa el 70 por ciento de todos los residuos encontrados en este estudio. 

Los principales hallazgos que pudimos determinar a través de esta información, es 

que aunque los residuos textiles, no son los más voluminosos, porque representan 

el 1.9 por ciento de la generación de residuos sólidos urbanos domiciliarios y tienen 

un alto impacto ambiental, por lo que su gestión sustentable, pues desde luego que 

representa un desafío muy importante y también que existe una gran oportunidad 

de lograrlo, saber qué residuos textiles porque la mayoría se encuentran en un buen 

estado y que además podemos proponer políticas públicas y la participación de 

todos los sectores, para que los residuos que ya no puedan tener la oportunidad de 

reutilizarse, por ejemplo, sí puedan ser valorizados bajo esquemas de economía 

circular.  

Aquí, me gustaría resaltar que como Secretaría del Medio Ambiente, hemos estado 

realizando acciones para dar un manejo integral a este tipo de residuos. 

Recientemente celebramos un foro denominado Ciudad Basura Cero, que se realizó 

en conjunto con la Secretaría de Obras y Servicios, donde a través de la 

participación de diferentes sectores, se resaltó la necesidad que tenemos en 

fortalecer el reciclaje, pero no solo de reciclaje, sino toda la gestión de este tipo de 



residuos y empezando desde luego por la prevención, prevenir que se conviertan 

en un residuos positivo.  

Aún más, tenemos un programa ambiental que se llama Mercado de Trueque, 

donde se apropian de diferentes residuos y que se mandan para su valorización. En 

este programa, se contempla incluir la (ininteligible), además contamos con un 

marco legal y normativo sólido en materia de residuos, tenemos nuestra Ley de 

Residuos Sólidos y Reglamento, diversas normas ambientales y ya no establecen 

criterios para la separación, recolección y la disposición adecuada de este tipo de 

residuos sólidos urbanos y residuos (ininteligible) que nos posibilita hacer acciones, 

encaminar sucesivamente al tema de los residuos textiles. Además, que se trabaja 

la actualización del programa para la gestión integral de residuos, es el PGIR, en el 

periodo 2025-2030.  

Actualmente nuestro PGIR tiene una defensa de 2021 a 2025, por eso ya se trabaja 

en la actualización del próximo año, donde se trabaja por establecer lineamientos 

específicos que nos permita dar una gestión integral a estos residuos textiles. 

Además una acción muy importante en la que se ha avanzado como gobierno de la 

Ciudad de México, es en la integración de una junta de gestión integral de residuos 

de la Ciudad de México, que fue anunciada en noviembre el año pasado. Su 

propósito es integrar las atribuciones que tenemos en materia de residuos, para 

poder mejorar la gestión y aumentar la valorización de todos los tipos de residuos, 

pero en específico se contempla la inclusión de una estrategia que permita atender 

a la generación de residuos textiles y darles un alto (ininteligible). 

Esta agencia pues plantea que permita una mejor coordinación entre todos los 

sectores, la trazabilidad de qué sucede con esos residuos y también las 

posibilidades para su valorización. 

Aún más, dentro de la SEDEMA trabajamos en un proyecto de norma para el 

manejo integral de los residuos textiles, donde incluya tanto criterios como 

especificaciones para su manejo, bajo una visión de economía circular, es decir, 

todas las acciones que se hagan antes de que se cometa un vacío y las acciones  

que se hagan (ininteligible). 



En este sentido, consideramos que una iniciativa en materia de residuos textiles que 

se incluya en nuestra ley de residuos sólidos, pues representa un avance normativo 

muy importante que es coherente y necesario y que nos abre oportunidades para 

dar una (ininteligible) integral específicamente a este tipo de residuos que promueve 

el consumo y la producción sustentable y responsable y que también nos permite 

establecer acciones conjuntas y entre todos los sectores que nos permitan reducir 

estos impactos ambientales.  

Desde luego que estas acciones pueden ir acompañadas de otras más, como lo son 

la educación ambiental, que tiene este impacto de la moda rápida, se deben de 

promover esquemas de reutilización, de relación, de intercambio y de reparación. 

Debemos de estar conscientes de la responsabilidad que tenemos desde los 

diferentes sectores y de que la regulación es un aspecto muy importante para poder 

logar los sistemas de cooperación y de manejo responsable en tu hogar. 

También esto nos permite que se desarrollen modelos que incluyan infraestructura 

para que podamos acopiar estos residuos (ininteligible) y también podamos 

promover su valorización. 

De manera muy breve, muy general, esto es lo que preparamos en nuestra 

participación. 

Muchas gracias. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchísimas gracias, ingeniera.  

Ahora me voy a permitir ceder el uso de la palabra hasta por 10 minutos, igualmente, 

a Félix Romano Jafif. Él es Vicepresidente de Relaciones Gubernamentales de la 

Cámara Nacional de la Industria Textil y como miembro justo de la CANAINTEX es 

parte de una cámara que busca promover programas, planes y estrategias para 

lograr el crecimiento y posicionamiento de la industria textil en la política pública de 

México. 

Entonces sin más, adelante, por favor. 

EL C. FÉLIX ROMANO JAFIF.- Muchísimas gracias. 



Es un honor estar con ustedes. Me parece una gran oportunidad como CANAINTEX, 

como la Cámara Textil, nos parece una gran oportunidad que estemos juntos, 

porque creo que creemos en la Cámara que es importante que hagamos un trabajo 

todos en conjunto, mesas de trabajo, etcétera, para lograr un proyecto de qué hacer 

y cómo hacerlo. 

Efectivamente, como bien comenta Maritza, el problema ha sido, ha crecido, y creció 

mucho, me parece, y también Elvia lo dijo, cosa que me agrada mucho, que este 

problema empezó realmente a raíz de la pronta moda. Realmente ahí viene nuestro 

problema principalmente, no nadas más daña al medio ambiente sino que también 

daña a la industria textil. 

Quiero decirles que el año pasado se perdieron 80 mil puestos de trabajo gracias o 

por culpa de, como lo queramos llamar, de la moda rápida, debido a que la gente, 

las personas consumidoras lo vieron como una oportunidad de comprar algo a 

precios que realmente no tienen ninguna razón de ser, son precios que provienen 

de informalidad, trabajo forzoso, que es la única manera, y apoyo de gobiernos 

extranjeros, que es la única manera en que se puede lograr. 

A mí me parece que hoy tenemos, estamos en el mejor momento gracias a las 

autoridades que hoy tenemos, que básicamente hablando de la Secretaría de 

Economía con el licenciado Marcelo Ebrard, dirigido por él, están poniendo 

candados para que esa ropa deje de entrar al país de una manera tan fácil como ha 

venido entrando durante los últimos 6 años, y eso es lo que realmente ha dañado a 

la industria en todos sentidos de la palabra. 

Me parce muy interesante que lo planeemos, que veamos cómo se puede resolver, 

me gusta que SEDEMA esté preocupado por el tema porque realmente yo soy un 

fiel creyente de SEDEMA, porque realmente tiene muy buenos criterios que con la 

experiencia que tenemos de ellos nos gusta mucho que podamos participar en 

conjunto y más que bienvenida a Elvia y a Maritza para tener una reunión como 

Cámara Textil y hacer un programa juntos, que incluya a la Cámara Textil y a la 

Cámara del Vestido, que somos dos Cámaras pero al final de cuentas somos 

hermanos y estamos más que listos para hablar del tema. 



Yo además de esto soy Presidente de la Comisión de la Agenda 2030 en 

CONCAMIN, lo cual también tiene mucho que ver con el tema. Un tema que 

estamos promoviendo fuertemente aquí y en el mundo entero como CONCAMIN. 

Estoy abierto y estamos abiertos a tener una mesa de diálogo para poderlo resolver. 

Otra cosa que creo que es muy importante, que podamos, que nos propongamos, 

perdón, es concientizar al consumidor, concientizar al consumidor de qué es lo que 

está comprando, que tenga el entendimiento que si compra una prenda de esas, 

afecta al medio ambiente, afecta a su persona y afecta a la población. 

¿Por qué afecta a la población? Porque la población es o su hermano o su papá o 

algún familiar de él que al comprar ese tipo de ropa pierde su trabajo porque esa 

empresa cierra. 

Repito, se han perdido 80 mil empleos en los últimos dos años de la industria textil. 

Entonces creo que esto es una gran oportunidad para que los consumidores, que 

ojalá que los logremos concientizar, así como decimos “no tires el agua, cierra la 

llave”, los concienticemos que deben de comprar prendas que tengan un origen 

lícito. 

Como ahora afortunadamente se está promocionando fuertemente el tema del 

Hecho en México, nosotros, la industria textil, la Cámara Textil, estamos en franca 

promoción para que las marcas se sumen para que los consumidores prefieran 

comprar algo hecho en México, que realmente es una industria muy muy 

responsable. En términos generales es responsable y creo que esta idea que 

tuvieron a bien proponer me parece que nos puede ayudar mucho a nuestra 

hermosa ciudad. 

Muchas gracias. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchas gracias, Vicepresidente, por su 

participación. 

Ahora voy a ceder la palabra, igualmente hasta por 10 minutos, a la licenciada 

Begoña Cancino. Ella es abogada experta en materia de propiedad intelectual e 

industria de la moda. Es licenciada en derecho por la Salle y cuenta con diversos 



estudios académicos en instituciones como la Universidad de Buenos Aires, 

Salamanca, Fordham, el Politécnico de Milán y el Centro de Investigación para el 

Desarrollo Sustentable. 

Adelante, abogada. 

LA C. LIC. BEGOÑA CANCINO.- Muchas gracias, Ramón. 

Muchas gracias a todos por la invitación. 

Me parece valiosísimo que estemos reunidos aquí para poder analizar este caso 

que nos apremia a todos los que estamos. Claramente nos interesa mucho. 

Por mi parte, yo quisiera comentar que inicialmente debemos entender muy bien 

que la moda rápida es un modelo de negocio, no es una tendencia, porque luego 

las tendencias se suelen tomar como algo pasajero que solito se va a ir. Esto no se 

va a ir solito, esto es un modelo de negocio y es un modelo de negocio, que bien 

decía Félix, está atajando de manera muy negativa a la industria a nivel global, pero 

finalmente también refuerza otros segmentos dentro de la industria de la moda y 

eso es justo lo que hay que atender. 

Es un sistema de producción, o sea de producción masiva, que va de la mano de 

un consumo sistemático. Entonces son dos aspectos muy importantes que hay que 

considerar, el que produce y el que consume. 

Desde luego la posición de la autoridad es fundamental y regular en ese sentido es 

importantísimo. Yo lo que noté hasta el momento del documento que nos 

compartieron, es que está limitado a que la Secretaría y las alcaldías fomenten 

ciertas conductas, pero no se dice nada sobre ese responsable y no se dice nada 

sobre el consumidor, y creo que ahí es donde hay que hacer un reforzamiento muy 

importante. 

Esta fabricación masiva es justamente la que se tiene que regular y los ciclos de 

renovación rápida que son los que el consumidor está exigiendo para irse 

deshaciendo de todas esas prendas. Fortalecer la producción masiva es lo que tiene 

que reforzarse con educación, como decía Félix. 



No podemos pensar que una situación como esta se va a remediar sin hacerle ver 

al consumidor lo que está ocurriendo con esas compras que está haciendo; y eso 

no solamente puede estar a cargo del gobierno ni de las Secretarías ni de las 

alcaldías, tiene que estar a cargo del productor, ese productor responsable. 

Entonces quería comentarles también que es una tendencia global regular esto, no 

es algo que sea ajeno a otros gobiernos, es algo que preocupa y que ocupa y en 

esas regulaciones no se concibe que se plantee una legislación como esta sin tomar 

en cuenta la responsabilidad justamente ampliada del productor. Esta 

responsabilidad ampliada es un elemento fundamental en las legislaciones que 

prevén este tipo de cosas. 

Lo que hacen no es nada más identificar a ese productor que es el responsable en 

algunos momentos de la cadena de producción, sino también generar unos 

contrapesos de incentivos cuando se hace bien, de castigos, por decirlo así, cuando 

no se hace de forma correcta, y de esta manera generar círculos virtuosos un poco 

de la mano de lo que está ocurriendo con el Hecho en México, que también viene 

de la mano de incentivos y de fomentar un consumo que no sea dañino al medio 

ambiente y dañino también a otros aspectos que tal vez no se considerarán en esta 

mesa. 

El tema de que no se contemple en una legislación la responsabilidad extendida del 

productor o ampliada o que tampoco se considere la necesidad de hacerle ver al 

consumidor de qué se trata esa prenda que está adquiriendo y qué va a hacer al 

final de su momento de consumo, pues finalmente crea un enfoque fragmentado y 

ese enfoque pues no obliga a quien pone el producto en el comercio y no se cierra 

ese ciclo de vida textil. 

Entonces es imposible poder concebir una economía circular si no se toman en 

cuenta estos elementos, por lo menos desde el punto de vista legal y también desde 

los precedentes que hemos analizado en otros países al respecto. 

Al incorporar la responsabilidad ampliada se puede crear un sistema de 

corresponsabilidad, que eso es justo lo que se necesita, que sea funcional y que 



involucre no nada más a las empresas, sino que también en su obligación de 

informarle al consumidor también involucre al consumidor dentro de esta cadena. 

Para que funcione eficazmente se debe de identificar desde luego a esos sujetos 

obligados, a quienes introducen estos productos textiles al mercado nacional, que 

era parte de lo que comentaba Félix, y también establecer registros obligatorios, 

mecanismos de fiscalización y diferenciación de pequeños actores, porque no es lo 

mismo que se solicitaría a un gran actor que a un pequeño en una PIME o a otro 

tipo de productor; y sobre todo productores locales que también tendrían que 

diferenciarse. 

Como les comentaba, instrumentos de incentivos junto con mandatos que estimulen 

la innovación y que desde el diseño se esté previendo justamente lo que comentaba 

Maritza, estos diseños que puedan ser con materiales que sean objeto de reciclaje, 

pero también que pueda tomarse otro tipo de residuos para el oxide clean y que se 

pueda diferenciar entre que estas dos variantes, el reciclaje y el oxide clean son 

atingentes a la producción y que otros modelos como el swapping, el thrifting, la 

renta de ropa, son atingentes más al consumidor, a la comercialización ya de los 

productos. 

Entonces son temas que no son menores, o sea que sí creo que es importante pues 

poderlos identificar con mayor precisión, porque a partir de eso se puede hacer una 

mejor legislación, mucho más enfocada y más alineada a los precedentes que 

existen en otros países. 

Con eso iniciaría y muchas gracias por la oportunidad. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchas gracias, abogada. 

Ahora voy a dar el uso de la palabra, hasta por 10 minutos, a la licenciada Gloria 

López, ella cuenta con experiencia como Directora de Instrumentos Económicos y 

de Auditoría Ambiental, de la DGEIRA en SEDEMA, cargo que desempeñó hasta el 

año pasado, donde principalmente desarrolló políticas de autorregulación, auditoría 

ambiental y certificación de instrumentos económicos. No la veo conectada por aquí. 

¿Sigue ahí la licenciada Gloria? Ya la vi. Perfecto. Muchas gracias, licenciada, tiene 

usted la palabra. 



LA C. LIC. GLORIA LÓPEZ.- Muchísimas gracias.  

Como bien se ha mencionado, la problemática de los textiles y lo que implica a las 

emisiones de gases de efecto invernadero, en la Ciudad de México se estima una 

generación de 364.67 toneladas al día de residuos, estos relacionados a la industria 

textil, según el Programa General de Gestión Integral de Residuos (PGGIR) 2021-

2025. 

Como bien lo mencionó la ingeniera Maritza Flores, en este programa se establece 

que una de las metas de la Secretaría de Medio Ambiente es justamente formular 

una norma ambiental relacionada a los textiles. 

En esta norma se planteó, en ese momento cuando yo fui directora, establecer los 

requisitos y especificaciones técnicas para el correcto manejo de los residuos 

textiles, así como su recuperación, separación, clasificación, almacenamiento, 

recolección, transporte, valorización, aprovechamiento y disposición dentro del 

territorio de la Ciudad de México.  

Este ámbito de validez que se está planteando justamente es de observancia 

obligatoria para los generadores de residuos textiles provenientes de diversas 

fuentes, así como los productores, comercializadores, importadores, prestadores de 

servicio… (Corte de audio) entre un generador de residuos textiles, que son todos 

los comercializadores y productores. 

La clasificación de residuos textiles también es muy importante resaltar porque va 

a depender según su origen o según la etapa en la que fueron generados. Según 

su origen, puede ser tanto doméstico como industrial; según la etapa en la que 

fueron generados, es importante tomar en cuenta si el residuo textil es posindustrial, 

un residuo textil preconsumo o un residuo textil posconsumo.  

Por otra parte, estas obligaciones por tipo de generador, como lo estaba 

mencionado, el gran generador deberá contar con un plan de manejo, justamente 

es un instrumento que ya se está implementando, que se cuenta y que está regulado 

en la Ley de Residuos para que los grandes generadores de residuos cuenten con 

ello y puedan comprobar el manejo integral de sus residuos mediante manifiestos o 



una trazabilidad del residuo, dónde lo recolectan, qué tratamiento le dan, a dónde 

lo llevan y demás, todo eso debe ser comprobable. 

Fomentar la economía circular a través de la recepción de los residuos textiles a 

través de puntos de retorno, así como regular diagnósticos que determinen si han 

llegado al final de su vida útil o pueden ser aprovechado o valorizados en su caso. 

También podríamos establecer una simbiosis industrial para la creación de una red 

de especialistas en reparación de textiles, esto es con el fin de estar aprovechando 

todos los textiles; realizar campañas de concientización, sobre todo en el consumo 

responsable y la disminución de residuos; y el pequeño generador, que es entregar 

los residuos textiles generados en los puntos de retorno que dispongan tanto los 

productores como los comercializadores y los distribuidores de productos textiles. 

También podemos adoptar la cultura de reparar, renovar, reutilizar o reducir y 

reciclar productos textiles.  

También, por otro lado, esta norma puede estar contemplada y puede incluir todo 

este sistema de economía circular para poder reducir lo que mencionaba, poner 

puntos de retorno, la donación incluso, la reparabilidad de los textiles, la 

reincorporación, su reciclaje, su valorización o su reutilización.  

Esta norma tendría como un alcance primordial, el objetivo de mejorar la 

sostenibilidad y reducir el impacto ambiental de la industria textil, entre otras cosas 

que me parece muy importante que se pueden tomar en cuenta. Aparte de todo, el 

beneficio de su aplicación sería para mejorar el impacto social de la industria textil, 

establecer directrices para reducir generaciones de residuos textiles anticipando 

significativamente y disminuyendo los gases de efecto invernadero, promover la 

economía circular fomentando el reuso, reparación, remanufactura, renovación y 

reciclaje de textiles reduciendo generación de residuos, estimulará la adopción de 

tecnologías más limpias, no sé, se me ocurre, entre otros, cambios de 

comportamiento de los consumidores, que pudiera ser también.  

La difusión que mencionan también es muy importante porque tanto la SEDEMA 

como la Secretaría del Trabajo y Fomento al Empleo, la Secretaría de Desarrollo 

Económico de la Ciudad de México podrían trabajar de manera coordinada, en el 



ámbito de sus respectivas competencias, para poder brindar apoyo a las alcaldías 

en el fomento y difusión para el desarrollo de la creación de pequeñas y medianas 

empresas y actividades de educación ambiental en materia de manejo de residuos 

textiles, mismas que estarían dirigidas a la población en general con el fin de 

proporcionar la información necesaria para la correcta aplicación y cumplimiento de 

la norma que en su momento se llegara a publicar. 

Esta norma fortalecería muchísimo lo que están promoviendo de iniciativa, puesto 

que plantean que la SEDEMA formule programas de recolección de residuos, 

cuando ya podemos tomarlo del propio PGGIR, continuar, como mencionó la 

ingeniera Maritza, en su actualización para el siguiente y creando esta norma junto 

con los lineamientos que tiene pensado la Secretaría del Medio Ambiente. 

Muchísimas gracias. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchísimas gracias, licenciada.  

Ahora, por último, me voy a permitir dar el uso de la palabra al licenciado Ricardo 

Santana, titular de la Dirección General de Desarrollo Económico, así como a la 

licenciada Verónica Moreno Curiel, Coordinadora de Proyectos Legislativos y 

Estudios Jurídicos, ambos de la Secretaría de Desarrollo Económico de la Ciudad 

de México.  

Ricardo Santana es licenciado en ciencias políticas y administración pública por la 

UNAM y cuenta con formación en la maestría en políticas públicas comparadas por 

la FLACSO.  

Mientras que Verónica Moreno es licenciada en derecho por la UDLAP y cuenta 

también con estudios sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, por 

el Centro UNAM-Boston.  

Adelante a ambos. Bienvenidos.  

EL C. LIC. RICARDO SANTANA.- Muchas gracias, Ramón. Buenas tardes a todas 

y a todos, un placer estar compartiendo la mesa con ustedes el día de hoy. 

Primero, me gustaría agradecer el espacio, a nombre de la Secretaria, Manola 

Zavalza, y la invitación que nos hace la Comisión para poder expresar digamos 



algunas ideas, algunas sugerencias y comentarios que tenemos desde la 

Secretaría, derivado de la revisión que hemos hecho sobre este tema puntual. 

Creo que en primera instancia poder tener este espacio, en el que incluimos también 

al sector privado, que es digamos uno de los elementos con los que creemos es 

necesario tener, uno de los actores, perdón, con los que creemos que es necesario 

tener estos diálogos, porque finalmente las regulaciones son dirigidas a las 

empresas que operan en la Ciudad de México, y como parte de la misión que 

nosotros tenemos en la Secretaría de Desarrollo Económico está procurar el 

desarrollo económico de la ciudad, la inversión productiva, y algo muy importante 

que siempre menciona la Jefa de Gobierno es que la mejor política social es la 

creación de empleos formales. 

¿Por qué empiezo con esto? En la Ciudad de México tenemos, según datos del 

INEGI, 2 mil 250 establecimientos dedicados a la manufactura, específicamente a 

la industria textil, y estimamos que generan alrededor de 30 mil 460 empleos. Esto 

es importante para la Secretaría porque creemos que toda regulación, y este es el 

sentido en ésta y otras iniciativas de la misma forma, reconocer como positiva toda 

reforma orientada a la preservación del medio ambiente, a la economía circular, es 

algo que también estamos muy enfocados en impulsar desde nuestra cancha. 

Sin embargo, lo que siempre comentamos es que sugerimos hacer este tipo de 

consultas a los sectores económicos regulados para evitar que en la 

implementación se genere algún tipo de impacto económico adverso, que si bien 

todos los sectores están caminando a la innovación en los sectores vinculados a la 

economía circular, sí consideramos importante tener digamos plazos de transición, 

sobre todo para que demos oportunidad de que las industrias que ya operan en el 

país, en este caso en la ciudad, puedan tener mejores elementos y mejores 

condiciones para cumplirlo.  

Dicho eso, entrando ya en materia específica de esta ley, sí consideramos también 

de este lado, por ahí lo mencionaba la compañera de SEDEMA, que esta propuesta, 

además de ser muy interesante y que celebramos, consideramos que también 

tendría que venir acompañada de una estrategia de fomento productivo para que el 



sector textil y de la moda también pueda transitar hacia modelos más sostenibles, 

sin afectar la viabilidad económica del sector. 

Esto incluye, entre otras cosas, el impulso a la innovación, que va incluso a lo mejor 

desde generar hackatones quizás para encontrar cuáles son soluciones 

innovadoras, que pueden venir desde universidades, desde el sector de la 

academia, para poder plantear retos de cómo hacer más sostenible esta industria, 

pero no sólo eso, también podemos plantear temas como el diseño sostenible, 

sustentable, la tecnificación de algunos procesos y el desarrollo de nuevos modelos 

de negocio. 

Me gustó como se mencionaba por ahí esta vinculación que se podría tener 

SEDEMA, SEDECO e incluso la Secretaría del Trabajo para impulsar modelos como 

la recompra o la moda circular, eso hay un tema interesante aquí en la Secretaría 

de Desarrollo Económico. Nosotros somos responsables de la política de abasto de 

la Ciudad de México, que incluye a los mercados públicos, tianguis y mercados 

sobre ruedas, donde se comercializa mucha ropa de segundo uso y también estas 

famosas pacas. 

Nosotros normativamente tenemos la facultad de brindar algunas directrices sobre 

lo que tendrían o colaboramos mucho con ellos también sobre cómo transitar hacia 

estos modelos.  

Entonces, podríamos hacer alguna reflexión al respecto porque, ahí nada más 

déjenme decirles, más o menos el 33% de la población en la Ciudad de México se 

abastece en los canales de abasto populares, que incluye 340 mercados públicos y 

poco más de 1,200 tianguis, hay otras modalidades, pero en muchos de estos, en 

los recorridos que hacemos, hay secciones, que todas y todos hemos visto, donde 

se comercializan prendas, entre otro tipo de insumos que vienen de la industria 

textil, entonces en ese sentido, creo que podríamos avanzar desde ahí.  

Una cosa que sí también queremos dejar aquí en la mesa es que, después de que 

revisamos la ley, y ahí Vero me podrá ayudar más, en efecto es materia exclusiva 

de la Secretaría de Medio Ambiente; sin embargo, nos gustaría brinda y posicionar 

este apoyo que ya he comentado de parte de la SEDECO. 



Siendo eso como tal, no tendríamos alguna atribución en específico. Solo sí es muy 

importante, ya Vero lo comentará también, tener en cuenta las condiciones 

presupuestarias, también las condiciones o las capacidades institucionales que 

tienen las alcaldías y su personal para poder avanzar y poder vincular estas 

estrategias, porque finalmente en el gobierno central nos podemos poner de 

acuerdo, pero a nivel territorial es otro tema y cada alcaldía tiene sus 

particularidades, entonces creo que eso es algo que tenemos que tener ahí en 

cuenta. 

Otro tema que podría ser importante es promover los oficios dedicados a la 

reparación de prendas. Aquí en SEDECO hemos estado trabajando en la 

certificación de algunos oficios, eso lo hemos hecho con STYFE, y de cierta forma 

hemos encontrado que hay un sector muy importante también que se desarrollar en 

sastrerías, ya les podemos pasar algunos datos más adelante al respecto.´ En 

términos generales sería eso. 

Quiero reiterar, celebro que estemos aquí sentados sector privado, el Congreso. No 

quiero dejar de mencionar que el espacio es importante porque una de las 

directrices que tenemos en esta administración es promover a la Ciudad de México 

como un espacio donde queremos recibir más inversiones tanto nacionales como 

internacionales, es un momento que creemos que debemos de aprovechar y por 

eso es muy importante contar también con regulaciones equilibradas que nos 

permitan tener, seguir promoviendo a la Ciudad de México como un destino atractivo 

para que un inversionista pueda decir okey, tengo esta serie de pasos, lo podemos 

cumplir de esta forma y que la ley se mantenga, la ley y la reglamentación que surge 

de ella se mantenga estable en el tiempo para que podamos ir avanzando y 

permitiendo que lleguen más inversiones. 

Eso es en términos generales. Muchas gracias. Yo le cedería la palabra a Verónica. 

Muchas gracias. 

LA C. VERÓNICA MORENO CURIEL.- Muchas gracias, Ricardo, y muchas gracias 

a todas las personas que están presentes y al Congreso por propiciar este espacio. 



Hay 5 puntos que nosotros consideramos importantes relativos a la propuesta que 

queremos justamente comentar. El primero es la tecnología; el punto numero dos 

que consideramos es la infraestructura y la asignación de recursos para lograr los 

objetivo que se plantean en la propuesta; el número tres es la coordinación de 

autoridades con el sector privado a través de mesas de trabajo; el cuarto sería la 

integración con los objetivos de la economía circular que consideramos que es muy 

importante, o sea tenemos que incluir esta parte de la economía circular para que 

estas propuestas que se hacen en la iniciativa puedan ser de cierta forma viables. 

Entonces, respecto al punto número uno que es la tecnología, nos parecería 

importante que se pudiera agregar qué tecnología específica es la que va a estar 

destinada a tratar y descomponer digamos como la materia textil, porque sabemos 

que es tecnología de punta, tecnología que es muy cara y es muy específica, sobre 

todo porque muchas de las prendas textiles están hechas a base de materiales que 

son muy difíciles de reciclar y que son derivados precisamente del petróleo, 

entonces consideramos que las fibras sintéticas es importante que tengamos 

tecnología de alta especialidad para que esto pueda ser posible. 

También mencionar qué autoridad sería la responsable de poder aplicar esa 

tecnología e implementarla, ahí para poder irle dando como viabilidad a lo que se 

está proponiendo. 

También justo la parte de la infraestructura y la asignación de recursos 

consideramos que es muy importante, porque las alcaldías, o sea sería como ver la 

manera en la que los recursos se puedan asignar a las alcaldías para que ellas 

puedan hacer toda esa parte de ejecutar los programas de recolección de residuos 

textiles para darle el tratamiento, reciclaje, reutilización, coprocesamiento y la 

disposición final. 

Entonces, para eso se requiere infraestructura, se requiere logística especializada, 

se requieren puntos de recolección, instalaciones de clasificación, las tecnologías 

como ya lo había mencionado y también capital humano, o sea muy importante 

también que tengamos en cuenta que hace falta capital humano y personas que 

tengan experiencia en este tipo de temas. 



También consideramos que es importante que los detalles presupuestales se 

puedan establecer en la propuesta para que sepamos, digamos para que haya más 

claridad al momento de compartirla, sobre todo con sociedad civil, que sepan cuál 

va a ser como la vía en la que nosotros pretendemos como poder lograr que se 

haga la implementación de esta propuesta. 

También, bueno consideramos también lo que mencionaban ya todas las personas 

que están aquí, lo que mencionaba Maritza, el representante de CANAINTEX, el 

licenciado Félix y el licenciado Ricardo, sí es muy importante que haya coordinación 

por parte de las autoridades, y también nos parece muy interesante porque se 

menciona a las alcaldías y a la SEDEMA para poder lograr los objetivos, pero 

también consideramos que sería importante, conforme a la Ley de Economía 

Circular de la Ciudad de México y conforme a la misma Ley de Residuos Sólidos, 

involucrar a la Secretaría de Obras y Servicios, porque ellos también ya están 

considerados por la misma ley como una Secretaría que gestiona la parte de los 

residuos sólidos, entonces consideramos que sería importante también poderlo 

sumar a ellos a estas mesas. 

Hacer la integración de toda esta propuesta con los objetivos de la economía 

circular, que sería con el objetivo de hacer quizá una referencia explícita de la Ley 

de Economía Circular dentro de la reforma, para poder reforzar en ese sentido el 

objetivo y la importancia de mantener los textiles en los ciclos económicos y así 

poder aprovechar el fomento de los mercados de segunda mano, los servicios de 

reparación o la innovación en el tema de reciclaje de textiles, consideramos que 

también es muy importante la innovación y las propuestas en materia textil. 

Sobre las campañas de concientización de consumo también consideramos que 

son sumamente importantes, o sea que las personas que son consumidoras lo 

hagan de forma consciente y sabiendo las repercusiones que tiene su consumo 

tanto en el medio ambiente como en la sociedad y quizá también poder trabajar en 

algún tipo de proyección que nos permita evaluar los impactos. 

Entonces eso y la importancia de la coordinación de las actividades y las mesas de 

trabajo. Como lo mencionaba Ricardo, nuestra postura es a favor de cualquier, 



bueno reconocemos como positiva cualquier reforma orientada a la preservación 

del medio ambiente, eso es lo que consideramos que debe prevalecer. Pero también 

consideramos que es muy importante que se consulte a los sectores económicos 

regulados para evitar que la implementación de alguna norma se genere un impacto 

adverso en el desarrollo económico de la Ciudad de México. 

Entonces, aplaudo mucho estos espacios y los agradezco también muchísimo para 

que podamos construir entre todos un mejor futuro para el medio ambiente y 

también para el desarrollo económico de la Ciudad de México. 

Eso sería todo de mi parte. 

Muchísimas gracias. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchas gracias a ambos. 

Ahora pasaremos a una breve ronda de preguntas y respuestas. 

Les comento a todos los ponentes que retomaré únicamente dos preguntas que nos 

han sido planteadas, las voy a plantear en lo general y quien desee responderlas lo 

puede hacer levantando la mano ya sea de manera digital o de manera visible en 

pantalla y a partir de eso podemos retomar las participaciones de cada uno de 

ustedes. 

Las preguntas son, la primera es: Además del contenido de la iniciativa, ¿qué otros 

aspectos son indispensables de regular a nivel local en materia de fast fashion o 

moda rápida? La segunda es: respecto a la iniciativa mencionada, ¿cuál sería su 

conclusión o conclusiones en específico para determinar su viabilidad e 

importancia? 

Entonces, a partir de esas preguntas, no sé si alguno de ustedes desee hacer uso 

de la palabra. 

Adelante, abogada. 

LA C.- Gracias. Sobre además del contenido de la iniciativa y lo que ya les 

comentaba de empezar a empujar mayor información para los consumidores, creo 

que es bien importante tener en mente el etiquetado, pero no nada más el 



etiquetado, un etiquetado informativo como ocurre en otros países cuando se trata 

de productos que están fabricados dentro de un modelo de negocio de moda rápida, 

para que la gente sepa que es parte de una gran producción, para que se pueda 

rastrear y se pueda documentar el consumidor y, como decían anteriormente, tener 

claras las repercusiones, de eso va ese tipo de etiquetado, de otra manera el 

consumidor no tiene de dónde asirse. 

También está el tema de la etiqueta que se tiene que incluir en productos que son 

reciclados y que son objeto de offsakling, que de eso poco se habla, porque también 

esos productos finalmente van a tener un destino final y en ese destino final también 

hay que garantizar que ese destino final no dañe el ambiente. Entonces, muchas 

veces esos productos que son de paca o que son trabajados de otras maneras no 

traen ya un etiquetado y ese producto ya nos coloca otra vez en la problemática 

inicial, aunque previamente haya sido objeto de reciclaje o de offsakling. 

Entonces creo que el etiquetado es fundamental y que no es materia de esta 

reforma, pero que sí debería de atenderse. 

Por otro lado, también en cuanto a las conclusiones para determinar la viabilidad, sí 

creo que la redacción actual tal como se presentó prevé facultades administrativas 

de la Secretaría y de las alcaldías, convenios voluntarios con el sector productivo 

que no son vinculantes enfoca en consumidores y gobiernos locales, pero no en los 

generadores de los productos que son quienes deberían de tener esa 

responsabilidad amplia que les comentaba y no incluye una responsabilidad legal u 

operativa para los productores. 

Entonces, yo sí creo que estos son puntos que, desde el punto de vista legal, 

tendrían que estar incorporados para que verdaderamente pueda buscarse esa 

solución circular. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchas gracias, abogada. 

Tenemos con la mano levantada también a la ingeniera Maritza y al licenciado Félix. 

Cedo primero el uso a la ingeniería y posteriormente pasamos con el licenciado. 

LA C. ING. MARITZA FLORES.- Muchas gracias. 



Totalmente de acuerdo con lo que nos comentaba, además algo que también es 

muy importante y que también consideramos que debe ser sujeto a regulación es el 

tema de todo el embalaje que acompaña a ese tipo de prendas, sobre todo 

considerando que aquí en Ciudad de México tenemos una prohibición específica 

sobre productos plásticos de un solo uso. Entonces también es muy importante ir 

hacia visualizar, sobre todo que en temas de la industria de la fast fashion de repente 

el embalaje, además de todo el problema textil que ya tenemos, pues le 

adicionamos un problema. 

Con respecto a la segunda pregunta que se hace, esta iniciativa, como ya lo 

comentaba en la participación en su momento, que es muy conveniente, creo que 

va en coherencia con nuestra Ley de Residuos, también con nuestra Ley de 

Economía Circular y con nuestra propia ley. Creo que hay cosas muy importantes, 

ir con miras a establecer lo que es una responsabilidad entre todos los actores, una 

responsabilidad que sobre todo vaya hacia un poco también hacia los productores, 

hacia quienes son los encargados de poner todas esas grandes cantidades de ropa 

que muy fácilmente se convierten, bueno, no ropa, sino hablo de ropa porque es la 

más alta proporción, pero de todo este tipo de prendas textiles que muy rápidamente 

se convierten en residuos que se traducen en mucha contaminación. 

Entonces, es muy importante también que todos tomemos responsabilidad en lo 

que nos toca, desde nuestros diferentes ámbitos de acción. Sí creemos que es muy 

importante que haya esta norma específica en la que, como les comentábamos, es 

algo que todavía se está trabajando, pero sí es muy importante que a esta reforma 

de Ley de Residuos la acompañe una norma específica que establezca criterios y 

lineamientos también específicos para el manejo integral de estos residuos, pero 

también para la prevención… 

Gracias. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchas gracias. 

Adelante, licenciado. 

EL C.     - Gracias. 



Bueno, yo quiero ser reiterativo y casi, casi, me gustaría repetir las mismas palabras 

de Begoña porque coincido con ella plenamente y con lo que Maritza está diciendo, 

afortunadamente ya existe una legislación de un etiquetado. Desgraciadamente 

este programa, este proyecto que se hizo a través del T-MEC de las compras de los 

minimis, los famosos minimis, dieron pie a que entre una cantidad de mercancía a 

nuestra economía que no tiene etiquetado y que desgraciadamente no tiene 

ninguna regulación, no tiene ningún tipo de control y eso es lo que principalmente 

está dañando y a eso le aunamos a la ropa de paca, como bien lo decías, Ricardo, 

Ramón, la ropa de paca realmente es mucho muy dañina al medio ambiente y a la 

persona porque no nada más estamos dañando al medio ambiente. Quiero decirles 

que es verdaderamente dañino a la persona, al usuario de esas prendas que no 

tienen ninguna regulación, no están fabricadas con ninguna NOM y eso realmente 

repercute tremendamente hacia la persona y hacia el medio ambiente. 

Entonces, yo creo que eso es algo muy importante; además, me parece que será 

muy interesante que a los conceptos, todos los conceptos que hemos platicado 

deberíamos de hacer una mesa de trabajo, repito, con la Cámara Textil para que 

nos pongamos de acuerdo de los puntos, pongamos los problemas, las 

oportunidades que hemos venido trabajando durante tantos años para cómo 

resolver el problema. 

Yo por ahí, esa será la respuesta que me gustaría dar, más que la segunda, la 

primera creo que es la más importante que tenemos que luchar mucho por 

resolverlo, obviamente, reitero, que tenemos que hacer una promoción a nivel 

consumidor para que tengan la conciencia de qué es lo que está comprando. 

Muchas gracias. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchísimas gracias a todos y todas ustedes. Les 

agradezco a las y los ponentes por su enriquecedora participación. 

Ahora, como siguiente punto, consulto a las y los diputados presentes si alguien 

desea hacer uso de la palabra. 

Adelante, diputado Paulo. 



EL C. DIPUTADO PAULO EMILIO GARCÍA GONZÁLEZ.- Gracias, Ramón. 

Primero reconocer a la Presidenta, a la diputada Elvia por generar ese diálogo, ha 

sido muy enriquecedor escucharles a todas, a todos. 

Solo manifestarles que en el grupo parlamentario de MORENA tenemos el absoluto 

compromiso de escuchar a todas y a todos, aquí lo hemos hecho con otras 

iniciativas importantes para la Ciudad, entonces, esta preocupación que se expone 

ahí tenga la tranquilidad de que todas las iniciativas que tienen un impacto para el 

gobierno, para la ciudad, se escucha todo, se consulta y se construye una salida de 

consenso. 

Sí decir que parte es fundamental el proyecto de la Jefa de Gobierno, es encontrar 

alternativas, mecanismos, nuevas políticas para poder mitigar el impacto ambiental 

en la ciudad, no solo con lo que directamente tiene la Secretaría de Medio Ambiente, 

que está haciendo un extraordinario trabajo, sino también toda política pública es 

susceptible de ser mejorada para incluir cuestiones de medio ambiente, está el 

impuesto verde que se echó a andar este año. 

Entonces, en cuanto también a los patrones de consumo de nuestra ciudad nos 

interesa mucho entrarle a este tema que vamos a seguir recabando información y 

con la conducción de la Presidenta de la Comisión sé que tendremos un buen 

dictamen, antes de que llegue a pleno ustedes lo conocerán y podrán también estar 

al tanto de él. 

Entonces, solo manifestarte, Presidenta, el acompañamiento de la bancada de 

MORENA. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Denme un momento, por favor, justo me está 

comunicando el diputado Andrés Sánchez. 

No sé si, diputado, guste hacer uso de la palabra o simplemente reitero el 

agradecimiento que acaba de colocar en el chat. 

EL C. DIPUTADO ANDRÉS SÁNCHEZ MIRANDA.- Si me logran escuchar, lo digo 

de viva voz. 



Solamente agradecerle el tiempo a los ponentes y su expertise en la materia, es un 

tema (fallas de transmisión) internacionales, pero algo que no escuché durante las 

intervenciones y que creo que no debemos olvidar tampoco es incluir a la sociedad 

civil organizada, en países del resto del mundo hemos visto cómo también los 

recolectores de Cruz Roja, de Amnistía internacional, del Ejército de Salvación, 

también sirven mucho para darle uso de segunda mano a mucha ropa y en este 

país tenemos un huracán y un desastre natural prácticamente cada año. 

Entonces, me parece que también ir de la mano con quienes apoyan de manera 

desinteresada junto con los vecinos y los ciudadanos que buscan no contaminar en 

su consumo, me parece que también podría ser una idea en la que pudiéramos 

abordar ese tema en una segunda intervención. 

Saludo a todos y perdón si tengo mala señal y no se me escuchó nada, pero les 

agradezco en verdad. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

EL C. SECRETARIO TÉCNICO.- Muchas gracias, diputado. 

¿Alguna otra diputada o diputado que desee hacer uso de la palabra? 

Muy bien, no siendo así, como último punto, devuelvo el uso del micrófono a la 

diputada Elvia Estrada Barba, Presidenta de la Comisión para que concluya los 

trabajos de esta mesa de trabajo digital. 

Adelante, diputada. 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA ELVIA GUADALUPE ESTRADA BARBA.- 

Muchas gracias, Secretario. 

Primero que nada, de verdad, agradecerle a todas las y los ponentes que nos 

acompañaron el día de hoy, como ya lo mencionaron los diputados, de verdad, es 

enriquecedor escucharlos porque son expertos en la materia y sin duda nos 

llevamos aquí bastantes notas que ya tomamos el Secretario Técnico y yo y de 

verdad que vamos a sacar lo mejor de este dictamen. 



Para mí, no sé si Ramón ya compartió, bueno, la ingeniera Maritza, si ya te 

compartió la presentación para hacérsela llegar igual a los demás diputados, de los 

que no pudieron conectarse, pero la información que compartieron aquí es muy 

valiosa y partiendo de eso también reiterarles que esta Comisión tiene el 

compromiso de seguir avanzando en la materia, no solamente en este dictamen, si 

lo ven bien, podría también compartir sus contactos para todos los diputados de la 

Comisión por si alguno de ellos tiene algún interés particular en próximas iniciativas. 

Igualmente, decirles que no solo esta es la única iniciativa, vamos a tener más en 

economía circular y residuos, por lo cual, va a haber más mesas de trabajo a las 

cuales me gustaría invitarlos y que siguieran participando y enriqueciendo estas 

legislaturas. 

Yo lo digo como que los legisladores no tenemos que hacer leyes por hacer leyes, 

tenemos que hacer leyes ya con una visión a futuro, para mí ya todas las leyes 

deben ir con un enfoque ambiental sí o sí porque todas al final tienen que ver con el 

medio ambiente y lo veía en una entrevista el día de ayer, una entrevista para el Día 

Mundial del Reciclaje que viene próximamente, ya el tema del reciclaje es algo 

obsoleto, ya no solo estamos en las 3 erres, estamos en las 10 erres y tenemos que 

seguir evolucionando y pensando ya en cómo cerrar este ciclo para que todas estas 

iniciativas caminen de manera adecuada y así como en el medio ambiente, pues 

todas las iniciativas tienen que tener su supervisión, su estudio, su aplicación y por 

supuesto, la ejecución adecuada para que al final del círculo completo que es lo que 

llamamos la economía circular, para que tengan una disposición final adecuada. 

Entonces, les reitero el agradecimiento. 

Si ya no hay más qué comentar, bueno, rescatar, sí me gustaría rescatar, me quedo 

la parte del etiquetado, que fue algo reiterativo de Félix, de Begoña, lo tomaremos 

en cuenta, sin duda, el tema del presupuesto y la logística para las alcaldías de 

parte de la SEDECO es importantísimo, creo que la iniciativa va muy noble iniciando 

y muy imperativa en que tenemos que empezar con las campañas de 

concientización, creo que partiendo de ahí vamos a avanzar mucho. 



Yo lo recuerdo hace 8, 10 años las compras eran desmedidas, o sea, cada evento 

que teníamos era ir a la tienda y comprar algo para el evento. Hoy mi cultura ya 

cambió, ya estamos más informados, ya la conciencia es diferente, hoy ya es, ya 

vemos la tendencia que es más tiendas de segunda mano, ya no es comprar por 

comprar. 

Entonces, creo que tenemos que empezar a cambiar ese chip de las nuevas 

generaciones y para mí la campaña de concientización es primordial en esta 

iniciativa. Me quedo con varias cosas de cada ponencia. 

También quiero, antes de finalizar, reiterar el reconocimiento para las instituciones 

gubernamentales, porque creo que la Secretaria de Medio Ambiente ha hecho un 

gran trabajo, hemos trabajado de la mano y me consta la pasión que tiene por el 

tema, la experiencia y cómo se involucra en cada mesa de trabajo y eso para mí es 

muy gratificante porque cuando trabajas así te das cuenta de que las cosas salen 

mejor. 

Otra cosa, concuerdo con la abogado Begoña en que de ahí partí con la iniciativa 

que esto ya no es una tendencia, es algo que llegó para quedarse y 

desgraciadamente va a ir incrementando, lo vimos con la primera presentación 

cómo los datos son exponenciales y es no solo impactante, sino aterrador todo lo 

que está generando esta industria. 

Entonces, yo creo que es un primer avance poder empezar con esto e invitarlos 

nuevamente a que sigan ayudándonos a abonar para que nosotros como 

legisladores hagamos nuestro trabajo de manera responsable. 

Así que muchas gracias. 

Sin más, siendo las 5 de la tarde con 13 minutos se han agotados todos los puntos 

del orden del día de este conversatorio, el día miércoles 14 de mayo del 2025. 

Damos por concluido este evento digital. 

Muchas gracias a todas y a todos. 

Les agradezco mucho. 



 


